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΢ΤΝΟΦΖ 

Ζ γαιαθηνπαξαγσγή ζηε ρψξα καο απνηειεί παξάδνζε γηα ηελ θηελνηξνθία. ΢ηηο 

κέξεο καο, ην κεγαιχηεξν πνζνζηφ γάιαθηνο παξάγεηαη ζε γαιαθηνπαξαγσγέο 

κνλάδεο νηθνγελεηαθήο κνξθήο κε κηθξφ αξηζκφ δψσλ. Οη κνλάδεο απηέο γίλνληαη 

φιν θαη ιηγφηεξν αληαγσληζηηθέο θαζψο παξάγνπλ κηθξέο πνζφηεηεο γάιαθηνο κε 

κεγάιν θφζηνο. Έηζη αλ ππνινγίζεη θαλείο πσο ε Διιάδα παξάγεη πεξίπνπ ην κηζφ 

γάια απφ απηφ πνπ θαηαλαιψλεη, θξίλεηαη απαξαίηεην λα δνζεί κηα ψζεζε ζηελ 

παξαγσγή γάιαθηνο. Πξνο απηή ηελ θαηεχζπλζε είλαη ε θαηαζθεπή αληαγσληζηηθψλ 

γαιαθηνπαξαγσγψλ κνλάδσλ κε κεγάιν αξηζκφ δψσλ. ΢ηελ παξνχζα εξγαζία 

ζπγθξίλνληαη νη δηάθνξνη ηχπνη ζηαπιηζκνχ γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ. Δπίζεο 

κειεηάηαη θαη ζρεδηάδεηαη κηα ζχγρξνλε κνλάδα παξαγσγήο γάιαθηνο κε 200 

αγειάδεο θαη ηα παξάγσγά ηνπο. Γηα λα επηηεπρζεί απηφ, έρεη πξνγξακκαηηζηεί κηα 

βάζε excel  ζηελ νπνία εηζάγνπκε σο δεδνκέλν ην κέγεζνο ηνπ βνπζηαζίνπ. Ωο 

απνηειέζκαηα εμάγνληαη νη δηαζηάζεηο ησλ απαξαίηεησλ ρψξσλ θαη ηα θφζηε ηνπ 

βνπζηαζίνπ. Έηζη θαηαιήγνπκε ζηνλ βέιηηζην ζρεδηαζκφ ηεο θαηαζθεπήο θαη ην 

κέγεζνο ηεο επέλδπζεο πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαηαζθεπή  ελφο ζχγρξνλνπ θαη 

βηψζηκνπ βνπζηαζίνπ γαιαθηνπαξαγσγήο.  

 

ABSTRACT 

In our country, dairy production is regarded as tradition for husbandry. In our days, 

the biggest percentage of milk production comes from family dairy farms which breed 

a small number of animals. These farms are becoming less and less competitive as 

they produce small volume of milk with high cost. If we take into account that Greece 

covers only half of its dairy needs, it is essential to give an edge to dairy production. 

Towards this direction is the construction of competitive farms with a large number of 

animals. In this dissertation, we compare different types of dairy farms. We also study 

and design a modern dairy farm which breeds 200 cows and their products. In order to 

achieve this, we have programmed an excel base in which we import as data the 

capacity of the farm. The exported results are the dimensions of the necessary areas 

and the costs of the farm. We conclude to the optimal design of construction and the 

size of the investment which is obligatory for the construction of a modern and viable 

dairy farm. 
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     1.ΔΗ΢ΑΓΧΓΖ 

 
     1.1 ΚΣΖΝΟΣΡΟΦΗΑ- Η΢ΣΟΡΗΚΖ ΑΝΑΓΡΟΜΖ 
        

        Κηελνηξνθία νλνκάδεηαη ν θιάδνο ηεο νηθνλνκίαο πνπ αθνξά ηελ εθηξνθή θαη 

εθκεηάιιεπζε παξαγσγηθψλ δψσλ. Ζ θηελνηξνθία είλαη κία απφ ηηο πην παιηέο 

δξαζηεξηφηεηεο ηνπ αλζξψπνπ. Ο άλζξσπνο, ζηελ πξνζπάζεηά ηνπ λα εμαζθαιίζεη 

ηελ απαξαίηεηε πνζφηεηα ηξνθήο, αλαθάιπςε φηη ήηαλ δπλαηφ κεξηθά δψα λα κελ ηα 

ζθνηψλεη, αιιά λα ηα πηάλεη δσληαλά, ηδηαίηεξα ηελ επνρή πνπ ήηαλ πνιιά θαη λα ηα 

θξαηά θάπνπ πεξηνξηζκέλα, λα ηα ηξέθεη θαη λα ηα ζθνηψλεη φηαλ είρε αλάγθε. Έηζη, 

ν πξσηφγνλνο άλζξσπνο άξρηζε ζηγά - ζηγά λα αζρνιείηαη κε ηελ θηελνηξνθία. Ζ 

θηελνηξνθία είλαη γλσζηή ζαλ δξαζηεξηφηεηα ηνπ αλζξψπνπ απφ ηε λενιηζηθή 

επνρή, κε θέληξν αλάπηπμεο ηε Μέζε Αλαηνιή θαη ηελ αλαηνιηθή Μεζφγεην. Ζ           

αλάπηπμή ηεο ηνπνζεηείηαη ζηελ επνρή πνπ άξρηζε λα αλαπηχζζεηαη θαη ε γεσξγία. 

Έηζη, ε πξσηφγνλε θνηλσλία ρσξίζηεθε ζε δχν βαζηθέο νκάδεο: ηνπο θαζαξά 

γεσξγνχο θαη ηνπο θηελνηξφθνπο. Οη γεσξγνί έκελαλ ζπλήζσο ζ' έλαλ ηφπν, ελψ νη 

θηελνηξφθνη ήηαλ αλαγθαζκέλνη λα πεγαίλνπλ ζηα κέξε πνπ είρε ρνξηάξη. Ο ηξφπνο 

απηφο ηεο θηελνηξνθίαο ιέγεηαη λνκαδηθφο θαη έρεη ηελ αξρή ηνπ ζηηο ρψξεο εθείλεο 

πνπ δελ έρνπλ φιε ηελ επνρή ρνξηάξη. Ο ηξφπνο απηφο, παξφιν πνπ είλαη ηφζν 

παιηφο, είλαη αθφκε πνιχ ζπλεζηζκέλνο θαη πνιχ δηαδεδνκέλνο ζε πνιιέο ρψξεο. 

΢ηελ Διιάδα, ν ηξφπνο απηφο ηεο θηελνηξνθίαο αθνξά ηελ εθηξνθή ησλ πξνβάησλ, 

ησλ θαηζηθηψλ θαη ησλ βννεηδψλ θαη κπνξνχκε λα πνχκε φηη είλαη αθφκε αξθεηά 

δηαδεδνκέλνο. 

        ΢ηελ αξρή ηεο ε θηελνηξνθία απέβιεπε ζην λα εμαζθαιίζεη βαζηθά θξέαο γηα 

ηελ νηθνγέλεηα. Σν γάια δελ ην ρξεζηκνπνηνχζαλ, αιιά νχηε θαη ην ζεσξνχζαλ 

πξντφλ. Κηελνηξνθηθά πξντφληα ζεσξνχζαλ αθφκε ην καιιί θαη, θπξίσο, ηα δέξκαηα, 

απφ ηα νπνία θαηαζθεχαδαλ ξνχρα θαη δηάθνξα άιια αληηθείκελα. Ζ θηελνηξνθία 

αξρίδεη λα απνθηά εκπνξηθφ ραξαθηήξα κε ηελ πιήξε εγθαηάζηαζε ησλ αλζξψπσλ ζε 

έλα κέξνο θαη ηνλ πιήξε ρσξηζκφ ηεο πξσηφγνλεο θνηλσλίαο ζε αγξφηεο θαη 

θηελνηξφθνπο θαη χζηεξα, κε ηε δεκηνπξγία ησλ άιισλ εηδηθνηήησλ, φπσο ήηαλ ν 

αγγεηνπιάζηεο, ν νπινπξγφο θ.ά. Σφηε, αλάκεζα ζηηο θνηλσληθέο απηέο νκάδεο, 

αξρίδεη κηα κεγάιε αληαιιαγή ησλ πξντφλησλ πνπ ν θαζέλαο παξήγαγε. Σελ επνρή 

εθείλε δελ ππήξραλ ρξήκαηα θαη νη αληαιιαγέο γίλνληαλ ζε είδνο. ΢αλ βάζε φκσο γηα 

ηηο αληαιιαγέο, νη άλζξσπνη ηφηε ρξεζηκνπνηνχζαλ ηα δψα. Έηζη, ε αμία θάζε 

αληηθεηκέλνπ κεηαθξαδφηαλ ζε δψα. Έιεγαλ γηα παξάδεηγκα φηη ε παλνπιία απηή 

αμίδεη 3 βφδηα. Έηζη, ζε πνιιέο ρψξεο θαη ζε πνιινχο ιανχο, ε ιέμε δψν έγηλε 

ζπλψλπκε κε ηε ιέμε ρξήκα. Σν απνηέιεζκα ήηαλ φηη εθείλνο πνπ είρε πνιιά δψα 

κπνξνχζε λ' αγνξάζεη ηα πάληα. Μπνξνχζε αθφκε λα απνθηήζεη θαη δχλακε 

πνιηηηθή, αιιά θπξίσο δχλακε νηθνλνκηθή. Όζν ε νξγάλσζε ηεο θνηλσλίαο 

πξνρσξνχζε, ηφζν άιιαδαλ θαη νη ηξφπνη ηεο εθηξνθήο ησλ δψσλ. Ζ ζηαβιηθή 

θηελνηξνθία, κε ηελ πην πξσηφγνλε κνξθή ηεο, άξρηζε λα αλαπηχζζεηαη, φηαλ πηα 

άξρηζαλ λα αλαπηχζζνληαη θη νη κφληκνη νηθηζκνί. Μέρξη πξηλ απφ 100 πεξίπνπ 

ρξφληα, ε θηελνηξνθία είρε ζαλ απνθιεηζηηθφ ζθνπφ λα εμαζθαιίδεη ηα απαξαίηεηα 

θηελνηξνθηθά πξντφληα ζηελ νηθνγέλεηα θαη κφλν έλα κηθξφ κέξνο απφ ηα πξντφληα 

απηά είραλ ζθνπφ λα γίλνπλ εκπνξεχκαηα θαη λα πνπιεζνχλ ζηελ αγνξά. 

        Μηα απφ ηηο πξψηεο ρψξεο, πνπ ζηε λεφηεξε Ηζηνξία αλάπηπμε ζεκαληηθά ηελ 

θηελνηξνθία, ήηαλ θαη ε Αγγιία. Μεηά ηε κεγάιε βηνκεραληθή επαλάζηαζε πνπ έγηλε 

ζηε ρψξα απηή, φπνπ φιν θαη πεξηζζφηεξνο πιεζπζκφο άξρηζε λα εγθαηαιείπεη ηηο 

παξαδνζηαθέο αζρνιίεο ηνπ θαη λα δνπιεχεη ζηα εξγνζηάζηα, άξρηζε λα 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BA%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CF%8E%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%89%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%BF%CF%87%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%BF%CF%87%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CF%83%CE%B7_%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%83%CF%8C%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AC%CF%81%CE%B9&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%8C%CE%B2%CE%B1%CF%84%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CF%83%CE%AF%CE%BA%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%81%CE%AD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AC%CE%BB%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%AE%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BB%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%BB%CE%AF%CE%B1
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δεκηνπξγείηαη κεγάιε δήηεζε απφ δηάθνξα ηξφθηκα θαη θπζηθά θαη θηελνηξνθηθά 

πξντφληα. Έηζη άξρηζαλ λα δεκηνπξγνχληαη νη θάξκεο, πνπ είραλ ζαλ απνθιεηζηηθή 

απνζηνιή ηελ εθηξνθή ησλ δψσλ θαη ηελ παξαγσγή θηελνηξνθηθψλ πξντφλησλ. ΢ε 

ιίγα ρξφληα, κε ηελ αλάπηπμε ηεο βηνκεραλίαο ζηελ ππφινηπε Δπξψπε, άξρηζαλ 

παληνχ λα δεκηνπξγνχληαη ηέηνηεο θάξκεο. Έηζη αξρίδεη κηα θαηλνχξηα επνρή γηα ηελ 

θηελνηξνθία. Ο παιηφο, παξαδνζηαθφο ηξφπνο εθηξνθήο άξρηζε λα κελ είλαη θαζφινπ 

απνδνηηθφο. Άξρηζαλ ινηπφλ νη αλαδεηήζεηο θαη νη έξεπλεο γηα ηνλ εθζπγρξνληζκφ 

ηεο θηελνηξνθηθήο παξαγσγήο. 

       ΢ήκεξα ε θηελνηξνθία απνηειεί έλαλ απφ ηνπο πην δπλακηθνχο παξαγσγηθνχο 

ηνκείο ηεο ρψξαο. Πιένλ ε άζθεζε ηεο θηελνηξνθίαο, απαηηεί δηαξθή θαη άκεζε 

ππνζηήξημε απφ επηζηήκνλεο (γεσπφλνπο δσηθήο παξαγσγήο θαη θηεληάηξνπο). Ζ 

ζεκεξηλή θηελνηξνθηθή παξαγσγή βαζίδεηαη ηφζν ζηελ αχμεζε ηνλ αξηζκνχ ησλ 

δψσλ φζν θαη ζηελ αχμεζε ηεο παξαγσγηθφηεηαο θαη ηεο απφδνζεο ησλ δψσλ. Γηα ην 

ιφγν απηφ ε δσνηερλία, ζαλ επηζηήκε, βαζίδεηαη, ρξεζηκνπνηεί θη αμηνπνηεί ηηο 

γλψζεηο πνπ ηεο παξέρνπλ: ε βηνινγία, ε γελεηηθή, ε θηεληαηξηθή, ε δηαηηνινγία  

θαζψο θαη πνιιέο άιιεο επηζηήκεο. 

       Με ηε ζπλερή βειηίσζε ηεο εθηξνθήο ησλ δψσλ, κε ηελ νξζνινγηζηηθή 

θαηάξηηζε θαη αμηνπνίεζε ηνπ ζηηεξεζίνπ, ε παξαγσγηθφηεηα ησλ δψσλ έρεη αλέβεη 

πάξα πνιχ. Πξηλ απφ κεξηθά ρξφληα, ε κέζε απφδνζε κηαο αγειάδαο ζε γάια δελ 

μεπεξλνχζε ηα 2.000 θηιά. ΢ήκεξα ζε πνιιέο ρψξεο έρεη μεπεξάζεη ηα 10.000 θηιά 

θαηά κέζν φξν. Φπζηθά, ζηνλ ηνκέα απηφ ππάξρνπλ κεγάιεο δηαθνξέο αλάκεζα ζηα 

δηάθνξα θξάηε. ΢ηηο αθξηθαληθέο ρψξεο, π.ρ., ε κέζε απφδνζε ζε γάια κηαο αγειάδαο 

είλαη γχξσ ζηα 800 θηιά ην ρξφλν. Ζ ρψξα καο ζην ζεκείν απηφ θαηέρεη κηα απφ ηηο 

ηειεπηαίεο ζέζεηο αλάκεζα ζηηο επξσπατθέο ρψξεο, κε 6.500 θηιά θαηά κέζν φξν 

πεξίπνπ. Αλάινγε είλαη θαη ε αχμεζε ζηα ππφινηπα θηελνηξνθηθά πξντφληα. Μέρξη 

πξηλ απφ κεξηθά ρξφληα, ε παξαγσγή ζε απγά κηαο θφηαο, νιφθιεξν ην ρξφλν, δελ 

μεπεξλνχζε ηα 120. ΢ήκεξα ε απφδνζε κπνξεί λα ζεσξεζεί ηθαλνπνηεηηθή κφλνλ 

φηαλ μεπεξλά ηα 250 απγά ην ρξφλν. ΢ήκεξα ηα θνηφπνπια, απφ ηε ζηηγκή πνπ ζα 

γελλεζνχλ κέρξη ηε ζηηγκή πνπ ζα θηάζνπλ λα έρνπλ βάξνο γχξσ ζην 1,5 θηιφ, 

ρξεηάδνληαη πεξίπνπ 7 εβδνκάδεο, ελψ ζπλερψο θαηαβάιινληαη πξνζπάζεηεο λα 

κεησζεί αθφκε πεξηζζφηεξν ν ρξφλνο απηφο. Οη ρνίξνη ζήκεξα παξνπζηάδνπλ κέζε 

εκεξήζηα αχμεζε βάξνπο, ,700 γξακκάξηα απφ ηε ζηηγκή πνπ ζα γελλεζνχλ κέρξη 

πνπ ζα ζπκπιεξψζνπλ ην βάξνο ησλ 100 θηιψλ. 

      Απηά είλαη κεξηθά απφ ηα ζεκεξηλά επηηεχγκαηα ηεο θηελνηξνθίαο, ζηνλ ηνκέα 

ηεο απφδνζεο ησλ γεσξγηθψλ δψσλ. Οη απνδφζεηο απηέο θπζηθά δελ κπνξεί λα 

ζεσξεζνχλ φηη απνηεινχλ θαη ηα αλψηεξα φξηα ηεο απνδνηηθφηεηαο ησλ δψσλ θαζψο  

απμάλνληαη ζπλερψο. Ζ αχμεζε ηεο παξαγσγηθφηεηαο θαη ηεο απνδνηηθφηεηαο ησλ 

δψσλ έγηλε δπλαηή ράξε ζην ζσζηφ ζπλδπαζκφ ηεο θιεξνλνκηθήο δνκήο ησλ δψσλ 

θαη ησλ ζπλζεθψλ ηνπ πεξηβάιινληνο. Βέβαηα, πνιιέο θφξεο ε αχμεζε απηή ηεο 

παξαγσγηθφηεηαο γίλεηαη εηο βάξνο ηεο πγείαο ησλ δψσλ (πξνβιήκαηα ζηελ αλάπηπμε 

ηνπ ζθειεηνχ, κείσζε Μ.Ο. δσήο θ.α.) κε κνλαδηθφ ζθνπφ ηελ αχμεζε ηνπ θέξδνπο. 

΢ήκεξα, ππάξρνπλ πάξα πνιιέο θπιέο γεσξγηθψλ δψσλ, πνπ θαζεκηά έρεη θαη κηα ή 

πεξηζζφηεξεο θαιέο ηδηφηεηεο, πνπ είλαη πξνζαξκνζκέλεο ζηηο εηδηθέο ζπλζήθεο πνπ 

εθηξέθεηαη. Σέινο, ε ζχγρξνλε θηελνηξνθία θαηαβάιιεη πξνζπάζεηα ζπλδπαζκνχ 

δχν ή πεξηζζφηεξσλ θπιψλ, έηζη πνπ νη «θαιέο» ηδηφηεηεο, πνπ ραξαθηεξίδνπλ 

θαζεκηά απφ ηηο θπιέο ρσξηζηά, λα ελσζνχλ ζε κηα θπιή. [21] 

 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B9%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8C%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%85%CE%B3%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BF%CE%AF%CF%81%CE%BF%CF%82
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       1.2 ΒΟΟΣΡΟΦΗΑ-ΟΡΗ΢ΜΟ΢ 

 
       Βννηξνθία νξίδεηαη ν θιάδνο ηεο Κηελνηξνθίαο ν νπνίνο έρεη σο αληηθείκελν ηελ 

εθηξνθή ησλ βννεηδψλ, γηα ηελ παξαγσγή θπξίσο γάιαθηνο, θξέαηνο θαη δέξκαηνο. Ζ 

έληνλε ειιεηκκαηηθφηεηα πνπ παξνπζηάδεη ε ρψξα καο ζε πξντφληα ηνπ θιάδνπ ηεο 

βννηξνθίαο θαη ηα ηεξάζηηα πνζά πνπ μνδεχνπκε γηα ηελ εηζαγσγή ηνπο, ηεο 

πξνζδίδνπλ ηδηαίηεξε ζεκαζία γηα ηελ εζληθή καο νηθνλνκία. 
      Ζ Βννηξνθία απνηειεί ηνλ θιάδν ηεο δσηθήο παξαγσγήο πνπ ζπλδέεηαη άµεζα µε 

θαιιηεξγνχκελν έδαθνο θαη σο εθ ηνχηνπ ππφθεηηαη ζηνλ αληαγσληζµφ σο πξνο ηε 

ρξεζηκνπνίεζε ηνπ εδάθνπο θαη ηεο εξγαζίαο πεξηζζφηεξν απφ ηνπο άιινπο θιάδνπο 

ηεο δσηθήο παξαγσγήο. 

Οη βννηξνθηθέο επηρεηξήζεηο, µε βάζε ηελ παξαγσγηθή ηνπο θαηεχζπλζε 

δηαθξίλνληαη ζε: 

 Μνλάδεο εθηξνθήο αγειάδσλ γαιαθηνπαξαγσγήο 

 Μνλάδεο εθηξνθήο αγειάδσλ θξεαηνπαξαγσγήο 

 Μνλάδεο πάρπλζεο κνζραξηψλ 

       
      1.3 ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΟ΢ ΒΟΟΣΡΟΦΗΑ 

 
       Γαιαθηνπαξαγσγφο βννηξνθία νλνκάδεηαη ε εθκεηάιιεπζε αγειάδσλ κε ζθνπφ 

ηελ παξαγσγή γάιαθηνο. Γηα ηελ επίηεπμε απηνχ ηνπ ζθνπνχ έρνπλ δεκηνπξγεζεί, 

έπεηηα απφ ηελ παξαθνινχζεζε θαη ηελ  επηινγή γελεηηθνχ πιηθνχ, θπιέο αγειάδσλ 

κε πςειά πνζνζηά γαιαθηνπαξαγσγήο.       

       Οη αγειάδεο γαιαθηνπαξαγσγήο αλέξρνληαη παγθφζκηα πεξίπνπ ζε 222 

εθαηνκκχξηα θαη παξάγνπλ πεξίπνπ 490 εθαηνκκχξηα ηφλνπο αγειαδηλνχ γάιαθηνο. 

Ζ παξαγσγή βνπβαιίζηνπ γάιαθηνο παγθφζκηα αλέξρεηαη ζε 69 εθαηνκκχξηα ηφλνπο 

θαη νη ρψξεο κε ηε κεγαιχηεξε παξαγσγή είλαη ε Ηλδία (67%), ην Παθηζηάλ (27%), ε 

Κίλα (3,7%), ε Αίγππηνο (3,2%) θαη ε Ηηαιία (0,2%). 

       Ζ παγθφζκηα παξαγσγή ζε αγειαδηλφ γάια (ζηνηρεία FAO 2000) αλεξρφηαλ 

ζηνπο 488.213 ρηιηάδεο ηφλνπο εθ ησλ νπνίσλ νη 208.743 ρηιηάδεο ηφλνη παξάγνληαλ 

ζηελ Δπξψπε θαηαηάζζνληαο ηελ ζηελ πξψηε ζέζε κεηαμχ ησλ παξαγσγψλ 

αγειαδηλνχ γάιαθηνο παγθνζκίσο, κε πνζνζηφ αλψηεξν ηνπ 40% ηεο παγθφζκηαο 

παξαγσγήο. Ζ πξψηε ζε επίπεδν ρψξαο, ζε παξαγσγή αγειαδηλνχ γάιαθηνο είλαη νη 

ΖΠΑ αθνινπζνχκελε απφ ηε Ρσζία θαη ηελ Ηλδία.  

      Ζ παξαγσγή αγειαδηλνχ γάιαθηνο ζηελ Δπξσπατθή Έλσζε (Eurostat 2004) 

θαηέρεη ζεκαληηθφ πνζνζηφ ηεο αμίαο ηεο αγξνηηθήο παξαγσγήο (πεξίπνπ 13%) θαη 

πνηθίιιεη κεηαμχ ησλ θξαηψλ κειψλ, ηείλνληαο λα είλαη πςειφηεξε ζηε βφξεηα 

Δπξψπε θαη ρακειφηεξε (θάησ απφ 10%) ζηηο Μεζνγεηαθέο ρψξεο. Έηζη, ε Γεξκαλία 

παξάγεη ην 19,95% ηνπ ζπλνιηθά παξαγφκελνπ αγειαδηλνχ γάιαθηνο ζηελ ΔΔ-25, ε 

Γαιιία ην 17,22%, ην Ζλσκέλν Βαζίιεην ην 10,28%, ε Ηηαιία ην 7,61%, νη Κάησ 

Υψξεο ην 7,72%, ε Ηζπαλία ην 4,49% θαη ε Διιάδα κφιηο ην 0,55%. 

       Οη εμαγσγέο (ζηνηρεία 2005) έθζαζαλ ζηνπο 2,5 εθαηνκκχξηα ηφλνπο πξντφλησλ 

αγειαδηλνχ γάιαθηνο θαη μεπέξαζαλ ζε αμία εμαγσγψλ ηα 5,4 δηζεθαηνκκχξηα €. 

       Δηδηθφηεξα, ζηνηρεία εμαγσγψλ γηα ην 2004 έδεημαλ φηη ε ΔΔ-25 ζπλεηζθέξεη ζην 

παγθφζκην εκπφξην ην 39% ηνπ βνπηχξνπ θαη ην 40% ηνπ ηπξηνχ. [12] 
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      1.4 Ζ ΔΛΛΖΝΗΚΖ ΒΟΟΣΡΟΦΗΑ 
        

       ΢ηελ Διιάδα εθηξέθνληαη πεξίπνπ 700.000 βννεηδή, εθ ησλ νπνίσλ 1200 

βνπβάιηα θαη 100 βίζσλεο θαη παξάγνληαη πεξίπνπ 750.000 ηφλνη αγειαδηλνχ 

γάιαθηνο θαη 65.000 ηφλνη βφεηνπ- κνζραξίζηνπ θξέαηνο. 

 

ΔΣΟ΢ 
ΑΓΔΛΑΓΔ΢ 

ΚΡΔΟΠΑΡΑΓΧΓΖ΢ 

ΑΓΔΛΑΓΔ΢ 

ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΖ΢ 

΢ΤΝΟΛΟ 

ΒΟΟΔΗΓΧΝ 

1982 147.491 235.167 849.493 

1989 119.488 233.000 689.634 

1990 118.697 241.500 686.655 

1991 127.449 213.820 630.800 

1992 107.772 205.177 628.800 

1993 99.552 218.864 608.300 

1994 100.000 204.000 612.480 

1995 99.000 180.000 602.480 

1996 113.739 183.813 593.209 

1997 118.513 184.000 596.693 

1998 131.513 172.026 578.756 

1998 111.175 153.739 652.349 

 
Eηθ.1.1: Πίλαθαο δηαρξνληθήο εμέιημεο αξηζµνχ βννεηδψλ ζηελ Διιάδα [10] 

 

 

       Οη θπιέο πνπ εθηξέθνληαη είλαη νη εγρψξηεο θπιέο (Κνηλή Βξαρπθεξαηηθή 

,Σήλνπ, Καηεξίλεο. ΢πθηάο),νη γαιαθηνπαξαγσγηθέο θπιέο, θπξίσο ηεο θπιήο 

Holstein, νη θξενπαξαγσγηθέο θπιέο θπξίσο Ληκνπδίλ θαη Μπινλη λη΄Αθηηέλ θαη ε 

κηθηήο απφδνζεο Φαηά ησλ Άιπεσλ θαη ΢ίκεληαι. 

       Κχξην ελδηαθέξνλ γηα ηελ ρψξα καο παξνπζηάδεη ε εθηξνθή ησλ θαηνηθίδησλ 

βνψλ, γηα απηφ θαη νη φξνη βννεηδή θαη βννηξνθία είλαη ζρεδφλ ηαπηφζεκνη κε ηα δψα 

απηά. Ζ βννηξνθία απνηειεί ζεκαληηθφ θιάδν ηεο γεσξγίαο θαη γεληθφηεξα ηεο 

εζληθήο καο νηθνλνκίαο γηα ηνπο εμήο ιφγνπο: 

 Παξάγεη δχν απφ ηα ζεκαληηθφηεξα πξντφληα ηεο δηαηξνθήο ηνπ 

 αλζξψπνπ ( γάια θαη θξέαο), ηα νπνία ζηηο αλαπηπγκέλεο ρψξεο απνηεινχλ ηηο 

βαζηθέο πεγέο πξσηετλψλ , ιηπαξψλ νπζηψλ θαη άιισλ ζηνηρείσλ, φπσο ζηδήξνπ θαη 

αζβεζηίνπ. 

 Δμαζθαιίδεη θχξηα ή ζπκπιεξσκαηηθή απαζρφιεζε ζε πάλσ απφ 

28.000 νηθνγέλεηεο, νη νπνίεο πξνζθέξνπλ ζηελ εζληθή νηθνλνκία πξντφληα αμίαο 215 

εθαηνκκπξίσλ επξψ. 

 Αμηνπνηεί δηαζέζηκνπο βνζθφηνπνπο, θαηψηεξεο πνηφηεηαο 

δσνηξνθέο (άρπξα, ρφξηα θηι.) θαη θάζε είδνπο γεσξγηθά θαη βηνκεραληθά 

ππνπξντφληα ηα νπνία κεηαηξέπεη ζε πξντφληα πςειήο βηνινγηθήο θαη δηαηηεηηθήο 

αμίαο θαη ηα νπνία δηαθνξεηηθά ζα ήηαλ αλεθκεηάιιεπηα. 

 Παξέρεη απαζρφιεζε θαη εηζφδεκα ζηνπο ηνκείο ηεο κεηαπνίεζεο, ηεο 

εκπνξίαο θαη ησλ κεηαθνξψλ. 

 Απνηξέπεη ηελ εγθαηάιεηςε θαη εξήκσζε ησλ νξεηλψλ θαη 

κεηνλεθηηθψλ πεξηνρψλ ηεο Διιάδαο θαη ζπκβάιιεη έηζη ζηελ δηαηήξεζε ηνπ 

θνηλσληθνχ ηζηνχ ηεο ρψξαο. 
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       ΢χκθσλα κε ζηνηρεία ηεο EUROSTAT (2005) ε βννηξνθία, ζαλ θιάδνο ηεο 

δσηθήο παξαγσγήο ζηελ Διιάδα ζπκκεηέρεη ζηελ Αθαζάξηζηε Αμία Εσηθήο 

Παξαγσγήο (ΑΑΠ) κε πνζνζηφ 19,2 % ελψ ε ζπλνιηθή εθαηνζηηαία κεηαβνιή ηεο 

ΑΑΠ ηνπ θιάδνπ βννηξνθίαο, ηελ πεξίνδν 1995/2005 ππνινγίδεηαη ζε 26,7%.[10] 

 

    

      

       1.5 ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΖ ΢ΣΖΝ ΔΛΛΑΓΑ 

 
      Αλ εμαηξέζνπκε ηελ ρσξηθή νηθφζηηε εθηξνθή (1-3 αγειάδσλ) πνπ έρεη 

αληηθεηκεληθφ ζηφρν ηελ θάιπςε ησλ νηθνγελεηαθψλ αλαγθψλ ζε δσηθά πξντφληα θαη 

ηελ πψιεζε κηθξψλ πιενλαζκάησλ ζηελ ηνπηθή αγνξά, νη ππφινηπεο 

αγειαδνηξνθηθέο κνλάδεο θαηαηάζζνληαη ζε δχν θαηεγνξίεο: 

 Σηο νηθνγελεηαθέο εθκεηαιιεύζεηο. Πεξηιακβάλνπλ κηθξφ αξηζκφ αγειάδσλ 

(5-20), ζηεξίδνληαη ζην εξγαηηθφ δπλακηθφ ηεο νηθνγέλεηαο, κε κηθξέο 

επελδχζεηο ζε θηίζκαηα θαη ζε εμνπιηζκφ θαη κε ζηφρν ηελ αμηνπνίεζε δηα 

κέζνπ ησλ δψσλ ησλ γεσξγηθψλ πξντφλησλ ηνπ αγξνθηήκαηνο. ΢ε 

νηθνλνκηθφ επίπεδν πξνζθέξνπλ «γεσξγηθφ νηθνγελεηαθφ εηζφδεκα» ζην 

νπνίν πεξηιακβάλεηαη θαη ε ακνηβή ηεο εξγαζίαο ησλ κειψλ ηεο νηθνγέλεηαο 

πνπ κπνξεί λα κεησζεί ζε δχζθνιεο πεξηζηάζεηο, ρσξίο ζνβαξέο επηπηψζεηο 

ζηελ εθηξνθή π.ρ. δηάιπζε ηεο κνλάδαο ιφγσ δεκηψλ. 

 Σηο αγειαδνηξνθηθέο επηρεηξήζεηο. Δίλαη θαιά νξγαλσκέλεο εθηξνθέο 

κεγάινπ αξηζκνχ αγειάδσλ (άλσ ησλ 20) πνπ απαηηεί κεγάιεο επελδχζεηο ζε 

δσηθφ θεθάιαην, θηίζκαηα θαη εμνπιηζκφ θαη απαζρνιεί θαη εξγαηηθά ρέξηα 

έμσ απφ ηελ νηθνγέλεηα. Κχξηνο ζηφρνο είλαη λα επηηχρνπλ επηρεηξεκαηηθφ 

θέξδνο. Απηφ ζα επηηεπρζεί κε ειαθξέο θαηαζθεπέο θηηζκάησλ ρακεινχ 

θφζηνπο, κε ηελ κεραλνπνίεζε ηεο εξγαζίαο  θαη ηελ πιήξε απαζρφιεζε ηνπ 

εξγαηηθνχ δπλακηθνχ. Οη εθηξεθφκελεο αγειάδεο ζα πξέπεη λα έρνπλ πςειφ 

παξαγσγηθφ δπλακηθφ (ηνπιάρηζηνλ 7500 Κg γάια/έηνο), ε δε δηαηξνθή ηνπο 

λα ζηεξίδεηαη ζε ηδηνπαξαγφκελεο ή κε εηδηθή ζχκβαζε αγνξαδφκελεο 

ρνλδξνεηδείο δσνηξνθέο ρακεινχ θφζηνπο. 

       Ζ γαιαθηνπαξαγσγή ζηελ Διιάδα βξίζθεηαη ζε πξψηκν ζηάδην ζε ζρέζε κε ηηο 

αλαπηπγκέλεο ρψξεο ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο θαη ηηο ΖΠΑ. Οη βννηξνθηθέο κνλάδεο 

ηεο Διιάδαο έρνπλ ηελ κνξθή νηθνγελεηαθψλ επηρεηξήζεσλ, ζε αληίζεζε κε ηηο 

βηνκεραλνπνηεκέλεο εθηξνθέο ησλ πην αλαπηπγκέλσλ ρσξψλ. 

       ΢ηνηρεία ηνπ 2003 δείρλνπλ φηη γηα ηηο γαιαθηνπαξαγσγηθήο θαηεχζπλζεο 

εθκεηαιιεχζεηο, ην 24% ησλ γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ ζπγθεληξψλεηαη ζε 

εθκεηαιιεχζεηο µε 50 έσο 99 δψα, ελψ ε ζπληξηπηηθή πιεηνςεθία (79,8%) ηνπ 

ζπλφινπ απηψλ ησλ εθκεηαιιεχζεσλ εθηξέθεη µέρξη 19 γαιαθηνπαξαγσγέο 

αγειάδεο. 
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Δηθ.1.2: Γηαγξακκαηηθή απεηθφληζε ηεο δηάξζξσζεο ησλ εθκεηαιιεχζεσλ 

γαιαθηνπαξαγσγηθήο θαηεχζπλζεο ζηελ Διιάδα [10] 

 

    

   Όκσο ηα ηειεπηαία ρξφληα  παξαηεξείηαη κηα ηαρεία αχμεζε ηνπ κεγέζνπο ησλ 

κνλάδσλ θαη  αληίζηνηρε κείσζε ηνπ αξηζµνχ ησλ παξαγσγψλ. Ο αξηζκφο ησλ 

αγειαδνηξφθσλ ζήκεξα δελ ππεξβαίλεη πιένλ ηνπο 6.000 ελψ ην 1999 αξηζκνχζε ηηο 

12.058 γεσξγηθέο επηρεηξήζεηο. Ζ αχμεζε φκσο ηνπ κεγέζνπο ησλ κνλάδσλ 

γαιαθηνπαξαγσγήο ζε ζπλδπαζκφ κε βειηίσζε ησλ απνδφζεσλ πνπ έρεη επηηεπρζεί 

ιφγσ ηεο βειηίσζεο ηνπ γελεηηθνχ πιηθνχ ησλ δψσλ θαη ηεο βειηίσζεο ησλ 

ζπλζεθψλ εθηξνθήο ηνπο (δηαηξνθή, ζηαβιηζµφο θ.ιπ.) έρεη απμήζεη ηελ παξαγσγή 

γάιαθηνο ζηελ Διιάδα.  

 

 
Δηθ.1.3: Γηάγξακκα δηαρξνληθήο εμέιημεο εγρψξηαο παξαγσγήο γάιαθηνο θηιά/έηνο [11] 
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       Παξφια απηά, φκσο, ζηε ρψξα καο ε παξαγσγή γάιαθηνο ζπλερίδεη λα είλαη 

ειιεηκκαηηθή ζε ζρέζε κε ηε δήηεζε πνπ ππάξρεη ζηελ αγνξά Αμίδεη λα ζεκεησζεί 

φηη  ε απηάξθεηα ηεο ρψξαο θπκαίλεηαη ζε έλα µέζν φξν 48-50% θαη ε κέζε 

θαηαλάισζε αλά άηνκν θζάλεη κφιηο ηα 40 θηιά λσπνχ αγειαδηλνχ γάιαθηνο, έλαληη 

ησλ 70 θηιψλ πνπ θαηαλαιψλεη ν κέζνο Δπξσπαίνο πνιίηεο. Ο κηθξφο βαζκφο 

απηάξθεηαο ηεο ρψξαο ζε αγειαδηλφ γάια νθείιεηαη θπξίσο ζην θαζεζηψο ησλ 

γαιαθηνθνκηθψλ πνζνζηψζεσλ. Σειεπηαία επηηεχρζεθε µία αχμεζε ηεο ειιεληθήο 

πνζφζησζεο αγειαδηλνχ γάιαθηνο θαηά 120.000 ηφλνπο, γεγνλφο πνπ ζα δψζεη λέα 

ψζεζε ζηνλ θιάδν. Αληίζεηα µε ην θξέαο, παξαηεξείηαη ζεκαληηθή αχμεζε ηεο 

θαηαλάισζεο ηα ηειεπηαία ρξφληα θαη ηδίσο ηνπ λσπνχ (θξέζθνπ) γάιαθηνο. 

       Ζ γαιαθηνπαξαγσγηθή αγειαδνηξνθία ηεο ρψξαο µαο εθνδηάδεη ηηο 

γαιαθηνβηνκεραλίεο µαο µε γάια πςειήο πνηφηεηαο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα 

παζηεξίσζε θαη άκεζε θαηαλάισζε (πεξίπνπ 550.000 ηφλνη ην 2005) θαη γηα ηελ 

παξαζθεπή άιισλ γαιαθηνθνκηθψλ πξντφλησλ (220.000 ηφλνη ην 2005). Σν ππφινηπν 

γάια (πεξίπνπ 500.000 ηφλνη) γηα ηελ θάιπςε ησλ αλαγθψλ µαο εηζάγεηαη. 

      Ζ ζχγρξνλε ειιεληθή επηρεηξεκαηηθή γαιαθηνπαξαγσγφο αγειαδνηξνθία 

ζπγθεληξψλεηαη θπξίσο ζηε Μαθεδνλία (59,3%), ηε Θξάθε (7,3%) θαη ηε Θεζζαιία 

(5,1%), ελψ ην ππφινηπν πνζνζηφ (28,3%) ησλ αγειαδνηξνθηθψλ κνλάδσλ 

θαηαλέκεηαη ζηελ Ήπεηξν, ηε ΢ηεξεά Διιάδα, ηελ Πεινπφλλεζν θαη ηα λεζηά.[10] 

[11] [21] 

 

 

     1.6 ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑ 
 

       Απ’ φια ηα παξαπάλσ κπνξεί θαλείο λα δηαπηζηψζεη φηη ε γαιαθηνπαξαγσγή 

ζηελ Διιάδα κε ηε κνξθή επηρείξεζεο βξίζθεηαη ζε πξψηκν ζηάδην. ΢ε απηφ ην 

θξίζηκν ζηάδην ην νπνίν ζα θαζνξίζεη θαη ηελ κεηέπεηηα εμέιημε ηεο 

γαιαθηνπαξαγσγήο, ζα πξέπεη λα θηλεζνχκε κε ζεβαζκφ απέλαληη ζηα δψα θαη φρη κε 

κνλαδηθφ καο γλψκνλα ην θέξδνο.  

       Θα ήηαλ ζεκαληηθφ λα ζπλδπάζνπκε ηηο ζχγρξνλεο επηζηεκνληθέο πξνζεγγίζεηο  

(απφ ηελ πιεπξά ηεο δηαηηνινγίαο, ηεο βηνινγίαο, ηεο θηεληαηξηθήο θιπ.) κε ηηο 

ζχγρξνλεο πην παξαγσγηθέο θπιέο δψσλ γηα ηελ επίηεπμε πςειψλ απνδφζεσλ. Ο 

εθζπγρξνληζκφο απηφο φκσο, ζα πξέπεη λα γίλεη κε πξνζνρή ρσξίο λα πέζνπκε ζηηο 

παγίδεο πνπ θξχβεη, γηα εκάο θαη γηα ηα δψα, ε βηνκεραλνπνίεζε ηεο θηελνηξνθίαο. 

Οη ρψξεο κε ηελ βηνκεραλνπνηεκέλε θηελνηξνθία ζα πξέπεη λα καο γίλνπλ 

παξάδεηγκα ζε φηη αθνξά ηηο ηερλνινγίεο θαη ηα κεραλήκαηα ηα νπνία δηεπθνιχλνπλ 

ην έξγν ησλ θηελνηξφθσλ. ΢ε θακία πεξίπησζε δελ ζα πξέπεη λα ηνπο κηκεζνχκε 

ζηνλ ηξφπν κεηαρείξηζεο ησλ δψσλ.          

      Οθείινπκε λα ζεβαζηνχκε ηηο δηαηξνθηθέο ζπλήζεηεο ησλ δψσλ θαη λα 

επηδηψμνπκε ηνλ πην παξαγσγηθφ ζπλδπαζκφ δσνηξνθψλ κφλν απφ πξψηεο χιεο νη 

νπνίεο αλήθνπλ ζην δηαηξνθνιφγην ηνπο θαη φρη απφ παξαπξντφληα βηνκεραληψλ ηα 

φπνηα ζπλδπάδνπλ ρακειφ θφζηνο-πςειή παξαγσγηθφηεηα εηο βάξνο ηεο πγείαο ησλ 

δψσλ θαη ησλ αλζξψπσλ (ζπνγγψδεο εγθεθαινπάζεηα, δηνμίλεο θιπ.).  

      Δπηπιένλ, ζα πξέπεη λα ζεβαζηνχκε ηα φξηα απνδνηηθφηεηαο ησλ δψσλ ρσξίο λα 

ηα εμσζνχκε ζηα άθξα. Μηα αγειάδα πςειψλ απνδφζεσλ κε ηζνξξνπεκέλε δηαηξνθή 

κπνξεί λα καο δψζεη γάια πνπ θηάλεη ηα 8000 ιίηξα/έηνο γηα 4 έσο 5 γαιαθηηθέο 

πεξηφδνπο ησλ 305 εκεξψλ, αθήλνληάο ηελ 60 κέξεο ζε μεξά πεξίνδν. Μία 

βννηξνθηθή κνλάδα κε απηά ηα πνζνζηά ζεσξείηαη  αμηφινγε θαη βηψζηκε 

επηρείξεζε. Ζ ίδηα αγειάδα φκσο, κε  δηαηξνθή πην ζχγρξνλσλ αληηιήςεσλ (ρσξίο 



- 23 - 
 

εζηθνχο θξαγκνχο απέλαληη ζηα δψα θαη ηνπο θαηαλαισηέο) θαη επεθηείλνληαο ηελ 

γαιαθηηθή πεξίνδν (έσο θαη 340 εκέξεο)  κπνξεί λα καο δψζεη γάια πάλσ απφ 

10000θηια/έηνο θηάλνληάο ηελ ζηα φξηα ηεο κε ζνβαξέο πηζαλφηεηεο κεηά ηελ 

δεχηεξε γαιαθηηθή πεξίνδν λα ηελ απνζχξνπκε ιφγσ πξνβιεκάησλ πγείαο. 

       ΢πκπεξαίλνπκε πσο είλαη επηινγή καο ν ηξφπνο πνπ ζα δηαρεηξηζηνχκε ηα 

παξαγσγηθά δψα. Έρνπκε λα επηιέμνπκε είηε ηηο κέηξηεο απνδφζεηο πνπ ζπλδπάδνληαη 

κε πνηνηηθφηεξν γάια, καθξνδσία θαη επδσία ησλ αγειάδσλ, είηε ηηο πςειέο 

απνδφζεηο πνπ απνθέξνπλ ρακειφηεξεο πνηφηεηαο γάια θαη κηθξή δηάξθεηα δσήο ησλ 

αγειάδσλ. 

Γηα απηφ, ζηελ θξίζηκε απηή απφθαζε ζα πξέπεη νη ζχγρξνλνη θηελνηξφθνη λα κελ 

απνζθνπνχλ κφλν ζηελ αχμεζε ηνπ θέξδνπο αιιά  λα αληηκεησπίδνπλ ηα δψα ηνπο κε 

ζεβαζκφ θαη λα θξνληίδνπλ γηα ηελ επδσία ηνπο. 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



- 24 - 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 25 - 
 

  

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 2: ΥΡΖ΢ΗΜΑ ΓΔΓΟΜΔΝΑ ΒΟΟΔΗΓΧΝ 
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2. ΥΡΖ΢ΗΜΑ ΓΔΓΟΜΔΝΑ ΒΟΟΔΗΓΧΝ 

 
2.1 ΢ΥΔ΢Ζ ΜΔΣΑΞΤ ΒΑΡΟΤ΢ ΖΛΗΚΗΑ΢ ΚΑΗ ΓΗΑ΢ΣΑ΢ΔΧΝ                                                                                                                      

ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΧΝ ΑΓΔΛΑΓΧΝ 

 
       Ζ ζρέζε κεηαμχ ειηθίαο θαη βάξνπο ησλ γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ ηεο 

θπιήο Holstein δίλεηαη απφ ηελ αθφινπζε εηθφλα. 

 

 
Δηθ.2.1: Γηάγξακκα ζρέζεο κεηαμχ ειηθίαο θαη αληηζηνίρνπ βάξνπο (Kg) 

γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ Holstein [1] 

 

      Οη δηαζηάζεηο ησλ δηαθφξσλ κεξψλ ηνπ ζψκαηνο ησλ αγειάδσλ έρνπλ πνιχ κεγάιε 

ζεκαζία, γηα λα αληηιεθζνχκε ζηε ζπλέρεηα ηηο δηαζηάζεηο πνπ πξέπεη λα δψζνπκε ζηα 

δηάθνξα ζηνηρεία ηνπ ζηάβινπ, φπσο ι.ρ. ηεο ζέζεσο αλαπαχζεσο ησλ δψσλ, ηεο θάηλεο, 

ηνπ χςνπο ηεο πνηίζηξαο θιπ. 

 

 
Δηθ.2.2: Γηάγξακκα ζρέζεο κεηαμχ ειηθίαο θαη αληίζηνηρνπ χςνπο (cm)     

γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ Holstein [1] 
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Δηθ.2.3: Γηάγξακκα ζρέζεο κεηαμχ ειηθίαο θαη αληίζηνηρνπ κήθνπο ηνπ                        

θνξκνχ (cm) γαιαθηνπαξαγσγψλ αγειάδσλ Holstein [1] 

 

 

 

  

 

 

Δηθ.2.4: Βαζηθέο δηαζηάζεηο ψξηκεο αγειάδαο γαιαθηνπαξαγσγήο. [1] 
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Δηθ.2.5: Βαζηθή δηάζηαζε αγειάδαο ζε ζέζε αλάπαπζεο                                                          

ζε ζρέζε κε ην βάξνο ηεο. [1] 

 

 

       2.2 ΑΝΑΓΚΔ΢ ΢Δ ΝΔΡΟ 

 
     Οη ζπλνιηθέο αλάγθεο ζε λεξφ, γηα ηε ιεηηνπξγία ελφο βνπζηαζίνπ, αλαιχνληαη ζε 

αλάγθεο λεξνχ γηα ην πφηηζκα ησλ δψσλ, ζε αλάγθεο γηα ηνλ θαζαξηζκφ θαη ηελ 

απνρέηεπζε ηεο θφπξνπ θαη ζε αλάγθεο ζην ακειθηήξην (γεληθφ πιχζηκν, θαζαξηζκφο 

ζσιελψζεσλ θαη ζθεπψλ, θαζαξηζκφο καζηνχ). 

      Οη αλάγθεο ησλ βννεηδψλ ζε πφζηκν λεξφ εμαξηψληαη απφ ηνπο εμήο παξάγνληεο: 

 Σν κέγεζνο ηνπ δψνπ δει. ην ζσκαηηθφ ηνπ βάξνο 

 Σν χςνο ηεο γαιαθηνπαξαγσγήο. Τπνινγίδνληαη 3-4 ιίηξα λεξνχ θαηά Kg 

παξαγφκελνπ γάιαθηνο 

 Σν είδνο ησλ ηξνθψλ ζε φηη αθνξά ηελ πεξηεθηηθφηεηα απηψλ ζε πγξαζία. Όηαλ 

ηα δψα βνζθνχλ ή ρνξεγνχληαη πδαξείο ηξνθέο (ρισξά, ελζηξψκαηα, ηεχηια) ην 

πφζηκν λεξφ κεηψλεηαη ζην ειάρηζην. ΢ηηεξέζηα κε πνιιέο πξσηεΐλεο απμάλνπλ 

ηελ θαηαλάισζε πφζηκνπ λεξνχ.  

       Ζ αηκνζθαηξηθή πγξαζία θαη ζεξκνθξαζία. Άλνδνο ηεο ζεξκνθξαζίαο θαη ηεο 

πγξαζίαο απμάλεη κέρξη θαη 80% ηελ θαηαλάισζε πφζηκνπ λεξνχ ζε ζρέζε κε ηελ 

θαλνληθή. ΢ε ςπρξφ θαηξφ ε θαηαλάισζε κεηψλεηαη ειαθξά. Θα πξέπεη φκσο λα 

ζεκεησζεί φηη δελ πξέπεη λα ρνξεγείηαη πνιχ ςπρξφ λεξφ, ψζηε λα απνθεχγνληαη 

ζηνκαρηθέο θαη εληεξηθέο αλσκαιίεο. Ζ ζεξκνθξαζία ηνπ πφζηκνπ λεξνχ ζπλίζηαηαη 

λα είλαη ην ρεηκψλα ην ειάρηζην 10°C θαη ην θαινθαίξη ην κέγηζην 15-24°C. 

      Γηα θαιχηεξα απνηειέζκαηα ην πφζηκν λεξφ πξέπεη λα βξίζθεηαη ειεχζεξα ζηε 

δηάζεζε ησλ δψσλ φιε ηελ εκέξα. Σν θαιχηεξν ζχζηεκα είλαη ε απηφκαηε αηνκηθή 

πνηίζηξα ζπλερνχο ξνήο (αηνκηθή ιεθάλε κε βαιβίδα). Με ην ζχζηεκα απηφ 

παξαηεξήζεθε αχμεζε ηεο γαιαθηνπαξαγσγήο θαηά 10% ζε ζρέζε κε άιια 

ζπζηήκαηα. Θα πξέπεη λα ζεκεησζεί φηη ε αγειάδα ρξεζηκνπνηεί ηελ απηφκαηε 

πνηίζηξα πεξίπνπ 10 θνξέο ην 24σξν, απφ ηηο νπνίεο 3-4 θνξέο ζηε δηάξθεηα ηεο 

λχρηαο (5κκ.-5πκ.). 

      Έρεη ππνινγηζηεί φηη ε αγειάδα ρξεηάδεηαη 4-5 ιίηξα πφζηκνπ λεξνχ θαηά Kg 

πξνζιακβαλφκελεο μεξάο νπζίαο ηξνθήο. Απηφ ζεκαίλεη νηί κηα αγειάδα βάξνπο 

600 Kg,κε εκεξήζηα γαιαθηνπαξαγσγή 10 Kg κε ιίπνο 4% ρξεηάδεηαη 4Υ1 =56 ιίηξα 

λεξφ ηελ εκέξα.         

       ΢ηνπο πίλαθεο πνπ αθνινπζνχλ δίλνληαη ζηνηρεία πνπ αθνξνχλ ηελ επίδξαζε ηεο 

ζεξκνθξαζίαο ηνπ πεξηβάιινληνο ζηελ θαηαλάισζε λεξνχ γηα πφηηζκα ησλ δψσλ 

θαζψο θαη ηελ θαηαλάισζε λεξνχ αλάινγα κε ηελ ειηθία ησλ δψσλ. 
 

 

 

 

Βάξνο ζε Kg α ζε cm 
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Θεξκνθξαζία 

πεξηβάιινληνο ζε °C 

Καηαλάισζε λεξνύ ζε lt/εκέξα 

΢ε μεξή πεξίνδν ΢ε γαινπρία 

10 38,6 70,3 

10-21 43,1 81,6 

24-30 54,4 79,4 

32-38 40,8 74,8 
Δηθ.2.6: Πίλαθαο επίδξαζεο ηεο ζεξκνθξαζίαο πεξηβάιινληνο ζηελ εκεξήζηα θαηαλάισζε 

λεξνχ ζε αγειάδεο Holstein ζε μεξά πεξίνδν θαη ζε γαινπρία. [1] 
 

 
Πεξίνδνο ή Ζιηθία Καηαλάισζε λεξνύ ζε lt/εκέξα 

Ζιηθία 4 εβδνκάδσλ 4,5-5,4 

Ζιηθία 8 εβδνκάδσλ 5,8 

Ζιηθία 12 εβδνκάδσλ 8,2-9,1 

Ζιηθία 16 εβδνκάδσλ 11,3-12,7 

Ζιηθία 20 εβδνκάδσλ 14,5-16,3 

Ζιηθία 26εβδνκάδσλ 15-21,8 

΢ε μεξά πεξίνδν 41 

΢ε γαινπρία 65,3-82,6 

Δηθ.2.7: Πίλαθαο θαηαλάισζεο λεξνχ ζε κφζρνπο θαη αγειάδεο Holstein. [1] 

 

 

       Δθηφο απφ ηηο πνηίζηξεο πξέπεη ζην βνπζηάζην λα ηνπνζεηνχληαη βξχζεο ζε 

απνζηάζεηο 10-15m γηα πεξίπησζε αλάγθεο θαη γηα θαζαξηζκφ. 

       Γηα ηνλ θαζαξηζκφ ηνπ βνπζηαζίνπ θαη ησλ άιισλ ρψξσλ ππνινγίδνληαη 40 

ιίηξα λεξνχ ηελ εκέξα θαηά αγειάδα. Αλ ρξεζηκνπνηεζνχλ νη ζηέγεο ηνπ βνπζηαζίνπ 

γηα ηελ ζπιινγή βξφρηλνπ λεξνχ ζε δεμακελέο , κε ηα ειιεληθά δεδνκέλα (εηήζηα 

βξνρφπησζε 400-1300 mm) πξνθχπηεη φηη απφ 10 m² ζηέγεο είλαη δπλαηφλ λα 

ζπγθεληξσζνχλ 4-13 m² λεξνχ ην ρξφλν πνπ είλαη ζεκαληηθή πνζφηεηα. [1][2] 

        

 
      2.3 ΓΗΑΗΣΖΣΗΚΔ΢ ΑΝΑΓΚΔ΢ ΣΧΝ ΒΟΟΔΗΓΧΝ 
       

      2.3.1 ΓΔΝΗΚΑ 

 
     Ζ δσή δηαηεξείηαη ράξε ζηνπο ζπλερείο κεηαζρεκαηηζκνχο ηεο ελέξγεηαο θαη ησλ 

νπζηψλ πνπ πεξηέρνληαη ζηηο ηξνθέο. Ζ δηαηξνθή ινηπφλ νθείιεη λα θαιχςεη δχν 

θαηεγνξίεο αλαγθψλ: 

 Αλάγθεο ζε ελέξγεηα 

 Αλάγθεο ζε νπζίεο 

      Σα αλψηεξα δψα πξνζιακβάλνπλ ηε ρεκηθή ελέξγεηα πνπ πεξηέρεηαη ζε δπλακηθή 

κνξθή ζηηο νξγαληθέο ηξνθέο θαη απνδίδνπλ ζηνλ εμσηεξηθφ θφζκν ηελ 

πξνζιεθζείζα ελέξγεηα ζε δηάθνξεο κνξθέο (ρεκηθή, κεραληθή, ειεθηξηθή). Απηφ 

εμεγεί ην γεγνλφο φηη εθφζνλ ν νξγαληζκφο ιεηηνπξγεί, θζείξεηαη. Γηα ηελ ζπληήξεζε 

νθείιεη λα αλνηθνδνκεί ζπλέρεηα ηηο θζνξέο ηνπ.  

     Ο νξγαληζκφο ησλ δψσλ δελ εξγάδεηαη ζαλ κεραλή θιεηζηνχ θπθιψκαηνο. Σα δψα 

πξνζιακβάλνπλ δηάθνξεο νπζίεο πνπ κεηά απφ θαηάιιειε επεμεξγαζία ηηο 

απνξξίπηνπλ ζηνλ εμσηεξηθφ θφζκν. Ο δσηθφο φκσο νξγαληζκφο δελ κπνξεί λα 

ρξεζηκνπνηήζεη νπνηαδήπνηε κνξθή ελέξγεηαο, νχηε κπνξεί λα αλνηθνδνκήζεη ηε 
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δψζα  χιε απφ νπνηνδήπνηε πιηθφ. Κάζε ζψκα πνπ πεξηέρεη ρεκηθή δπλακηθή 

ελέξγεηα δελ είλαη ηξνθή πνπ ζεκαίλεη φηη νη ζξεπηηθέο αλάγθεο δηαθέξνπλ πνηνηηθά. 

Αιιά θαη νη αλάγθεο ζε ζξεπηηθέο νπζίεο πνηθίιινπλ απφ δψν ζε δψν, αλάινγα κε ην 

είδνο ηνπ δψνπ, ηε θπζηθή ηνπ θαηάζηαζε, ηηο εηδηθέο ζπλζήθεο παξαγσγήο θιπ. πνπ 

ζεκαίλεη φηη νη ζξεπηηθέο αλάγθεο πνηθίιινπλ θαη πνζνηηθά. 

      ΢ηα αγξνηηθά θαηνηθίδηα δψα νη αλάγθεο παξαγσγήο απνηεινχλ βαζηθφ ζηνηρείν 

εθκεηάιιεπζεο ηνπο, δηφηη ε αθξηβήο εθηίκεζε ηνπο επηηξέπεη ηελ αμηνιφγεζε ηεο 

νηθνλνκηθήο ηνπο παξαγσγηθφηεηαο.  

       Σα δηάθνξα ζξεπηηθά ζηνηρεία πξέπεη λα πεξηέρνληαη ζην ζηηεξέζην ζηηο άξηζηεο 

πνζφηεηεο. Σν πιεφλαζκα ηνπο είλαη εμίζνπ επηβιαβέο κε ηελ έιιεηςε ηνπο. Ζ 

απνηειεζκαηηθφηεηα ηεο δηαηξνθήο εμαξηάηαη απφ ην θαιφ ηζνδχγην ησλ ζπζηαηηθψλ 

ηνπ ζηηεξεζίνπ.  

       Σα κεξπθαζηηθά, φπσο θαη νη αγειάδεο, είλαη ζε ζέζε λα κεηαηξέςνπλ ζε 

ηξφθηκα δσηθήο πξνέιεπζεο, ζπλεπψο πςειήο δηαηηεηηθήο θαη βηνινγηθήο αμίαο, νη 

νπνίεο δελ είλαη δπλαηφλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ ζηε δηαηξνθή ηνπ αλζξψπνπ ή ησλ 

κνλνγαζηξηθψλ παξαγσγηθψλ δψσλ. ΢ην παγθφζκην επίπεδν, νη ρνλδξνεηδείο 

δσνηξνθέο  θαιχπηνπλ ην 78,8% ηεο μεξάο νπζίαο (Ξ.Ο.) ηνπ ζηηεξεζίνπ ησλ 

θξενπαξαγσγηθψλ βννεηδψλ θαη ην 68,7% ησλ γαιαθηνπαξαγσγηθψλ. Ζ αξρή απηή 

δελ ηζρχεη γηα ηηο γαιαθηνπαξαγσγέο αγειάδεο, πςειήο παξαγσγηθήο ηθαλφηεηαο, 

πνπ εθηξέθνληαη ζήκεξα νηθνλνκηθά θαη δσνηερληθά αλαπηπγκέλεο ρψξεο. ΢ηα δψα 

απηά, ελψ ε παξαγσγηθή ηθαλφηεηα απμήζεθε  ζε πάξα πνιχ πςειφ βαζκφ, ε 

ρσξεηηθφηεηα ησλ πξνζηνκάρσλ, θαζψο θαη ε δπλαηφηεηα πέςεο ρνλδξνεηδψλ 

δσνηξνθψλ, παξέκεηλαλ ζηα θπζηνινγηθά φξηα πνπ ζέηεη ην ζσκαηηθφ ηνπο κέγεζνο.  

Έηζη γηα λα θαιπθζνχλ νη απαηηήζεηο ηεο πςειήο παξαγσγήο ζε ζξεπηηθά ζπζηαηηθά, 

είλαη αλάγθε λα απμεζεί ε ζπκκεηνρή ησλ ζπκππθλσκέλσλ δσνηξνθψλ ζην 

ζηηεξέζην θαη απηφ, φπσο είλαη θπζηθφ, ζε βάξνο εθείλεο ησλ ρνλδξνεηδψλ. Μηα 

αγειάδα πνπ παξάγεη 4.000 ριγ. γάιαθηνο/γαιαθηηθή πεξίνδν, είλαη ζε ζέζε λα 

θαιχςεη ηηο ζξεπηηθέο ηεο αλάγθεο βνζθψληαο ζε ηθαλνπνηεηηθήο πνηφηεηαο θπζηθνχο 

ιεηκψλεο ην ζέξνο θαη θαηαλαιψλνληαο ελζίξσκα θαιήο πνηφηεηαο ην ρεηκψλα, αξθεί 

λα ηεο ρνξεγεζνχλ 300 Ν.Μ.
1
 ζπκπιεξψκαηα κε ηε κνξθή ζπκππθλσκέλσλ 

δσνηξνθψλ. Παξαγσγή 5.000 ριγ. γάιαθηνο /γαιαθηηθή πεξίνδν απαηηεί ηερλεηφ 

ιεηκψλα κε ζπκπιήξσκα απφ ελζίξσκα αξαβνζίηνπ πεξηεθηηθφηεηαο 30-35% Ξ.Ο. 

θαη 700 Ν.Μ. ζπκππθλσκέλεο ηξνθέο. Παξαγσγή 7000 ριγ. γάιαθηνο/γαιαθηηθή 

πεξίνδν, απαηηεί, ζπκπιεξσκαηηθά 1950 ριγ. ζπκππθλσκέλσλ δσνηξνθψλ, ελψ 

παξαγσγή κεγαιχηεξε απφ  7000 ριγ. δελ είλαη δπλαηφ λα επηηεπρζεί αλ, ηνπιάρηζηνλ 

θαηά ηνπο πξψηνπο κήλεο ηεο γαιαθηηθήο πεξηφδνπ, ε ζπκκεηνρή ησλ 

ζπκππθλσκέλσλ δσνηξνθψλ ζην ζηηεξέζην δελ είλαη ίζε πξνο ην 60%. 

δηαηεξνχκελεο αγειάδαο. [1] [3] 

 

       

 

 

 

 

       

 

 

                                                           
1
Νομευτική Μονάδα (Ν.Μ.): Είναι το κλάςμα που προκφπτει αν διαιρζςουμε την καθαρή ενζργεια    

1 Κg τροφήσ με την καθαρή ενζργεια που προςφζρει 1Κg καρποφ κριθαριοφ.(Hansson 1913) 
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      2.3.2  ΕΧΟΣΡΟΦΔ΢ 

 
      Οη δσνηξνθέο αλάινγα κε ηελ πξνέιεπζε ηνπο θαηαηάζζνληαη: 

 Τξνθέο θπηηθήο πξνέιεπζεο. Αλάινγα κε ηελ βνηαληθή ηνπο πξνέιεπζε 

(ζηηεξά, ςπραλζή, φζπξηα θιπ.) ή αλάινγα κε ην ηκήκα ηνπ θπηνχ, απφ φπνπ 

πξνέξρνληαη (θαξπνί, θχιια, ξίδεο θιπ.) 

 Τξνθέο δωηθήο πξνέιεπζεο.  Αλάινγα κε ηε  δσνινγηθή ηνπο πξνέιεπζε (δψα, 

ςάξηα, θιπ.) ή ηνλ ηζηφ ή ην φξγαλν πνπ αλήθνπλ (γάια, ζάξθα, νζηά θιπ.) 

 Τξνθέο αλόξγαλεο πξνέιεπζεο. Υαξαθηεξίδνληαη αλάινγα κε ηε ρεκηθή ηνπο 

ζχλζεζε (λεξφ, άιαηα αζβεζηίνπ, θσζθφξνπ θιπ.) 

      Αλ ιεθζνχλ ππφςε εηδηθά θξηηήξηα νη ηξνθέο κπνξεί λα ραξαθηεξηζηνχλ ζε 

βηνκεραληθέο θαη ζε θπζηθέο. 

      Αλ ιεθζεί ππφςε ε ζξεπηηθή αμία ησλ ηξνθψλ πνπ εμαξηάηαη απφ ηε ρεκηθή 

ζχλζεζε, κπνξνχλ λα θαηαηαγνχλ ζε κηθηέο ηξνθέο (ρφξην ιεηκψλσλ, γάια θιπ), ζε 

ζαθραξνύρεο ηξνθέο (ξίδεο, θφλδπινη, θαξπνί ζηηεξψλ), ζε πξωηεϊλνύρεο ηξνθέο 

(ππνπξντφλ γάιαθηνο, θξέαηνο, θαξπνί), ζε θπηηαξηλνύρεο ηξνθέο (άρπξα, πίηνπξα), 

ζε αιαηνύρεο ηξνθέο (καγεηξηθφ αιάηη, καξκαξφζθνλε) θαη ζε βηηακηλνύρεο ηξνθέο 

(δχκεο, κνπξνπλέιαην). 

      Αλάινγα κε ην ξφιν ησλ δσνηξνθψλ ζηνλ νξγαληζκφ ηνπ δψνπ, δηαθξίλνπκε ηηο 

ελεξγεηαθέο ηξνθέο πνπ απνηεινχληαη απφ νξγαληθέο νπζίεο, νη νπνίεο πξνζθέξνπλ 

ελέξγεηα, ηηο πιαζηηθέο ηξνθέο (παξσηίδεο θαη άιαηα) πνπ αλαζπλζέηνπλ ηνπο ηζηνχο 

θαη ηνπο θαηαιύηεο (νξγαληθά θαη αλφξγαλα ζηνηρεία θαη βηηακίλεο) πνπ ζπκκεηέρνπλ 

ζηηο θπηηαξηθέο αληηδξάζεηο. 

      Με θξηηήξην ηελ δσνηερληθή ρξήζε ησλ δσνηξνθψλ θαη ζχκθσλα κε ηελ 

λνκνζεηηθή δηάθξηζε, νη ηξνθέο θαηαηάζζνληαη ζε δχν θαηεγνξίεο: 

Απιέο ηξνθέο, θπζηθέο ή βηνκεραληθέο, νη νπνίεο δελ έρνπλ ππνζηεί θακία αλάκημε 

Σύλζεηεο ηξνθέο, πξντφληα αλάκημεο πεξηζζνηέξσλ απιψλ ζπζηαηηθψλ. ΢ηηο ζχλζεηεο 

ηξνθέο ππάγνληαη:   

 Οη ζπκππθλσκέλεο- ζπκπιεξσκαηηθέο ηξνθέο, πνπ αλάινγα κε ηελ ζχλζεζε 

ηνπο πξνζθέξνπλ ηα ζξεπηηθά ζηνηρεία γηα ηελ πξαγκαηνπνίεζε ηεο 

απμεκέλεο πςειήο παξαγσγήο. Υξεζηκνπνηνχληαη γηα ηε ζπκπιήξσζε θαη 

ηελ εμηζνξξφπεζε ηνπ βαζηθνχ ζηηεξεζίνπ κε ρνλδξνεηδείο ηξνθέο, ψζηε λα 

θαιπθζνχλ νη απμεκέλεο αλάγθεο ηνπ δψνπ πςειψλ απνδφζεσλ ηνπ. 

 Σα ζχλζεηα πξντφληα αιάησλ, βηηακηλψλ ή αληηβηνηηθψλ πνπ θπθινθνξνχλ 

ζην εκπφξην ζαλ εηδηθά ζθεπάζκαηα γηα θάζε θαηεγνξία δψσλ. 

       Σα βννεηδή θαηαλαιίζθνπλ πνιιά είδε ηξνθψλ ζε αλάκημε ηνπο. 

       Καιείηαη ζηηεξέζην ην ζχλνιν ησλ ηξνθψλ πνπ δίλνληαη ζην δψν εκεξεζίσο. 

Όηαλ ε ζξεπηηθή αμία ηνπ ζηηεξεζίνπ θαιχπηεη κφλνλ ηηο αλάγθεο επηβίσζεο ηνπ 

δψνπ θαιείηαη ζηηεξέζην ζπληήξεζεο. Σν επηπιένλ κέξνο ηνπ ζηηεξεζίνπ πνπ 

εμαζθαιίδεη ηελ παξαγσγηθή δηαδηθαζία ηνπ δψνπ θαιείηαη ζηηεξέζην παξαγσγήο. 

Σν ζχλνιν θαιείηαη νιηθό ζηηεξέζην. 

΢ηε δηαηξνθή ησλ βννεηδψλ δηαθξίλνπκε ηξία είδε ζξεπηηθψλ αλαγθψλ: 

 Αλάγθεο απιήο ζπληήξεζεο ηνπ δψνπ αλάινγα κε ην δσλ βάξνο ηνπ. 

 Αλάγθεο θαηά ηηο δηάθνξεο θάζεηο ηνπ αλαπαξαγσγηθνχ θχθινπ ηεο κεηέξαο, 

πνπ πξνέξρνληαη απφ ηηο απμεκέλεο απαηηήζεηο ηνπ εκβξχνπ. 

 Αλάγθεο γηα ηελ αλάπηπμε ησλ λεαξψλ κφζρσλ ή ηελ εμαζθάιηζε ηεο 

παξαγσγήο ησλ ελήιηθσλ δψσλ. 
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       ΢ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζηηεξεζίσλ έλα ηκήκα απηνχ θαιχπηεη ηηο αλάγθεο 

ζπληήξεζεο θαη κέξνο ησλ αλαγθψλ αλαπαξαγσγήο ή παξαγσγήο, ρξεζηκνπνηψληαο 

κφλν ρνλδξνεηδείο ηξνθέο, ρακεινχ θφζηνπο. Σν ζηηεξέζην απηφ θαιείηαη βαζηθφ 

ζηηεξέζην θαη ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεη ην κέγηζην ηεο πνζφηεηαο ησλ ρνλδξνεηδψλ 

δσνηξνθψλ πνπ κπνξεί λα πξνζιακβάλεη ειεχζεξα ην δψν. Σν βαζηθφ ζηηεξέζην 

ζπκπιεξψλεηαη κε ην ζηηεξέζην παξαγσγήο πνπ απνηειείηαη απφ κίγκα 

ζπκππθλσκέλσλ ηξνθψλ πςειήο ζεξκηδηθήο αμίαο θαη δίλεηαη ζε πνζφηεηεο 

αλάινγεο κε ηηο αηνκηθέο απνδφζεηο θάζε δψνπ. Σα ζπλεζέζηεξα ζηηεξέζηα 

αγειάδσλ γαιαθηνπαξαγσγήο είλαη 1:2 ή 1:2,5 δει. ρνξεγείηαη 1Kg κίγκαηνο γηα 

θάζε 2 ή 2,5 Kg παξαγφκελνπ γάιαθηνο, πέξαλ ηεο γαιαθηνπαξαγσγήο πνπ θαιχπηεη 

ην βαζηθφ ζηηεξέζην. Ζ αηνκηθή γαιαθηνπαξαγσγή ησλ αγειάδσλ ηεο εθηξνθήο 

δηαπηζηψλεηαη απφ ην ηειεπηαίν ηαθηηθφ κεληαίν έιεγρν  γαιαθηνπαξαγσγήο θαη 

ηζρχεη γηα ηνλ επφκελν κήλα. 

       Ζ πεπηηθή αμία ελφο ζηηεξεζίνπ επεξεάδεηαη: 

 Απφ ηε δηάξζξσζε ηνπ πεπηηθνχ ζσιήλα ηνπ δψνπ δει. ην είδνο ηνπ δψνπ 

 Απφ ηε θχζε ησλ ηξνθψλ πνπ ζπκκεηέρνπλ ζην ζηηεξέζην 

       ΢ηνλ θαηαξηηζκφ ελφο ζηηεξεζίνπ ε ζξεπηηθή αμία κηαο ηξνθήο επεξεάδεηαη θαη 

απφ ηελ θχζε ησλ ππφινηπσλ ηξνθψλ κε ηηο νπνίεο ζπλππάξρνπλ. Μηα ηξνθή είλαη 

δπλαηφλ λα επλνείηαη ή λα ππνβαζκίδεηαη ζην ζηηεξέζην. Ζ νξζνινγηθή δηαηξνθή 

ησλ δψσλ επηβάιιεη ην ζπλδπαζκφ εθείλσλ ησλ ηξνθψλ πνπ 

αιιεινζπκπιεξψλνληαη ακνηβαία, ψζηε θάζε ηξνθή λα πξνζθέξεη ζην ζχλνιν, φηη 

δελ κπνξεί λα πξνζθέξεη κφλε ηεο. Με ηνλ ηξφπν απηφ θαηαξηίδνληαη ζηηεξέζηα 

πςειήο πεθηηθφηεηαο, πιήξε θαη ηζνξξνπεκέλα πνπ κπνξνχλ λα θαιχςνπλ ηηο 

ζξεπηηθέο αλάγθεο ηνπ νξγαληζκνχ ζηηο δηάθνξεο θάζεηο ηεο δσήο θαη ηεο 

παξαγσγηθήο δηαδηθαζίαο ηνπ δψνπ. 

       ΢ηνλ θαηαξηηζκφ ηνπ ζηηεξεζίνπ ππεηζέξρεηαη θαη ε έλλνηα ηνπ έξκαηνο. 

Καιείηαη έξκα ην άπεπην κέξνο ηεο νξγαληθήο νπζίαο ησλ ηξνθψλ. Σν έξκα δηεγείξεη 

ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία ησλ εληέξσλ θαη δεκηνπξγεί ην αίζζεκα ηνπ ρνξηαζκνχ ζην 

δψν. 

       Ο ρνξηαζκφο εκθαλίδεη δχν φςεηο: 

 Σν θπζηνινγηθφ ρνξηαζκφ, πνπ δεκηνπξγείηαη κε ηελ θάιπςε ησλ αλαγθψλ 

ηνπ δψνπ ζε ζξεπηηθά ζπζηαηηθά. 

 Σν κεραληθφ ρνξηαζκφ, ζπλέπεηα ηνπ βαζκνχ πιήξσζεο ηνπ πεπηηθνχ 

ζσιήλα απφ ην έξκα ησλ ηξνθψλ. 

       ΢ην ηζνξξνπεκέλν ζηηεξέζην νη δχν κνξθέο ρνξηαζκνχ πξέπεη  λα ζπκπίπηνπλ. 

Αλ ην έξκα ηνπ ζηηεξεζίνπ είλαη κηθξφ θαη ε ζξεπηηθή αμία ηνπ κεγάιε, ην δψν 

πξνθεηκέλνπ λα ηθαλνπνίεζεη ηνλ κεραληθφ ρνξηαζκφ πξνζιακβάλεη πεξηζζφηεξα 

ζξεπηηθά ζπζηαηηθά απφ απηά πνπ ρξεηάδεηαη. Απηφ πξνθαιεί ζπαηάιε ηξνθψλ, ελψ 

είλαη δπλαηφλ λα δεκηνπξγεζνχλ θαη πεπηηθέο δηαηαξαρέο ή αλσκαιίεο ζηηο επηδφζεηο 

ησλ δψσλ. [1] 

 

 

 

       2.3.3  ΠΡΟΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΔΣΖ΢ΗΧΝ ΑΝΑΓΚΧΝ ΢Δ 

ΕΧΟΣΡΟΦΔ΢ 

 
       Γηα λα επηηεπρζεί ζεηηθφ ηερληθννηθνλνκηθφ απνηέιεζκα ζε κηα νξγαλσκέλε 

εθηξνθή αγειάδσλ (κηθξή ή κεγάιε), βαζηθή πξνυπφζεζε είλαη ν πξνυπνινγηζκφο 

ησλ εηήζησλ αλαγθψλ ζε δσνηξνθέο, ψζηε ε πξνκήζεηα θαη ε θαηάιιειε 

απνζήθεπζε λα γίλεηαη ζηελ πξέπνπζα επνρή κε ηηο ρακειφηεξεο ηηκέο. 
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       Οη βαζηθέο αξρέο πνπ πξέπεη λα ιακβάλνληαη ππφςε γηα ηνλ πξνυπνινγηζκφ 

απηφ είλαη νη αθφινπζεο: 

       α) Ο κέζνο αξηζκφο δψσλ θαηά θαηεγνξία (αγειάδεο, κφζρνη, κνζρίδεο θαη 

πηζαλφλ ηαχξνη) πνπ ζα εθηξαθνχλ θαζ φιε ηελ δηάξθεηα ηνπ έηνπο. 

       β) Οη δπλαηφηεηεο ηδηνπαξαγσγήο θαιιηεξγεκέλσλ δσνηξνθψλ ζην αγξφθηεκα. 

Ζ πνζφηεηα απηψλ ζα εμαξηεζεί απφ ηελ έθηαζε πνπ ζα δηαηεζεί, απφ ηελ πνηφηεηα 

ησλ αγξψλ θαη απφ ην είδνο ηεο θαιιηέξγεηαο, ελψ ην είδνο θαη ε πνηφηεηα ησλ 

ηξνθψλ ζα εμαξηεζεί απφ ην νηθνινγηθφ πεξηβάιινλ ηεο πεξηνρήο. Αλ ππάξρεη 

δπλαηφηεηα ρξήζεο θπζηθψλ ή ηερλεηψλ ιεηκψλσλ, ηδηφθηεησλ ε κηζζσκέλσλ, ηφηε 

ιακβάλεηαη ππφςε ν αξηζκφο ησλ δψσλ πνπ κπνξνχλ λα βνζθήζνπλ γηα νξηζκέλε 

ρξνληθή πεξίνδν ηνπ έηνπο. 

       ΢ηελ γαιαθηνπαξαγσγφ αγειαδνηξνθία ε πνζφηεηα ησλ ηδηνπαξαγφκελσλ 

ρνλδξνεηδψλ δσνηξνθψλ νπζηαζηηθά ξπζκίδεη ηνλ αξηζκφ ησλ εθηξεθφκελσλ δψσλ. 

       Ζ δηάζεζε γφληκσλ αξδεπφκελσλ αγξψλ γηα ηελ θαιιηέξγεηα θηελνηξνθηθψλ 

θπηψλ κεγάιεο απφδνζεο (γλσζηά πνιπχβξίδηα) πξέπεη λα γίλεηαη κε νηθνλνκηθά 

θξηηήξηα, ζε ζρέζε κε άιιεο δπλακηθέο θαιιηέξγεηεο π.ρ. ζαθραξφηεπηια, βακβάθη 

θιπ. Πξνθαλψο ζα επηιεγεί ε θαιιηέξγεηα πνπ ζα πξνζθέξεη ην κεγαιχηεξν 

γεσξγηθφ εηζφδεκα κε ηελ παξαγσγή θάπνηνπ θπηηθνχ πξντφληνο ή κε κεηαπνίεζε 

ησλ θηελνηξνθηθψλ θπηψλ ζε δσηθά πξντφληα. 

      γ) Οη εκεξήζηεο αλάγθεο δηαηξνθήο θαηά θεθαιή θαη θαηά θαηεγνξία δψσλ. Οη 

αλάγθεο απηέο, αλάινγα κε ην δσληαλφ βάξνο ηνπ θάζε δψνπ, δίλνληαη ζεσξεηηθά 

απφ πίλαθεο ζε μεξά νπζία, ζε κνλάδεο ελέξγεηαο (ακπινκνλάδεο ή λνκεπηηθέο ή 

TDN θιπ.) θαη ζε πεπηηθέο αδσηνχρεο νπζίεο. Με βάζε ηηο αλάγθεο απηέο θαη κε ηελ 

βνήζεηα ησλ πηλάθσλ ζχλζεζεο ησλ δσνηξνθψλ θαηαξηίδνληαη ηα εκεξήζηα 

ζηηεξέζηα θαηά θαηεγνξία δψσλ θαη θαηά πεξίνδν ηνπ έηνπο γλσζηήο δηάξθεηαο. Οη 

ηξνθέο πνπ απαξηίδνπλ ηα ζηηεξέζηα απηά είλαη θαηά βάζε νη ηδηνπαξαγφκελεο  ζην 

αγξφθηεκα θαη ζπκπιεξψλνληαη απφ ηηο αγνξαδφκελεο δσνηξνθέο. Πξνθαλψο θάζε 

ζηηεξέζην πεξηιακβάλεη ηηο θζελφηεξεο ηξνθέο θαη πξνθεηκέλνπ γηα ρνλδξνεηδείο 

ηξνθέο ζηε κέγηζηε πνζφηεηα πνπ κπνξεί λα πξνζιάβεη θάζε θαηεγνξία δψνπ. 

       δ) Ο ηξφπνο απνζήθεπζεο ή ζπληήξεζεο ηνλ δσνηξνθψλ, απφ ηνλ νπνίν 

εμαξηψληαη  νη απψιεηεο κέρξη λα ρξεζηκνπνηεζνχλ απφ ηα δψα. 

       Δλδεηθηηθά νη απψιεηεο απηέο ππνινγίδνληαη: 

         

 

Δίδνο δσνηξνθήο Απώιεηεο (%) 

Δλζίξσκα θπιισδψλ ηξνθψλ 10-15% (κεηά ε δχκσζε) 

Ρίδεο ηεχηισλ 5-10% 

Άρπξα δηάθνξα 2-3% 

Ξεξφ ρφξην 1-20% 

Καξπνί ζηηεξψλ 2-3% 

Δηθ.2.8: Πίλαθαο απσιεηψλ δσνηξνθψλ θαηά ηελ απνζήθεπζε 

θαη ηελ ζπληήξεζε ηνπο.[2] 

 

Με βάζε ηα πξνεγνχκελα ν πξνυπνινγηζκφο ησλ εηήζησλ αλαγθψλ ηεο 

εθηξνθήο ζε δσνηξνθέο γίλεηαη σο εμήο:  

 Σα ππνινγηζζέληα εκεξήζηα ζηηεξέζηα θαηά θαηεγνξία δψσλ ηεο 

εθηξνθήο πνιιαπιαζηάδνληαο κε ηνλ αξηζκφ ησλ δψσλ θαη κε ηνλ ρξφλν 

ζε εκέξεο πνπ θάζε ηξνθή ηνπ ζηηεξεζίνπ ζα ρνξεγείηαη. Απηφ 

εθαξκφδεηαη γηα φιεο ηηο πεξηφδνπο ηνπ έηνπο πνπ γίλεηαη αιιαγή ηνπ 
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ζηηεξεζίνπ θαη γηα θάζε ηξνθή ρσξηζηά. Έηζη πξνθχπηεη ν πίλαθαο ησλ 

αλαγθαίσλ δσνηξνθψλ εηεζίσο γηα ην ζχλνιν ηεο εθηξνθήο. 

 Σα πνζά ηνπ πξνεγνχκελνπ πίλαθα απμάλνληαη κε ηα πνζνζηά 

απσιεηψλ απφ απνζήθεπζε ή ζπληήξεζε αλάινγα κε ην είδνο ησλ 

δσνηξνθψλ. 

 ΢ηελ ζπλέρεηα ρσξίδνληαη νη ηξνθέο πνπ ζα ηδηνπαξαρζνχλ ζην 

αγξφθηεκα, απφ εθείλεο πνπ ζα αγνξαζζνχλ. Αλ δηαηξέζνπκε ηελ 

αλαγθαία εηήζηα πνζφηεηα ησλ ηξνθψλ πνπ πξέπεη λα ηδηνπαξαρζνχλ κε 

ηελ κέζε ζηξεκκαηηθή απφδνζε, νξίδνπκε ηελ έθηαζε (ζε ζηξέκκαηα) 

ηνπ αγξνθηήκαηνο πνπ πξέπεη λα θαιιηεξγεζεί κε θάζε ηξνθή. 

Δπαθφινπζν ηνπ πξνυπνινγηζκνχ ησλ εηήζησλ αλαγθψλ ζε δσνηξνθέο 

είλαη θαη ν αληίζηνηρνο ππνινγηζκφο ησλ απαηηνχκελσλ απνζεθεπηηθψλ 

ρψξσλ ή ζηξψλ. Σα θαησηέξσ ζηνηρεία βάξνπο γηα 1 m³ ησλ θπξηφηεξσλ 

δσνηξνθψλ, βνεζνχλ απηνχο ηνπο ππνινγηζκνχο. 
 

 

Δίδνο  δσνηξνθήο Βάξνο ζε Kg/m
3
 

Καξπφο ζίηνπ 800 

Καξπφο θξηζήο 700 

Καξπφο ζηθάιεσο (βξίδαο) 680 

Καξπφο βξψκεο 450 

Καξπφο αξαβνζίηνπ 800 

Αλεθθφθηζηνο αξαβφζηηνο 500 

Όζπξηα 800 

Υνλδξά άιεπξα κε πίηπξα 600 

Άιεπξα 700 

Πίηπξα 300 

Πιαθνχληεο (βακβαθφπηηα) 330 

Πνχιπα ηεχηισλ πγξή 600 

Φχιια θαη θνξπθέο ηεχηισλ 400 

Γέκαηα ζχλλνπ (ηξηθχιιη, κεδηθή) 250 

Γέκαηα άρπξνπ δεκεηξηαθψλ 250 

Δλζίξσκα αξαβφζηηνπ ή ζφξγνπ 500 

Παηάηεο 650 

Κξάκβε (ιαραλίδα) 600 

Δηθ.2.9: Πίλαθαο βάξνπο ζε Kg /m³  δηαθφξσλ                                                                    

εηδψλ δσνηξνθήο [2] 

 

       Μία πξαθηηθή αιιά φρη ιεπηνκεξεηαθή κέζνδνο αλάινγσλ ππνινγηζκψλ είλαη ε 

κέζνδνο ηεο Μνλάδαο Μεγάινπ Ζώνπ (ΜΜΕ). 

       Ζ κέζνδνο απηή κπνξεί λα εθαξκνζηεί ζε κεγάιεο επηρεηξεκαηηθέο κνλάδεο θαη 

θπξίσο γηα ηνλ πξνγξακκαηηζκφ κηαο επξχηεξεο πεξηθέξεηαο ή  νιφθιεξεο ηεο 

ρψξαο. Αληηθεηκεληθφο ζθνπφο είλαη ν ρνλδξηθφο ππνινγηζκφο ηεο απαηηνχκελεο 

έθηαζεο γηα παξαγσγή δσνηξνθψλ, γηα δεδνκέλν ζπλνιηθφ αξηζκφ βννεηδψλ 

δηαθφξσλ θαηεγνξηψλ ή αληίζεηα απφ ηε δηαηηζέκελε έθηαζε πνχ θαιιηεξγείηαη κε 

δσνηξνθέο λα θαζνξηζηεί ν κέγηζηνο αξηζκφο βννεηδψλ πνπ κπνξνχλ λα εθηξαθνχλ. 

 

       Καιείηαη Μνλάδα Μεγάινπ Εψνπ (ΜΜΕ) κηα αγειάδα 550 Kg δψληνο βάξνπο 

πνπ εθηξέθεηαη επί 12 κήλεο ζηελ εθκεηάιιεπζε θαη παξάγεη 3000 Kg γάιαθηνο, δει. 

κε κέζεο εηήζηεο αλάγθεο 3000 λνκεπηηθέο κνλάδεο πνπ αληηζηνηρνχλ ζε 3000 Kg 

θαξπνχ θξηζήο. 



- 35 - 
 

        

      Αλ ιεθζνχλ ππφςε νη αλάγθεο ζε ΝΜ θάζε θαηεγνξίαο βννεηδψλ είλαη δπλαηή ε 

έθθξαζε ζε ΜΜΕ φπσο θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

 

Δίδνο δώνπ Αλάγθεο ζε ΜΜΕ 

Αγειάδα κε γαι/γσγή 2500 Κg 0,90 

Αγειάδα κε γαι/γσγή 3000 Κg 1,00 

Αγειάδα κε γαι/γσγή 4500 Κg 1,20 

Σαχξνο 1,20 

Βννεηδή 1-2 εηψλ 0,70 

Βννεηδή άλσ ησλ 2 εηψλ 0,90 

Μφζρνο κέρξη 3 κελψλ 0,10 

Μφζρνο 3-12 κελψλ 0,25 

Δηθ.2.10: Πίλαθαο αλαγθψλ δσνηξνθήο ζε ΜΜΕ                                                                

δηαθφξσλ εηδψλ βννεηδψλ. [2] 

 

       ΢ε κία αγειαδνηξνθηθή κνλάδα ελδηαθέξεη βαζηθά ε θφξησζε ζε δψα ηα 

έθηαζεο ηνπ αγξνθηήκαηνο πνπ δηαηίζεηαη γηα ηελ ηδηνπαξαγσγή ρνλδξνεηδψλ 

ηξνθψλ. Αλ ιεθζνχλ ππφςε θαη ν ηδηνπαξαγφκελεο άιιεο ηξνθέο (π.ρ. θαξπνί 

δεκεηξηαθψλ), θαζψο θαη νη αγνξαδφκελεο ηξνθέο κπνξεί λα δνζεί ην αθφινπζν 

παξάδεηγκα ππνινγηζκψλ: 

 

       Αξηζκφο ΜΜΕ ηεο εθηξνθήο                                40 ΜΜΕ 

       Αληηζηνηρία ΝΜ (40x3000)                       =  120.000 ΝΜ 

       Μείνλ ΝΜ απφ αγνξαζζείζεο ηξνθέο         =  -20.000 ΝΜ 

       Μείνλ ΝΜ απφ ηδηνπαξαγφκελνπο θαξπνχ  =  -10.000 ΝΜ 

                                               ΤΠΟΛΟΗΠΟ        90.000 ΝΜ ή 30 ΜΜΕ 

       

Τπνζέηνπκε φηη ε εθκεηάιιεπζε δηαζέηεη έθηαζε 150 ζηξ. γηα ηδηνπαξαγσγή 

ρνλδξνεηδψλ ηξνθψλ (θαιιηέξγεηα θηελνηξνθηθψλ θπηψλ) ηφηε: 

 

            Φφξησζε ηεο έθηαζεο =  = 0,20 ΜΜΕ/ζηξ. ή 600 ΝΜ/ζηξ. 

       Ζ θφξησζε κηάο έθηαζεο εθθξάδεη ην βαζκφ ρξεζηκνπνίεζεο ηνπ εδάθνπο πνπ 

πξνζθέξεηαη γηα εθκεηάιιεπζε απφ ηελ ζπγθεθξηκέλε εθηξνθή. 

΢ήκεξα δέρνληαη δηεζλψο ηα αθφινπζα: 

Φφξησζε κεγαιχηεξε ησλ 0,20 ΜΜΕ/ζηξ. ή 600 ΝΜ/ζηξ.= Δμαηξεηηθή   

                                                                                       ρξεζηκνπνίεζε                                                                                                                                            

Φφξησζε 0,20-0,15 ΜΜΕ/ζηξ. ή 600-450 ΝΜ/ζηξ.= Καιή ρξεζηκνπνίεζε 

Φφξησζε 0,10-0,10 ΜΜΕ/ζηξ. ή 450-300 ΝΜ/ζηξ.= Καιή ρξεζηκνπνίεζε 

Φφξησζε <0.10 ΜΜΕ/ζηξ. ή  <300 ΝΜ/ζηξ.= Αλεπαξθήο ρξεζηκνπνίεζε 

        

 

Σα απνηειέζκαηα ησλ ππνινγηζκψλ κπνξνχλ λα εθθξαζζνχλ θαη κε ηελ αληίζηξνθε 

ζρέζε: 

Γηαηηζέκελε έθηαζε/ΜΜΕ 

       Ζ έθηαζε κάιηζηα απηή κπνξεί λα δηαρσξηζηεί θαηά θαιιηέξγεηα (π.ρ. κεδηθή, 

θξάκβε θιπ.) 
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       Ζ κέζνδνο ησλ ΜΜΕ δίλεη ηελ πξαθηηθή επρέξεηα κηαο γεληθήο αλάιπζεο, ρσξίο 

λα ππεηζέξρεηαη ζε ιεπηνκέξεηεο. Θα πξέπεη φκσο λα δηεπθξηληζζεί φηη ε ζρέζε      

π.ρ. 10 κφζρνη κέρξη 3 κελψλ = 1 αγειάδα γαιαθηνπαξαγσγήο 3000 Kg, δελ 

ζεκαίλεη φηη ην ζηηεξέζην πνπ δίλεηαη ζηνπο 10 κφζρνπο κπνξεί θαη λα 

ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηε δηαηξνθή κηαο αγειάδαο, δηφηη ζηα ζηηεξέζηα εθηφο απφ ην 

χςνο ησλ απαηηνχκελσλ ΝΜ, νη ηξνθέο θαη ηα άιια ζπκπιεξψκαηα δηαθέξνπλ. 

[2][3]  

        

        

       2.4  ΢ΤΝΘΖΚΔ΢ ΠΔΡΗΒΑΛΛΟΝΣΟ΢ 

 

       2.4.1  ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΖ΢ ΘΔΡΜΑΚΡΑ΢ΗΑ΢ ΢ΣΗ΢ ΑΠΟΓΟ΢ΔΗ΢ 

 
       Οη θξίζηκεο πξνο ηα θάησ ζεξκνθξαζίεο γηα ηα βννεηδή, επξίζθνληαη πνιχ 

ρακειά ζε ζρέζε κε ηηο αληίζηνηρεο ησλ ρνίξσλ θαη ησλ νξλίζσλ. Οη δε πξνο ηα πάλσ 

βξίζθνληαη πιεζίνλ ησλ 25°C. Ζ δψλε ηεο κέγηζηεο απνδφζεσο επξίζθεηαη, γηα ηελ 

γαιαθηνπαξαγσγή ρακειά, γχξσ ζηνπο 15°C, θαη γηα ηελ θξενπαξαγσγή ζηνπο 20°C. 

Έηζη γηα ηελ ρψξα καο, κπνξνχκε λα πνχκε, φηη έρνπκε πξφβιεκα κφλν απφ ηηο 

πςειέο ζεξκνθξαζίεο ηνπ ζέξνπο θαη γηα φιεο ζρεδφλ ηηο πεξηνρέο. Οη ρακειέο 

ζεξκνθξαζίεο, γηα ηα ψξηκα δψα, απνηεινχλ πξφβιεκα κφλν φηαλ ζπλδπάδνληαη κε 

ηζρπξά ξεχκαηα αέξνο. 

       Γηα ηνπο λεαξνχο κφζρνπο φκσο έρνπκε πξφβιεκα ρακειψλ ζεξκνθξαζηψλ θαηά 

ηνλ ρεηκψλα ζε πνιιέο πεξηνρέο ηεο ρψξαο καο. 

       Απηά ηζρχνπλ γηα φιεο ηηο θπιέο αγειάδσλ θαη κφζρσλ κεγάισλ απνδφζεσλ, κε 

ηελ παξαηήξεζε ηεο κεγαιχηεξεο επαηζζεζίαο ηεο θπιήο Jersey ζηηο ρακειέο 

ζεξκνθξαζίεο. 

       Όζνλ αθνξά ηηο επλντθέο ζεξκνθξαζίεο γηα ηελ αλαπαξαγσγή, ηζρχνπλ ηα ίδηα κε 

ηελ παξαγσγή. Δπεηδή δε ηε ρψξα καο ελδηαθέξνπλ νη πςειέο ζεξκνθξαζίεο ηνπ 

ζέξνπο, ζα κπνξνχζακε λα ζπζηήζνπκε: 

 Γηα ηα αξζεληθά δψα αλαπαξαγσγήο, θαηά ηελ επνρή θαη κεξηθέο 

εβδνκάδεο πξηλ ηελ αλαπαξαγσγή, ζπλίζηαηαη κείσζε ησλ ζεξκνθξαζηψλ 

κε πξνηίκεζε ζηα απηφκαηα ζπζηήκαηα, ψζηε νη ζεξκνθξαζίεο λα κε 

πιεζηάζνπλ θαη ππεξβνχλ ηνπο 33°C γηα φιν ην 24σξν ή θαη λα θξαηεζνχλ 

κηθξφηεξεο αθφκε, εάλ ε ζρεηηθή πγξαζία είλαη πςειή 

 Γηα ηα ζειπθά δψα δελ ζπκθέξεη νηθνλνκηθψο ε απηφκαηε κείσζε  ησλ 

ζεξκνθξαζηψλ, εθηφο απφ ηα δψα πςειήο γελεηηθήο αμίαο. ΢ηα ινηπά δψα 

πξέπεη λα θξνληίδνπκε κε κηθξνχ θφζηνπο κέζα (ζθηάζεηο, θαηάβξεγκα 

θιπ) λα πεξηνξίζνπκε ηηο ζεξκνθξαζίεο θάησ απφ 30°C. Οη πξνζπάζεηεο 

απηέο ζα πξέπεη λα είλαη ζπλερείο απφ ηηο εκέξεο ηνπ νίζηξνπ, θαηά ηελ 

γνληκνπνίεζε θαη θαηά ηελ εγθπκνζχλε θαη ηνλ ηνθεηφ. 

       ΢ρεηηθφ πείξακα ζηελ Arizona ησλ Ζ.Π.Α., ζε κεγάιν αξηζκφ αγειάδσλ Holstein 

ζε ζεξκνθξαζία 40°C και ςε 30°C (μετά από μείωςη), ζδειξε αφξηςη εγκυμοςφνησ 
κατά 100% ςτο περιβάλλον των 30°C. [1] 
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Δηθ.2.11: Γηάγξακκα επίδξαζεο ηεο ζεξκνθξαζίαο  (°C)                                                           

ζηε γαιαθηνπαξαγσγή (kg/εκέξα) [5] 

 

        
       Για την πράξη μποροφμε να ςυςτήςουμε τον παρακάτω πίνακα, για τισ ευνοϊκζσ 
και κρίςιμεσ θερμοκραςίεσ. 
 

Καηεγνξία δώνπ 
Δπλντθέο 

ζεξκνθξαζίεο 

Κξίζηκεο Θεξκνθξαζίεο 

Διάρηζηεο Μέγηζηεο 

Αγειάδα 

γαιαθηνπαξαγσγήο 
10-16 -5 25 

Βννεηδή             

παρχλζεσο 
10-16 1 25 

Μφζρνη κέρξη                  

3 εβδνκάδεο 
18-21 13 25 

Μφζρνη κεγαιχηεξνη 

απφ 3 εβδνκάδεο 
13-16 9 25 

Δηθ.2.12: Πίλαθαο επλντθψλ θαη θξίζηκσλ ζεξκνθξαζηψλ (°C)                                     
πεξηβάιινληνο βννεηδψλ [1] 

 

       2.4.2  ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΖ΢ ΤΓΡΑ΢ΗΑ΢ ΢ΣΗ΢ ΑΠΟΓΟ΢ΔΗ΢ 
 

       Λίγεο είλαη νη παξαηεξήζεηο θαη ηα ζρεηηθά πεηξακαηηθά δεδνκέλα πνπ αθνξνχλ 

ηελ άκεζε επίδξαζε ηεο πγξαζίαο ζηα δψα. 

       Καηά θαλφλα φκσο είλαη γλσζηφ, φηη νη πςειέο (>80%) ζρεηηθέο πγξαζίεο 

επλννχλ ηηο ζπκππθλψζεηο ηνπ λεξνχ ζην εζσηεξηθφ ηνπ ζηάβινπ, δηαηεξνχλ ην 

δάπεδν θαη ηελ θφπξν ζε πγξή θαηάζηαζε θαη επλννχλ ηελ αλάπηπμε κηθξνβίσλ. 

       Δθείλν πνπ είλαη αξθεηά γλσζηφ γηα ηελ πγξαζία αθνξά ηελ επίδξαζε ηεο ζε 

ζπλδπαζκφ κε ηε ζεξκνθξαζία. 

      Έηζη επηλνήζεθε απφ ην Thom (1958), ζηελ αξρή γηα ηνπο αλζξψπνπο ν 

ιεγφκελνο δείθηεο ζεξκνθξαζίαο-πγξαζίαο (T.H.I.) ή δείθηεο δπζθνξίαο πνπ δίλεηαη 

κε ηελ εμίζσζε: 
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           Σ.Ζ.Η.= ν,55 tμζ +0,2 tπζ +17,5 

 

Όπνπ  tμζ = Θεξκνθξαζίαο μεξνχ ζεξκνκέηξνπ 

           tπζ = Θεξκνθξαζία πγξνχ ζεξκνκέηξνπ 

 

       Ζ ζρέζε κεηαμχ Σ.Ζ.Η. κε ηα δεδνκέλα ηνπ αέξα, ζε ζεξκνθξαζία θαη πγξαζία, 

θαίλεηαη ζηνλ ςπρνκεηξηθφ ράξηε ηεο εηθφλαο 20.  

 

Δηθ.2.13: Γηάγξακκα επίδξαζεο ηνπ Σ.Ζ.Η.                                                                                 

ζηε γαιαθηνπαξαγσγή (kg/εκέξα) [5] 

 

 

      2.4.3  ΔΠΗΒΛΑΒΖ ΑΔΡΗΑ 

 
       Σα πηζαλφηεξα επηβιαβή αέξηα κέζα ζην ρψξν ησλ δψσλ είλαη: CO2, 

NH3,H2S,CO, ηλδφιεο, ζθαηφιεο, κεξθαπηάλεο, θιπ. 

       Σν πξφβιεκα ησλ επηβιαβψλ αεξίσλ γίλεηαη ζπνπδαηφηεξν φηαλ ην θηίξην δελ 

έρεη παξάζπξα, φηαλ ππάξρεη κεγάιε ππθλφηεηα δψσλ θαη φηαλ γίλεηαη ρξήζε 

εζραξσηνχ δαπέδνπ κε θαλάιηα πγξήο θφπξνπ. Οη κέγηζηεο επηηξεπφκελεο 

ζπγθεληξψζεηο ησλ επηβιαβψλ αεξίσλ ζηνπο ρψξνπο ησλ δψσλ ε MAC (Maximum 

Allowable Concentration) δίλνληαη ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.  

 

Αέξην Σηκή MAC ppm 

CO2 3.500-5.000 

NH3 100 

H2S 20 

CO 50 

Δηθ.2.14: Πίλαθαο επηηξεπφκελσλ ζπγθεληξψζεσλ                                                         

επηβιαβψλ αεξίσλ [1] 
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       Γηα ηελ απνθπγή ησλ πςειψλ ζπγθεληξψζεσλ επηβιαβψλ αεξίσλ ζην 

πεξηβάιινλ ηνπ ζηάβινπ δίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο κε ηηο ηηκέο ηνπ επαξθνχο 

αεξηζκνχ. 

 

 

Καηεγνξία δώνπ 
Διάρηζηνο αεξηζκόο 

θαηά ηνλ ρεηκώλα 

Μέζνο αεξηζκόο 

θαηά ηνλ ρεηκώλα 

Διάρηζηνο αεξηζκόο 

θαηά ην ζέξνο 

Αγειάδεο 445 Kg 35 75 1000 

Μφζρνη 45 Kg 5 10 100 

Παρπλφκελα 455 Kg 35 75 1000 

Παρπλφκελα 227 Kg 25 50 600 
Δηθ.2.15: Πίλαθαο ζπληζηψκελνπ αεξηζκνχ ζε m

3
/h/δψν [1] 

 

 

       2.4.4  ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΧΝ ΡΔΤΜΑΣΧΝ ΣΟΤ ΑΔΡΑ 

 
       Σα ξεχκαηα ηνπ αέξα έρνπλ επκελή ή δπζκελή επίδξαζε ζηα δψα αλάινγα κε 

ηελ ζεξκνθξαζία. 

      ΢ρεηηθέο εξεπλεηηθέο εξγαζίεο ηνy Bond et al ζηελ Καιηθφξληα, έδεημαλ φηη 

άλεκνο 6 Km/h ζε κφζρνπο ην θαινθαίξη έρεη επκελή επίδξαζε ηφζν ζηελ αχμεζε 

ηνπ βάξνπο ησλ κφζρσλ, φζν θαη ζηελ εθκεηάιιεπζε ηεο ηξνθήο. 

       Απφ άιιεο εξεπλεηηθέο εξγαζίεο θαίλεηαη ε επίδξαζε ηνπ αλέκνπ ζε ζρέζε κε 

ηελ ζεξκνθξαζία ζηα βννεηδή. Απφ ηηο εξγαζίεο απηέο κπνξνχκε λα παξαηεξήζνπκε 

φηη ζηηο ρακειέο ζεξκνθξαζίεο νη ζπλνιηθέο απψιεηεο ζεξκφηεηαο ησλ δψσλ είλαη 

απμεκέλεο. Σν γεγνλφο απηφ, κε ηελ παξαηήξεζε ζηελ πξάμε φηη νη ρακειέο 

ζεξκνθξαζίεο δελ επεξεάδνπλ ηα βννεηδή, φηαλ δελ ππάξρνπλ ξεχκαηα αέξα, καο 

νδεγνχλ ζην λα πηνζεηήζνπκε εηδηθνχο ρψξνπο ζηαβιηζκνχ ζηηο αλεκφπιεθηεο 

πεξηνρέο κε ρακειέο ζεξκνθξαζίεο. 

       Γηα ηηο ζπλζήθεο ηεο ρψξαο καο ζπληζηψληαη γελλαία αλνίγκαηα αεξηζκνχ θαη 

ζηελφκαθξα θηήξηα (δχν ζεηξέο δψσλ). Σα αλνίγκαηα απηά, πξέπεη λα είλαη 

ζπλερφκελα ζε φιν ην κήθνο ηνπ θηεξίνπ θαη λα έρνπλ χςνο πξνο ηε λφηηα πιεπξά ην 

1/2ηνπ χςνπο ηεο πιεπξάο θαη πξνο ηελ βφξεηα πιεπξά 0,60-0,90 m. Σα αλνίγκαηα 

απηά πνπ κπνξνχλ λα θαιπθζνχλ κε ζθιεξφ πιαζηηθφ ή κε αληηαλεκηθφ δίρηπ, θαη λα   

εθνδηάδνληαη κε ηε δπλαηφηεηα πξννδεπηηθνχ αλνίγκαηνο απφ επάλσ πξνο ηα θάησ 

θαη πάληα ζε φιν ην κήθνο ηνπ θηεξίνπ ζπγρξφλσο. Οη κεραληζκνί αλνίγκαηνο 

κπνξνχλ λα απηνκαηνπνηεζνχλ εχθνια κε δηαηαγέο απφ ζεξκφκεηξα θαη πγξφκεηξα.    

 

 

Βάξνο δώνπ          

ζε Kg 
35 50 150 350 500 500 500 

Φπζηνινγηθό 

ζηάδην δώνπ 
Μφζρνο Μφζρνο 

Αχμεζε 

1.3 Kg 

Αχμεζε 

1.3 Kg 

Γαι/γή 

20 l/εκ. 

Γαι/γή 

30 l/εκ. 

Ξεξή 

πεξίνδνο 

Διάρηζηεο θξίζηκεο 

ζεξκνθξαζίεο °C 
+9 0 -15 -26 -24 -24 -14 

Δηθ.2.16: Πίλαθαο ειάρηζησλ θξίζηκσλ ζεξκνθξαζηψλ ζε ρψξνπο                                            

κε ρακειή ηαρχηεηα ηνπ αέξα (0.16 m/sec) [1] 

 

 

 



- 40 - 
 

      2.4.5  ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΖ΢ ΑΚΣΗΝΟΒΟΛΗΑ΢ 
 

       Οη παξαηεξήζεηο γηα ηελ θαθή επίδξαζε ηεο πςειήο αθηηλνβνιίαο ηνπ ειίνπ ζηα 

βννεηδή έγηλαλ αληηθείκελν έξεπλαο ζηηο ΖΠΑ. Έηζη είλαη πιένλ γλσζηφ φηη νη 

πςειέο αθηηλνβνιίεο ηνπ ειίνπ, θαηά ην ζέξνο, έρνπλ δπζκελή επίδξαζε ζηα δψα, 

πνπ εθδειψλεηαη κε κείσζε ηεο παξαγφκελεο ζεξκφηεηαο απφ απηά.   

      Καηά θαλφλα έλα επίπεδν αθηηλνβνιίαο 500 Kcal/hr*m
2
 ζε ζεξκνθξαζία ηνπ 

αέξα 21°C, πξνθαιεί έλα ζηξεο ζεξκνθξαζίαο ηζνδχλακν εθείλνπ πνπ πξνθαιεί 

αχμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο θαηά 5,6°C. 

       Ζ πην επαίζζεηε θπιή αγειάδαο ζηελ επίδξαζε ηεο αθηηλνβνιίαο θαίλεηαη φηη 

είλαη ε Holstein.  [1]  

 

       2.4.6  ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΟΤ ΘΟΡΤΒΟΤ 
 

       Σα πεξηνξηζκέλα, αθφκε, πεηξακαηηθά δεδνκέλα γηα ηελ επίδξαζε ηνπ ζνξχβνπ 

ζηα βννεηδή, δελ επηηξέπνπλ ηελ ζίγνπξε εμαγσγή ζπκπεξαζκάησλ. Φαίλεηαη φκσο, 

απφ ζρεηηθά πεηξάκαηα φηη απφηνκνη ζφξπβνη δελ έρνπλ ζεκαληηθή επίδξαζε ζηα 

βννεηδή. 

       Όζνλ αθνξά ηνπο ζπλερείο ζνξχβνπο ζε παρπλφκελα βννεηδή, πνιινί εξεπλεηέο 

ζπκθσλνχλ φηη ηα 75dB, έρνπλ επκελέζηεξε επίδξαζε απφ ηα 100dB ηφζν ζηελ 

αχμεζε ηνπ βάξνπο φζν θαη ζην ζπληειεζηή εθκεηάιιεπζεο ηεο ηξνθήο. [1] 

 

   

       2.4.7  ΦΧ΢ ΚΑΗ ΦΧΣΗ΢ΜΟ΢ 
 

       Σν θσο ζεσξείηαη απαξαίηεην γηα ηα δψα θαη ηνπο ζηαβιίηεο. Πξνηηκάηαη ν 

θπζηθφο θσηηζκφο αιιά δελ αξθεί ηνπιάρηζηνλ γηα κεξηθέο εξγαζίεο πνπ γίλνληαη 

λσξίο ην πξσί ή αξγά ην απφγεπκα. 

      ΢ηηο ειιεληθέο θιηκαηηθέο ζπλζήθεο, γηα ιφγνπο αεξηζκνχ, δίλνληαη πνιχ κεγάια 

αλνίγκαηα θσηηζκνχ θπξίσο πξνο ηε λφηηα πιεπξά ηνπ θηηξίνπ, φπνπ ζπληζηψληαη 

ζπλερφκελα θαηά κήθνο αλνίγκαηα χςνπο ½ ηνπ χςνπο ηνπ ηνίρνπ. 

 

Υώξνη 
Lux 1m πάλσ 

από ην δάπεδν 

Watt/ m
2
 

Φζνξηζκνύ Ππξαθηώζεσο 

Υψξνη παξαγσγήο ειεπζέξνπ 

ζηαβιηζκνχ 
40 2.5 8 

Υψξνη παξαγσγήο 

πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ 
80 5.0 16 

Υψξνη λεαξψλ δψσλ      θαη 

κφζρσλ 
40 2.5 8 

Ακειθηήξην 300 19.0 50 

Βνεζεηηθνί ρψξνη 

ακειθηεξίνπ 
150 10.0 27 

Ννζνθνκείν 150 10.0 27 

Απνζήθεο 40 2.5 8 

Garage 80 5.0 16 

Δηθ.2.17: Πίλαθαο  έληαζεο θσηηζκνχ ζηα δηάθνξα ηκήκαηα ηνπ βνπζηαζίνπ. [3] 
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    3. ΢ΣΑΤΛΗ΢ΜΟ΢ 
 

     3.1 ΢ΚΟΠΟ΢-ΒΑ΢ΗΚΔ΢ ΑΡΥΔ΢ ΣΟΤ ΢ΣΑΤΛΗ΢ΜΟΤ 

        
       Έλα ζχγρξνλν ζχζηεκα ζηαπιηζκνχ πξέπεη λα αληαπνθξίλεηαη ζηηο ζεκεξηλέο 

απαηηήζεηο ηνπ παξαγσγνχ πνπ ζπλνςίδνληαη ζηα αθφινπζα: 

1. Να πξνζηαηεχνληαη ηα δψα απφ ηηο αθξαίεο θαηξηθέο ζπλζήθεο δει. ην θξχν, ηε 

κεγάιε ζεξκνθξαζία, ηελ ειηαθή αθηηλνβνιία, ηνπο αλέκνπο, ηηο βξνρέο θαη ηα 

ρηφληα. Άξα νη ζηάβινη πξέπεη λα είλαη ζεξκνί ην ρεηκψλα, δξνζεξνί ην θαινθαίξη 

θαη πξνζηαηεπκέλνη απφ ηζρπξνχο αλέκνπο ηεο πεξηνρήο. 

2. Να εμαζθαιίδεηαη ν θαηάιιεινο θσηηζκφο θαη αεξηζκφο ηνπ εζσηεξηθνχ ρψξνπ 

3. Να πξνζθέξνληαη άλεηεο θαη δεζηέο ζέζεηο γηα ηελ θαηάθιηζε ησλ δψσλ θαζψο 

θαη επαξθήο ρψξνο γηα ηελ θίλεζε απηψλ 

4. Να είλαη εχθνιε ε παξάζεζε ηεο ηξνθήο, ε άξκεμε θαη ε απνκάθξπλζε ηεο 

θνπξηάο. Απηφ επηβάιιεη ιεηηνπξγηθή ζχλδεζε ηνπ βνπζηάζηνπ κε ηα άιια 

βνεζεηηθά θηήξηα ηεο κνλάδαο (απνζήθεο, ζηξφ, θνπξνζσξφ, ακειθηήξην θιπ.) 

5. Να ππάξρεη επρέξεηα θαηάιιεινπ δηαρσξηζκνχ θαη κεηαθίλεζεο ησλ δψσλ ζηα 

δηάθνξα δηακεξίζκαηα ηνπ ζηάβινπ, ζην ακειθηήξην, ζηνπο ρψξνπο θαηάθιηζεο 

θιπ. 

6. Να κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ ζπζηήκαηα πνπ κεηψλνπλ ζην ειάρηζην ηα 

απαηηνχκελα εξγαηηθά ρέξηα θαη λα επηηξέπνπλ ηε κεραλνπνίεζε ηεο εξγαζίαο. Οη 

ζηαβιίηεο ζήκεξα είλαη δπζεχξεηνη θαη επηπιένλ ηα εξγαηηθά απνηεινχλ 

ζεκαληηθή επηβάξπλζε ζηα έμνδα ηεο εθκεηάιιεπζεο. 

7. Να πεξηνξηζηεί ζην ειάρηζην ην θφζηνο θαηαζθεπψλ, ψζηε ε θαηά θεθαιή δψνπ 

επηβάξπλζε απφ απνζβέζεηο λα κεησζεί. Γηα ην ζθνπφ απηφ απαηηείηαη ε 

θαηάιιειε εθινγή θζελψλ νηθνδνκηθψλ πιηθψλ, θαζψο θαη ε εθαξκνγή κεζφδσλ 

ζηαβιηζκνχ ειαθξηάο θαηαζθεπήο, ζχκθσλα κε ηηο ζχγρξνλεο δσνηερληθέο 

αληηιήςεηο. 

8. Να ππάξρεη δπλαηφηεηα επέθηαζεο ηνπ βνπζηαζίνπ γηα ηελ ζηέγαζε κεγαιχηεξνπ 

αξηζκνχ δψσλ, ρσξίο λα δηαηαξάζζεηαη ε ιεηηνπξγηθφηεηα ηνπ ζπγθξνηήκαηνο. 

Γηα λα γίλεη απηφ ζα πξέπεη νη βνεζεηηθνί ρψξνη (ακειθηήξην, απνζήθεο, 

παξαζθεπαζηήξην δσνηξνθψλ θιπ.) λα είλαη θαηάιιεια ηνπνζεηεκέλνη, ψζηε λα 

εμππεξεηνχλ θαη ην ηκήκα ηεο επέθηαζεο. Ζ αξρή απηή νδήγεζε ζην ζρεδηαζκφ 

βνπζηαζίσλ κε θεληξηθφ ππξήλα πνπ πεξηιακβάλεη φια ηα βνεζεηηθά θηίζκαηα 

(ακειθηήξην, γαιαθηνθνκείν, νίθεκα ζηαβιηηψλ, απνζήθεο. ζηξφ, 

παξαζθεπαζηήξην δσνηξνθψλ). Πεξηκεηξηθά απηνχ ηνπ ππξήλα ηνπνζεηνχληαη νη 

ζηάβινη ησλ δηαθφξσλ θαηεγνξηψλ δψσλ (γαινπρνχκελνη κφζρνη, κνζρίδεο, 

αγειάδεο, έγθπα δψα θιπ.) 

9.  Να παξέρεηαη ε δπλαηφηεηα παξαγσγήο δσηθψλ πξντφλησλ πνηφηεηαο. Ζ 

πνηφηεηα εμαξηάηαη απφ ηελ πγηεηλή θαηάζηαζε ησλ δψσλ, ζπλέπεηα ηνπ πγηεηλνχ 

ζηαβιηζκνχ θαη απφ ηηο ζπλζήθεο ιήςεο θαη δηαηήξεζεο ηνπ γάιαθηνο. 

10. Να εμαζθαιίδνληαη νη θαηάιιειεο ζπλζήθεο, ψζηε λα κεησζεί ζην ειάρηζην ε 

εκβξπαθή θαη λεπηαθή ζλεζηκφηεηα ησλ κφζρσλ πνπ ζεκαίλεη άλεηε θαη πγηεηλή 

δηαλνκή ησλ εγθχσλ κεηέξσλ θαη ησλ λενγέλλεησλ κφζρσλ. 

11. Να δηαζθαιίδεηαη ε θαιή απνζήθεπζε θαη ζπληήξεζε ησλ δσνηξνθψλ ζηνπο 

βνεζεηηθνχο ρψξνπο, δει. θαηάιιεινο ζρεδηαζκφο θαη θαηαζθεπή ησλ 

απνζεθψλ, ησλ ζηξψλ θαη ηνπ παξαζθεπαζηεξίνπ κηγκάησλ. 

Γεληθά κπνξνχκε λα πνχκε φηη ηα δψα κε άθζνλε θαη ηζνξξνπεκέλε δηαηξνθή θαη 

ρσξίο ηελ ππέξκεηξε εθκεηάιιεπζε ησλ απνδφζεσλ ηνπο παξνπζηάδνπλ κηθξέο 

απαηηήζεηο ζηαπιηζκνχ, ρσξίο λα κεηψλνπλ ηελ απφδνζε ηνπο.  
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       Δθηφο απφ ηνπο παξαπάλσ βαζηθνχο θαλφλεο ε θαηαζθεπή ελφο βνπζηαζίνπ ζα 

πξέπεη λα δηέπεη θαη ηα αθφινπζα: 

       Θέζε ηνπ βνπζηαζίνπ: Σν βνπζηάζην ζα πξέπεη λα βξίζθεηαη θνληά ζε έλα θχξην 

δξφκν, αιιά ηνπιάρηζηνλ 50 κέηξα απ’ απηφλ. Έηζη ε πξνζέγγηζε κεγάισλ θνξηεγψλ 

απηνθηλήησλ (θνξηεγά κεηαθνξάο δψσλ, δσνηξνθψλ, θπηψλ γηα ελζίξσκα, βπηία 

κεηαθνξάο γάιαθηνο θ.ά.) είλαη εχθνιε θαη απνθεχγεηαη ν ζφξπβνο θαη ε πηζαλή 

κεηάδνζε λνζεκάησλ. Γελ είλαη φκσο δπλαηή ε κεηαζθεπή ελφο βνπζηαζίνπ ζε 

νπνηαδήπνηε πεξηνρή. Τπάξρνπλ εηδηθέο ππνπξγηθέο, Ννκαξρηαθέο θαη Αζηπλνκηθέο 

δηαηάμεηο, πνπ θαζνξίδνπλ ηελ απφζηαζε ησλ δσνζηαζίσλ απφ ηα νκνεηδή ηνπο απφ 

ηα φξηα ηνπ νηθνπέδνπ ηεο επηρείξεζεο, απφ ηνπο θαηνηθεκέλνπο ρψξνπο, απφ ηελ 

παξαιία, ηνπο αξραηνινγηθνχο ρψξνπο θιπ. ΢ήκεξα ην φιν απηφ ζέκα ξπζκίδεηαη, 

βαζηθά, απφ ηελ θνηλή απφθαζε ησλ ππνπξγψλ Τγείαο, Πξφλνηαο θαη Κνηλσληθψλ 

Αζθαιίζεσλ θαη Πεξηβάιινληνο, Υσξνηαμίαο θαη Γεκνζίσλ Έξγσλ Τ1β/2000/ΦΔΚ 

ηεχρνο Β΄/343/4.5.1995 ‘‘Πεξί φξσλ ηδξχζεσο θαη ιεηηνπξγίαο θηελνηξνθηθψλ 

εγθαηαζηάζεσλ’’. ΢πλεπψο, ν ελδηαθεξφκελνο πξέπεη λα ζπκβνπιεπηεί πξψηα ηηο 

αξκφδηεο ππεξεζίεο θαη ζηε ζπλέρεηα λα πξνρσξήζεη ζηελ κειέηε ηεο θαηαζθεπήο. 

Απηφ είλαη αλαγθαίν γηα ηνλ πξφζζεην ιφγν φηη νη δηαηάμεηο πνπ αθνξνχλ ηα 

δσνζηάζηα ζπρλά ηξνπνπνηνχληαη. Μεηά ηνλ έιεγρν ηεο χπαξμεο ή φρη 

απαγνξεπηηθψλ δηαηάμεσλ, πξέπεη λα δηεξεπλεζεί αλ ε πξνζθεξφκελε έθηαζε 

αληαπνθξίλεηαη ζηηο απαηηήζεηο ηνπ βνπζηαζίνπ πνπ ζα θαηαζθεπαζηεί. 

      Έδαθνο: Σν έδαθνο, επάλσ ζην νπνίν πξφθεηηαη λα θαηαζθεπαζηεί έλα 

βνπζηάζην, πξέπεη λα είλαη ζηεξεφ θαη λα κελ θαηαθιχδεηαη απφ λεξά ησλ βξνρψλ ή 

άιια. Μηα ειαθξά θιίζε ηνπ εδάθνπο είλαη πάληα επηζπκεηή θαζψο δηεπθνιχλεη 

θπξίσο ηελ απνκάθξπλζε ηεο θφπξνπ. 

      Πξνζαλαηνιηζκόο: Ο γεληθφο πξνζαλαηνιηζκφο ησλ εγθαηαζηάζεσλ πξέπεη λα 

είλαη λφηηνο ζηηο ςπρξέο πεξηνρέο θαη λνηηναλαηνιηθφο ζηηο ζεξκέο. Πξέπεη λα 

απνθεχγνληαη ηα ηζρπξά ξεχκαηα αλέκσλ θαη πξνο ηελ θαηεχζπλζε απφ ηελ νπνία 

πλένπλ νη άλεκνη λα ηνπνζεηείηαη ε θιεηζηή πιεπξά ησλ βνπζηαζίσλ. ΢ηελ αλάγθε 

κπνξνχλ λα δεκηνπξγεζνχλ δελδξνζηνηρίεο σο αλεκνθξάθηεο. ΢ηηο πγξέο, φκσο, 

πεξηνρέο θαη εθεί πνπ νη νκίριεο είλαη ζπρλέο, ην βνπζηάζην πξέπεη λα είλαη 

εθηεζεηκέλν ζηνλ άλεκν. Έηζη απνκαθξχλεηαη έλα κέξνο απφ ηελ πγξαζία ηνπ 

πεξηβάιινληνο πνπ πιενλάδεη.   

       Έξγα ππνδνκήο: Σφζν ε ζχλδεζε κε ην νδηθφ δίθηπν, φζν θαη νη δηάδξνκνη 

θπθινθνξίαο ησλ νρεκάησλ κέζα ζηε επηρείξεζε πξέπεη λα είλαη ζηεξεά 

θαηαζθεπαζκέλνη. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, ε θπθινθνξία θαη ε πξνζέγγηζε 

θνξηεγψλ γίλεηαη δχζθνιε. Ηδηαίηεξε πξνζνρή πξέπεη λα δίλεηαη ζηελ αίζνπζα 

αξκέγκαηνο. Απηή πξέπεη λα βξίζθεηαη θνληά ζηελ θχξηα είζνδν θαη λα έρεη εχθνιε 

πξφζβαζε. Γίπια ζηελ αίζνπζα αξκέγκαηνο πξέπεη λα είλαη εγθαηεζηεκέλε ε 

δεμακελή ςχμεο ηνπ γάιαθηνο, απφ ηελ νπνία αληιεί θαζεκεξηλά ην γάια ην βπηίν 

παξαιαβήο ηνπ, πνπ ζπλήζσο είλαη καθξχ θαη βαξχ φρεκα. 

       Πξηλ ηελ αλέγεξζε ησλ θηεξίσλ, είλαη απαξαίηεην λα εμαζθαιηζζεί πεγή 

αξθεηήο πνζφηεηαο πφζηκνπ λεξνχ. Δπίζεο, πξέπεη λα εμαζθαιηζζεί ε 

ειεθηξνδφηεζε ησλ εγθαηαζηάζεσλ. 

       Καηνηθία πξνζωπηθνύ: Σα βνπζηάζηα νηθνδνκνχληαη ζήκεξα καθξηά απφ 

θαηνηθεκέλεο πεξηνρέο θαη, ζπλήζσο, είλαη ζεκεία ζπγθέληξσζεο ζεκαληηθνχ 

αξηζκνχ δψσλ. Σα δψα απηά απαηηνχλ ζπλερή παξαθνινχζεζε, εηδηθφηεξα νη 

γαιαθηνπαξαγσγηθέο αγειάδεο θαη νη ηερλεηά γαινπρνχκελνη κφζρνη. Δίλαη 

απαξαίηεην, ζπλεπψο, έλα ηνπιάρηζηνλ άηνκν κε ηερληθέο γλψζεηο ηθαλνπνηεηηθνχ 

επηπέδνπ λα θαηνηθεί θνληά ζηηο εγθαηαζηάζεηο ηνπ βνπζηαζίνπ. Ζ θαηνηθία ηνπ 

επηθνξηηζκέλνπ κε ηε ζπλερή παξαθνινχζεζε ησλ δψσλ θα ηε ιεηηνπξγία ηνπ 
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κεραλνινγηθνχ εμνπιηζκνχ ηνπ δσνζηαζίνπ, πξέπεη λα πξνζθέξεη αξθεηέο αλέζεηο 

ζηνλ ίδην θαη ζηα κέιε ηεο νηθνγέλεηαο ηνπ. Ζ θαηνηθία νηθνδνκείηαη ζε θάπνηα 

απφζηαζε απφ ην δσνζηάζην θαη ζε ζέζε, πνπ νη άλεκνη, λα κε θέξνπλ δπζάξεζηεο 

νζκέο. 

       Ζ επηρείξεζε πξέπεη λα δηαζέηεη, επίζεο, ρψξν γηα ηελ αλάπαπζε ησλ 

εξγαδφκελσλ θαηά ηα δηαιείκκαηα εξγαζίαο, φπνπ ζα είλαη δπλαηή θαη ε ιήςε 

γεπκάησλ. 

       Πεξίθξαμε: Σν νηθφπεδν ηεο επηρείξεζεο πξέπεη, πάληα, λα είλαη ζσζηά 

πεξηθξαγκέλν, λα εκπνδίδεηαη ε είζνδνο θάζε μέλνπ δψνπ θαη λα απνθεχγνληαη νη 

επηζθέςεηο μέλσλ πξνο ηελ επηρείξεζε αηφκσλ.  

       ΢ηελ θχξηα είζνδν ηεο επηρείξεζεο πξέπεη λα ππάξρεη ηξνρφινπηξν απφ ην νπνίν 

ζα δηέξρνληαη ππνρξεσηηθά φζα νρήκαηα ππάξρεη αλάγθε λα εηζέιζνπλ ζην ρψξν ηεο 

επηρείξεζεο. Σφζν ην πξνζσπηθφ φζν θαη νη επηζθέπηεο, ππνρξεσηηθά, πξηλ εηζέιζνπλ 

θαη εμεξρφκελνη απφ ηελ επηρείξεζε εκβαπηίδνπλ ηα ππνδήκαηα ηνπο ζε 

απνιπκαληηθφ δηάιπκα. Γηα ην ζθνπφ απηφ ζηελ είζνδν ηεο επηρείξεζεο 

ηνπνζεηνχληαη ιεθάλεο κε πιαζηηθφ ζπφγγν εκπνηηζκέλν κε απνιπκαληηθφ δηάιπκα. 

       Τέινο, ζηελ επηρείξεζε δελ δηαηεξνύληαη άιια παξαγωγηθά ή κε δώα, εθηόο από ηα 

βννεηδή. [2] [3] 

   

 

       3.2 ΜΔΘΟΓΟΗ ΢ΣΑΤΛΗ΢ΜΟΤ 

       
       Με ηα ζεκεξηλά δεδνκέλα ηεο δσνηερληθήο επηζηήκεο θαη αλάινγα κε ηα 

ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά θάζε εθηξνθήο πνπ έρνπλ ζρέζε κε ηελ πεξηνρή (θιίκα), 

ηεο δπλαηφηεηαο δηαηξνθήο (άθζνλε ή έιιεηςε δσνηξνθψλ), ην κέγεζνο (αξηζκφο 

εθηξεθφκελσλ δψσλ), ηνλ πξνζαλαηνιηζκφ ηεο εθκεηάιιεπζεο (γαιαθηνπαξαγσγηθή 

ή κηθηή θαηεχζπλζε) θαη ην ππάξρνλ εξγαηηθφ δπλακηθφ, ζηελ γαιαθηνπαξαγσγφ 

αγειαδνηξνθία κπνξνχλ  λα εθαξκνζηνχλ νη εμήο κέζνδνη ζηαπιηζκνχ:  

 Ζ πεξηνξηζκέλε ζηάβιηζε, δψα κνλίκσο δεκέλα ζην ζηάβιν 

 Ζ ειεχζεξε ζηάβιηζε, δψα κε ειεχζεξε θίλεζε ζε νξηζκέλνπο ρψξνπο. 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 45 - 
 

  

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 4: ΠΔΡΗΟΡΗ΢ΜΔΝΖ ΢ΣΑΒΛΗ΢Ζ    
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      4. ΠΔΡΗΟΡΗ΢ΜΔΝΖ ΢ΣΑΒΛΗ΢Ζ 
       

      4.1 ΣΤΠΟΗ ΠΔΡΗΟΡΗ΢ΜΔΝΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ 

 
       Απφ πνιιά ρξφληα ε πεξηνξηζκέλε ζηάβιηζε είρε απνθιεηζηηθή εθαξκνγή ζηελ 

εληαηηθή γαιαθηνπαξαγσγφ αγειαδνηξνθία, ηδηαίηεξα ζηα βφξεηα ςπρξά θιίκαηα. 

       Ζ κέζνδνο απηή ζηαβιηζκνχ ζεσξεί ηελ αγειάδα κηα βηνινγηθή κεραλή 

ηνπνζεηεκέλε (δεκέλε) ζε ζπγθεθξηκέλε ζέζε ηνπ ζηάβινπ. ΢ηα δψα πξνζθνκίδνληαη 

ηξνθέο, ην πφζηκν λεξφ θαη ν θαηάιιεινο αεξηζκφο. Αληίζεηα πξέπεη λα 

απνκαθξχλνληαη απφ ηα δψα ην παξαγφκελν γάια, ε θφπξνο, ηα νχξα θαη ηα δηάθνξα 

επηβιαβή αέξηα ηνπ ρψξνπ. 

       Οη αξρέο απηέο νδεγνχλ ζηελ αλάγθε θαηάιιεινπ ζρεδηαζκνχ ηνπ ζηάβινπ, 

ψζηε ε θπθινθνξία ησλ πιηθψλ πνπ πξνζάγνληαη θαη εθείλσλ πνπ απνκαθξχλνληαη 

λα είλαη εχθνιε θαη απνηειεζκαηηθή κε κεησκέλα εξγαηηθά. 

      Σν άξκεγκα ησλ αγειάδσλ κέζα ζην ζηάβιν γίλεηαη κε δχν ηξφπνπο: 

Με θηλεηή ακειθηηθή κεραλή, φηαλ ν αξηζκφο ησλ αγειάδσλ δελ ππεξβαίλεη ηηο 10 

θεθαιέο. 

Με κφληκν ζπγθξφηεκα, ηνπ νπνίνπ νη ζσιελψζεηο θελνχ αέξνο ή γάιαθηνο 

δηαζρίδνπλ φιν ην κήθνο ηνπ ζηάβινπ, πάλσ απφ ηα θηγθιηδψκαηα πξφζδεζεο ή  

παγίδεπζεο ησλ δψσλ, ,κε δχν δπλαηφηεηεο ζπιινγήο ηνπ γάιαθηνο. 

       α) Κεληξηθή ζπγθέληξσζε ηνπ γάιαθηνο ζην παξαθείκελν δσκάηην γάιαθηνο 

(γαιαθηνθνκείν) κέζσ ζσιελψζεσλ θαηά κήθνο ηνπ ζηάβινπ. 

       β) ΢πγθέληξσζε ζε θηλεηφ δνρείν δίπια ζηελ αξκεγφκελε αγειάδα, έλα γηα θάζε 

ακειθηηθή κνλάδα (θχπειια). 

        

      Ζ πεξηνξηζκέλε ζηάβιηζε εθαξκφδεηαη κε επηηπρία ζηηο αθφινπζεο πεξηπηψζεηο: 

 Όηαλ ν αξηζκφο ησλ εθηξεθφκελσλ αγειάδσλ ζηελ εθκεηάιιεπζε δελ 

ππεξβαίλεη ηα 40-50 δψα. 

 Όηαλ ε αγέιε είλαη αλνκνηνγελήο δει. απνηειείηαη απφ δψα δηαθνξεηηθψλ 

θπιψλ θαη κε κεγάιεο δηαθνξέο ζσκαηηθνχ βάξνπο θαη επηπέδνπ 

γαιαθηνπαξαγσγήο. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο επηβάιιεηαη αηνκηθή δηαηξνθή. 

 Όηαλ ε εθκεηάιιεπζε δηαζέηεη κηθξήο έθηαζεο γε γηα ηελ ηδηνπαξαγσγή 

ρνλδξνεηδψλ δσνηξνθψλ πνπ ζεκαίλεη φηη πξέπεη λα επηηεπρζεί ην κέγηζην 

ζηελ εμνηθνλφκεζε ηξνθψλ. 

 ΢ε πεξηνρέο κε πνιχ ςπρξφ θιίκα ηνλ ρεηκψλα. 

        

      Σα ραξαθηεξηζηηθά ηεο πεξηνξηζκέλεο ζηάβιηζεο ζπλνςίδνληαη ζηα αθφινπζα: 

 Δίλαη δπλαηή ε αηνκηθή πεξηπνίεζε θαη ελαζρφιεζε κε θάζε δψν. 

 Οη αγειάδεο ειέγρνληαη εχθνια θαη είλαη δπλαηή ε άκεζε πξνζθνξά ησλ 

αλαγθαίσλ θξνληίδσλ (ηερλεηή ζπεξκαηέγρπζε, θηεληαηξηθέο θξνληίδεο θιπ.) 

 Οη αγειάδεο δηαβηνχλ ζε ζπλζήθεο νκνηφκνξθεο θαη ειεγρφκελεο 

 Μπνξνχλ λα απνκνλσζνχλ επθνιφηεξα ηα έγθπα ή αζζελή δψα. 

 Γηα λα κεησζνχλ ηα πνιιά εξγαηηθά (βαζηθφ κεηνλέθηεκα) πξέπεη λα 

ρξεζηκνπνηεζνχλ ζχγρξνλα κεραλήκαηα ή απηφκαηα ζπζηήκαηα θπξίσο ζηελ 

παξάζεζε ησλ ηξνθψλ θαη ζηελ απνθνκηδή ηεο θνπξηάο. 

 Ο κηθξνβηαθφο βαζκφο ηνπ παξαγφκελνπ γάιαθηνο είλαη ρακειφηεξνο. 

 Ζ ειεγρφκελε αηνκηθή δηαηξνθή ζηελ θάηλε θαιχπηεη άξηζηα ηηο αηνκηθέο 

αλάγθεο θάζε αγειάδαο θαη πεξηνξίδεη ηε ζπαηάιε ηξνθψλ, κε ζπλέπεηα λα 

ζπκβάιιεη ζην θαιχηεξν απνηέιεζκα ηεο εθκεηάιιεπζεο. 
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      ΢ε φηη αθνξά ηε δηάηαμε ησλ δψσλ νη ζηάβινη πεξηνξηζκέλεο ζηάβιηζεο 

δηαθξίλνληαη ζε ηξείο ηχπνπο: 

      α) Σηάβινο απιήο ζεηξάο δώωλ. Όηαλ ν αξηζκφο ησλ αγειάδσλ είλαη 20-25. 

Πεξηιακβάλεη, δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο (δηαλνκή ηξνθψλ πιάηνπο 1 m, θάηλε πιάηνπο 

0,80-0,90 m, ηηο ζέζεηο ησλ δψσλ, ζπλήζσο βξαρεία ζέζε, κήθνπο 1,60 m, ην απιάθη 

ζπγθέληξσζεο νχξσλ θαη θφπξνπ πιάηνπο 0,40 m θαη δηάδξνκνο θπθινθνξίαο ησλ 

δψσλ πιάηνπο 1,40 m. νιηθφ σθέιηκν πιάηνο ζηάβινπ 5.30m θαη κε δεδνκέλν ην 

πιάηνο ηνπ 1,10 m γηα θάζε ζέζε δψνπ, πξνζθέξεηαη 5,30x1,10= 5,83 m
2 

επηθάλεηαο 

γηα θάζε αγειάδα. Σα απιάθηα ζπγθέληξσζεο θφπξνπ κπνξεί λα αληηθαηαζηαζεί κε 

ηάθξν βάζνπο 0,80-1,00 m (ρσξίο θαηά κήθνο θιίζε) πνπ θαιχπηεηαη κε εζράξα 

πιάηνπο 0,80 m.  

      Όηαλ ν αξηζκφο ησλ δψσλ είλαη κηθξφο ( κέρξη 10 αγειάδεο), είλαη δπλαηφ λα κελ 

ππάξρεη δηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο. Έηζη κεηψλεηαη ην σθέιηκν πιάηνο ηνπ ζηάβινπ ζε 

4,30 m θαη νη σθέιηκα επηθάλεηα ρξήζεσο γηα θάζε αγειάδα ζε 4,30x1,10=4,73 m
2
. 

     β) Σηάβινο δηπιήο ζεηξάο δώωλ. Δθαξκφδεηαη φηαλ ν αξηζκφο ησλ αγειάδσλ είλαη 

κεγαιχηεξνο ησλ 20 θεθαιψλ.  

       

      Γηαθξίλνληαη δχν ηχπνη: 

      β1) Γηπιή ζεηξά κε ηα θεθάιηα ησλ αγειάδσλ πξνο ην θέληξν. Τπάξρεη έλαο 

θεληξηθφο δηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο πνπ ζηελ πεξίπησζε δηαλνκήο ησλ ρνλδξνεηδψλ 

ηξνθψλ κε ειθφκελε πιαηθφξκα πξέπεη λα έρεη πιάηνο 2,50- 3,00 m, κε απέλαληη 

πφξηεο εηζφδνπ θαη εμφδνπ ηνπ ειθπζηήξα ζην ζηάβιν. Αλ ε ηξνθνδνζία γίλεηαη 

ρεηξνλαθηηθά ή κε δηάθνξνπο κεραληζκνχο ( π.ρ. θπιηφκελε ηαηλία) ην πιάηνο ηνπ 

δηαδξφκνπ ηξνθνδνζίαο κπνξεί λα είλαη 1,00- 1,40 m, θεξδίδνληαο έηζη σθέιηκν 

επεμεξγαζκέλν ρψξν ( ζέκα θφζηνπο θαηαζθεπήο). Πξνο ηηο πιεπξέο ηνπ ζηάβινπ 

ππάξρνπλ δχν δηάδξνκνη θπθινθνξίαο ησλ δψσλ πιάηνπο 1,50- 2,00 m. Σν σθέιηκν 

πιάηνο ηνπ ζηάβινπ είλαη θαη’ ειάρηζην 10,20 m θαη πξνζθέξεη επηθάλεηα 

(10,20x1,10)/2= 5,61 m
2 

γηα θάζε αγειάδα, φηαλ πίζσ απφ θάζε ζέζε ππάξρεη απιάθη 

θφπξνπ 0,40 m. Όηαλ δεκηνπξγεζεί ηάθξνο κε εζράξα πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαη σο 

δηάδξνκνο θπθινθνξίαο, ην πιάηνο ηεο είλαη 1,20 m. 

       Ο ηχπνο ηεο δηπιήο ζεηξάο κε ηα θεθάιηα ζην θέληξν δηεπθνιχλεη ηε κεραληθή 

δηαλνκή ησλ ρνλδξνεηδψλ ηξνθψλ, δπζρεξαίλεη φκσο ηελ απνκάθξπλζε ηεο θνπξηάο 

θαη ην άξκεγκα ησλ αγειάδσλ.   

       β2) Γηπιή ζεηξά κε ηα θεθάιηα ησλ αγειάδσλ πξνο ηνλ ηνίρν. Γεκηνπξγείηαη 

θεληξηθφο δηάδξνκνο θπθινθνξίαο ησλ δψσλ πιάηνπο 2,20 m θαη δχν δηάδξνκνη 

ηξνθνδνζίαο πιάηνπο 1,00-1,50 m πξνο ηηο πιεπξέο ηνπ ζηάβινπ. 

       Πίζσ απφ ηηο ζέζεηο ησλ αγειάδσλ αληί γηα απιάθηα (πιάηνπο 0,40m), κπνξεί λα 

γίλνπλ δπν ηάθξνη κε εζράξα πιάηνπο 0,80 m ζηελ θάζε ζεηξά. Σν ειάρηζην σθέιηκν 

πιάηνο ηνπ ζηάβινπ είλαη 10 m πνπ αλαινγεί ζε επηθάλεηα θαηά αγειάδα 

(10x1,10)=5,50 m
2
.ν ηχπνο απηφο δηεπθνιχλεη ην άξκεγκα ζην ζηάβιν θαη ηελ 

απνθνκηδή ηεο θνπξηάο, αιιά δπζρεξαίλεη ηε κεραληθή δηαλνκή ησλ ηξνθψλ. 

      γ) Κπθιηθά βνπζηάζηα. Μία απφ ηηο εηδηθέο κνξθέο βνπζηαζίνπ είλαη ηα θπθιηθά 

βνπζηάζηα πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ, φπνπ ηα δψα ηνπνζεηνχληαη γχξσ απφ έλα 

θπθιηθφ ρψξν ηξνθνδνζίαο. Σα θπθιηθά βνπζηάζηα έρνπλ ζηφρν ηελ κείσζε ηνπ 

φγθνπ ηνπ ζηεγαζκέλνπ ρψξνπ πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε δψν, ηελ κείσζε εμσηεξηθήο 

επηθάλεηαο θαη ηε δηεπθφιπλζε ηξνθνδνζίαο ησλ δψσλ. 

       Οη ζηφρνη απηνί ζπληζηνχλ ηα πιενλεθηήκαηα ησλ βνπζηαζίσλ απηψλ. Ο εχθνινο 

αεξηζκφο ηνπ ρψξνπ θαη ε εχθνιε επίβιεςε, είλαη αθφκα δχν απφ ηα πιενλεθηήκαηα 

ησλ βνπζηαζίσλ θπθιηθήο κνξθήο. 
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       Σα κεηνλεθηήκαηα είλαη:  

 Γελ πξνζθέξνληαη γηα κεγάιν αξηζκφ δψσλ. 

 Δίλαη αδχλαηε ε επέθηαζε ηνπ βνπζηαζίνπ 

                                                                                                                  [2] [3] 

       4.2 Ζ ΘΔ΢Ζ ΣΟΤ ΕΧΟΤ 

 
       Οη δηαζηάζεηο πνπ ζα πξέπεη λα έρεη ε ζέζε πεξηνξηζκνχ ησλ δψσλ, είλαη ε 

ρξπζή ηνκή ησλ ζθνπψλ, ηνπο νπνίνπο ζέινπκε λα ηθαλνπνηήζνπκε, δειαδή ζα 

πξέπεη λα είλαη αξθεηά κεγάιε ε ζέζε, ψζηε ην δψν λα αηζζάλεηαη άλεηα, ζα πξέπεη 

φκσο λα είλαη θαη αξθεηά κηθξή, ψζηε λα έρνπκε νηθνλνκία επηθάλεηαο, νηθνλνκία 

ζηξσκλήο θαη νηθνλνκία εξγαζίαο γηα ηνλ θαζαξηζκφ.  

       Παιαηφηεξα, φηαλ δίλακε κεγαιχηεξε ζεκαζία ζηελ άλεζε ηνπ δψνπ, αιιά θαη 

ζήκεξα, φηαλ ν παξαγσγφο κπνξεί λα αληαπνθξηζεί εχθνια ζηα πεξηζζφηεξα 

εξγαηηθά, ζηελ κεγαιχηεξε θαηαλάισζε ζηξσκλήο θαη ζην κεγαιχηεξν θφζηνο 

θαηαζθεπήο, πηνζεηείηαη ε ιεγφκελε «καθξά ζέζε» ηνπ δψνπ. ΢ήκεξα φκσο δίλεηαη 

πεξηζζφηεξν ζεκαζία ζηνπο άιινπο παξάγνληεο παξά ζηελ άλεζε ηνπ δψνπ θαη 

πηνζεηείηαη ζρεδφλ πάληα ε ιεγφκελε «βξαρεία ζέζε» ηνπ δψνπ. 

       α) «Μαθξά ζέζε» 

       ΢ηε καθξά ζέζε ε αγειάδα παίξλεη δχν ζηάζεηο:  

 Σε ζηάζε ιήςεσο ηεο ηξνθήο κε ην θεθάιη κέζα ζηε θάηλε 

 Σε ζηάζε αλαπαχζεσο κε ην θεθάιη πξηλ απφ ηε θάηλε 

       Έηζη έρνπκε κηα ειεπζεξία θηλήζεσο ηνπ δψνπ, πίζσ εκπξφο ε νπνία θζάλεη ηα 

50- 60 cm θαη κηα ηθαλφηεηα ηνπ δψνπ λα παίξλεη ηελ ηξνθή ηνπ ζε δψλε κέζνπ 

πιάηνπο 90 cm.  

 

 
Δηθ.4.1: Εψλε ειεπζεξίαο θηλήζεσο ηεο αγειάδαο ζηελ καθξά ζέζε [1] 

 

        

       Γηα λα κελ θνπξίδεη ην δψν ζηε ζέζε ηνπ (φηαλ δελ ηξψεη), πξέπεη ζην κήθνο 

ησλ 50- 60 cm λα πξνζζέζνπκε ην νξηδφληην κήθνο ηνπ θνξκνχ θαη έηζη λα νξίζνπκε 
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ην κήθνο ηεο ζέζεσο ηνπ δψνπ. Σν κήθνο απηφ πνηθίιιεη, αλάινγα κε ηε θπιή θαη κε 

ηελ ειηθία ησλ δψσλ. ΢πλεζηζκέλα κήθε είλαη απφ 2,10- 2,30 m. 

       Ζ ζέζε απηή πξέπεη λα ζπλδπάδεηαη, κε δηπιφ πεξηνξηζκφ ησλ δψσλ, δειαδή κε 

έλαλ πεξηνξηζκφ θαηά ηε ιήςε ηξνθήο κε ην ιεγφκελν Cornadis θαη κε ηελ 

πξφζδεζε.  

       Ο πεξηνξηζκφο ηνπ δψνπ ζηε θάηλε ην αθηλεηνπνηεί φηαλ ηξψεη, αιιά θαη φηαλ ην 

ακέιγνπκε θαη θεχγεη έηζη έλα ζνβαξφ κεηνλέθηεκα εο καθξάο ζέζεσο.  

       Σα βαζηθά πιενλεθηήκαηα θαη κεηνλεθηήκαηα ηεο καθξάο ζέζεσο είλαη: 

 Μεγαιχηεξε άλεζε γηα ην δψν. 

 Δπξπρσξία γηα ηνλ ακειθηή, φηαλ ππάξρεη ηξφπνο πεξηνξηζκνχ ηνπ δψνπ ζηε 

θάηλε (Cornadis). 

 Σαηξηάδεη κε πνηθηιία ηχπσλ θάηλεο. 

 Απαηηείηαη κεγάιε πνζφηεηα ζηξσκλήο γηα λα δηαηεξεζνχλ ηα δψα θαζαξά 

(7 kg/δψν ηελ εκέξα). 

 Ζ επηθάλεηα ηνπ ζηάβινπ πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε δψν, είλαη κεγαιχηεξε. 

 Ζ κηθξνβηαθή κφιπλζε ζην γάια είλαη εληνλφηεξε, επεηδή ηα δψα ζπρλά 

αλαπαχνληαη πάλσ ζε αθαζαξζίεο. 

 Ο ρξφλνο εξγαζίαο ησλ ζηαβιηηψλ είλαη κεγαιχηεξνο, θπξίσο γηα ηνλ 

θαζαξηζκφ ησλ ζέζεσλ θαη ηελ ηνπνζέηεζε ηεο ζηξσκλήο. 

 Ζ ζέζε ηνπ δψνπ πγξαίλεηαη ζπρλά, επεηδή ε πνηίζηξα είλαη πξνο ηελ πιεπξά 

ησλ δψσλ θαη φρη επάλσ απφ ηε θάηλε (ππεξρείιηζε θιπ). 

       Ζ καθξά ζέζε κπνξεί λα ζπλδπαζηεί θαηάιιεια κε εηδηθή εζράξα, ψζηε λα 

θχγεη ην κεηνλέθηεκα ησλ πνιιψλ εξγαηηθψλ ρεξηψλ γηα θαζαξηζκφ. Έηζη ε δψλε 

ειεπζεξίαο ηνπ δψνπ δίλεηαη πάλσ ζηελ εζράξα. Γπζηπρψο ε θαηαζθεπή απηή έρεη 

πξφζζεηα κεηνλεθηήκαηα, φπσο είλαη ν εξεζηζκφο ησλ βιελλνγφλσλ απφ ηα αέξηα 

ζήςεσο ηεο θφπξνπ, πνπ ζπιιέγεηαη ζην ράλδαθα, θάησ απφ ηελ εζράξα θαη νη 

ηξαπκαηηζκνί ζην καζηφ θαη ζηα πίζσ πφδηα ηνπ δψνπ απφ ηελ εζράξα. 

 

 

 
Δηθ.4.2: Ζ καθξά ζέζε κε εηδηθή εζράξα. [1] 
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  β) «Βξαρεία ζέζε» 

       ΢ηε ιεγφκελε βξαρεία ζέζε, ην δψν παίξλεη κφλν κηα ζηάζε. Έηζη ζηε ζέζε απηή 

ην δψν δελ έρεη ηε δπλαηφηεηα ηεο νξηδφληηαο δψλεο ειεπζεξίαο θηλήζεσλ φπσο ζηε 

καθξά ζέζε. Σε κφλε ειεπζεξία θηλήζεσο πνπ δίλνπκε ζην δψν εδψ είλαη ε 

θαηαθφξπθε, δειαδή ε έγεξζε θαη θαηάθιηζή ηνπ. 

       Δπεηδή ην δψν δελ έρεη ειεπζεξία θηλήζεσλ, νη δηαζηάζεηο ηνπ ζψκαηνο έρνπλ 

κεγαιχηεξε επίδξαζε εδψ ζηηο δηαζηάζεηο ηεο ζέζεσο ηνπ. Οη  δηαζηάζεηο ηεο 

ζέζεσο, πνπ έρεη ηε κεγαιχηεξε ζεκαζία, είλαη ην κήθνο ηεο, δειαδή ε απφζηαζε 

κεηαμχ ηεο θάζεηεο πξνβνιήο ηνπ αθξνκίνπ θαη ηνπ νξίνπ ζέζεσο θαη απνρεηεχζεσο. 

Ζ ζεκαζία ηεο δηαζηάζεσο απηήο πξνέξρεηαη απφ ηνπο δχν ζηφρνπο πνπ βάδνπκε, 

δειαδή ε θφπξνο λα πέθηεη απεπζείαο απφ ηα δψα ζηελ απνρέηεπζε, ψζηε ε ζέζε λα 

δηαηεξείηαη πάληα θαζαξή θαη ην δψν λα έρεη πάληα επάλσ ζηε ζέζε ηνπ, φηαλ είλαη 

φξζην, ηα πίζσ πφδηα θαη φηαλ αλαπαχεηαη, ηε ιεθάλε ηνπ.  

       Έρεη παξαηεξεζεί φκσο, φηη φζν ε ζέζε ησλ δψσλ κηθξαίλεη, ηφζν απμάλνληαη νη 

ηξαπκαηηζκνί ζηηο ζειέο θαη νη πιεγέο ζηηο νπιέο. Σν ίδην ζπκβαίλεη θαη κε ην κηθξφ 

πιάηνο ηεο ζέζεσο. Γηα ηνπο ιφγνπο απηνχο έλαο πξφζζεηνο ζηφρνο ζηε βξαρεία ζέζε 

είλαη θαη ε απνθπγή ησλ ηξαπκαηηζκψλ θαη πιεγψλ. 

       Οη ζηφρνη απηνί κπνξνχλ λα ηθαλνπνηεζνχλ, φηαλ ην κήθνο ηεο ζέζεσο είλαη 

0,90-0,95 θνξέο ην νξηδφληην κήθνο ηνπ θνξκνχ ηνπ δψνπ θαη ην πιάηνο πεξί ηα 1,10 

m. Απφ εκπεηξία, αιιά θαη απφ ζπζηεκαηηθέο κεηξήζεηο επάλσ ζηηο αγειάδεο 

γλσξίδνπκε φηη νη δηαθνξέο ζην κήθνο ηνπ θνξκνχ απφ ην έλα δψν ζην άιιν είλαη 

πνιχ κεγάιεο (ρσξίο λα ππνινγίδνπκε ηα λεαξά δψα). Απφ ην γεγνλφο απηφ δελ 

κπνξνχκε λα ηθαλνπνηήζνπκε ηνπο δχν ζηφρνπο, πνπ αλαθέξακε, κε ηελ πηνζέηεζε 

ελφο νκνηφκνξθνπ κήθνπο ζέζεσο γηα φια ηα δψα. 

 

Μήθνο θνξκνύ ζε mm 

Μήθνο ζέζεσο 

Απόζηαζε ηεο πξνζδέζεσο από ηε βάζε ηεο θάηλεο 

0-50 mm 51-150mm 

1400 1450 1500 

1500 1550 1600 

1600 1650 1700 

Δηθ.4.3: Σν κήθνο ηεο βξαρείαο ζέζεσο ζε ζρέζε κε  ην κήθνο                                               

ηνπ θνξκνχ ηεο αγειάδαο. [1] 

 

       Οη ιχζεηο πνπ εθαξκφδνληαη ζηελ πξάμε είλαη, είηε ην θηλεηφ κπξνζηηλφ φξην ηεο 

ζέζεσο, κε ηελ εηζαγσγή εηδηθνχ ζπζηήκαηνο πξνζδέζεσο ηνπ δψνπ, είηε ην θηλεηφ 

πίζσ ζεκείν κε ηελ εηζαγσγή εηδηθνχ ηξφπνπ απνρεηεχζεσο. Σν κήθνο ηεο ζέζεσο 

κπνξεί λα απμνκεησζεί κε κεηάζεζε ηνπ εκπξφζζηνπ νξίνπ ή κε κεηάζεζε ηνπ 

νπίζζηνπ νξίνπ.  

       Πιενλεθηήκαηα θαη κεηνλεθηήκαηα ηεο βξαρείαο ζέζεσο 

 Σα δψα είλαη θαζαξφηεξα. 

 Ζ εξγαζία γηα ηελ απνθνκηδή ηεο θφπξνπ θαη γηα ηε ζηξσκλή ειαηηψλεηαη 

ζεκαληηθά. 

 Ζ επηθάλεηα πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε δψν είλαη κηθξφηεξε. 

 Γελ απαηηείηαη θαζφινπ ζηξσκλή ή πνιχ ιίγε. 

 Σα δψα δελ έρνπλ άλεζε (κεηνλέθηεκα ζρεηηθφ, γηαηί δελ κεηψλεηαη ε 

παξαγσγή). 
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 Δάλ δελ γίλεη πξνζεθηηθά ε δηάζηαζε ηεο ζέζεσο, είλαη δπλαηφλ ηα κεγάια 

δψα λα έρνπλ ηα πφδηα ηνπο κέζα ζηνπο αχιαθεο θαη ηα κηθξά λα θνπξίδνπλ 

ζηε ζέζε ηνπο. 

 Ζ βξαρεία ζηάζε ζπλνδεχεηαη κε εηδηθή θαηαζθεπή θάηλεο, κε εηδηθή 

πξφζδεζε, εηδηθφ δάπεδν θαη πξνζεθηηθή απνρέηεπζε. Δάλ ν κειεηεηήο 

αγλνεί ηηο εηδηθέο απηέο θαηαζθεπέο, παξνπζηάδνληαη ζνβαξά κεηνλεθηήκαηα 

ζηε ιεηηνπξγία ηνπ ζπζηήκαηνο. 

 
Δηθ.4.4: Οη δηάθνξεο ζηάζεηο ηεο αγειάδαο ζηελ βξαρεία ζέζε. [1] 

 

       Δθηφο ηεο βξαρείαο ζέζεσο ππάξρεη ε ιεγφκελε ππεξβξαρεία ζέζε φπνπ ηα 

νπίζζηα πφδηα ηνπ δψνπ βξίζθνληαη πάλσ ζε εζράξα. 

       Ζ ππεξβξαρεία ζέζε δελ έδσζε θαιά απνηειέζκαηα ζηελ πξάμε, επεηδή 

ζπκβαίλνπλ ζπρλά ηξαπκαηηζκνί ζηα πφδηα θαη θπξίσο ζην καζηφ ηνπ δψνπ. Δπίζεο, 

νη βιελλνγφλνη εξεζίδνληαη απφ ηα αέξηα ζήςεσο ηεο θφπξνπ, πνπ είλαη θάησ απφ 

ηελ εζράξα, κε απνηέιεζκα ηε ζπρλή εκθάληζε ηεο καζηίηηδαο. [1] 

 
Δηθ.4.5: Γηαζηάζεηο ηεο βξαρείαο ζέζεσο κε εζράξα θαη ρσξίο. [1] 
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      4.3 ΓΑΠΔΓΟ 

 
       Πξηλ απφ ιίγα ρξφληα ε ζηξσκλή ήηαλ ν θαλφλαο ζην ζηάβιν. Δπεηδή φκσο ε 

ρξεζηκνπνίεζε ηεο ζηξσκλήο έρεη ζνβαξά κεηνλεθηήκαηα, φπσο απψιεηα ρξφλνπ γηα 

θαζαξηζκφ θαη ηνπνζέηεζε θαη θφζηνο ζηξσκλήο, ππάξρεη ηάζε, ηνπιάρηζηνλ ην 

ζέξνο, λα κε ρξεζηκνπνηείηαη ε ζηξσκλή. 

       Ζ ρξεζηκνπνίεζε ηεο ζηξσκλήο επηβάιιεη ηελ πξνζεθηηθή θαηαζθεπή ηνπ 

δαπέδνπ ψζηε: 

 λα κελ είλαη νιηζζεξφ 

 λα είλαη ζεξκνκνλσηηθφ 

 λα δηαζέηεη κφλσζε θαηά ηεο ππφγεηαο πγξαζίαο 

 λα δηψρλεη γξήγνξα πξνο ηελ απνρέηεπζε ηα επηθαλεηαθά πγξά, κε 

θαηάιιειεο θιίζεηο 

 λα είλαη άλεην ηνπιάρηζην γηα ηα πφδηα ηνπ δψνπ, ψζηε λα κελ 

παξνπζηάδνληαη ηξαχκαηα ζηα πέικαηα. 

       Σα ρξεζηκνπνηνχκελα ζήκεξα ζηελ πξάμε πιηθά θαηαζθεπήο ηνπ δαπέδνπ είλαη 

ηα αθφινπζα: 

1. Τα εηδηθά ζθπξνδέκαηα κε κνλωηηθή ηθαλόηεηα. 

Πξφθεηηαη γηα ην θπςεινκπεηφλ κε επηθάιπςε ηζηκεληνθνλίαο πνπ παξνπζηάδεη 

αληνρή, κφλσζε, δελ είλαη νιηζζεξφ, αιιά δελ είλαη αλαπαπηηθφ. Ζ αληνρή ηνπ είλαη 

πξνζηηή. 

2. Τν μύιν 

Σν παξθέ είλαη πξνηηκφηεξν απφ ηηο ζαλίδεο, αιιά είλαη αθξηβφηεξν δάπεδν. Σν μχιν 

είλαη κνλσηηθφ, είλαη αλαπαπηηθφ, αιιά είλαη νιηζζεξφ θαη θζείξεηαη εχθνια. 

3. Τα ηνύβια 

Πξνηηκνχληαη ηα δηάηξεηα ηνχβια, θπξίσο ηα εηδηθά γηα δάπεδα ζηάβισλ. Δίλαη 

κνλσηηθά θαη αληνρήο, αιιά γξήγνξα γίλνληαη νιηζζεξά θαη δελ είλαη αλαπαπηηθά. 

4. Η πίζζα  

Με ηελ πίζζα θαη ηα ζθχξα θαηαζθεπάδνληαη πιάθεο πνπ παξνπζηάδνπλ κφλσζε, 

αληνρή θαη θάπνηα αλαπαπηηθφηεηα.  

5. Τάπεηεο από ειαζηηθό 

Τπάξρνπλ ηάπεηεο κε ειαζηηθφηεηα θαη επηθάλεηα αλψκαιε θαη κηθξνχ πάρνπο 2-10 

mm. Οη ηάπεηεο απηνί ηχπνπ Bullgom, βνπηπιίνπ θ.ά. απέδεημαλ ζε δνθηκέο ηελ 

αλεπάξθεηά ηνπο ζε αληνρή θάησ απφ ηα πφδηα ηνπ δψνπ. Ο ρξφλνο αληνρήο 

πεξηνξίδεηαη απφ κεξηθέο εβδνκάδεο ζε κεξηθνχο κήλεο. 

       Τπάξρνπλ θαη ηάπεηεο κεγάινπ πάρνπο 1,50 cm πνπ δελ παξνπζηάδνπλ 

παξακνξθψζεηο θαη αλζίζηαληαη γηα πνιιά ρξφληα (πεξίπνπ 10 έηε). Οη ηάπεηεο απηνί 

έρνπλ ηηο ηδηφηεηεο ελφο θαινχ δαπέδνπ κε κφλν κεηνλέθηεκα ην πςειφ θφζηνο. [1] 

 

       4.4 ΥΧΡΗ΢ΜΑΣΑ 

 
       Σα ρσξίζκαηα κεηαμχ ησλ ζέζεσλ ησλ δψσλ θαηά πιάηνο, είλαη απαξαίηεηα γηαηί 

ππνρξεψλνπλ ηα δψα, λα ηνπνζεηεζνχλ θάζεηα πξνο ηελ θάηλε θαη έηζη λα 

θαηαιάβνπλ κηθξφηεξν πιάηνο, θαζψο θαη λα θνπξίδνπλ ζηελ πξνβιεπφκελε ζέζε 

θαη φρη εθεί πνπ αλαπαχνληαη. 

       Όπσο έδεημε ε πξάμε, έλα ρψξηζκα θάζε δχν δψα είλαη αξθεηφ θαη έηζη εθηφο απφ 

ηελ ζεκαληηθή νηθνλνκία, πεηπραίλνπκε κεγαιχηεξε άλεζε γηα ην δψν θαη 

επθνιφηεξε εξγαζία γηα ηνλ ζηαβιίηε. 
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       Σα ρσξίζκαηα πξνηηκψληαη απφ ζσιήλα ζε δχν παθηψζεηο. Δίλαη δπλαηφ λα 

ζπλαληήζνπκε μχιηλα ρσξίζκαηα (ζπάληα) ή θαη πιήξε απφ ζθπξφδεκα, αιιά ην 

πιάηνο ηεο ζέζεσο ζε απηή ηελ πεξίπησζε πξέπεη λα είλαη κεγαιχηεξν (δε 

ζπληζηψληαη).  

       Οη ζπλεζέζηεξεο δηαζηάζεηο ησλ ρσξηζκάησλ είλαη:  

 Ύςνο 90 cm 

 Πιάηνο 60-80 cm 

       Πιάηνο κεγαιχηεξν ησλ 80 cm δελ ελδείθλπηαη εμαηηίαο ησλ αθνινχζσλ 

κεηνλεθηεκάησλ: 

 Κφζηνο  κεγαιχηεξν (απφ κήθνο ζσιήλα θαη παθηψζεηο ιφγσ κεγαιχηεξεο 

ξνπήο) 

 Γπζθνιία ρεηξηζκψλ γηα ηνλ ακειθηή 

 Δκπφδην γηα ην δψν ζηε ζέζε αλαπαχζεσο 

 Δπηθίλδπλν γηα ηα δψα ζε πξνρσξεκέλε εγθπκνζχλε, γηαηί ρηππνχλ ηελ θνηιηά 

ηνπο ζην ρψξηζκα 

       Σν δεχηεξν θαη ην ηξίην κεηνλέθηεκα δελ ππάξρνπλ, εάλ ην ρψξηζκα ζην θάησ 

κέξνο έρεη κηθξφηεξν πιάηνο. 

       Ζ απφζηαζε ηνπ ρσξίζκαηνο απφ ηε θάηλε, εάλ ππάξρεη απφζηαζε, πξέπεη λα 

είλαη κηθξφηεξε απφ 6cm ή κεγαιχηεξε απφ 15 cm, απηφ γηα λα απνθεχγνληαη  

αηπρήκαηα πνπ κπνξεί λα ζπκβνχλ ζηα κπξνζηηλά πφδηα ηνπ δψνπ. Έηζη εάλ ε 

απφζηαζε είλαη κηθξφηεξε απφ 6 cm, ην πφδη δελ κπνξεί λα κπεη ζηε ζρηζκή θαη λα 

εγθισβηζηεί. Δάλ ε απφζηαζε είλαη κεγαιχηεξε απφ 15 cm ην πφδη ειεπζεξψλεηαη 

εχθνια. 

       Ζ αγθχξσζε ηνπ ρσξίζκαηνο κέζα ζην δάπεδν πξέπεη λα εληζρχεηαη ή λα 

πξνζηαηεχεηαη κε πιαζηηθή θάιπςε.  

 

 
Δηθ.4.6: Υψξηζκα κε εηδηθφ ζρήκα γηα ηε κείσζε νξηζκέλσλ κεηνλεθηεκάησλ                    

απφ ην κεγάιν πιάηνο ηνπ ρσξίζκαηνο. [1] 
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       4.5 ΠΡΟ΢ΓΔ΢Ζ 
 

       Ζ πξφζδεζε ηνπ δψνπ ζηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ έρεη ζθνπφ λα ζπγθξαηεί ην 

δψν ζηελ ζέζε ηνπ. Έηζη νη δπν θαηεγνξίεο ζέζεσλ, καθξά θαη βξαρεία, επηβάιινπλ 

θαη αλάινγεο πξνζδέζεηο. 

       Ζ πξφζδεζε ζηε καθξά ζέζε είλαη απιή, φπσο απιή είλαη επίζεο θαη ε απνζηνιή 

ηεο. Ζ πξφζδεζε εδψ πξέπεη λα επηηξέπεη ηελ έγεξζε θαη θαηάθιηζε ηνπ δψνπ θαη ηελ 

παιηλδξφκεζε, πίζσ εκπξφο, κέζα ζηα πεξηζψξηα ηεο δψλεο ειεπζεξίαο θηλήζεσο.  

      Δπεηδή ην δψν κε ηελ πξφζδεζε απηή έρεη κεγάιε ειεπζεξία θηλήζεσλ, 

δπζρεξαίλεη ηνλ ακειθηή θαηά ηελ άκειμε θαη θάλεη θαθή ρξήζε ηεο ειεπζεξίαο 

απηήο φηαλ παίξλεη ηελ ηξνθή ηνπ. 

      Με ηελ πξφζδεζε απηή δπζρεξαίλνληαη επίζεο νξηζκέλεο επεκβάζεηο 

θηεληαηξηθήο θπξίσο θχζεσο ζηα δψα. Γηα ηνπο ιφγνπο απηνχο, ε καθξά ζηάζε 

πξέπεη λα εθνδηάδεηαη θαη κε πξφζζεην πεξηνξηζκφ ηνπ δψνπ, πνπ κπαίλεη κπξνζηά 

ζηελ θάηλε. Ο πξφζζεηνο απηφο πεξηνξηζκφο είλαη ην ιεγφκελν cornadis. Έηζη φηαλ 

ην δψν ζέιεη λα θάεη, βάδεη ην θεθάιη ηνπ κέζα ζε άλνηγκα, ην νπνίν ζηε ζπλέρεηα 

πεξηνξίδεηαη απηφκαηα ή κε επέκβαζε ηνπ ζηαβιίηε θαη εγθισβίδεηαη ην δψν. Ζ 

ειεπζέξσζε ησλ δψσλ νκαδηθή ή αηνκηθή, γίλεηαη κε επέκβαζε ηνπ ζηαβιίηε.  

      Ζ πξφζδεζε ζηελ βξαρεία ζηάζε είλαη πεξηζζφηεξν ζχλζεηε, επεηδή ε απνζηνιή 

ηεο είλαη  ν πεξηνξηζκφο ηνπ δψνπ, κε κήθνο φζν πεξίπνπ ην κήθνο ηνπ θνξκνχ ηνπ 

θαη κε ειεπζεξίεο θηλήζεσο, κφλν θαηά ηελ θαηαθφξπθν (θαηάθιηζε-έγεξζε), γηα ηελ 

ιήςε ηεο ηξνθήο. Οη πεξηνξηζκέλεο απηέο θηλήζεηο ζα πξέπεη λα γίλνληαη, ρσξίο λα 

ππνθέξεη ην δψν θαη εδψ είλαη φιε ε ηερληθή ηεο πξνζδέζεσο. 

       Γηάθνξνη εξεπλεηέο κειέηεζαλ ηηο θηλήζεηο ηνπ δψνπ, ηηο νπνίεο ζέινπκε λα 

επηηξέςνπκε, θαη θπξίσο θαηά ηελ θαηάθιηζε θαη έγεξζε ηνπ δψνπ. Έηζη, φηαλ ην 

δψν βξίζθεηαη ειεχζεξν ζηελ βνζθή θαη ζεθψλεηαη, ν θνξκφο ηνπ θηλείηαη 42-48 cm 

νξηδφληηα θαη θάλεη αθφκε έλα βήκα εκπξφο ζε απφζηαζε 13-20 cm.  

       ΢ηελ βξαρεία ζέζε ηνπ ζηάβινπ δελ ππάξρεη ρψξνο γηα ην βήκα εκπξφο, πνπ έρεη 

αλάγθε ην δψν θαη ζα πξέπεη ε πξφζδεζε λα βνεζήζεη ην δψν λα ζεθσζεί, 

επηηξέπνληαο ηηο ειάρηζηεο δπλαηέο θηλήζεηο ηνπ θνξκνχ. 

       Αθφκε κηα θαιή πξφζδεζε ζα πξέπεη λα πξνζαξκφδεηαη ζηα δηάθνξα κήθε ηνπ 

θνξκνχ ηνπ δψνπ, ψζηε κε έλα κφλν κέγεζνο ζέζεσο λα ηθαλνπνηήζνπκε ηελ πνηθηιία 

κήθνπο θνξκνχ ησλ δψσλ ηεο αγέιεο. 

       Οη απαηηήζεηο καο απφ κηα θαιή πξφζδεζε είλαη επίζεο, λα πξνζθέξεηαη γηα 

εχθνιε πξφζδεζε θαη ειεπζέξσζε ηνπ δψνπ θαη εάλ είλαη δπλαηφ, γηα νκαδηθή 

ειεπζέξσζε θαη πξφζδεζε.  

       Ζ νκαδηθή ειεπζέξσζε ησλ δψσλ κπνξεί λα απνδεηρζεί ζσηήξηα ζε πεξίπησζε 

δπζηπρήκαηνο, ι.ρ. ππξθαγηάο. 

       Οη πξνζδέζεηο πνπ αληαπνθξίλνληαη ζρεδφλ νινθιεξσηηθά ζηηο παξαπάλσ 

απαηηήζεηο, είλαη ε Οιιαλδηθνχ ηχπνπ πξφζδεζε θαη ε Ακεξηθαληθνχ ηχπνπ 

πξφζδεζε.  

 

       4.5.1 ΟΛΛΑΝΓΗΚΟΤ ΣΤΠΟΤ ΠΡΟ΢ΓΔ΢Ζ 
 

       Ζ Οιιαλδηθνχ ηχπνπ πξφζδεζε απνηειείηαη απφ κηα θαηαθφξπθε (ή πεξίπνπ 

θαηαθφξπθε) αιπζίδα ή ηκάληα, επάλσ ζηελ νπνία νιηζζαίλεη έλα εκηπεξηιαίκην κε 

ηε βνήζεηα δπν θξίθσλ ζηα άθξα, κέζα απφ ηνπο νπνίνπο πεξλάεη ε θαηαθφξπθε 

αιπζίδα.  

   Ζ πξφζδεζε Οιιαλδηθνχ ηχπνπ, εάλ δελ δηαζέηεη ειαζηηθφηεηα (ειαηήξην ή 
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 εηδηθφ ηκάληα), γηα λα δψζεη ηελ απαηηνχκελε ειεπζεξία θηλήζεσο ζην δψν, ζπάδεη 

ζπρλά ή κπνξεί λα ηξαπκαηίζεη ην δψν, ην νπνίν ππνθέξεη ζε θάζε θίλεζή ηνπ. 

       Ζ αιπζίδα ή ν ηκάληαο δελ πξέπεη πνηέ λα ηεληψλνληαη, αιιά πξέπεη λα δέλνληαη 

ραιαξά έηζη, ψζηε φηαλ πηάζνπκε ηελ αιπζίδα ζην ρέξη, λα κπνξνχκε λα θάλνπκε έλα 

ηέηαξην ηνπ θχθινπ. 

       Γηα λα δηεπθνιπλζεί ην πφηηζκα ηνπ δψνπ, ζπληζηάηαη ε ηνπνζέηεζε ηεο θάησ 

αγθπξψζεσο θαηά 5-10 cm πξνο ηελ πιεπξά ηεο πνηίζηξαο. 

 
Δηθ.4.7: Οιιαλδηθνχ ηχπνπ πξφζδεζε [1] 

 

        Ζ Οιιαλδηθνχ ηχπνπ πξφζδεζε παξνπζηάδεη πιενλεθηήκαηα θαη κεηνλεθηήκαηα 

φπσο: 

 Δίλαη απιή θαη νηθνλνκηθή πξφζδεζε. 

 Πξνζαξκφδεη ηα δψα δηαθφξνπ κεγέζνπο ζε κηα θαη κφλε ζέζε, κε απιή 

αιιαγή ζέζεσο ηεο επάλσ αθπξψζεσο. 

 Με απιή θιίζε ηεο αιπζίδαο πξνο ηα πίζσ (ζην επάλσ κέξνο), ην δψν φηαλ 

ζεθψλεηαη νπηζζνρσξεί θαη θνπξίδεη έηζη κέζα ζηνλ εηδηθφ αχιαθα. 

 Δίλαη ε θαιχηεξε πξφζδεζε απφ ηελ άπνςε ηξαπκαηηζκνχ ησλ δψσλ. 

 Γελ πξνζθέξεηαη γηα απηφκαηε πξφζδεζε ησλ δψσλ (ε ειεπζέξσζε κπνξεί 

λα απηνκαηνπνηεζεί). 

 Μεξηθέο θνξέο φηαλ ε θιίζε ηεο αιπζίδαο είλαη κεγάιε, δελ νιηζζαίλεη 

εχθνια ην εκηπεξηιαίκην θαη ην δψν ππνθέξεη ζηελ έγεξζε θαη ζηελ 

θαηάθιηζε. Ζ πξνο ηα εκπξφο θιίζε ηνπ επάλσ κέξνπο ηεο αιπζίδαο, 

δηεπθνιχλεη θαιχηεξα ην δψν θαηά ηελ έγεξζε. 

 Σν collier απφ nylon πξνθαιεί ζε κεξηθά δψα εθδεκα. 

 Σν δψν αηζζάλεηαη πνιχ πεξηνξηζκέλν. 
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    Δηθ.4.8: Οιιαλδηθνχ ηχπνπ πξφζδεζε κε αιπζίδα θαη                                                     

ειαηήξην γηα ειαζηηθφηεηα. [1] 
 

       4.5.2 ΑΜΔΡΗΚΑΝΗΚΟΤ ΣΤΠΟΤ ΠΡΟ΢ΓΔ΢Ζ 

 
       Ζ Ακεξηθαληθνχ ηχπνπ πξφζδεζε απνηειείηαη απφ δπν παξάιιεινπο ζσιήλεο 

ελσκέλνπο ζηε βάζε, ψζηε λα αθήλνπλ κεηαμχ ηνπο κηα απφζηαζε 16-20 cm 

πεξίπνπ, ζηαζεξή ζε φιν ην χςνο ησλ 130 cm. Μέζα ζε απηφ ην άλνηγκα θηλείηαη ν 

ηξάρεινο ηνπ δψνπ, ην νπνίν έηζη εγθισβίδεηαη κε κφλεο δπλαηέο θηλήζεηο ηελ 

έγεξζε θαη θαηάθιηζε θαη ηελ αλαγθαία γηα απηέο νξηδφληηα θίλεζε. 

       Ζ Ακεξηθαληθνχ ηχπνπ πξφζδεζε, εθηφο απφ θάπνηα κηθξή δπλαηφηεηα 

νξηδφληηαο νιηζζήζεσο ηνπ ηξαρήινπ ηνπ δψνπ κέζα ζην άλνηγκα, είλαη ραιαξά 

αγθπξσκέλε ζηε βάζε ηεο θαη έηζη ην δψν κπνξεί λα πξαγκαηνπνηήζεη ηελ αλαγθαία 

νξηδφληηα θίλεζε γηα ηελ έγεξζε θαη θαηάθιηζε. 

       Ζ αξρηθή Ακεξηθαληθνχ ηχπνπ πξφζδεζε ήηαλ αξθεηά ζθιεξή γηα ηα δψα, αιιά 

νη λένπ ηχπνπ πξνζδέζεηο έρνπλ εθνδηαζηεί κε θαηάιιειεο θάκςεηο ή κε δπλαηφηεηα 

αλεμάξηεηεο θηλήζεσο θάζε ζσιήλα ή κε ζπαζηέο ζηελ βάζε ζσιήλεο θαη έηζη 

πξνζθέξνπλ άλεζε ζηα δψα. 

 
Δηθ.4.9: Ακεξηθαληθνχ ηχπνπ πξφζδεζε.  [1] 

       Ζ ακεξηθαληθνχ ηχπνπ πξφζδεζε παξνπζηάδεη πιενλεθηήκαηα θαη κεηνλεθηήκαηα 

φπσο: 

 Πξνζθέξεηαη γηα απηφκαηε πξφζδεζε θαη ειεπζέξσζε ησλ δψσλ θαη κάιηζηα 

νκαδηθή. 
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 Σν δψν, κε ηνπο λένπο ηχπνπο ακεξηθάληθεο πξνζδέζεσο, έρεη κεγαιχηεξε 

άλεζε ζηηο θηλήζεηο ηνπ. 

 Λεηηνπξγεί ρσξίο πξνβιήκαηα. 

 Δίλαη ζηεξεφηεξε θαηαζθεπή. 

 Δθνδηάδεηαη κε εηδηθή θάκςε έηζη ψζηε ην δψν λα θνπξίδεη ζηελ απνρέηεπζε, 

φηαλ είλαη φξζην ή μαπισκέλν. 

 Δίλαη πνιχπινθε πξφζδεζε γηα λα γίλεη εχθνια κε ηνλ ίδην ηνλ παξαγσγφ. 

 Δίλαη δαπαλεξφηεξε πξφζδεζε. 

 Πξνθαιεί ηξαπκαηηζκνχο πεξηζζφηεξνπο απφ ηελ Οιιαλδηθνχ ηχπνπ 

πξφζδεζε. 

 

΢ύζηεκα πξνζδέζεσο 
Οιιαλδηθή 

πξόζδεζε 

Οιιαλδηθή 

πξόζδεζε 

από nylon 

Ακεξηθάληθε 

πξόζδεζε 

Ακεξηθάληθε 

πξόζδεζε κε νκαδηθό 

πεξηνξηζκό 

% ησλ αγειάδσλ κε 

 Σξαχκαηα ζηηο ζειέο 

 Πιεγέο ζηα λχρηα 

 Πιεγέο ζηα άθξα 

  

2,93 

2,42 

1.03 

 

3,37 

3,36 

1,05 

 

3,28 

2,29 

1,39 

 

3,83 

2,51 

1,77 

Μήθνο ζέζεσο ζε cm 145-150 150-155 155-160 160-165 

% ησλ αγειάδσλ κε 

 Σξαχκαηα ζηηο ζειέο 

 Πιεγέο ζηα λχρηα 

 Πιεγέο ζηα άθξα 

 

4,85 

3,77 

1,38 

 

4,21 

4,39 

0,97 

 

3,67 

2,77 

0,73 

 

3,19 

2,68 

1,43 

Μήθνο ζέζεσο ζε cm 95-100 100-105 105-110 110-115 

% ησλ αγειάδσλ κε 

 Σξαχκαηα ζηηο ζειέο 

 Πιεγέο ζηα λχρηα 

 Πιεγέο ζηα άθξα 

 

3,21 

2,43 

1,28 

 

3,62 

3,39 

1,02 

 

2,99 

3,68 

0,83 

 

1,84 

1,84 

0,67 

Υψξηζκα κεηαμχ ζέζεσλ ΝΑΗ ΟΥΗ - - 

% ησλ αγειάδσλ κε 

 Σξαχκαηα ζηηο ζειέο 

 Πιεγέο ζηα λχρηα 

 Πιεγέο ζηα άθξα 

 

3,30 

2,85 

0,92 

 

3,57 

3,54 

1,16 

 

- 

- 

- 

 

- 

- 

- 

Δηθ.4.9: Σξαπκαηηζκνί θαη βιάβεο ησλ αγειάδσλ απφ ηα δηάθνξα ζπζηήκαηα πξνζδέζεσο ζε 

ζρέζε κε άιια ραξαθηεξηζηηθά ηεο ζέζεσο ησλ δψσλ [2] 
      

  

       4.6 ΦΑΣΝΔ΢ 

 

       Οη θάηλεο έρνπλ απνζηνιή λα δέρνληαη ηελ ηξνθή κε εχθνιν ηξφπν, λα ηε 

δηαηεξνχλ θαζαξή θαη λα δίλνπλ ηε δπλαηφηεηα ζηα δψα λα ηελ πάξνπλ ρσξίο κεγάιε 

πξνζπάζεηα θαη ρσξίο απψιεηεο. 

       Ζ κνξθή θαη νη δηαζηάζεηο ηεο θάηλεο είλαη ζπλάξηεζε ηεο επηζπκεηήο 

ρσξεηηθφηεηαο, ηνπ ηχπνπ ηεο ζέζεσο ηνπ δψνπ θαη ηνπ ηξφπνπ δηαλνκήο ηεο ηξνθήο. 

       Οη αγειάδεο ζηε θπζηθή ηνπο ζηάζε βνζθήο, πξνθεηκέλνπ λα θηάζνπλ ηελ ηξνθή 

θνληά ζην έδαθνο, αλαγθάδνληαη λα πξνβάιινπλ ην έλα εκπξφζζην πφδη θαη έηζη 

ειαηηψλνπλ ηελ απφζηαζε πνπ ηηο ρσξίδεη απφ ην δάπεδν θαηά 3-5 cm. Δπεηδή ζην 

ζηάβιν ην δψν δελ έρεη ηε δπλαηφηεηα πξνβνιήο ηνπ πνδηνχ, ζα πξέπεη λα κεηψζνπκε 

εκείο ηελ απφζηαζε βάδνληαο ην δάπεδν ηεο θάηλεο 5 cm πςειφηεξα απφ ην δάπεδν 

ηεο ζηάζεσο ηνπ δψνπ. Σν χςνο ηεο θάηλεο πξνο ηελ πιεπξά ηνπ δψνπ θαζνξίδεηαη 

αλάινγα κε ηνλ ηχπν ηεο ζέζεσο ηνπ δψνπ. ΢ηε βξαρεία ζέζε, επεηδή ην δψν θαη φηαλ 
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αθφκα μαπιψλεηαη πξέπεη λα έρεη ην θεθάιη κέζα ζηε θάηλε, ζα πξέπεη ην χςνο απηφ 

λα κελ ελνριεί ην δψν. Έηζη πξέπεη λα δίλεηαη έλα χςνο κηθξφηεξν απφ 25 cm.  

 
Δηθ.4.10: Γπλαηφηεηεο ιήςεσο ηεο ηξνθήο ζηε καθξά ζέζε [1] 

 

       Σν ρείινο ηεο θάηλεο πξνο ηελ πιεπξά ηνπ δψνπ έρεη ζαλ απνζηνιή, λα απμήζεη 

ηε ρσξεηηθφηεηα ηεο θάηλεο, λα εκπνδίζεη ην δηαζθνξπηζκφ ηεο ηξνθήο πξνο ην ρψξν 

θαηαθιίζεσο (ζπλέπεηα ηεο ζπλήζεηαο ηνπ δψνπ λα θέξλεη ηελ ηξνθή πξνο ην κέξνο 

ηνπ φηαλ ηξψεη) θαη λα κελ ηξαπκαηίδεη ην δψν ζην ιαηκφ ιφγσ ηεο ζπρλήο επαθήο 

ηνπ ζεκείνπ απηνχ κε ην ρείινο ηεο θάηλεο. Έηζη ην ρείινο θαηαζθεπάδεηαη κε κηθξή 

πξνβνιή πξνο ην εζσηεξηθφ ηεο θάηλεο θαη απφ ζθιεξφ πιηθφ, φπσο πιαληζκέλν 

μχιν ή επηκειεκέλε ιεία επηθάλεηα.  

       Ζ βξαρεία ζηάζε ηνπ δψνπ επηβάιιεη θαη ηελ θαηάξγεζε ηεο ππεξπςσκέλεο 

πιεπξάο ηεο θάηλεο πξνο ην δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο, γηαηί δίλεη ηελ εληχπσζε ελφο 

εκπνδίνπ γηα ηελ θίλεζε ηεο θεθαιήο ηνπ δψνπ θαηά ηελ έγεξζε θαη ζηελ 

πξνζπάζεηά ηνπ λα ην απνθχγεη κπνξεί ην δψν λα νιηζζήζεη θαη λα ηξαπκαηηζηεί. 

Δθηφο απηνχ θαη ζηελ νπνηαδήπνηε ζηάζε ηνπ δψνπ ε πιεπξά απηή εκπνδίδεη ηελ 

άλεηε δηαλνκή ηεο ηξνθήο θαη δελ ηαηξηάδεη ζε νξηζκέλα κεραληθά κέζα δηαλνκήο 

ηεο. 

 

 
Δηθ.4.11: Σν ρείινο ηεο θάηλεο ζηε βξαρεία ζέζε [1] 
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Δηθ.4.12: Σν ρείινο ηεο θάηλεο ζηε καθξά ζέζε [1] 

 

Σν γξακκηθφ κήθνο ηεο θάηλεο, πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε δψν, είλαη φζν ην πιάηνο ηεο 

ζέζεσο ηνπ δψνπ, 1,10 m πεξίπνπ θαη δελ κπαίλεη θαλέλα ελδηάκεζν ρψξηζκα 

αλάκεζα ζηηο ζέζεηο. 

       Ζ ρσξεηηθφηεηα ηεο θάηλεο επηβάιιεηαη απφ ηνλ ηχπν θαη ηνλ ηξφπν ηεο 

δηαηξνθήο ηνπ δψνπ, αιιά θαιφ είλαη λα πξνβιεθζεί απφ ηελ αξρή θάηλε, γηα 

πνιινχο πηζαλνχο ηξφπνπο θαη ηχπνπο δηαηξνθήο. 

       Μηα γεληθή θαηάηαμε ησλ θαηλψλ είλαη θάηλεο θιαζηθνχ ηχπνπ θαη θάηλεο λένπ 

ηχπνπ. Ζ δηαθνξά ηνπο είλαη φηη νη θιαζηθνχ ηχπνπ θάηλεο έρνπλ ππεξπςσκέλε ηελ 

αληίζεηε πξνο ην δψν πιεπξά, κε φια ηα κεηνλεθηήκαηα πνπ αλαθέξακε θαη επηπιένλ 

ην πςειφηεξν θφζηνο θαηαζθεπήο. [1] 

 

 

       4.7 ΓΗΑΓΡΟΜΟΗ ΣΡΟΦΟΓΟ΢ΗΑ΢ 
 

       Οη δηάδξνκνη ηξνθνδνζίαο, ζε έλα ζηάβιν πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ, έρνπλ ζα 

κνλαδηθή απνζηνιή ηε δηεπθφιπλζε δηαλνκήο ησλ ηξνθψλ, γηαηί ε θπθινθνξία ησλ 

δψσλ γίλεηαη πάληα ζην ιεγφκελν δηάδξνκν θπθινθνξίαο θαη θφπξνπ.  

       Σν πιάηνο, ην χςνο ηνπ δαπέδνπ, ην ειεχζεξν χςνο θαη γεληθά ηα 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπ δηαδξφκνπ ηξνθνδνζίαο, επηβάιινληαη απφ ην ζχζηεκα 

ηξνθνδνζίαο πνπ ζα εθαξκφζνπκε θαη απφ ηελ ειαζηηθφηεηα, ηελ νπνία ζέινπκε λα 

έρεη απηφ.  

       Έηζη εάλ ρξεζηκνπνηήζνπκε έλα εκηαπηφκαην ζχζηεκα ηξνθνδνζίαο κε 

θηλεηήξηα δχλακε ηνλ ειθπζηήξα θαη ξπκνχιθα κε άλνηγκα ζηνλ άμνλα 2,00 m, ν 

δηάδξνκνο πξέπεη λα έρεη πιάηνο 2,00 m εάλ είλαη θεληξηθφο θαη 2,50 m εάλ είλαη 

αθξαίνο. [1] 

 
Δηθ.4.13: Νένπ ηχπνπ θάηλεο γηα ηελ δηεπθφιπλζε ηεο ηξνθνδνζίαο. [1] 
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       Δάλ ρξεζηκνπνηεζεί εηδηθφ φρεκα κεηαθνξάο ηεο ηξνθήο, ρεηξνθίλεην, φπσο 

ζπκβαίλεη ζηηο κηθξέο εθκεηαιιεχζεηο, ή κεραλνθίλεην, φπσο ζπκβαίλεη ζηηο κεγάιεο 

εθκεηαιιεχζεηο, ην πιάηνο θαη ηα ινηπά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ δηαδξφκνπ, φπσο ην 

άλνηγκα ζην χςνο ηνπ νρήκαηνο, ην άλνηγκα ζην χςνο ηνπ φγθνπ ηεο ηξνθήο θαη ην 

ειεχζεξν χςνο, επηβάιινληαη επίζεο απφ ηηο δηαζηάζεηο ηνπ νρήκαηνο. 

       ΢ηελ πεξίπησζε απηφκαηεο δηαλνκήο ηεο ηξνθήο, εθεί δειαδή φπνπ θαηά ηε 

δηαλνκή δελ επηβάιιεηαη ν ζηαβιίηεο λα δηαηξέρεη ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο, αιιά ε 

ζπκβνιή ηνπ ζπλίζηαηαη ζηελ εθθίλεζε θαη ην ζηακάηεκα ησλ κεραληζκψλ 

δηαλνκήο, ν δηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο είλαη πεξηζζφηεξν ζπλδεδεκέλνο κε ηνπο 

κεραληζκνχο.  

       Πνιιέο θνξέο ν κεραληζκφο επηβάιιεη ην δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο, δε δίλεη πνιιά 

πεξηζψξηα γηα κηα πεξηζζφηεξν επέιηθηε κνξθή δηαδξφκνπ, ψζηε λα είλαη δπλαηή κηα 

ελδερφκελε κειινληηθή αιιαγή ηνπ ηξφπνπ δηαηξνθήο. Απηφ είλαη έλα αξθεηά 

ζνβαξφ κεηνλέθηεκα ηνπ απηνκαηηζκνχ, πνπ γίλεηαη πην επηθίλδπλν απφ ην γεγνλφο 

φηη νη κεραληζκνί παζαίλνπλ εκπινθέο θαη δεκηέο, πνπ δελ κπνξεί ν παξαγσγφο κφλνο 

ηνπ λα επηζθεπάζεη. 

       Έηζη ην βνπζηάζην πξέπεη ίζσο γηα κεγαιχηεξν ρξνληθφ δηάζηεκα, λα 

εμππεξεηεζεί κε άιιν ηξφπν. Ο άιινο δε απηφο ηξφπνο ζα πξέπεη λα πξνβιεθζεί θαηά 

ην ζρεδηαζκφ ηνπ δηαδξφκνπ ηξνθνδνζίαο, ψζηε λα είλαη εμππεξεηηθφο. 

 

 

 
 

Δηθ.4.14: Πηζαλέο ζέζεηο θαη δηαζηάζεηο δηαδξφκνπ ηξνθνδνζίαο ζηελ πεξίπησζε κεηαθνξάο 

ηεο ηξνθήο κε φρεκα, ρεηξνθίλεην ή κεραλνθίλεην. [1] 

Όπνπ S: πιάηνο δηαδξφκνπ πνπ επηβάιιεηαη απφ ην άλνηγκα ησλ ηξνρψλ. 

G: πιάηνο δηαδξφκνπ ζην χςνο ηνπ νρήκαηνο 
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 4.8 ΠΟΣΗ΢ΣΡΔ΢  

 
       ΢ήκεξα έρνπλ γεληθεπζεί νη απηφκαηεο αηνκηθέο πνηίζηξεο πνπ παξέρνπλ λεξφ 

ζηε δήηεζε ηνπ δψνπ. Ο ιφγνο είλαη φηη, επεηδή είλαη πεξηνξηζκέλν ην δψν, δε 

ζπκθέξεη ε ειεπζέξσζε θαη ε νδήγεζε ησλ δψσλ ζε νκαδηθέο πνηίζηξεο, αιιά θαη ν 

θαιχηεξνο ηξφπνο παξνρήο ηνπ λεξνχ είλαη λα δίλεηαη φηαλ ην δψν ην έρεη αλάγθε. 

       Οη απηφκαηεο πνηίζηξεο δηαθξίλνληαη ζε ηξεηο θαηεγνξίεο: 

 Πνηίζηξεο πνπ ηξνθνδνηνχληαη κε λεξφ κε πίεζε. Ζ παξνρή ξπζκίδεηαη απφ 

ην δψν ην νπνίν πηέδεη ην δηαθφπηε παξνρήο. 

 Πνηίζηξεο πνπ ηξνθνδνηνχληαη κε λεξφ κε ηε βαξχηεηα. Ζ παξνρή ξπζκίδεηαη 

θαη εδψ κε ηνλ ίδην ηξφπν, φπσο πξνεγνπκέλσο.  

 Πνηίζηξεο ζηαζεξήο ζηάζκεο (παιαηνχ ηχπνπ πνηίζηξεο). ΢ηνλ ηχπν απηφ ην 

λεξφ είλαη δηαξθψο ζηε δηάζεζε ηνπ δψνπ θαη ε παξνρή ξπζκίδεηαη κε 

θεληξηθφ πισηήξα, καθξηά απφ ηελ πνηίζηξα.  

      Μηα πνηίζηξα γηα θάζε δχν δψα είλαη αξθεηή θαη ηνπνζεηείηαη ζε ελδηάκεζε 

απφζηαζε. 

 

 
      Δηθ.4.15: Μηα πνηίζηξα γηα θάζε δπν δψα ζε κέζε απφζηαζε [1] 

 

       Ζ ζέζε ηεο πνηίζηξαο ζε ζρέζε κε ηε θάηλε εμαξηάηαη απφ ηνλ ηχπν ηεο ζέζεσο 

ηνπ δψνπ. Έηζη θαζψο ζηε βξαρεία ζέζε ην δψν έρεη ην θεθάιη δηαξθψο επάλσ απφ ηε 

θάηλε, ε πνηίζηξα ηνπνζεηείηαη πξνο ηελ πιεπξά ηεο θάηλεο. Δλψ ζηε καθξά ζέζε ε 

πνηίζηξα ηνπνζεηείηαη πξνο ηελ πιεπξά ηεο ζέζεσο ηνπ δψνπ, κε κεηνλέθηεκα ηελ 

αλάγθε ηζρπξφηεξεο αγθπξψζεσο γηα ηελ πνηίζηξα θαη ηε δηαβξνρή ηεο ζέζεσο ηνπ 

δψνπ, θπξίσο φηαλ ε πνηίζηξα ππεξρεηιίδεη απφ θαθή ιεηηνπξγία (αθάζαξην λεξφ, 

θζνξά, άιαηα). 

       Σν χςνο ηεο πνηίζηξαο απφ ην δάπεδν, πνπ παηάεη ην δψν, ξπζκίδεηαη ζηα 45-60 

cm. Ζ ηξνθνδφηεζε κε λεξφ ηεο πνηίζηξαο κπνξεί λα γίλεη απφ επάλσ ή απφ θάησ. 

΢ηελ πξψηε πεξίπησζε ην θξχν λεξφ, ην ρεηκψλα , πξνθαιεί ζπκπχθλσζε πδξαηκψλ 

θαη νη ζηαγφλεο πέθηνπλ πάλσ ζην δψν. Γηα ηελ απνθπγή ηνπ κεηνλεθηήκαηνο απηνχ, 

ην λεξφ νδεγείηαη πξψηα ζε έλα δνρείν κέζα ζηνλ ζηάβιν, φπνπ παίξλεη ηελ 

ζεξκνθξαζία ηνπ πεξηβάιινληνο θαη κεηά νδεγείηαη ζηηο ζσιελψζεηο. ΢ηελ 

πεξίπησζή ηεο δηαλνκήο απφ θάησ, ππάξρεη ην πξφβιεκα ηεο πξνζβνιήο ησλ 

ζσιελψζεσλ απφ ηα πγξά ηνπ ζηάβινπ θαη απαηηείηαη πξνζηαζία ή εηδηθφ κέηαιιν. 
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Δηθ.4.16: Ζ ζέζε ηεο πνηίζηξαο ζε ζρέζε κε ην δάπεδν θαη ηελ θάηλε θαζψο θαη ν δπλαηέο 

ζέζεηο ηνπ θεληξηθνχ αγσγνχ [1] 

 

       Ζ άξηζηε ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνχ είλαη 10-15°C θαη ε παξνρή ησλ πνηηζηξψλ ζε 

λεξφ πξέπεη λα είλαη κεγαιχηεξε απφ 3 l/min κε πίεζε 2 atm. [1] 

 

      

       4.9 ΢Τ΢ΣΖΜΑΣΑ ΑΠΟΥΔΣΔΤ΢Ζ΢ 
 

       ΢ηελ πεξηνξηζκέλε ζηάβιηζε ρξεζηκνπνηνχληαη ηξία ζπζηήκαηα απνκάθξπλζεο 

ηεο θφπξνπ, ησλ νχξσλ θαη ηνπ λεξνχ πιχζεσο ηνπ ζηάβινπ, ηεο ιεγφκελεο θνπξηάο. 

       

      α) Σύζηεκα ζπλερνύο ξνήο 

      Πίζσ απφ ηηο ζέζεηο πξφζδεζεο ησλ αγειάδσλ θαηαζθεπάδεηαη θαλάιη πιάηνπο  

80 cm πνπ θαιχπηεηαη κε εζράξα κεηαιιηθήο ή απφ νπιηζκέλν ζθπξφδεκα. Ο 

ππζκέλαο ηνπ θαλαιηνχ είλαη νξηδφληηνο, ρσξίο θιίζε θαη ζηελ έμνδφ ηνπ απφ ην 

ζηάβιν ηνπνζεηείηαη εηδηθφο θηλεηφο θαη ζηεγαλφο εθρπιηζηήο, ψζηε ζηνλ ππζκέλα 

ηνπ θαλαιηνχ λα παξακέλεη πνζφηεηα πγξψλ νχξσλ θαη λεξνχ χςνπο ζηάζκεο 10 cm 

πεξίπνπ. Ζ θφπξνο επηπιέεη θαη ηειηθά απνζεθεχεηαη ζε κεγάιε ππφγεηα δεμακελή. 

       Σν βάζνο (H) ηνπ θαλαιηνχ (ηάθξνπ) θαη ην χςνο (h) ηνπ εθρπιηζηή εμαξηψληαη 

απφ ην κήθνο ηνπ θαλαιηνχ. 

 

Μήθνο θαλαιηνύ (m) Βάζνο θαλαιηνύ (m) Ύςνο εθρπιηζηή (h=cm) 

10 50 6 

15 65 8 

20 80 10 

25 95 10 

30 110 12 

Δηθ.4.17: Πίλαθαο ζρέζεσλ βάζνπο θαη χςνπο θαλαιηνχ απνκάθξπλζεο                                 

ηεο θφπξνπ ζε ζρέζε κε ην κήθνο ηνπ. [2] 

 

       Ζ ιεηηνπξγία ηνπ ζπζηήκαηνο απηνχ πξνυπνζέηεη ηελ παξαγσγή πγξήο θνπξηάο, 

δει. δε ρξεζηκνπνηείηαη αρπξνζηξσκλή ζηηο ζέζεηο ησλ αγειάδσλ. Με ην ζχζηεκα 

απηφ επηηπγράλεηαη νηθνλνκία ρψξνπ γηα απνζήθεπζε ηεο θνπξηάο. Τπνινγίδεηαη 1,5  
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m
3
/αγειάδα/κήλα. Δπίζεο είλαη εχθνιε θαη νηθνλνκηθή ε δηαζπνξά ηεο πγξήο 

θνπξηάο ζηα ρσξάθηα κε εηδηθά βπηία βνξβφξνπ πςειήο πηέζεσο, ζπξφκελα απφ 

ειθπζηήξα. 

 

β) Σύζηεκα ειεγρόκελεο ξνήο 

΢ην θαλάιη πίζσ απφ ηηο ζέζεηο ησλ αγειάδσλ πνπ θαιχπηεηαη κε εζράξα, 

ζπγθεληξψλνληαη θφπξνο, νχξα θαη ηα λεξά θαζαξηζκνχ ηνπ ζηάβινπ. ΢ηηο ζέζεηο 

ησλ αγειάδσλ δε ρξεζηκνπνηείηαη αρπξνζηξσκλή, ψζηε ε θφπξνο λα δηαηεξείηαη ζε 

πγξή κνξθή. ΢ην άθξν ηνπ θαλαιηνχ ηνπνζεηείηαη θηλεηή καραηξσηή θαηαθφξπθε 

βάλα πνπ αλνίγεηαη φηαλ ε ζηάζκε ηνπ βνξβφξνπ αλεβεί ζεκαληηθά. Σφηε ν βφξβνξνο 

θηλείηαη δπλακηθά θαη κε ζηξνβηιηζκφ πξνο ηε δεμακελή απνζήθεπζεο ηνπ. Ο 

ππζκέλαο ηνπ θαλαιηνχ είλαη ηειείσο νξηδφληηνο ψζηε λα παξακέλεη κηθξή πνζφηεηα 

πγξψλ γηα λα κελ θνιιά ε ζηεξεά θφπξνο. 

 

γ) Σύζηεκα μεξήο θόπξνπ 

Ζ θφπξνο ζπγθεληξψλεηαη ζην αβαζέο ραληάθη πιάηνπο 40-60 cm πνπ βξίζθεηαη πίζσ 

απφ ηηο ζέζεηο ησλ αγειάδσλ, ελψ ηα νχξα απνκαθξχλνληαη κε κηθξφ απιάθη. Γελ 

ππάξρεη εζράξα ελψ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί θαη αρπξνζηξσκλή ζηηο ζέζεηο ησλ 

αγειάδσλ. Ζ απνκάθξπλζε ηεο θνπξηάο απφ ην ζηάβιν γίλεηαη ρεηξνλαθηηθά ή 

κεραληθά κε εηδηθφ ζχζηεκα θηλεηήο αιπζίδαο ή παιηλδξνκηθφ άμνλα κε θάζεηα 

ζπαζηά πηεξχγηα πνπ θηλνχληαη κέζα ζην ραληάθη. Αλ δε ρξεζηκνπνηείηαη ζηξσκλή ε 

θνπξηά απνζεθεχεηαη ζε ππφγεηα δεμακελή εθηφο ζηάβινπ, φπνπ πξνζηίζεηαη λεξφ 

γηα ηελ δεκηνπξγία ρπινχ, απφ φπνπ κε βπηίν βνξβφξνπ απνξξνθάηαη θαη 

δηαζθνξπίδεηαη ζηα ρσξάθηα ζε πγξή κνξθή. Αλ ππάξρεη αρπξνζηξσκλή ηφηε ζην 

άθξν ηνπ θαλαιηνχ έμσ απφ ην ζηάβιν ηνπνζεηείηαη εηδηθφ αλαβαηφξην κε θπιηφκελν 

ηάπεηα κε πηεξχγηα πνπ κεηαθέξεη ηελ θνπξηά ζηνλ παξαθείκελν θνπξνζσξφ. ΢ηε 

ζπλέρεηα θαηά δηαζηήκαηα ε θνπξηά θνξηψλεηαη κε θνξησηή ζε εηδηθή πιαηθφξκα 

δηαζπνξάο θφπξνπ θαη δηαζθνξπίδεηαη ζηα ρσξάθηα. [2][3] 

 

       4.10 Ο ΚΟΠΡΟ΢ΧΡΟ΢ ΚΑΗ Ζ ΟΤΡΟΓΔΞΑΜΔΝΖ 
 

       Σν ζέκα ηνπ ρεηξηζκνχ ηεο θφπξνπ, κεηά ηε ζπιινγή, είλαη έλα αξθεηά 

πνιχπινθν πξφβιεκα πνπ αθνξά φια ηα αγξνηηθά δψα θαη πηελά θαη ζα πξέπεη λα 

πξνζεγγίδεηαη κε πεξηβαιινληηθή επαηζζεζία. 

       Ζ θφπξνο δελ πξέπεη λα απνζεθεπζεί  επάλσ ζε γπκλφ έδαθνο ιφγσ ηεο 

κνιχλζεσο ησλ ππφγεησλ πδάησλ. Έηζη ε θφπξνο ηνπνζεηείηαη επάλσ ζε κηα ζηεγαλή 

επηθάλεηα απφ ζθπξφδεκα ή απφ πιαζηηθφ, αλάινγα κε ηνλ ηξφπν παξαιαβήο ηεο. 

       Δάλ ην χςνο ηεο θφπξνπ πξνβιέπεηαη λα θζάζεη ηα 2 m, πξνβιέπεηαη επηθάλεηα  

3 m
2
/αγειάδα, γηα απνκάθξπλζε ηεο θφπξνπ θάζε 6 κήλεο. ΢ην δάπεδν δίλνληαη 

θιίζεηο πξνο αχιαθα γηα ηελ ζπιινγή ησλ νχξσλ θαη ινηπψλ πγξψλ, πνπ δηέξρνληαη 

κέζα απφ ηελ θφπξν. Σα πγξά απηά νδεγνχληαη ζηελ ηρζπνδεμακελή, φπνπ είραλ 

νδεγεζεί ηα νχξα θαη ινηπά πγξά, θαηά ηνλ αξρηθφ ηνπο δηαρσξηζκφ κέζα ζην 

ζηάβιν. 

       Ζ θαηαζθεπή ηεο νπξνδεμακελήο είλαη πςεινχ θφζηνπο, γηα ην ιφγν απηφ 

επηδηψθεηαη πεξηνξηζκφο ηνπ φγθνπ ησλ νχξσλ κε ζπρλή εθθέλσζε (ππνινγίδνπκε 

15lt νχξσλ/δψν/εκέξα) θαη κε απνθπγή ζπιινγήο ηνπ λεξνχ ηεο βξνρήο.[2] 
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       4.11 Ζ ΤΓΗΔΗΝΖ ΢ΣΟΝ ΠΔΡΗΟΡΗ΢ΜΔΝΟ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ 

 
       Παξά ηα πιενλεθηήκαηα πνπ αλαθέξακε φηη παξνπζηάδεη ν πεξηνξηζκέλνο 

ζηαβιηζµφο θαη κάιηζηα κε βξαρεία ζέζε, ππάξρνπλ θαη νξηζκέλα κεηνλεθηήκαηα 

θχζεσο πγηεηλήο, θπξίσο ζηα βνπζηάζηα κε εζράξα. Σα κεηνλεθηήκαηα απηά 

αλαθέξνληαη πεξηζζφηεξν ζηα ζπρλά ηξαχκαηα ησλ δψσλ ζηα πφδηα, ζηα γφλαηα, ζην 

καζηφ θαη ζην ιαηκφ. 

       Δάλ δελ δνζεί πνιχ κεγάιε πξνζνρή ζηηο θαηαζθεπαζηηθέο ιεπηνκέξεηεο ηα 

ηξαχκαηα πνιιαπιαζηάδνληαη. Πξνζνρή πξέπεη λα δίλεηαη ζηα λχρηα ησλ δψσλ κε 

επεκβάζεηο κία έσο δχν θνξέο ην ρξφλν, γηαηί μεξαίλνληαη γξήγνξα, ζθιεξαίλνπλ θαη 

έηζη γίλνληαη εχζξαπζηα. 

       Οη εκθάληζε ηξαπκάησλ νθείιεηαη ζηνπο αθφινπζνπο παξάγνληεο: 

 Φπιή. Μεξηθέο θπιέο είλαη πην επαίζζεηεο φπσο νη F.H.  θαη Charolaise. 

 Γηάξθεηα ζηαπιηζκνχ. Σα δψα, φηαλ παξακέλνπλ δεκέλα γηα πνιχ ρξφλν 

ρσξίο λα θηλνχληαη παζαίλνπλ αγθχισζε. Μεξηθέο πιεγέο εμαθαλίδνληαη 

ζπλήζσο φηαλ ηα δψα νδεγεζνχλ ζηελ βνζθή. 

 Καθή κειέηε ηνπ αεξηζκνχ θαη θπξίσο ε έιιεηςε αεξηζκνχ. Τπάξρεη ζηελή 

ζρέζε κεηαμχ αεξηζκνχ θαη πγηεηλήο θαηαζηάζεσο ησλ δψσλ. 

 Ζ κεηαβνιή ηεο πςνκεηξηθήο ζέζεσο νξηζκέλσλ ζεκείσλ γηαηί 

θαηαζηξέθεηαη έηζη ε ηζνξξνπία πνπ κειεηήζεθε γηα ην χςνο ηεο θάηλεο, ην 

ρείινο ηεο θάηλεο θαη ηελ πξφζδεζε. 

 Ζ ηθαλφηεηα ηνπ ζηαβιίηε. 

 

 

 

Σξαύκαηα Πηζαλέο αηηίεο 

Οίδεκα ζην αθξψκην 

 Γάπεδν αλψκαιν ή πγξφ 

 Διιεηπήο αεξηζκφο 

 Με ηζνξξνπεκέλε δηαηξνθή 

Οίδεκα ζην γφλαηα 

 Υείινο θάηλεο αλψκαιν 

 Καθή ξχζκηζε πξνζδέζεσο 

 Αεξηζκφο κε ηζνξξνπεκέλνο 

Κνκκέλεο ζειέο 
 Καθή ξχζκηζε πξνζδέζεσο 

 Μηθξφ πιάηνο ζέζεσο 

Πνδνπάηεκα θαη πνδάγξα 
 Κνχξαζε απφ καθξά ζηάζε πνπ 

νθείιεηαη ζε κεξηθέο δπζθνιίεο γηα 

ην δψν λα ζεθσζεί θαη λα θάεη 

Σξαχκαηα απφ ηελ δψλε πξνζδέζεσο 
 Καθή πξφζδεζε 

 Υείινο θάηλεο αλψκαιν 

Οίδεκα ζηνλ απρέλα  Καθή πξφζδεζε 

Δηθ.4.18: Πίλαθαο θπξηφηεξσλ πξνβιεκάησλ πγείαο ζηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ                              

θαζψο θαη νη πηζαλέο αηηίεο πνπ ηα πξνθάιεζαλ [2] 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 5: ΔΛΔΤΘΔΡΟ΢ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ΢         
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      5. ΔΛΔΤΘΔΡΟ΢ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ΢ 

             
      ΢ηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ηα δψα πεξηνξίδνληαη νκαδηθά ζε έλα ρψξν ζηνλ νπνίν 

κπνξνχλ λα αλαπαχνληαη θαη  λα θηλνχληαη ειεχζεξα θαηά βνχιεζε. Δπίζεο κπνξνχλ 

λα ηξέθνληαη θαηά βνχιεζε είηε ζε ηαθηά ρξνληθά δηαζηήκαηα ηα νπνία επηιέγεη ν 

παξαγσγφο θαη βγαίλνπλ απφ ηνλ ρψξν απηφ κφλν γηα λα νδεγεζνχλ ζην ακειθηήξην, 

ζπλήζσο  δχν θνξέο ηελ εκέξα. 

       Με ηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ επηδηψθνπκε θπξίσο ηξεηο ζθνπνχο: 

 πγηεηλφηεξεο ζπλζήθεο γηα ηα δψα 

 ιηγφηεξε ρεηξσλαθηηθή εξγαζία 

 κείσζε ησλ επελδχζεσλ 

      Οη  ζηφρνη απηνί πξαγκαηνπνηνχληαη κε επηηπρία ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ. Σα 

δψα θηλνχληαη θαη αλαπαχνληαη ζε έλα ρψξν κε ιηγφηεξε πγξαζία απφ ηνλ 

πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ. Σν γεγνλφο απηφ κεηψλεη ζεκαληηθά ηε καζηίηηδα ησλ 

δψσλ, πνπ απνηειεί κηα απφ ηηο ζεκαληηθφηεξεο αζζέλεηεο ησλ ζηαβιηζκέλσλ 

αγειάδσλ θαη απαηηεί πνιιέο δαπάλεο γηα ζεξαπεία,  επίζεο ην παξαγφκελν γάια 

είλαη θαιχηεξεο πνηφηεηαο κε κηθξφηεξν κηθξνβηαθφ θνξηίν. Δπηπιένλ ηα δψα ιφγν 

ηεο δπλαηφηεηαο θίλεζεο ηνπο παξνπζηάδνπλ ιηγφηεξα πξνβιήκαηα ζηα πφδηα, 

βειηηψλεηαη ε φξεμε ηνπο θαη ε αλίρλεπζε ησλ νίζηξσλ γίλεηαη κε επθνιία. Ζ 

αλζξψπηλε εξγαζία κεηψλεηαη ζην ειάρηζην θαη γίλεηαη επθνιφηεξε κε ηε ρξήζε ησλ 

κεραλψλ. Ζ εμνηθνλφκεζε εξγαηηθψλ κε θαιή νξγάλσζε κπνξεί λα θζάζεη 40%, ελψ 

αλ εθαξκνζηεί ειεχζεξε θαηά βνχιεζε δηαηξνθή ηφηε θζάλεη κέρξη 60-70% ζε 

ζρέζε κε ηελ πεξηνξηζκέλε ζηάβιηζε. Οη δαπάλεο θαηαζθεπήο θηηξηαθψλ 

θαηαζθεπψλ κεηψλνληαη θαηά 10-15% αθνχ νη θαηαζθεπέο είλαη πνιχ ειαθξηέο θαη 

επηπιένλ ην φιν ζπγθξφηεκα κπνξεί εχθνια λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα άιιε παξαγσγηθή 

θαηεχζπλζε. 

       Έλα ζεκαληηθφ πξνηέξεκα θαη ραξαθηεξηζηηθφ ηνπ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ είλαη 

ε δηάθξηζε ησλ δξαζηεξηνηήησλ πνπ δίλεη ηελ δπλαηφηεηα ηεο εηδίθεπζε 

 

ο ησλ ζηαβιηηψλ θαη ε πξνζαξκνγή ηνπ θάζε ρψξνπ ζε κηα νξηζκέλε δξαζηεξηφηεηα 

ησλ δψσλ. Έρεη απνδεηρζεί πσο ε εηδίθεπζε ησλ ζηαβιηηψλ ηνπο θάλεη πην 

παξαγσγηθνχο θαη πξνζθέξνπλ θαιχηεξεο πνηφηεηαο ππεξεζίεο ζηα δψα, αξθεί 

θαλείο λα αλαινγηζηεί πσο νη ζηάβινη νη νπνίνη απαζρνινχλ κφλν έλαλ εξγάηε γηα 

ηελ πεξηπνίεζε ησλ κφζρσλ θαη είλαη ν κφλνο ν νπνίνο αζρνιείηαη κε ηνπο κφζρνπο 

θαζεκεξηλά έρνπλ θαηαθέξεη λα κεηψζνπλ ηε ζλεζηκφηεηα ησλ κφζρσλ έσο θαη 70%.  

       Ωζηφζν ν ειεχζεξνο ζηαβιηζµφο δεκηνχξγεζε άιια πξνβιήκαηα φπσο ην 

πξφβιεκα ηεο απνκάθξπλζεο ηεο θφπξνπ, ην πξφβιεκα ηνπ εζηζκνχ ησλ δψσλ ζηηο 

αηνκηθέο ζέζεηο, ε επηιεθηηθή κεηαρείξηζε ηνπ θάζε δψνπ θιπ. Βέβαηα, κε ηηο λέεο 

ηερλνινγίεο θαη ηερληθέο πνπ έρνπλ αλαπηπρζεί ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ηα 

πξνβιήκαηα απηά έρνπλ πεξηνξηζηεί ζεκαληηθά.[3] 

 

       

      5.1  ΓΔΝΗΚΖ ΠΔΡΗΓΡΑΦΖ 

 
      ΢ην ρψξν ηνπ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ κέζα ζηνλ νπνίν πεξηνξίδεηαη κηα νκάδα 

ηεο αγέιεο δηαθξίλνπκε κε ζαθήλεηα ηηο αθφινπζεο θαηεγνξίεο ρψξσλ:  

 Υψξνο αλάπαπζεο, φπνπ ηα δψα αλαπαχνληαη ζπλήζσο μαπισκέλα 
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 Υψξνο αζθήζεσο, φπνπ ηα δψα θπθινθνξνχλ γηα λα πάλε ζε άιινπο ρψξνπο 

ή παξακέλνπλ εθεί ζπλήζσο φξζηα. 

 Υψξνο ηξνθνδνζίαο, φπνπ γίλεηαη ε δηαλνκή ηεο ηξνθήο θαη ηα δψα παίξλνπλ 

ηελ ηξνθή ηνπο ζε ηαθηά ρξνληθά δηαζηήκαηα ή θαηά βνχιεζε. 

 Υψξνο άκειμεο, φπνπ ηα δψα νδεγνχληαη γηα ηελ άκειμε θαη φπνπ είλαη 

πηζαλφ λα παίξλνπλ θαη ηηο ζπκππθλσκέλεο ηξνθέο. ΢ην ρψξν απηφ ,κπνξεί λα 

έρνπκε εθηφο απφ ην θπξίσο ακειθηήξην νπνχ γίλεηαη ε άκειμε , θαη ρψξνπο 

ππνδνρήο ησλ δψσλ πξηλ θαη κεηά ηελ άκειμε, θαζψο θαη ηελ αίζνπζα 

γάιαθηνο.  

       Δθηφο απφ ηνπο βαζηθνχο απηνχο ρψξνπο, ζ’ έλα ζηάβιν θαηαζθεπάδνληαη θαη νη 

βνεζεηηθνί ρψξνη. Οη ρψξνη απηνί είλαη: 

 Ο ρψξνο ηνθεηψλ  

 Ο ρψξνο λνζνθνκείνπ  

 Ο ρψξνο κφζρσλ 

 Ο ρψξνο ησλ δακαιίδσλ 

 Οη ρψξνη απνζήθεπζεο θαη παξαγσγήο δσνηξνθψλ 

 Ζ θνπξνζσξφο ή θνπξνδεμακελή. 

      Γηα λα είλαη φινη απηνί νη ρψξνη ιεηηνπξγηθνί θαη γηα λα απινπνηνχλ ηελ εξγαζία 

ησλ ζηαβιηηψλ πξέπεη λα πξνβιέπνληαη πξαθηηθέο ιχζεηο ψζηε: 

 Να δηεπθνιχλεηαη ε θπθινθνξία ησλ δψσλ πξνο θαη απφ ην ακειθηήξην 

 Να παξέρεηαη ε δπλαηφηεηα γηα ηε ζχιιεςε, γξήγνξα θαη εχθνια, θάζε δψνπ 

πνπ επηζπκνχκε γηα ηηο απαξαίηεηεο επεκβάζεηο ( θφςηκν θεξάησλ θαη 

νλχρσλ, ηαηξηθή πεξίζαιςε ζπεξκαηέγρπζε θιπ.) 

 Να εμαζθαιίδεηαη ε μερσξηζηή ζηέγαζε ζε νκάδεο lots κε θξηηήξηα ηηο 

απαηηήζεηο θαη ηηο απνδφζεηο ηνπο. 

 Να είλαη εχθνιε ε πεξηπνίεζε ησλ λεαξψλ δψσλ.                                      [3] 

 

      5.2  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΗ΢                                                               

ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ 

 
     Σα βνπζηάζηα ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ ρσξίο αηνκηθέο ζέζεηο ζην ρψξν 

αλαπαχζεσο, ήηαλ ε πξψηε κνξθή βνπζηαζίσλ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ πνπ 

εθαξκφζηεθε κε ζρεηηθή επηηπρία. 

     Σν θχξην ραξαθηεξηζηηθφ ησλ βνπζηαζίσλ απηψλ είλαη φηη, ν ρψξνο αλαπαχζεσο 

ησλ δψσλ είλαη εληαίνο ή ρσξίδεηαη ζε 2-3 δηακεξίζκαηα, φπνπ ηα δψα αλαπαχνληαη 

νκαδηθά, επάλσ ζε ζηξσκλή ή εζράξα. ΢πλήζσο ζηελ πεξίπησζε απηή ν ρψξνο 

αλαπαχζεσο είλαη έλα ππφζηεγν πνπ θαιχπηεη ηελ κηα πιεπξά ηνπ βνπζηαζίνπ, 

πξνζηαηεχνληαο έηζη ηνπο άιινπο ρψξνπο απφ ηνπο αλέκνπο. 

     Σν θχξην πιενλέθηεκα ησλ βνπζηαζίσλ ηνπ ηχπνπ απηνχ είλαη ε ιηηφηεηα ηνπ 

ρψξνπ αλαπαχζεσο θαη ην κηθξφ θφζηνο ησλ εγθαηαζηάζεσλ. 

     Σα κεηνλεθηήκαηα φκσο είλαη πνιιά: 

 Σα δψα δελ είλαη θαζαξά 

 Σα δψα δελ είλαη ηφζν ήξεκα, φζν φηαλ ππάξρνπλ αηνκηθέο ζέζεηο 

αλαπαχζεσο 

 ΢ε πεξίπησζε νίζηξνπ, είλαη δπλαηφλ έλα δψν λα μεζεθψζεη φιε ηελ νκάδα 

ησλ δψσλ 

 Σα δψα αλαπαχνληαη ζην δάπεδν ρσξίο ηάμε, κε ζπρλή πηζαλφηεηα έλα κέξνο 

ηεο επηθάλεηαο ηνπ ρψξνπ λα κέλεη ρσξίο δψα, ελψ ην άιιν λα 

ππεξθαιχπηεηαη 
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 Τπάξρεη πηζαλφηεηα ηα δψα λα κελ κπνξνχλ λα βγνπλ απφ ην ρψξν 

αλαπαχζεσο φηαλ ζειήζνπλ γηαηί άιια δψα αλαπαχνληαη θνληά ζηελ έμνδν 

θαη ηα εκπνδίδνπλ 

 Τπάξρεη ζνβαξφο θίλδπλνο ηξαπκαηηζκνχ ησλ δψσλ θπξίσο απφ πνδνπάηεκα 

 Γίλεηαη κεγάιε θαηαλάισζε ζηξσκλήο (10-12 Kg/εκέξα/δψν) 

 

      Τπάξρεη ε δπλαηφηεηα ν ρψξνο αλαπαχζεσο λα επξίζθεηαη νιφθιεξνο επάλσ ζε 

εζράξα γηα ηελ ηαρεία απνθνκηδή ηεο θφπξνπ. Ο ηχπνο απηφο θαζαξηζκνχ ηεο θφπξνπ 

ιχλεη ην πξφβιεκα ηεο απμεκέλεο θαηαλάισζεο ηεο ζηξσκλήο θαη κεηψλεη 

ζεκαληηθά ηελ εξγαζία απνθνκηδήο ηεο θφπξνπ. Έρεη φκσο πνιιά κεηνλεθηήκαηα ηα 

νπνία είλαη απνηξεπηηθά γηα ηελ εθαξκνγή ηνπ, θαζψο απμάλνληαη νη ηξαπκαηηζκνί 

ησλ δψσλ, ν εξεζηζκφο ησλ βιελλνγφλσλ θαη γεληθά ε πγηεηλή ησλ δψσλ 

ρεηξνηεξεχεη.[1] 

 

        

       5.3  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΜΔ                                                                

ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ 
       

       Σα βνπζηάζηα ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ, κε αηνκηθέο ζέζεηο αλαπαχζεσο, είλαη ε 

εμέιημε ηεο πξνεγνχκελεο θαηεγνξίαο βνπζηαζίσλ. Ζ δηαθνξά εδψ είλαη φηη ν ρψξνο 

αλαπαχζεσο ρσξίδεηαη ζε αηνκηθέο ζέζεηο, φπνπ εηζέξρεηαη ην δψν ρσξηζηά γηα λα 

αλαπαπζεί. Με ηνλ ηξφπν απηφ ηα θπξηφηεξα κεηνλεθηήκαηα πνπ αλαθέξακε έρνπλ 

επαιεηθζεί. Γηα ηνλ ιφγν απηφ ηα βνπζηάζηα ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ έρνπλ 

επηθξαηήζεη θαη ππάξρνπλ ζε πνιιέο παξαιιαγέο, αλάινγα κε ηηο θιηκαηηθέο θαη 

νηθνλνκηθέο ζπλζήθεο θάζε πεξηνρήο. 

 

        

       5.3.1  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΔΞ 

ΟΛΟΚΛΖΡΟΤ ΚΛΔΗ΢ΣΑ 

 
       Σα εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηά βνπζηάζηα ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ είλαη εθείλα πνπ ν 

ρψξνο αλαπαχζεσο, ν ρψξνο αζθήζεσο θαη ν ρψξνο ηξνθνδνζίαο, επξίζθνληαη θάησ 

απφ ηελ ίδηα ζηέγε, νη δε πιεπξέο είλαη θαη νη ηέζζεξεηο θιεηζηέο. 

      Ο ρψξνο αλαπαχζεσο ρσξίδεηαη ζε αηνκηθέο ζέζεηο, πνπ βξίζθνληαη δεμηά θαη 

αξηζηεξά ελφο δηαδξφκνπ, ν νπνίνο πνιιέο θνξέο παίδεη ην ξφιν ρψξνπ αζθήζεσο γηα 

ιφγνπο νηθνλνκίαο. Γεληθά εδψ, επεηδή φινη νη ρψξνη θαιχπηνληαη, νη δηαζηάζεηο ηνπο 

είλαη πεξηνξηζκέλνη γηα ιφγνπο νηθνλνκίαο.  

      Σα θιεηζηά βνπζηάζηα ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ πξνζθέξνληαη θαιχηεξα γηα πνιχ 

ςπρξέο πεξηνρέο. Αλ θαη είλαη δπλαηφ λα εθνδηαζηνχλ κε ηα θαηάιιεια ζπζηήκαηα 

αεξηζκνχ, ελ ηνχηνηο ζπάληα ζπληζηψληαη ζε δηθέο καο πεξηνρέο εμ’ αηηίαο ηνπ 

κεγάινπ θφζηνπο θαηαζθεπήο (δηπιάζηνο ζρεδφλ θαιπκκέλνο ρψξνο) θαη ηεο 

δπλαηφηεηαο, ζηηο δηθέο καο ζπλζήθεο, λα πηνζεηεζνχλ άιινη νηθνλνκηθφηεξνη ηχπνη 

ζηάβισλ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ. Δπηπιένλ, ιφγσ ηνπ φηη απνηεινχληαη απφ εμ’ 

νινθιήξνπ θιεηζηέο θαηαζθεπέο παξνπζηάδνληαη πξνβιήκαηα ζηα δψα ιφγσ ηεο 

πςειήο ζπγθέληξσζεο βιαβεξψλ αεξίσλ (εξεζηζκφο βιελλνγφλσλ θιπ.) 

       Γεληθά ηα εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηά ζπζηήκαηα ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ δελ 

ελδείθλπληαη εάλ δελ ππάξρεη πξφβιεκα ςχρνπο φπσο ππάξρεη ζηηο βφξεηεο ρψξεο. [2] 
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Δηθ.5.1: Φσηνγξαθία ζχγρξνλνπ βνπζηαζίνπ ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ κε                         

αηνκηθέο ζέζεηο εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηέο. [22] 

 

 

       5.3.2  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΜΔ ΚΛΔΗ΢ΣΟ 

ΜΟΝΟ ΣΟ ΥΧΡΟ ΑΝΑΠΑΤ΢ΔΧ΢  

 
      Σα βνπζηάζηα ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ κε θιεηζηφ κφλν ην ρψξν αλαπαχζεσο 

έρνπλ εληειψο αθάιππην ην ρψξν αζθήζεσο θαη ελδερνκέλσο λα έρνπλ θάιπςε κφλν 

ζην ρψξν ηξνθνδνζίαο ρσξίο θιείζηκν ησλ πιεπξψλ. Γελ είλαη φκσο ζπάληεο νη 

πεξηπηψζεηο ηνπ αθάιππηνπ ρψξνπ ηξνθνδνζίαο. 

       Σν θιεηζηφ θηήξην ηνπ ρψξνπ αλαπαχζεσο παίδεη ζπρλά ηνλ ξφιν ηνπ 

αλεκνζξαχζηε γηα ηνπο ινηπνχο απξνζηάηεπηνπο ρψξνπο θαη θαιχπηεη ηελ κηα 

πιεπξά ησλ εγθαηαζηάζεσλ. 

       Σα δψα παξακέλνπλ ζηνλ θιεηζηφ ρψξν φηαλ νη θαηξηθέο ζπλζήθεο απαγνξεχνπλ 

ηελ έμνδν ηνπο ζην ρψξν αζθήζεσο, θαζψο θαη ηε λχρηα. Ζ επηθνηλσλία κεηαμχ 

ρψξσλ αλαπαχζεσο θαη αζθήζεσο γίλεηαη κε κηα ή πεξηζζφηεξεο πφξηεο. 

       Σα βνπζηάζηα απηνχ ηνπ ηχπνπ πξνζθέξνληαη γηα πεξηνρέο κε ςπρξφ ρεηκψλα 

κηθξήο δηάξθεηαο. ΢ε πεξηνρέο κε ζεξκφ ζέξνο θαη ςπρξφ ρεηκψλα είλαη δπλαηή ε 

πηνζέηεζε ηνπ ηχπνπ απηνχ ηνπ βνπζηαζίνπ, κε ηελ πξνυπφζεζε φηη ζα πξνβιεθζνχλ 

κεγάια αλνίγκαηα αεξηζκνχ ζην ρψξν αλαπαχζεσο θαη φηη ν ρψξνο απηφο πνπ ην 

ρεηκψλα ζέινπκε λα παίδεη ην ξφιν ηνπ αλεκνζξαχζηε, δελ ζα εκπνδίδεη ηα ξεχκαηα 

ηνπ ζέξνπο.[2] 

        

       5.3.3  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΜΔ 

ΖΜΗΑΝΟΗΥΣΟ ΥΧΡΟ ΑΝΑΠΑΤ΢ΔΧ΢ 

 
       Σα βνπζηάζηα ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ κε εκηαλνηρηφ ην ρψξν αλαπαχζεσο 

δηαθξίλνληαη απφ ηα πξνεγνχκελα απφ ην γεγνλφο φηη ν ρψξνο αλαπαχζεσο είλαη 

ηχπνπ ππφζηεγνπ, αιιά κε ηηο ηξεηο πιεπξέο θιεηζηέο. Ο ρψξνο αζθήζεσο θαη ζε 

απηφ ηνλ ηχπν βνπζηαζίνπ είλαη εληειψο αθάιππηνο. 

      Ο ρψξνο ηξνθνδνζίαο κπνξεί λα είλαη αθάιππηνο, ρσξίο λα είλαη ζπάληεο νη 

πεξηπηψζεηο φπνπ θαιχπηεηαη γηα λα πξνθπιάμεη απφ ηελ βξνρή ηελ ηξνθή θαη ηα 

δψα ηελ ψξα πνχ ηξψλε . 

       Καη ζηα βνπζηάζηα απηνχ ηνπ ηχπνπ ν εκηαλνηρηφο ρψξνο αλάπαπζεο ρσξίδεηαη 

ζε αηνκηθέο ζέζεηο θαη ζπλήζσο δελ είλαη θιεηζηφο πξνο ηελ πιεπξά ηνπ ρψξνπ 

αζθήζεσο. 



- 70 - 
 

       Ο ηχπνο απηφο ηνπ βνπζηαζίνπ πξνζθέξεηαη γηα πεξηνρέο κε ήπην ρεηκψλα θαη 

ζεξκφ θαινθαίξη κε ηελ πξνυπφζεζε φηη δελ ζα ππάξρνπλ ή ζα αλαθφπηνληαη νη 

ςπρξνί άλεκνη. Καη ζην βνπζηάζην απηνχ ηνπ ηχπνπ ρξεηάδεηαη πξνζνρή, φπνπ ην 

ζέξνο είλαη ζεξκφ γηα λα κελ αλαθφςνπκε ηα δξνζεξά ξεχκαηα ηνπ αέξα.[2]   

 

 

       5.3.4  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΑ ΔΛΔΤΘΔΡΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ ΜΔ  

ΑΝΟΗΥΣΟ ΥΧΡΟ ΑΝΑΠΑΤ΢ΔΧ΢ 

 
       Σα βνπζηάζηα ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ , κε αλνηθηφ ρψξν αλαπαχζεσο, έρνπλ 

θάιπςε, ζθέπαζηξν γηα ηνλ ήιην θαη ηε βξνρή, ζηηο ζέζεηο αλαπαχζεσο θαη φρη ζηνπο 

δηαδξφκνπο θπθινθνξίαο ησλ δψσλ, νη νπνίνη ηηο πεξηζζφηεξεο θνξέο ζπγρένληαη κε 

ηνπο αθάιππηνπο ρψξνπο αζθήζεσο. 

       Σα βνπζηάζηα απηνχ ηνπ ηχπνπ πξνζθέξνληαη γηα πεξηνρέο κε πνιχ ήπην 

ρεηκψλα, αλ θαη ππάξρνπλ κνξθέο εηδηθήο δηαηάμεσο ησλ ρψξσλ, πνπ πξνζθέξνληαη 

γηα πεξηνρέο κε απιψο ήπην ρεηκψλα φπσο νη πεδηλέο πεξηνρέο ηεο ρψξαο καο. Σν 

βνπζηάζην απηφ έρεη ην κηθξφηεξν ρψξν απ’ φινπο ηνπο ηχπνπο βνπζηαζίσλ 

ειεχζεξνπ θαη πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ θαη ζεσξείηαη έηζη ην βνπζηάζην κε ηηο 

ιηγφηεξεο επελδχζεηο.[2] 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 6:  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟ ΜΔ ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ 

ΚΑΗ ΢ΣΔΓΑ΢ΣΡΟ ΑΝΟΗΚΣΟ ΑΠ ΟΛΔ΢ ΣΗ΢ ΠΛΔΤΡΔ΢ 
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      6.  ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟ ΜΔ ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ ΚΑΗ 

΢ΣΔΓΑ΢ΣΡΟ ΑΝΟΗΚΣΟ ΑΠ’ ΟΛΔ΢ ΣΗ΢ ΠΛΔΤΡΔ΢ 

 
       6.1.1  ΥΧΡΟ΢ ΑΝΑΠΑΤ΢Ζ΢ 
 

       Ο ρψξνο αλαπαχζεσο θηινμελεί ηα δψα, φηαλ απηά αλαπαχνληαη θαη φηαλ 

θαηαθεχγνπλ εθεί γηα λα απνθχγνπλ ηηο δπζκελείο θαηξηθέο ζπλζήθεο. Δπεηδή ν 

ρψξνο ζα πξέπεη λα θηινμελεί ηα δψα φιεο ηηο επνρέο, θάησ απφ νπνηεζδήπνηε 

ζπλζήθεο, ζα πξέπεη λα πξνβιεθζεί έλαο νκνηφκνξθνο αεξηζκφο, πνπ ζα κεηξηάδεη 

ηελ ππεξβνιηθή ζεξκφηεηα, ηνπο αλέκνπο θαη ηελ πγξαζία. 

       Ο ρψξνο αλαπαχζεσο δεζπφδεη κέζα ζην βνπζηάζην. Σνπνζεηείηαη ζε ηέηνηα 

ζέζε πνπ ηα δψα λα θπθινθνξνχλ κε κεγάιε επθνιία. ΢πλήζσο ν ρψξνο απηφο 

θαηαιακβάλεη ηε κηα πιεπξά ηνπ αζθήζεσο, κε ηνλ νπνίν επηθνηλσλνχλ ηα δψα, 

ρσξίο ηελ παξεκβνιή δηαδξφκσλ θαη ηηο πεξηζζφηεξεο θνξέο ρσξίο πφξηεο. Δίλαη 

ζεκαληηθφ ν ρψξνο αλαπαχζεσο λα πξνζηαηεχεηαη απφ ηνπο αλέκνπο, λα κελ 

πιεκκπξίδεη απφ ηα λεξά ηεο βξνρήο θαη λα ζηξαγγίδεη εχθνια θαη κε θπζηθφ 

ηξφπν.[2]  

 

       

       6.1.2 ΢ΣΔΓΑ΢ΣΡΟ ΥΧΡΟΤ ΑΝΑΠΑΤ΢ΔΧ΢ 

 
       Σν ζηέγαζηξν απνηειεί κηα απιή ζηδεξνθαηαζθεπή ην νπνίν ζθεπάδεη ηνλ ρψξν 

αλάπαπζεο θαη πξνζηαηεχεη ηα δψα απφ ηνλ ήιην θαη ηελ βξνρή. Κάησ απφ ην 

ππφζηεγν απηφ θαιχπηνληαη νη αηνκηθέο ζέζεηο ζε δηπιέο ή κνλέο ζεηξέο, ν ρψξνο 

άζθεζεο θαη ν ρψξνο ηξνθνδνζίαο. Ζ νξνθή επηβάιιεηαη λα ζθεπάδεηαη κε κνλσηηθά 

panel γηα ηελ επίδξαζε ηνπ ειίνπ θαηά ην ζέξνο θαη λα απνθεπρζνχλ ηα θαηλφκελα 

ζρεκαηηζκνχ πδξαηκψλ θαηά ηνπο ρεηκεξηλνχο κήλεο. 

       Ζ θαηαζθεπή ηέηνηνπ ηχπνπ ππνζηέγνπ πξνηηκάηαη θαζψο είλαη νηθνλνκηθή θαη 

δίλεη ηελ δπλαηφηεηα γηα πεξεηαίξσ επέθηαζε. Δπηπιένλ, ε ζηδεξνθαηαζθεπή καο 

δίλεη ηε δπλαηφηεηα λα θαηαζθεπάδνπκε ςειά θηήξηα θαη κε κεγάια αλνίγκαηα. Σν 

κεγάιν χςνο είλαη απαξαίηεην γηα ηνλ θαιφ εμαεξηζκφ ην θαινθαίξη, γηα λα κελ 

έρνπκε πςειέο ζπγθεληξψζεηο αεξίσλ θαη γηα λα κελ δηαβξψλνληαη νη ιακαξίλεο ηεο 

ζθεπήο απφ ηελ νμείδσζε πνπ ζα ππνζηεί απφ ηα βιαβεξά αέξηα.[2] 

 

 
Δηθ.6.1 : Φσηνγξαθία ππνζηέγνπ θαηάιιειφ γηα βνπζηάζην                                                 

ζηελ ρψξα καο.[23] 
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       6.1.3 ΓΗΑΓΡΟΜΟ΢ ΚΤΚΛΟΦΟΡΗΑ΢  

 
       Οη αηνκηθέο ζέζεηο αλαπαχζεσο ησλ δψσλ ηνπνζεηνχληαη θάζεηα ζηνλ άμνλα 

ελφο δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο, ζηε κηα ή ζηηο δχν πιεπξέο ηνπ. Ο δηάδξνκνο 

θπθινθνξίαο επηδηψθεηαη λα είλαη απιφο ζε επζεία γξακκή. Γελ είλαη φκσο ζπάληεο νη 

πεξηπηψζεηο, πνπ εμππεξεηεί θαιχηεξα ηε δηάηαμε ησλ ζέζεσλ ζην ρψξν, έλαο 

δηάδξνκνο ζε ζρήκα Σ ή Ζ. Σν πιάηνο ηνπ δηαδξφκνπ ζα πξέπεη λα είλαη ζηαζεξφ ζε 

φιν ην κήθνο ηνπ ψζηε λα ππάξρεη ε δπλαηφηεηα θαζαξηζκνχ απφ άπια κέζα (πρ 

scraper). 

      Γηα λα κπνξνχλ ηα δψα λα βξίζθνπλ εχθνια ηηο αηνκηθέο ζέζεηο νη δηάδξνκνη δελ 

ζα πξέπεη λα έρνπλ κήθνο κεγαιχηεξν απφ 40 κέηξα. Απηφ ζεκαίλεη πσο έλαο ηέηνηνο 

δηάδξνκνο πξέπεη λα κπνξεί λα εμππεξεηήζεη πεξίπνπ 40 αηνκηθέο ζέζεηο απφ ηελ 

θάζε πιεπξά ηνπ, δειαδή πεξίπνπ 80 δψα. ΢πκπεξαίλνπκε δειαδή πσο ην κήθνο ηνπ 

δηαδξφκνπ ππαγνξεχεηαη απφ ηνλ αξηζκφ ηνλ αηνκηθψλ ζέζεσλ. 

      Σν πιάηνο ηνπ δηαδξφκνπ εμαξηάηαη απφ ην κήθνο ηνπ, δειαδή απφ ηνλ αξηζκφ 

ησλ δψσλ πνπ πξφθεηηαη λα εμππεξεηήζεη, θαζψο επίζεο απφ ηελ χπαξμε εζράξαο ή 

φρη θαη απφ ηνλ ηχπν ηνπ θηεξίνπ ζηεγάζεσο ηνπ ρψξνπ αλαπαχζεσο ησλ δψσλ. ΢ε 

ςπρξέο πεξηνρέο πνπ ηα βνπζηάζηα είλαη θιεηζηά,  ηα θηήξηα είλαη πεξηνξηζκέλεο 

έθηαζεο θαη ην πιάηνο ηνπ δηάδξνκνπ πεξηνξίδεηαη ζηα 2,5 κέηξα. ΢ε αλνηρηνχ ηχπνπ 

ζηάβινπο πνπ δελ έρνπκε πξφβιεκα πεξηνξηζκέλεο έθηαζεο ηνπ θηεξίνπ, ην πιάηνο 

ηνπ δηαδξφκνπ εμαξηάηαη απφ ην κήθνο ηνπ (δειαδή απφ ηνλ αξηζκφ ησλ αηνκηθψλ 

ζέζεσλ πνπ εμππεξεηεί) θαη δίλεηαη απφ ηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

 

Μήθνο <15 20 25 30 35 40 

Πιάηνο 3,00 3,50 3,50 4,00 4,00 4,50 
Δηθ.6.2 : Πίλαθαο πιάηνπο δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο                                                                   

ζε ζρέζε κε ηo κήθνο ηνπ, ζε m.[1] 

 

      Σν δάπεδν ηνπ δηαδξφκνπ, εθ’ φζνλ πξνβιέπεηαη πιήξεο, ζηξψλεηαη κε 

ζθπξφδεκα πάρνπο 10-15 cm κε αληηνιηζζεηηθή επηθάλεηα θαη ηνπ δίλεηαη θιίζε 2-

3% πξνο ηελ δηεχζπλζε πνπ κεηαθηλνχκε ηελ θφπξν. Τπάξρεη θαη ε πεξίπησζε 

θαηαζθεπήο δηάηξεηνπ δαπέδνπ, θάησ απφ ην νπνίν θαηαζθεπάδεηαη ε 

θνπξνδεμακελή. ΢ηελ πεξίπησζε απηή, ηα ζηνηρεία ηεο εζράξαο πξνηηκψληαη απφ 

ζθπξφδεκα γηα θαιχηεξα νηθνλνκηθά θαη ηερληθά απνηειέζκαηα. Βέβαηα ην δάπεδν 

κε εζράξα πξνθαιεί εξεζηζκνχο ζηα πφδηα ησλ δψσλ αιιά κεηψλεη ηνπο 

ηξαπκαηηζκνχο ησλ νπιψλ θαζψο ην δάπεδν είλαη ζηεγλφ θαη ηα λχρηα ησλ αγειάδσλ 

ζε βξεγκέλν δάπεδν θζείξνληαη δπν θνξέο ηαρχηεξα απ’ φηη ζην ζηεγλφ. [1][3] 

 

 
Δηθ.6.3 : Φσηνγξαθία δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο [23] 
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       6.1.4 ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ 

 
       Ο ζηαβιηζµφο κε αηνκηθέο ζέζεηο ζεσξείηαη ην πην ελδεδεηγκέλν ζχζηεκα 

αλάπαπζεο ησλ αγειάδσλ ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ. Οη αηνκηθέο ζέζεηο πξέπεη λα 

είλαη 20% πεξηζζφηεξεο ηνπ αξηζκνχ ησλ ζηαβιηζκέλσλ αγειάδσλ. Μηα ηππηθή 

δηάηαμε ησλ ζέζεσλ είλαη ε παξάιιειε δηάηαμε κέρξη ζε δπν ζεηξέο. Ζ θάζε ζεηξά 

κπνξεί λα είλαη είηε δηπιή, κε ηα θεθάιηα ησλ αγειάδσλ αληηθξηζηά πξνο ηα κέζα θαη 

ην πίζσ κέξνο ηνπο πξνο ηνλ δηάδξνκν, είηε κνλή. 

 

 

 
Δηθ.6.4 : Φσηνγξαθία αηνκηθψλ ζέζεσλ αγειάδσλ[9] 

 

      Οη δηαζηάζεηο ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ είλαη ην βαζηθφ ζέκα γηαηί απφ ηηο ζσζηέο 

δηαζηάζεηο εμαξηάηαη λα ζπλεζίζνπκε ηα δψα εχθνια ζηηο ζέζεηο ηνπο θαη λα ηηο 

θξαηήζνπλ θαζαξέο. Έηζη κηθξφηεξν πιάηνο ζέζεσλ απφ ην θαλνληθφ, δεκηνπξγεί κε 

αλαπαπηηθέο ζέζεηο πνπ απνζαξξχλνπλ ηε ρξεζηκνπνίεζή ηνπο απφ ηα δψα. Σν δε 

κεγαιχηεξν πιάηνο επηηξέπεη ζηα δψα, ηδίσο ζηα κηθξφζσκα, λα ζηξαθνχλ κέζα ζηε 

ζέζε. Οη ζσζηέο δηαζηάζεηο αλάινγα κε ην κέγεζνο ησλ αγειάδσλ δίλεηαη ζηνλ 

παξαθάησ πίλαθα.[1] 

 

 

Βάξνο αγειάδσλ 

ζε Kg 

Πιάηνο ζέζεσο 

ζε m 

Μήθνο ζέζεσο 

ζε m 

Μφζρνη 0,61-0,71 1,18-1,22 

350 1,05 1,95-2,05 

450 1,10 2,00-2,05 

500 1,10 2,05-2,10 

550 1,15 2,10-2,15 

600 1,15 2,15 

650 1,20 2,15-2,20 

700 1,20 2,20 

750 1,25 2,30 

Δηθ.6.5 : Πηλάθαο δηαζηάζεσλ αηνκηθψλ ζέζεσλ ζε ζρέζε κε                                                         

ην βάξνο ησλ αγειάδσλ[1] 
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       6.1.5 ΓΗΑ΢ΣΑ΢ΔΗ΢ ΑΣΟΜΗΚΧΝ ΘΔ΢ΔΧΝ 

 
       Σα ρσξίζκαηα κεηαμχ ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ αλαπαχζεσο ησλ δψσλ, παίδνπλ 

ζπνπδαίν ξφιν ζηελ θαιή ιεηηνπξγία ηνπ βνπζηαζίνπ απηήο ηεο θαηεγνξίαο. Ζ 

ηνπνζέηεζε ησλ ρσξηζκάησλ είλαη πνιπδάπαλε θαη ε αληηθαηάζηαζή ηνπο είλαη 

δχζθνιε. Γηα ην ιφγν απηφ πξέπεη λα πξνζέμνπκε θαηά ηελ κειέηε, γηα ζσζηή 

εθινγή ηνπ ρσξίζκαηνο θαη ζηε ζπλέρεηα πξέπεη λα ην ηνπνζεηήζνπκε ζσζηά. 

      Γηα λα απνθεπρζνχλ ηα πξνβιήκαηα ζηελ επηινγή ιάζνο δηαζηάζεσλ θαη ζηελ 

εζθαικέλε ηνπνζέηεζε ησλ ρσξηζκάησλ ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ, ππάξρνπλ θάπνηνη 

βαζηθνί θαλφλεο. Οη θαλφλεο απηνί είλαη νη αθφινπζνη: 

1. Σα ρσξίζκαηα πξέπεη λα επηηξέπνπλ ηελ εχθνιε έγεξζε ηνπ δψνπ. Όπσο είλαη 

γλσζηφ, φηαλ ζεθψλεηαη ε αγειάδα θάλεη κηα θαηαθφξπθε παιηλδξνκηθή 

θίλεζε ηνπ θεθαιηνχ ηεο, πνπ πξέπεη λα δηεπθνιχλεηαη απφ ην ρψξηζκα. 

Τπάξρνπλ δχν ιχζεηο ζην πξφβιεκα απηφ. 

 Μπξνζηά θαη πιάγηα ζε θάζε ρψξηζκα αθήλεηαη θελφ δηάζηεκα πιάηνπο 50-

60 cm θαη χςνπο ηνπιάρηζηνλ 70 cm. 

 ΢ε απφζηαζε 50-60 cm, απφ ην εκπξφζζην φξην ηεο αηνκηθήο ζέζεσο, 

ηνπνζεηείηαη έλα κεησπηθφ εκπφδην απφ κηα νξηδφληηα δνθφ ή θαιψδην, πνπ 

εκπνδίδεη ηα δψα λα εηζρσξήζνπλ ζε βάζνο κέζα ζηελ αηνκηθή ζέζε θαη έηζη 

κέλεη αξθεηφο ρψξνο γηα ηελ θίλεζε ηεο θεθαιήο θαηά ηελ έγεξζε. 

Σν εκπφδην απηφ πξνβιέπεηαη θηλεηφ θαη ην ξπζκίδνπκε ζε βάζνο, κέρξηο φηνπ 

πεηχρνπκε ηα θαιχηεξα απνηειέζκαηα γηα ηα δψα ηεο αγέιεο καο. Δπεηδή δε ε 

βαζεηά ζέζε είλαη ειθπζηηθή γηα ηηο αγειάδεο, ζηελ αξρή δίλνπκε κεγαιχηεξε 

δηάζηαζε ζην κήθνο ηεο ζέζεσο αλαπαχζεσο, κέρξηο φηνπ ζπλεζίζνπλ ηα δψα 

ζηηο ζέζεηο ηνπο θαη πξννδεπηηθά ξπζκίδνπκε ηε δηάζηαζε απηή, γηα λα 

απνθχγνπκε ηελ θφπξν ζηε ζέζε. Δάλ ρξεζηκνπνηνχκε θαιψδην γηα κεησπηθφ 

εκπφδην, πξέπεη λα ην θξαηνχκε κε δπλαηά ειαηήξηα ζηηο δχν άθξεο. 

2. Σα ρσξίζκαηα δελ πξέπεη λα παξνπζηάδνπλ ζεκεία πνπ κπνξνχλ λα 

ηξαπκαηίζνπλ ηα δψα, φπσο είλαη νη γσλίεο, ζηδεξνθαηαζθεπέο κε πξνθίι Σ ή 

Γ θιπ. 

Έρεη παξαηεξεζεί κεξηθέο θνξέο, φηη ε απξνζπκία λα πάλε ζηε ζέζε ηνπο ηα 

δψα νθείιεηαη ζε θάπνην ηξαχκα, πνπ ηνπο ζπλέβε εμ’ αηηίαο ελφο θαθνχ 

ρσξίζκαηνο. 

3. Σα ρσξίζκαηα πξέπεη λα έρνπλ ηηο θαηάιιειεο δηαζηάζεηο, φπσο:  

 Ύςνο κπξνζηά 1.10-1.20 m. Σν χςνο απηφ εκπνδίδεη ηηο αγειάδεο, ζε φξζηα 

ζηάζε, λα ελνρινχλ ηα δψα ησλ γεηηνληθψλ ζέζεσλ. 

 Ύςνο πίζσ, πεξηζζφηεξν απφ 80cm. Σν χςνο απηφ εκπνδίδεη ηα δψα λα 

ηνπνζεηνχληαη θάζεηα πξνο ηε ζέζε θαη λα θαηαιακβάλνπλ έηζη δπν ζέζεηο. 

4. Ζ πίζσ θάζεηε αγθχξσζε ηνπ ρσξίζκαηνο πξέπεη λα βξίζθεηαη ζε απφζηαζε 

15-30 cm απφ ην φξην ηνπ δηαδξφκνπ θηλήζεσο ησλ δψσλ. Μεγαιχηεξε 

απφζηαζε απ’ απηή επλνεί ηελ θάζεηε ηνπνζέηεζε ησλ δψσλ, ελψ ε κηθξφηεξε 

απφζηαζε παξνπζηάδεη ην κεηνλέθηεκα ηα δψα λα ρηππάλε ηελ θνηιηά ηνπο ζην 

ρψξηζκα, ηδίσο ζε ζπλσζηηζκφ, κε θίλδπλν απνβνιψλ. Άιιν κεηνλέθηεκα ηεο 

κηθξήο απνζηάζεσο είλαη λα παξεκπνδίδνληαη νη θηλήζεηο ηνπ ειθπζηήξα 

θαζαξηζκνχ ηνπ δηαδξφκνπ. 

 

      Σν δηάζηεκα κεηαμχ ηνπ δαπέδνπ θαη ηεο πςειφηεξεο νξηδφληηαο δνθνχ πξέπεη 

λα ρσξίδεηαη κε νξηδφληην ελδηάκεζν ρψξηζκα θαη φρη θάζεηα ρσξίζκαηα. Σα δχν ή 
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ηξία λέα αλνίγκαηα πξέπεη λα έρνπλ ηηο ζσζηέο δηαζηάζεηο, φπσο θαίλεηαη ζηελ 

αθφινπζε εηθφλα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γηαζηάζεηο ζε cm a b c h h’ j k 

Διάρηζηεο 30 60 15 100 90 25 60 

Μέγηζηεο 60 70 25 100 110 35 70 

                 Δηθ.6.6: Διάρηζηεο θαη κέγηζηεο δηαζηάζεηο ρσξηζκάησλ                                                                                                                                                                       

.                                            αηνκηθψλ ζέζεσλ[3] 

 

 

5. Ζ εθινγή ηνπ πιηθνχ θαηαζθεπήο ησλ ρσξηζκάησλ έρεη φπσο είλαη θαλεξφ 

πνιχ κεγάιε ζεκαζία, γηαηί κ’ έλα πιηθφ ζα απνθχγνπκε ην ζπάζηκν ησλ 

ρσξηζκάησλ απφ ηα δψα θαη ηε θζνξά απφ ηελ ζθνπξηά γηα ηα κεηαιιηθά, ή 

ηελ ζήςε γηα ηα μχιηλα ρσξίζκαηα. 

Γηα ηα κεηαιιηθά ρσξίζκαηα ζπλήζσο ρξεζηκνπνηνχληαη ζσιήλεο απφ ράιπβα 

(κεγάιεο πεξηεθηηθφηεηαο ζε άλζξαθα ειάρηζηεο δηακέηξνπ 40mm , κε 

επέλδπζε αθξπιηθνχ ρξψκαηνο ή γαιβαληζκέλα. 

Οη ζπλεζηζκέλνη ζηδεξνζσιήλεο ιπγίδνπλ εχθνια καδί κε ηα άιια 

κεηνλεθηήκαηα. Οη άιιεο δηαηνκέο εθηφο απφ ηελ θπθιηθή κπνξεί λα 

ηξαπκαηίζνπλ ηα δψα θαη είλαη δχζθνιν λα θξαηεζνχλ θαζαξά. 

Σα μχιηλα ρσξίζκαηα είλαη νγθψδε θαη ζρίδνληαη ή ζπάδνπλ κε δπλαηά 

ρηππήκαηα απφ ηα δψα. Δπίζεο ζαπίδνπλ ζηηο αθπξψζεηο θνληά ζην δάπεδν. 

Σα πιήξε ρσξίζκαηα απφ ζθπξφδεκα ή ηνχβια πξέπεη λα απνθεχγνληαη, γηαηί 

δελ πξνζθέξνπλ άλεζε ζηα δψα θαη δεκηνπξγνχλ ρψξνπο ζθνηεηλνχο θαη 

πγξνχο ρσξίο ηθαλνπνηεηηθφ αεξηζκφ. 

            Σα πην ζπλεζηζκέλα θαη δηαδεδνκέλα ρσξίζκαηα είλαη ηα κεηαιιηθά θπθιηθήο 

            δηαηνκήο κε γαιβαληζκέλε επίζηξσζε.[1][3] 

 

 

       6.1.6 ΣΟ ΓΑΠΔΓΟ ΣΧΝ ΑΣΟΜΗΚΧΝ ΘΔ΢ΔΧΝ 

 
       Σν δάπεδν ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ θαηαζθεπάδεηαη επίπεδν θαη πςειφηεξα απφ 

ηνλ δηάδξνκν. Υσξίδεηαη δε δηαθξηηηθά απφ ηνλ δηάδξνκν κε έλα ζθαιί εηζφδνπ. Σν 

ζθαιί εηζφδνπ  ζηελ αηνκηθή ζέζε έρεη ηνπο αθφινπζνπο ζθνπνχο: 

 Με ην θαηάιιειν χςνο ηνπ δελ επηηξέπεη ζηα δψα λα εηζέιζνπλ ζηελ αηνκηθή 

ζέζε νπηζζνδξνκψληαο 

a 

b 

h 

h’ 

c 
j 

k 
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 Γελ επηηξέπεη ζηα δψα λα μαπιψζνπλ, εάλ δε βάινπλ θαη ηα πίζσ πφδηα κέζα 

ζηε ζέζε αλαπαχζεσο 

 Παξεκπνδίδεη ηελ είζνδν ηεο θφπξνπ θαη ησλ νχξσλ ηνπ δηαδξφκνπ κέζα 

ζηελ ζέζε αλαπαχζεσο, ηδίσο θαηά ην κεραληθφ θαζαξηζκφ ηνπ δηαδξφκνπ 

 Πξνθπιάζζεη ηε ζηξσκλή απφ ηηο απψιεηεο 

      Σν ζθαιί θαηαζθεπάδεηαη ζπλήζσο απφ ζθπξφδεκα, κπνξεί φκσο λα απνηειείηαη 

απφ κηα μχιηλε δνθφ ή ζαλίδα κεγάινπ πάρνπο. Σν ζρήκα πξέπεη λα είλαη απιφ, ρσξίο  

αηζζεηέο γσλίεο θάησ απφ ηα πφδηα ηνπ δψνπ. ΢πλήζσο δίλεηαη έλα ειαθξφ θεθιηκέλν 

επίπεδν πξνο ηνλ δηάδξνκν, γηα λα νιηζζαίλεη ε θφπξνο έμσ απφ ηελ ζέζε θαη λα 

δηεπθνιχλεηαη ν θαζαξηζκφο. 

      Σν χςνο ηνπ ζθαιηνχ κπνξεί λα θπκαίλεηαη ζηα 20-25 cm, ελψ ην πιάηνο ηνπ, εάλ 

μερσξίδεη απφ ηελ αηνκηθή ζέζε πξέπεη λα είλαη 15-25 cm. Δάλ ρξεζηκνπνηείηαη 

ζηξσκλή, ην ζθαιί πξέπεη λα είλαη πςειφηεξν απφ ην επίπεδν ηνπ δαπέδνπ ηεο 

ζέζεσο ρσξίο λα μεπεξλά ηα 10cm.  

       Σν δάπεδν ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ επηδεηνχκε λα έρεη ηηο αθφινπζεο ηδηφηεηεο: 

 Να κελ επηηξέπεη ηελ άλνδν ηεο πγξαζίαο, πνπ κπνξεί λα πξνέξρεηαη απφ ην 

έδαθνο ή θαη απφ ηνλ δηάδξνκν, πνπ είλαη ζπλέρεηα πγξφο. 

 Να παξνπζηάδεη θαιή ζεξκηθή κφλσζε 

 Να κελ έρεη νιηζζεξή επηθάλεηα 

 Να είλαη αλαπαπηηθφ γηα ηα δψα 

      Τπάξρνπλ δηάθνξεο ιχζεηο δαπέδνπ κε ηελ ηάζε λα ηθαλνπνηήζνπλ ηηο ηδηφηεηεο 

πνπ αλαθέξακε, αιιά φρη πάληα κε επηηπρία. 

 

       Γάπεδν από ζαλίδεο 

      Οη ζαλίδεο ηνπνζεηνχληαη θάζεηα πξνο ην κήθνο ηεο ζέζεσο, επάλσ ζε δνθνχο 

μχιηλνπο ή θαιχηεξα απφ ζθπξφδεκα. Ζ θαιχηεξε πνηφηεηα μχινπ γηα ην ζθνπφ 

απηφ, πξνέξρεηαη απφ δξπ, πηειέα ή θαζηαληά. Σν θπξηφηεξν κεηνλέθηεκα ελφο 

ηέηνηνπ δαπέδνπ είλαη ε νιηζζεξή επηθάλεηα. Άιιν δε κεηνλέθηεκα ηνπο είλαη φηη 

κπνξνχλ λα ηξαπκαηηζζνχλ ηα δψα απφ αθίδεο. Σν δάπεδν απηφ δελ είλαη φζν 

επηδεηνχκε αλαπαπηηθφ, κε κφλν πιενλέθηεκά ηνπ ηε ζεξκηθή κφλσζε θαη ηελ 

απνθπγή ηεο πγξαζίαο. Γηα ηνπο ιφγνπο απηνχο ην μχιηλν δάπεδν έρεη ζηακαηήζεη 

πιένλ λα ρξεζηκνπνηείηαη εθηφο απφ θάπνηεο ειάρηζηεο πεξηπηψζεηο. 

 

      Γάπεδν από πιαζηηθό θανπηζνύθ 

      Σν ζηξψκα απφ πιαζηηθφ θανπηζνχθ ηνπνζεηείηαη ζπλήζσο επάλσ ζε ζθπξφδεκα 

κε θιίζε 2% πξνο ην δηάδξνκν. Σα βαζηθά πιενλεθηήκαηα είλαη φηη είλαη 

αλαπαπηηθφ, κνλσηηθφ θαη φρη νιηζζεξφ. Σα κεηνλεθηήκαηά ηνπ είλαη ην πςειφ 

θφζηνο γηα ηελ θαιή πνηφηεηα θαη ε κηθξή αληνρή γηα ηελ θαθή πνηφηεηα. ΢ηηο κέξεο 

καο ζεσξείηαη έλαο απφ ηνπο πην δηαδεδνκέλνπο ηχπνπο δαπέδνπ. 

 

        Γάπεδν από ζθπξόδεκα 

       Τν ζθπξφδεκα πάρνπο 10 cm ηνπνζεηείηαη επάλσ ζε ζηξψζεηο απφ ράιπθεο θαη 

ελφο ζεξκνκνλσηηθνχ πιηθνχ. ΢ηελ επηθάλεηα δίλεηαη θιίζε 2% πξνο ην δηάδξνκν. 

Έρεη ην κεηνλέθηεκα λα έρεη ε θαιή θαηαζθεπή πςειφ θφζηνο, λα είλαη ζθιεξφ γηα 

ηα δψα, λα κελ απνξξνθά ηνλ ηδξψηα ησλ δψσλ, λα κελ είλαη αξθεηά ζεξκνκνλσηηθφ. 

Όπσο θαη ην μχιηλν δάπεδν, ζεσξείηαη απαξραησκέλν θαη δελ ρξεζηκνπνηείηαη ζπρλά.  

 

       Γάπεδν κε ζηξωκλή 

       Ζ ζηξσκλή απφ νηθνλνκηθήο απφςεσο δελ είλαη θαιή ιχζε, αιιά παξνπζηάδεη 

πνιιά πιενλεθηήκαηα πνπ θαιχπηνπλ ζρεδφλ φιεο ηηο απαηηήζεηο καο. Ζ ζηξσκλή 
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ηνπνζεηείηαη είηε επάλσ ζε κηα βάζε απφ ζθπξφδεκα ή απιψο απφ ράιπθεο, γηα ην 

ζηξάγγηζκα ησλ νχξσλ θαη ηελ παξεκπφδηζε ηεο ππφγεηαο πγξαζίαο. Πνιιά είδε 

ζηξσκλήο ρξεζηκνπνηνχληαη ζηελ πξάμε φπσο, άρπξν, πξηνλίδηα, πιαλίζκαηα, 

θνκκέλα θνηζάληα απφ αξαβφζηην, απνμεξακέλε πνχιπα, απνμεξακέλε κεηά απφ 

επεμεξγαζία θφπξν.  

      Ζ άκκνο παξφιν ην ρακειφ ηεο θφζηνο δελ ελδείθλπηαη, αθ’ ελφο κελ γηαηί 

παξακνξθψλεηαη εχθνια θάησ απφ ηα πφδηα ηνπ δψνπ θαη απαηηεί μαλά ζηξψζηκν, 

αθεηέξνπ, γηαηί ελνριεί ην δψν ζηα κάηηα θαη ηνπο βιελλνγφλνπο. Άιιν ζνβαξφ 

πξφβιεκα πνπ παξνπζηάδεη ε άκκνο ζπλδέεηαη κε ην ζχζηεκα απνρεηεχζεσο πγξήο 

θφπξνπ, γηαηί νη θζνξέο απφ ηηο ηξηβέο πνπ πξνθαιεί ε άκκνο ζηηο αληιίεο θαη ζην 

ινηπφ εμνπιηζκφ είλαη αξθεηά ζνβαξέο. 

      Έλα άιιν πιηθφ ζηξσκλήο κε θαιή επηηπρία είλαη ην κείγκα απφ πξηνλίδηα θαη 

ιεπηή άκκν πνπ πξνέξρεηαη απφ ζπαζηφ αζβεζηφιηζν ή κάξγα. Σν πιηθφ απηφ έρεη ην 

πιενλέθηεκα λα είλαη αλαπαπηηθφ θαη λα απαηηεί νιηγφηεξεο επεκβάζεηο γηα 

ηζνπέδσζε απφ ηελ απιή άκκν. 

      Ζ πνζφηεηα ηεο ζηξσκλήο πνπ απαηηείηαη θαζεκεξηλά γηα ηε δηαηήξεζε ησλ 

δψσλ ζε ηθαλνπνηεηηθή θαηάζηαζε, πνηθίιιεη αλάινγα κε ηηο ζπλζήθεο ηνπ 

πεξηβάιινληνο, ηε ζπρλφηεηα θαζαξηζκνχ ηνπ ρψξνπ θαη ηελ επηηπρία ησλ αηνκηθψλ 

ζέζεσλ.  

      Έηζη γηα πεξηνρέο κε θιηκαηηθέο ζπλζήθεο ζαλ ηεο Διιάδαο απαηηνχληαη θαηά 

κέζν φξν: 

 Πξηνλίδη                          0,3-0,5 Kg/δψν/εκέξα      

 Κνκκέλν άρπξν              0,2-0,4 Kg/δψν/εκέξα      

 Πιαλίζκαηα μχινπ         0,4-0,6 Kg/δψν/εκέξα 

 Δπεμεξγαζκέλε θφπξνο  0,4-0,6 Kg/δψν/εκέξα  

                                                                                                                            [1] 

                                                   

       6.2 ΥΧΡΟ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΧ΢ 

 
      Ο ρψξνο αζθήζεσο ζπλδέεη ζπλήζσο ηνπο δηάθνξνπο ρψξνπο ηνπ βνπζηαζίνπ 

κεηαμχ ηνπο. Σηο πεξηζζφηεξεο θνξέο ζπγρέεηαη κε ηνπο δηαδξφκνπο θηλήζεσο ησλ 

δψσλ. Ζ πξνβιεπφκελε επηθάλεηα ηνπ ρψξνπ απηνχ εμαξηάηαη απφ ηνλ ηχπν ηνπ 

ζηάβινπ. ΢ηηο πεξηζζφηεξεο πεξηπηψζεηο ηνπ ζηαζεξνπνηεκέλνπ δαπέδνπ ελφο 

αθάιππηνπ ρψξνπ αζθήζεσο, δίλνληαη 5-6 m
2
/ αγειάδα. Σν δάπεδν ηνπ ρψξνπ 

αζθήζεσο πξέπεη λα ζηξψλεηαη κε ζθπξφδεκα, γηα λα έρνπκε δψα θαζαξφηεξα ,λα 

αζθνχληαη πεξηζζφηεξν θαη λα δηεπθνιχλνπκε ηελ απνρέηεπζε ηεο θφπξνπ. 

      Σν πάρνο ηνπ ζθπξνδέκαηνο πξνβιέπεηαη 10-13cm κε δηαθνπέο γηα ηηο δηαζηνιέο 

θαη ηηο θαζηδήζεηο θαη ζηξψλεηαη ζε θαιά ζπκπηεζκέλν ακκνράιηθν. Δάλ πξφθεηηαη 

ζην ρψξν αζθήζεσο λα θπθινθνξνχλ βαξηά νρήκαηα, ην ζθπξφδεκα εληζρχεηαη κε 

πιέγκα ζηδήξνπ. Γηα ιφγνπο νηθνλνκίαο είλαη δπλαηφ λα απνθχγνπκε ην ζθπξφδεκα, 

εάλ ζηαζεξνπνηήζνπκε ην έδαθνο επί ηφπνπ κε ηζηκέλην ή αζβέζηε ζε βάζνο 20cm 

πεξίπνπ. Γηα θαιχηεξα απνηειέζκαηα έλα ηέηνην έδαθνο κπνξνχκε λα ην θαιχςνπκε 

κε 4-5 cm αζθαιηνζθπξφδεκα. 

       Οη θιίζεηο ηεο επηθάλεηαο ηνπ ζθπξνδέκαηνο ξπζκίδνληαη ζε 2-3% θαη φρη 

κεγαιχηεξεο γηαηί νη πηζαλφηεηεο νιηζζήζεσο ησλ δψσλ πνιιαπιαζηάδνληαη. Οη 

θιίζεηο δίλνληαη πξνο ηελ πιεπξά ησλ ραλδάθσλ ή απιάθσλ. Δίλαη πξνηηκφηεξν νη 

θιίζεηο λα δίλνληαη πξνο ηηο ειεχζεξεο πιεπξέο ηνπ ρψξνπ αζθήζεσο , έηζη ν 

ράλδαθαο ζπιινγήο ησλ νχξσλ θαη ινηπψλ πγξψλ ηνπνζεηείηαη έμσ απφ ηνλ ρψξν 

ησλ δψσλ, αθάιππηνο θαη κε κεγαιχηεξεο θιίζεηο απφ ην 3%. 
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      Ζ επηθάλεηα ηνπ δαπέδνπ θαηαζθεπάδεηαη αλψκαιε γηα λα κελ νιηζζαίλνπλ ηα 

δψα θαη γηαηί έηζη θαηά ηε ξχζκηζε ηνπ χςνπο ηνπ πξνσζεηήξα ηεο θφπξνπ, 

κπνξνχκε λα αθήζνπκε έλα ιεπηφ ζηξψκα θφπξνπ επάλσ ζηελ επηθάλεηα, ψζηε λα  

απνθχγνπκε ηελ ππεξβνιηθή θζνξά ηεο νπιήο ησλ δψσλ, πνπ κπνξεί λα έρεη σο 

επαθφινπζν ζνβαξά πξνβιήκαηα ζηα πφδηα ησλ δψσλ. Ζ αλψκαιε επηθάλεηα κπνξεί 

λα γίλεη κε ξαβδψζεηο, δηαζηάζεσλ 0,6cm αλά 5cm, εγθάξζηεο ζηηο θιίζεηο. Σα 

ηειεπηαία ρξφληα ηνπνζεηείηαη ζην ρψξν άζθεζεο ζηξψκα απφ θανπηζνχθ ην νπνίν 

κεηψλεη ζεκαληηθά ηα πξνβιήκαηα ζηα πφδηα ησλ αγειάδσλ. Όκσο, ν ζπρλφο 

θαζαξηζκφο κε κεραληθά κέζα θζείξεη θαη θαηαζηξέθεη ην θανπηζνχθ θαη ε 

αληηθαηάζηαζε ηνπ είλαη πνιπδάπαλε θαη δχζθνιε.   

       Ο θαζαξηζκφο ηνπ ρψξνπ, θαζψο θαη ηνπ δηαδξφκνπ, γίλεηαη θαζεκεξηλά. ΢ε 

πεξηνρέο φπνπ ε θφπξνο ζηεγλψλεη εχθνια κε ηνλ ήιην θαη ηνλ αέξα, φπσο ζπκβαίλεη 

ζρεδφλ παληνχ ζηε ρψξα καο, ζπζηήλεηαη ν θαζαξηζκφο λα γίλεηαη δπν θνξέο ηελ 

εκέξα. [1][2] 

 

 

       6.3 ΥΏΡΟ΢ ΣΡΟΦΟΓΟ΢ΊΑ΢ 

 
       Ζ θαηαζθεπή ηνπ ρψξνπ ηξνθνδνζίαο έρεη ζθνπφ λα δηεπθνιχλεη ηνπο ζηαβιίηεο 

ζηε δηαλνκή ηεο ηξνθήο, θαζψο θαη ηα δψα, ψζηε λα παίξλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο κε 

ηάμε, έιεγρν θαη ρσξίο απψιεηεο. Ο ρψξνο ηξνθνδνζίαο ηνπνζεηείηαη κέζα ή 

παξάπιεπξα ζην ρψξν αζθήζεσο θαη πεξηιακβάλεη ηε θάηλε θαη ην δηάδξνκν 

δηαλνκήο ηεο ηξνθήο θαη ηηο ζέζεηο ησλ δψσλ, αλ θαη δελ πξνβιέπεηαη ηίπνηα ην 

ηδηαίηεξν γη’ απηέο.  

       Δίλαη δπλαηφλ λα έρνπκε δχν ρψξνπο ηξνθνδνζίαο, φπνπ ζηνλ έλα γίλεηαη 

ειεχζεξε ιήςε ρνλδξνεηδψλ ηξνθψλ, απ’ επζείαο απφ ηελ απνζήθε ή ηνλ ζηξφ θαη 

ζηνλ άιιν ε ιήςε ηεο ηξνθήο ζε θαλνληθά ρξνληθά δηαζηήκαηα. ΢πλίζηαηαη φκσο, ε 

θαηαζθεπή κφλν ελφο ρψξνπ ηξνθνδνζίαο, γηα δηαηξνθή ζε θαλνληθά δηαζηήκαηα. 

      Ο ρψξνο ηξνθνδνζίαο κπνξεί λα είλαη κέζα ζην γεληθφ θηήξην ηνπ ζηάβινπ, ή ζε 

ηδηαίηεξν ρψξν θάησ απφ ζηέγαζηξν ή θαη ρσξίο ζηέγαζηξν. ΢ε θάζε πεξίπησζε, ζην 

ρψξν ηξνθνδνζίαο δηαθξίλνπκε κεξηθέο θαηαζθεπαζηηθέο αξρέο, πνπ επηηξέπνπλ ηελ 

νκαιή ιεηηνπξγία ηεο ηξνθνδνζίαο θαη αθνξνχλ ηε θάηλε, ην δηάδξνκν δηαλνκήο ηεο 

ηξνθήο θαη ηε ζέζε πνπ παίξλνπλ ηα δψα.[2] 

 

 

       6.3.1 ΜΖΚΟ΢ ΣΖ΢ ΦΑΣΝΖ΢ 

 
       Σν κήθνο ηεο θάηλεο, ζηελ πεξίπησζε πνπ ε ηξνθνδνζία γίλεηαη ζε ηαθηά 

ρξνληθά δηαζηήκαηα, πξάγκα πνπ απνηειεί ηνλ θαλφλα ζηα ζχγρξνλα βνπζηάζηα 

θαζνξίδεηαη: 

 

 Γηα κφζρνπο κέρξη 250 Κg   =  45-55 cm/δψν 

 Γηα κνζρίδεο                         =  55-60 cm/δψν 

 Γηα ψξηκεο αγειάδεο            =  60-70 cm/δψν 

 

       Δάλ φκσο ηα δψα κπνξνχλ λα πάξνπλ ζέζεηο θαη ζηηο δχν πιεπξέο ηεο ίδηαο 

θάηλεο, ηφηε δίλεηαη ην κηζφ κήθνο ζηε θάηλε θαη έρνπκε ππ φςηλ καο φηη θάζε δψν 

έρεη αλάγθε απφ ην κήθνο πνπ αλαθέξακε, γηα λα κπνξέζεη λα πιεζηάζεη ηε θάηλε. 
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΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ ε ηξνθή είλαη ζπλέρεηα ζηε δηάζεζε ησλ δψσλ, ηφηε γηα θάζε 

δψν πξνβιέπεηαη πιάηνο 10-15cm. 

       Ζ πεξηεθηηθφηεηα ηεο θάηλεο νξίδεηαη ζε 95 lit/m κήθνο θάηλεο γηα δψα πνπ ζα 

ηξνθνδνηεζνχλ 2 θνξέο ηελ εκέξα.[1] 

        

       6.3.2 ΤΦΟ΢ ΚΑΗ ΓΗΑΜΟΡΦΧ΢Ζ ΣΖ΢ ΦΑΣΝΖ΢ 

 
       Γηα ηελ απνθπγή ηεο ζπαηάιεο ηεο ηξνθήο θξνληίδνπκε ψζηε ηα δψα λα κελ 

κπνξνχλ λα απνκαθξπλζνχλ απφ ηε θάηλε κε κεγάιε επθνιία. Έηζη θαηαζθεπάδνπκε 

κπξνζηά ζηε θάηλε θαη ζε φιν ην κήθνο ηεο έλα άλνηγκα 0.40 m γηα κφζρνπο, 0,50 m 

γηα δακαιίδεο, 0.60 m γηα ψξηκεο αγειάδεο. Μέζα ζην άλνηγκα απηφ πξέπεη νη 

αγειάδεο λα πεξάζνπλ ην θεθάιη ηνπο γηα λα θάλε. 

 

 

 
Δηθ.6.7: Φσηνγξαθία ζπζηήκαηνο (cornadis) γηα λα απνθεχγεηαη ε ζπαηάιε                      

ηξνθήο απφ ηα δψα, εθνδηαζκέλν κε ζχζηεκα απηνπαγίδεπζεο.[24] 

 

 

 Σν χςνο ηνπ ρείινπο ηεο θάηλεο, απφ ην δάπεδν, ξπζκίδεηαη ζηα  0,45-

0,55 m. 

 Σν χςνο ηνπ δαπέδνπ ηεο θάηλεο, απφ ην δάπεδν ηεο ζέζεσο ησλ δψσλ, 

νξίδεηαη 10-15cm, εάλ γίλεηαη θαλνληθά ην μχζηκν θαη ε απνκάθξπλζε ηεο 

θφπξνπ, δηαθνξεηηθά δηπιαζηάδεηαη. 

 

       Γηα λα γίλεηαη θαλνληθά ρξήζε ηνπ κήθνπο ηεο θάηλεο, πνπ αληηζηνηρεί ζε 

θάζε δψν, ππνρξεψλνπκε ηα δψα λα δηαηαρζνχλ θάζεηα πξνο ηνλ άμνλα ηεο 

θάηλεο, κε έλα ζθαιί πνπ θαηαζθεπάδνπκε ζηε ζέζε πνπ ζα βξεζνχλ ηα 

κπξνζηηλά πφδηα ησλ αγειάδσλ. Σν ζθαιί απηφ θαηαζθεπάδεηαη πιάηνπο 0,40 m 

θαη χςνπο 0,15 m, θαηά κήθνο ηεο θάηλεο. Άιια πιενλεθηήκαηα πνπ έρνπκε κε 

απηφ είλαη φηη εκπνδίδεη ηα δψα λα μαπιψζνπλ ζηε ζθηά θνληά ζηε θάηλε θαη 

εμππεξεηεί ηελ απνθνκηδή ηεο θφπξνπ κε κεραληθά κέζα. Σα ίδηα απνηειέζκαηα , 

κπνξνχκε λα έρνπκε εάλ ην ζθαιί ην αληηθαηαζηήζνπκε κε θιίζε 8% ηνπ 

δαπέδνπ, δεμηά θαη αξηζηεξά ηεο θάηλεο. 

       Πνιιέο θνξέο έρνπκε ηελ αλάγθε λα πεξηνξίζνπκε ηα δψα ηελ ψξα ηεο 

ηξνθνδνζίαο, γηα νκαδηθέο ή αηνκηθέο πεξηπνηήζεηο, γηα λα θαζαξίζνπκε ηνπο 

ρψξνπο θιπ. Γηα ηηο πεξηπηψζεηο απηέο, θαιφ είλαη λα πξνβιέπεηαη ν 

εγθισβηζκφο ηεο θεθαιήο ησλ δψσλ ζηε θάηλε κε εηδηθφ κεραληζκφ (cornadis κε 
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απηνπαγίδεπζε). ην ζχζηεκα απηφ ζηε ζχγρξνλε βννηξνθία ζεσξείηαη 

απαξαίηεην θαζψο ην θφζηνο ηνπ είλαη ζρεηηθά κηθξφ θαη επίζεο δηεπθνιχλεη 

πνιιέο θαζεκεξηλέο εξγαζίεο ησλ ζηαβιηηψλ θαζψο ηνπο δίλεη ηε δπλαηφηεηα 

παγίδεπζεο ησλ δψσλ αλά πάζα ζηηγκή.[2] 

 

     

 

    6.3.3 ΓΗΑΓΡΟΜΟ΢ ΣΡΟΦΟΓΟ΢ΗΑ΢ 

 

       
      Γηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο θαηαζθεπάδεηαη ζηελ πεξίπησζε πνπ ε ηξνθή 

δηαλέκεηαη εκηαπηφκαηα ή κε ην ρέξη. Δάλ ε ηξνθή δηαλέκεηαη απηφκαηα, ηφηε δελ 

ππάξρεη ιφγνο λα θαηαζθεπαζζεί δηάδξνκνο, ζηε ζέζε ηνπ νπνίνπ ηνπνζεηνχληαη νη 

κεραληζκνί δηαλνκήο ηεο ηξνθήο, φπσο θηλνχκελνο ηάπεηαο, έιηθα ηνπ Αξρηκήδε, 

βαγνλέηα, θιπ.  

      Σν πιάηνο ηνπ δηαδξφκνπ πξνζαξκφδεηαη ζην πιάηνο ηνπ κεραλήκαηνο δηαλνκήο 

ηεο ηξνθήο. Ο δηάδξνκνο πξέπεη λα κέλεη ειεχζεξνο απφ ηα δψα, γηα ην ιφγν απηφ εάλ 

ρξεζηκνπνηείηαη απφ ηα δψα κφλν ε κηα πιεπξά, ηφηε ε δηαλνκή ηεο ηξνθήο γίλεηαη 

απφ ηελ άιιε πιεπξά, έμσ απφ ην ρψξν ησλ δψσλ. Σν πιάηνο ηεο θάηλεο ζηελ 

πεξίπησζε απηή, θαηαζθεπάδεηαη 46 cm.[2] 

 

 

 

       6.4 ΑΠΟΥΔΣΔΤ΢Ζ ΢ΣΟΝ ΔΛΔΤΘΔΡΟ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ 
 

      Σα ηειεπηαία ρξφληα φιν θαη πεξηζζφηεξν ηα θξάηε επεκβαίλνπλ ζηα ζέκαηα 

κνιχλζεσο ηνπ λεξνχ θαη ηνπ αέξα θαη ε ζρεηηθή λνκνζεζία έρεη δεκηνπξγήζεη 

ηεξάζηηα πξνβιήκαηα ζηνπο θηελνηξφθνπο. ΢ηηο κέξεο καο ππάξρνπλ ηξφπνη γηα λα 

απνθχγνπκε ηε κφιπλζε ηνπ λεξνχ θαη ηηο νζκέο ζηνλ αέξα, γηα λα πεηχρνπκε ηνλ 

έιεγρν ηεο κχγαο, ηελ θαζαξφηεηα ησλ δψσλ θαη ηε δηαηήξεζε ηεο ιηπαληηθήο αμίαο 

ηεο θφπξνπ. Σν πξφβιεκα ηνπνζεηείηαη ζην πσο ζα κπνξέζνπκε λα αληηκεησπίζνπκε 

φια απηά κε επελδχζεηο πνπ ζα απαηηνχλ ιηγφηεξα εξγαηηθά ρέξηα θαη κηθξφ θφζηνο 

ιεηηνπξγίαο. 

      Ζ θφπξνο κπνξεί λα απνκαθξπλζεί κε κνξθή ζηεξεάο θφπξνπ ή κε κνξθή πγξήο 

θφπξνπ. ΢ηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ έρνπκε λα αληηκεησπίζνπκε θαη ην πξφβιεκα φηη 

δελ είλαη εληνπηζκέλν ην ζεκείν πνπ ζα πέζεη ε θφπξνο κέζα ζην βνπζηάζην φπσο 

ζπλέβαηλε ζηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ. Καηά θαλφλα έρνπκε λα δηαιέμνπκε κεηαμχ 

ηεο εκηαπηφκαηεο απνκαθξχλζεσο ηεο θφπξνπ ζε ζηεξεά κνξθή θαη ηεο 

ρξεζηκνπνηήζεσο ηεο εζράξαο. Σα δπν απηά ζπζηήκαηα ζπλνδεχνληαη πνιχ κε ηνλ 

ηχπν ηνπ ζηάβινπ. Έηζη κφλν εάλ ν ζηάβινο είλαη εμ’ νινθιήξνπ θαιπκκέλνο δίλνπλ 

θαιά απνηειέζκαηα νη εζράξεο, ζε δηαθνξεηηθή πεξίπησζε φια ηα λεξά ηεο βξνρήο 

γεκίδνπλ ην ράλδαθα ηεο θφπξνπ. 

      ΢ηηο θιηκαηηθέο ζπλζήθεο ηεο Διιάδαο επεηδή ζπλήζσο ελδείθλπηαη νη ρψξνη 

αζθήζεσο λα είλαη εμσηεξηθνί θαη επεηδή ε θφπξνο ζηεγλψλεη γξήγνξα , ηαηξηάδεη ην 

ζχζηεκα απνκαθξχλζεσο ηεο θφπξνπ ζε ζηεξεά κνξθή, κε εκηαπηφκαηα κέζα, φπσο 

είλαη νη πξνσζεηήξεο ζε ειθπζηήξεο ή ζε κνλαμνληθά κεραλήκαηα. Ζ θφπξνο κεηά 

ηελ απνκάθξπλζή ηεο απφ ην ζηάβιν θαηαιήγεη κε ράλδαθεο θαη αληιίεο ζηελ 

θνπξνδεμακελή. Ζ απνζήθεπζε ηεο κπνξεί λα γίλεη κεηά απφ δηαρσξηζκφ ησλ 

ζηεξεψλ απφ ηα πγξά είηε φπσο είλαη ζε πγξή κνξθή. Καηά ηε απνζήθεπζε ηεο ζε 
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πγξή κνξθή απαηηείηαη ε θνπξνδεμακελή λα έρεη επελδπζεί κε ζηεγαλφ πιηθφ ψζηε λα 

κελ έρνπκε δηαθπγή ησλ πγξψλ ζην ππέδαθνο.[2][3] 

 
 

 

 
 

Δηθ.6.8: Φσηνγξαθία απνκάθξπλζεο ηεο θφπξνπ κε εζράξα (αξηζηεξά) θαη κε        

εκηαπηφκαην ζχζηεκα κνλαμνληθνχ πξνσζεηή (δεμηά). [25] 

 

 

 

       6.5  ΢ΤΜΠΔΡΗΦΟΡΑ ΣΧΝ ΕΧΧΝ ΢ΣΟΝ ΔΛΔΤΘΔΡΟ  

΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ ΜΔ ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ 

 
       Όηαλ γηα πξψηε θνξά ηνπνζεηεζνχλ νη αγειάδεο κέζα ζ’ έλα βνπζηάζην 

ειεχζεξνπ ζηαβιηζκνχ κε αηνκηθέο ζέζεηο ζα πξέπεη λα πεξηκέλνπκε λα πεξάζεη έλα 

κηθξφ ρξνληθφ δηάζηεκα, πξηλ ηα δψα αξρίζνπλ λα ζπκπεξηθέξνληαη φπσο 

πξνγξακκαηίζηεθε. Ο ρξφλνο εζηζκνχ ησλ δψσλ εμαξηάηαη απφ ηηο επεκβάζεηο  ηνπ 

ζηαβιίηε θαη απφ ηελ επηηπρία ηεο εγθαηαζηάζεσο. Κπκαίλεηαη δε κεηαμχ κεξηθψλ 

εκεξψλ θαη κεξηθψλ εβδνκάδσλ. 

       ΢ε κηα επηηπρεκέλε εγθαηάζηαζε ε επέκβαζε ηνπ ζηαβιίηε δελ θξίλεηαη 

αλαγθαία. Μπνξεί φκσο λα ππάξρνπλ ζηελ αγέιε ππεξήιηθα δψα ή άιια, ηα νπνία 

ππνθέξνπλ απφ αξζξίηηδεο ή πνπ αξλνχληαη λα θαηαιάβνπλ ηηο αηνκηθέο ζέζεηο θαη 

αλαπαχνληαη ζηνπο δηαδξφκνπο ή ζην ρψξν αζθήζεσο. Σν πνζνζηφ ησλ δψσλ, πνπ 

αξλνχληαη λα αλαπαπζνχλ ζηηο αηνκηθέο ζέζεηο, ζε κηα επηηπρεκέλε εγθαηάζηαζε δελ 

ζα πξέπεη λα μεπεξλά ην 5%. Αλ φκσο δελ ζπκβεί, απηφ δελ ζεκαίλεη πσο ε 

εγθαηάζηαζε δελ είλαη ιεηηνπξγηθή, αιιά απαηηείηαη κεγαιχηεξε πξνζπάζεηα γηα λα 

επηηχρνπκε ηνλ εζηζκφ ησλ δψσλ ζηηο αηνκηθέο ζέζεηο. 

 

 

       Μεξηθνί ηξφπνη γηα λα πεηχρνπκε ηαρχηεξα ηνλ εζηζκφ ησλ δψσλ, λα 

αλαπαχνληαη ζηηο αηνκηθέο ηνπο ζέζεηο, είλαη: 

 

 Δμαλαγθαζκφο ησλ δψσλ λα παξακείλνπλ ζηηο αηνκηθέο ζέζεηο γηα κεξηθέο 

λχρηεο. Ο εμαλαγθαζκφο γίλεηαη κε πξφζδεζε ησλ δψσλ ή ηνπνζέηεζε 

εκπνδίσλ ζηελ έμνδν (θαιψδην, ζσιήλαο θιπ). 



- 83 - 
 

 Ο δηάδξνκνο θπθινθνξίαο ζην ρψξν αλαπαχζεσο αθήλεηαη αθάζαξηνο γηα 

κεξηθέο κέξεο ψζηε ηα δψα λα πξνηηκήζνπλ ηελ θαζαξή ζέζε. 

 Αθήλεηαη ην θψο αλακκέλν ζ’ φιε ηε δηάξθεηα λχρηαο κέζα ζην ρψξν 

αλαπαχζεσο. Όηαλ ε αηνκηθή ζέζε έρεη άθζνλν θσηηζκφ, ηφηε ειθχεη ηα δψα 

πεξηζζφηεξν, ηδηαίηεξα φηαλ νη εμσηεξηθέο ζπλζήθεο είλαη θαθέο. 

 Σνπνζεηείηαη ηξνθή ζην βάζνο ηεο αηνκηθήο ζέζεσο γηα κεξηθέο εκέξεο. 

 Δάλ νη ζέζεηο πξνβιέπνληαη ρσξίο ζηξσκλή πξάγκα πνπ δελ αξέζεη ζηα δψα, 

ηνπνζεηείηαη ζηξσκλή γηα κεξηθέο εκέξεο. 

 

       Οη ζπλεζέζηεξεο θαηαζθεπαζηηθέο αηέιεηεο, πνπ κπνξνχλ λα πξνθαιέζνπλ ηελ 

απξνζπκία ησλ δψσλ λα θαηαιάβνπλ ηε ζέζε ηνπο είλαη: 

 

 Ζ χπαξμε ξεπκάησλ ζηελ αηνκηθή ζέζε 

 Δάλ δελ έρεη πξνβιεθζεί ρψξνο γηα ηελ θίλεζε ηεο θεθαιήο ηνπ δψνπ θαηά 

ηελ έγεξζε 

 Δάλ ηα ρσξίζκαηα ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ έρνπλ γσλίεο 

 Δάλ ε επηθάλεηα αλαπαχζεσο ηεο ζέζεσο δελ είλαη άλεηε 

 Δάλ ππάξρεη ιεπθφο ηνίρνο κπξνζηά ζηε ζέζε αλαπαχζεσο ή ην δάπεδν ηεο 

είλαη ιεπθφ.                                                                                        [8][1] 

 

 

       6.6 Ζ ΤΓΗΔΗΝΖ ΢ΣΟΝ ΔΛΔΤΘΡΟ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟ 

 
       Καηά γεληθή νκνινγία, ε θαηάζηαζε πγηεηλήο ησλ δψσλ, πνπ δηαηεξνχληαη θαηά 

ην ειεχζεξν ζχζηεκα ζηαβιηζκνχ, είλαη ηθαλνπνηεηηθή, εάλ θπζηθά ην ζχζηεκα 

ιεηηνπξγεί ζσζηά. 

 

 Κηεληαηξηθέο παξαηεξήζεηο ζηε Γαιιία θαη ζηηο ΖΠΑ έρνπλ δείμεη πσο 

ππάξρεη ζεκαληηθή κείσζε ησλ θξνπζκάησλ καζηίηηδαο ζηνλ ειεχζεξν 

ζηαβιηζκφ κε αηνκηθέο ζέζεηο. 

 Σν πνζνζηφ ησλ ηξαπκάησλ ζηα πφδηα ησλ δψσλ, είλαη κηθξφηεξν ζηνλ 

ειεχζεξν ζηαβιηζκφ θαη θπξίσο ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ κε αηνκηθέο ζέζεηο. 

 Όζνλ αθνξά ηελ θαζαξηφηεηα ησλ δψσλ, ν ειεχζεξνο ζηαβιηζµφο κε 

αηνκηθέο ζέζεηο ζπλαγσλίδεηαη κε επηηπρία ηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ 

βξαρείαο ζέζεσο. Ηδηαίηεξα ηα δψα δηαηεξνχληαη θαζαξά ζην ιαηκφ, ζην 

ζηήζνο, ζηελ θνηιηά θαη ζηνπο καζηνχο. Όκσο απνηπρία ηνπ ζπζηήκαηνο 

κπνξεί λα έρεη δπζκελέζηεξα απνηειέζκαηα θαζψο ηα δψα ζα αλαπαχνληαη 

επάλσ ζηηο αθαζαξζίεο θαη ηελ πγξαζία ηνπ δηαδξφκνπ θαη φρη ζηηο αηνκηθέο 

ζέζεηο. 

 Ο Willems, δηεπζπληήο ηνπ θέληξνπ ηερλεηήο γνληκνπνηήζεσο ηεο Οιιαλδίαο, 

έρεη απνδείμεη πσο ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ε επηηπρία ηεο γνληκνπνηήζεσο 

είλαη θαηά 10% αλψηεξε απφ εθείλε ηνπ πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ. 

 Δξγαζίεο ηνπ Dr Gromers έρνπλ δείμεη πσο ν ηνθεηφο ησλ αγειάδσλ 

δηεπθνιχλεηαη θαη πξνθαιεί νιηγφηεξα πξνβιήκαηα πγηεηλήο ζηηο αγειάδεο 

πνπ ζηεγάδνληαη θαηά ην ειεχζεξν ζχζηεκα. 

 Οη πιεγέο ζηηο νπιέο, ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ κε αηνκηθέο ζέζεηο, είλαη 

πεξηζζφηεξεο απφ νπνηνδήπνηε άιιν ζχζηεκα ζηαβιηζκνχ θαη απηφ γηαηί νη 

νπιέο ζην ζχζηεκα απηφ έξρνληαη ζπρλφηεξα ζ’ επαθή κε ηελ θφπξν, πξάγκα 

πνπ γηα ηηο κηθξέο πιεγέο είλαη ζνβαξφ δπλακηθφ κνιχλζεσο.[1] 
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     7. ΒΟΖΘΖΣΗΚΟΗ ΥΧΡΟΗ ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΧΝ 

 

7.1 ΥΧΡΟ΢ ΔΠΔΜΒΑ΢ΔΧΝ 

 
      Έλα κεγάιν κέξνο απφ ηελ πξφιεςε ησλ αζζελεηψλ, ζηηο αγειάδεο 

γαιαθηνπαξαγσγήο, εμαξηάηαη απφ ηελ πξνζεθηηθή, ζσζηή δηεχζπλζε ηεο αγέιεο θαη 

απφ ηηο επθνιίεο πνπ ζα πξνβιέςνπκε γηα ηε ζηέγαζε θαη ην ρεηξηζκφ ησλ δψσλ. 

       Μέζα ζηηο επθνιίεο, γηα ην ρεηξηζκφ ησλ δψσλ, πξσηεχνπζα ζέζε έρεη ν 

βνεζεηηθφο ρψξνο φπνπ παξέρνληαη θξνληίδεο ζηα δψα, πνπ απαηηνχλ κεγάιε 

πξνζνρή θαη απνκφλσζε, φπσο θηεληαηξηθή πεξηπνίεζε άξξσζησλ δψσλ, 

εκβνιηαζκνί, ηερλεηή γνληκνπνίεζε, θαζψο θαη παξνρή αλέζεσλ. Ο ρψξνο απηφο 

ζηεγάδεηαη ηδηαίηεξα απφ ην ππφινηπν βνπζηάζην θαη βξίζθεηαη θαηά πξνηίκεζε 

θνληά ζηνλ ρψξν αλακνλήο ηνπ ακειθηεξίνπ. Με ηνλ ηξφπν απηφ είλαη εχθνιν ην 

δψν λα έρεη πξφζβαζε ζηνλ ρψξν θαζψο θαζεκεξηλά πεξλάεη απφ ην ακειθηήξην θαη 

κάιηζηα δπν θνξέο ηελ εκέξα.  

        ΢ην ρψξν απηφ πξνβιέπεηαη λα ππάξρεη εηδηθή θαηαζθεπή πιήξνπο 

αθηλεηνπνηήζεσο ηεο αγειάδαο ψζηε λα δηεπθνιχλνληαη νη επεκβάζεηο φπσο 

ζπεξκαηέγρπζε, θαζαξηζκφο λπρηψλ θαη πεξηπνίεζε ηξαπκάησλ. Αθφκε ζπζηήλεηαη 

θνληά ζε απηφ θαη έλαο ρψξνο ζηνλ νπνίν κπνξνχκε λα απνζεθεχζνπκε ηα δηάθνξα 

εμαξηήκαηα πνπ ζα ρξεηαζηνχκε γηα ηηο επεκβάζεηο φπσο εμνπιηζκφο 

ζπεξκαηέγρπζεο, απνθεξάησζεο θιπ. Καζψο θαη έλα ινπηξφ γηα ην πξνζσπηθφ.[2] 

 

 
Δηθ.7.1: Φσηνγξαθία εηδηθήο θαηαζθεπήο αθηλεηνπνηήζεσο                                         

δψσλ γηα κηθξνεπεκβάζεηο.[23] 

 

7.2 ΜΑΗΔΤΣΖΡΗΟ 

        
       ΢ην καηεπηήξην νη πξνβιεπφκελεο ζέζεηο νξίδνληαη ζε 1 ζέζε γηα θάζε 20 

αγειάδεο. Σν κέγεζνο ησλ ζέζεσλ απηψλ είλαη αλάινγν ησλ δηαζηάζεσλ ησλ 

αγειάδσλ, απφ 9-11 m
2
 θαη απνκνλψλεηαη κε πςειά θηγθιηδψκαηα πςειφηεξν απφ 

1,40 m. Οη πφξηεο θαηαζθεπάδνληαη κε πιάηνο πάλσ απφ 1,20 θαη κέζα ζε θάζε ζέζε 

πξνβιέπεηαη θάηλε γηα θαξπνχο θαη ρνλδξνεηδείο ηξνθέο θαζψο θαη πνηίζηξα. 

      Σν δάπεδν ηεο ζέζεσο πξέπεη λα κέλεη ζηεγλφ θαη αλαπαπηηθφ πνπ ην 

πεηπραίλνπκε κε ηε ρξήζε άθζνλεο ζηξσκλήο θαη κε ηαθηηθή αληηθαηάζηαζή ηεο. 

Όινο ν ρψξνο ηνπ λνζνθνκείνπ-καηεπηεξίνπ, πξέπεη λα είλαη ζηεγλφο θαη λα 

αεξίδεηαη θαιά, ρσξίο λα πξνθαιεί ξεχκαηα ζηηο ζέζεηο ησλ δψσλ.[2] 
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       7.3 ΥΧΡΟ΢ ΓΗΑΣΖΡΖ΢ΔΧ΢ ΜΌ΢ΥΧΝ ΜΔΥΡΗ  3 ΜΖΝΧΝ 

 
       Δίλαη πνιχ ζεκαληηθή ε πεξηπνίεζε ησλ κφζρσλ ζε έλα βνπζηάζην φρη κφλν γηαηί 

είλαη επαίζζεηα θαη επηξξεπή ζε αζζέλεηεο θαηά ηνπο πξψηνπο κήλεο ηεο δσήο ηνπο 

αιιά θαη γηαηί θάπνηα απφ απηά ζα απνηειέζνπλ ην κειινληηθφ δπλακηθφ ηνπ 

βνπζηαζίνπ σο δψα αληηθαηάζηαζεο. Ζ ζσζηή ζηέγαζε απηψλ ησλ δψσλ 

αληηθαηαζηάζεσο έρεη ηεξάζηηα ζεκαζία γηα ηελ κειινληηθή ηνπο απφδνζε ζε 

δηάξθεηα θαη πνζφηεηα, γηα ηελ κείσζε ηεο ζλεζηκφηεηαο θαη ηελ αχμεζε ηεο 

απνδφζεσο ηεο εξγαζίαο. Ζ ζσζηή ζηέγαζε ησλ κφζρσλ ζα πξέπεη λα δίλεη ιχζεηο ζε 

δχν βαζηθέο επηδηψμεηο καο πνπ είλαη: 

 

       1. Ζ δεκηνπξγία ελφο πεξηβάιινληνο φπνπ νη κφζρνη φρη κφλν ζα επηδήζνπλ αιιά 

θαη ζα αλαπηπρζνχλ ζσζηά. 

       2. Ζ δεκηνπξγία δηεπθνιχλζεσλ γηα λα κεησζνχλ νη αλάγθεο ζε εξγαηηθά ρέξηα, 

γηα ηελ πεξηπνίεζε ησλ κφζρσλ, ηελ ηξνθνδνζία ηνπο θαη ηελ απνκάθξπλζε ηεο 

θφπξνπ. Δδψ ζα πξέπεη λα έρνπκε ππφςε καο φηη φηαλ ν ππεχζπλνο γηα ηνπο κφζρνπο 

είλαη κφλν έλαο άλζξσπνο, ε ζλεζηκφηεηα ησλ κφζρσλ ζπλήζσο είλαη ρακειή. 

 

       Θεξκνθξαζίεο 

       Ζ επλντθφηεξε ζεξκνθξαζία ηνπ πεξηβάιινληνο γηα ηνπο κφζρνπο είλαη γχξσ 

ζηνπο 18
0
C ελψ θαηά άιινπο 10

0
C. φηαλ απαηηείηαη ζέξκαλζε ηνλ ρεηκψλα κπνξνχκε 

λα ηνπνζεηήζνπκε θηλεηνχο ιακπηήξεο 1Kw ψζηε λα ζεξκάλνπκε ηνλ ρψξν ηνπηθά. 

Αθφκε έρεη παξαηεξεζεί πσο αλ δελ ππάξρνπλ ξεχκαηα αέξα πνπ λα επεξεάδνπλ 

ηνπο κφζρνπο, ηφηε κπνξνχλ λα αλαπηπρηνχλ ηθαλνπνηεηηθά θαη ζε κηθξφηεξεο 

ζεξκνθξαζίεο.   

 

       Υγξαζία 

       Ζ απνπζία πγξαζίαο είλαη έλα βαζηθφ ζηνηρείν γηα ηελ πγεία ησλ κφζρσλ. Έηζη 

κπαίλεη ζαλ θαλφλαο ην ζηεγλφ δάπεδν θαη ν αεξηζκφο ρσξίο λα πξνθαινχληαη 

ξεχκαηα ζηα δψα. Ζ ζρεηηθή πγξαζία ηνπ ρψξνπ είλαη ζπλάξηεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο 

φπσο: 

Γηα  15<t<20
0    

έρνπκε    Hr= 70-80% 

                                      Γηα   Σα=25
0         

έρνπκε    Hr < 60% 

       Οη πνιχ ρακειέο πγξαζίεο ζα πξέπεη λα απνθεχγνληαη αθφκε θαη ζε πςειέο 

ζεξκνθξαζίεο.  

       Δπίζεο ν ρψξνο ηνλ κφζρσλ ζα πξέπεη λα έρεη άθζνλν θπζηθφ θσο ην νπνίν 

ζεσξείηαη απαξαίηεην γηα ηελ ζσζηή αλάπηπμε ησλ κφζρσλ. 

       Δίλαη πιένλ απνδεθηφ πσο νη κφζρνη ζα πξέπεη λα μερσξίδνληαη απφ ηελ κεηέξα 

ηνπο ακέζσο κεηά ηελ γέλλεζε ηνπο. Αθφκε θαη ην πξσηφγαια ζα πξέπεη λα δίλεηαη 

κε ηερλεηφ ηξφπν αθνχ πξψηα αξκερηεί απφ ηελ αγειάδα. Πξέπεη λα είκαζηε 

ηδηαίηεξα πξνζεθηηθνί κε απηφ  γηαηί ην λα βξίζθνληαη νη κφζρνη ζηνλ ρψξν ζηέγαζεο 

ησλ αγειάδσλ είλαη επηθίλδπλν γηα ηελ κεηάδνζε αζζελεηψλ ζηηο νπνίεο νη κφζρνη δελ 

έρνπλ αξθεηή αληνρή. 

       Δάλ ζηνπο κφζρνπο δίλεηαη θπζηθφ γάια απφ αγειάδεο θαη φρη ηερλεηφ γάια ζε 

ζθφλε είλαη πξνηηκφηεξν ν ρψξνο ησλ κφζρσλ λα ηνπνζεηεζεί θνληά ζηελ αίζνπζα 

γάιαθηνο, γηα ηελ κείσζε ησλ απνζηάζεσλ. 

       Πξνηηκφηεξν είλαη νη κφζρνη λα βξίζθνληαη ειεχζεξνη κέζα ζηνπο αηνκηθνχο 

θισβνχο γηα λα αζθνχληαη θαη λα απνθηήζνπλ θαιή αλάπηπμε ηνπ ζθειεηνχ ηνπο θαη 

ησλ κπψλ ηνπο. Ζ πξφζδεζε απαηηεί ιηγφηεξν ρψξν, δηεπθνιχλεη ην θαζάξηζκα θαη 

απαηηεί ιηγφηεξε ζηξσκλή αιιά δελ ελδείθλπηαη. Σα θινχβηα ησλ κφζρσλ ζα πξέπεη 
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λα είλαη θιεηζηά κε πιήξε ρσξίζκαηα απφ ηηο ηξεηο πιεπξέο ψζηε λα κελ ππάξρνπλ 

ξεχκαηα αέξα θαη λα κελ ρξεηάδνληαη ζέξκαλζε.  

 Οη δηαζηάζεηο ησλ ζέζεσλ πξφζδεζεο ησλ κφζρσλ ελδείθλπληαη: 0,61x1,22 m. 

 Οη δηαζηάζεηο ησλ ζέζεσλ πξφζδεζεο ησλ κφζρσλ ελδείθλπληαη: 1,50x1,20 m. 

      Δάλ νη κφζρνη ζηεγαζηνχλ νκαδηθά, παξφιν πνπ δελ ελδείθλπηαη κέρξη ηελ ειηθία 

ηνπ 1,5 κήλα ζα πξέπεη λα δηαηίζεηαη 1,40-1,86m
2
 /κφζρν θαη κήθνο πιεπξάο 46-

51cm/κφζρν δάπεδν ζε φιεο ηηο πεξηπηψζεηο ζα πξέπεη λα είλαη πιήξεο κε ρξήζε 

άθζνλεο ζηξσκλήο ή εζραξσηφ θαη ππεξπςσκέλν πεξηζζφηεξν απφ 25 cm απφ ην 

πάησκα. Γηα ηελ απνθπγή ηεο θζνξάο ησλ νπιψλ θαη ηεο νιηζζήζεσο, ην εζραξσηφ 

δάπεδν ζηξψλεηαη κε ζηξσκλή πνπ ζπκπιεξψλεηαη. Σα νχξα έηζη θεχγνπλ θάησ απφ 

ηελ εζράξα θαη ε ζηξσκλή δηαηεξείηαη ζηεγλή. Σα ζηνηρεία ηεο εζράξαο έρνπλ 

πιάηνο 6-10cm κε δηαζηήκαηα θελά 2,5cm. Σα ζηνηρεία απηά ζα πξέπεη λα 

κεηαθηλνχληαη γηα ηνλ θαζαξηζκφ θαη ηελ απνιχκαλζε. ΢ηνπο κφζρνπο ε ηξνθή 

παξέρεηαη κέζα ζε θνπβάδεο, πνπ ηνπνζεηνχληαη ζε εηδηθέο ππνδνρέο, θξίλνληαη δε 

απαξαίηεηνη ηνπιάρηζηνλ δχν θνπβάδεο αλά κφζρν.  

       Ζ απνιχκαλζε ησλ θισβψλ κεηά ηελ απνκάθξπλζε ησλ κφζρσλ επηβάιιεηαη. Οη 

απαηηήζεηο ησλ κφζρσλ ζε εξγαηηθά ρέξηα ζηελ ειηθία απηή, γηα κηα θαιή δηάηαμε 

ησλ θισβψλ, δελ ππεξβαίλεη ηα 3-4 min/κφζρν/ εκέξα. Σν λεξφ παξέρεηαη κέζα ζην 

θινπβί κε απηφκαηε πνηίζηξα ζε χςνο 0,50m απφ ην δάπεδν. 

 

 

 
Δηθ.7.2: Φσηνγξαθία αηνκηθνχ θισβνχ κφζρνπ.[27] 

 

       Έλαο άιινο ηξφπνο δηαηεξήζεσο ησλ κφζρσλ είλαη ζε ππαίζξηνπο θισβνχο, φπνπ 

ιακβάλεηαη πξφλνηα ζηνηρεηψδνπο κφλν πξνζηαζίαο απφ ηηο αληίμνεο ζπλζήθεο. Ο 

ηχπνο απηφο ηεο ζηεγάζεσο έρεη ην πιενλέθηεκα ησλ κηθξψλ επελδχζεσλ ζε 

θηεξηαθέο εγθαηαζηάζεηο θαη ζε εμνπιηζκφ. Με ηνπο θισβνχο απηνχ ηνπ ηχπνπ έρεη 

δεηρζεί πσο ην θξχν δελ απνηειεί πξφβιεκα γηα ηνπο κφζρνπο φηαλ είλαη 

πξνζηαηεπκέλνη απφ ηνλ αέξα θαζψο έρεη εθαξκνζηεί ζε πεξηνρέο ησλ ΖΠΑ κε 

ζεξκνθξαζίεο -10
0
C θαη -20

0
C.[1][2] 

 
Δηθ.7.3: Φσηνγξαθία ππαίζξησλ θισβψλ κφζρσλ. [18] 



- 89 - 
 

        

        7.4 ΥΧΡΟ΢ ΓΗΑΣΖΡΖ΢ΔΧ΢ ΜΟ΢ΥΧΝ 3-7 ΜΖΝΧΝ 

 
       Οη κφζρνη  ζηελ ειηθία απηή κπνξνχλ λα δηαηεξεζνχλ νηθνλνκηθφηεξα νκαδηθά. 

Έλαο πνιχ γλσζηφο ηξφπνο δηαηεξήζεσο ησλ κφζρσλ, είλαη ην ζχζηεκα νκαδηθψλ 

θειηψλ κε ζηξσκλή ή εζράξα, φπνπ ηνπο παξέρεηαη επηθάλεηα 1,86-2,32 m
2 

/ κφζρν 

θαη πιεπξά πξνο ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο 40-50cm/κφζρν. 

       Έλαο άιινο ηξφπνο νκαδηθήο δηαηεξήζεσο ησλ κφζρσλ είλαη ν ειεχζεξνο 

ζηαβιηζµφο κε ή ρσξίο αηνκηθέο ζέζεηο. ΢ηελ πεξίπησζε απηή νη κφζρνη πνπ 

πξννξίδνληαη γηα ψξηκεο αγειάδεο ζε ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ζπλεζίδνπλ πην εχθνια 

ηελ αιιαγή. Έρεη παξαηεξεζεί πσο νη κφζρνη εχθνια ζπλεζίδνπλ ηνλ ειεχζεξν 

ζηαβιηζκφ κε πιενλέθηεκα ηελ νηθνλνκία ζηξσκλήο, ηελ θαζαξηφηεηα ησλ κφζρσλ 

θαη ηελ εθκεράληζε ηνπ θαζαξηζκνχ. ΢ηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ πξνβιέπεηαη κήθνο 

θάηλεο 0,50-0,40m.  

       Άιινο ηξφπνο δηαηεξήζεσο ησλ κφζρσλ ζηελ ειηθία απηή είλαη κε πξφζδεζε ζε 

πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ. Σν ζχζηεκα απηφ δηθαηνινγείηαη κφλνλ φηαλ ν αξηζκφο ησλ 

κφζρσλ είλαη κηθξφο κε κεγάιεο δηαθνξέο ειηθίαο ψζηε λα κελ κπνξνχκε λα 

δεκηνπξγήζνπκε νκνηφκνξθα lots γηα νκαδηθή δηαηήξεζε.[1][2] 

 

 

       7.5 ΥΧΡΟ΢ ΓΗΑΣΖΡΖ΢ΔΧ΢ ΓΑΜΑΛΗΓΧΝ 
 

       Οη δακαιίδεο ζηεγάδνληαη νκαδηθά , θαηά ην ζχζηεκα ηνπ ειεχζεξνπ 

ζηαβιηζκνχ κε αηνκηθέο ζέζεηο ή ρσξίο αηνκηθέο ζέζεηο, επάλσ ζε ζηξσκλή, φπνπ νη 

δηαζηάζεηο ηνπ ρψξνπ αλαπαχζεσο ζπλίζηαληαη 3,70-5,10 m
2
/δψσλ. Γηα ηηο 

δακαιίδεο πξνβιέπεηαη θάηλε κήθνπο απφ 0,45-0,60/δψν.[1] 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 8: ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟ   
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       8. ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟ 

 
       8.1 ΢ΚΟΠΟ΢ 

 
       Ο ζθνπφο ηνπ ακειθηεξίνπ θαη ησλ ινηπψλ ρψξσλ ζε κηα θηελνηξνθηθή 

εθκεηάιιεπζε γαιαθηνπαξαγσγήο είλαη: 

 Ζ παξαιαβή φιεο ηεο πνζφηεηαο γάιαθηνο ησλ δψσλ. 

 Ζ κέγηζηε απφδνζε ηνπ ακειθηή κε ειάρηζηε πξνζπάζεηα 

 Ζ παξαιαβή γάιαθηνο άξηζηεο πνηφηεηαο. 

 Ζ κηθξφηεξε δπλαηή νηθνλνκηθή επηβάξπλζε ηνπ γάιαθηνο. 

      ΢χκθσλα κε εξγαζίεο ε απαηηνχκελε εξγαζία γηα ηελ παξαιαβή ηνπ γάιαθηνο ζε 

κηα αγειαδνηξνθηθή κνλάδα θπκαίλεηαη κεηαμχ 70-80% ηεο ζπλνιηθήο εξγαζίαο θαη 

εμαξηάηαη απφ ην ζχζηεκα θαη ηελ κέζνδν ακέιμεσο. Δλψ νη επελδχζεηο γηα ηελ 

άκειμε αλέξρνληαη θαηά κέζν φξν 30% ησλ ζπλνιηθψλ επελδχζεσλ εμαηηίαο απηνχ 

ηνπ κεγάινπ πνζνζηνχ εξγαζίαο, πνπ απαηηεί ε παξαιαβή ηνπ γάιαθηνο, έρεη κεγάιε 

ζεκαζία ν πξνγξακκαηηζκφο ησλ εξγαζηψλ άκειμεο. Ο πξνγξακκαηηζκφο απηφο ζα 

πξέπεη λα βαζίδεηαη ζε ζνβαξή κειέηε, πνπ ζα ιακβάλεη ππ’ φςε ηα αθφινπζα: 

 Σν ζεκεξηλφ θαη ην κειινληηθφ αξηζκφ αγειάδσλ ηνπ βνπζηαζίνπ. 

 Σε δπλαηφηεηα εηζαγσγήο επελδχζεσλ κε ζηφρν ηε κείσζε ηεο εξγαζίαο. 

 Σν δπλαηφ βαζκφ απηνκαηηζκνχ. 

 Σα πιενλεθηήκαηα θαη ηα κεηνλεθηήκαηα απφ ηελ εγθαηάζηαζε ελφο λένπ 

ζπζηήκαηνο ακέιμεσο, ζε ζχγθξηζε κε ηε βειηίσζε ηνπ ζπζηήκαηνο πνπ 

ππάξρεη ζηελ κνλάδα. 

      Θα πξέπεη αθφκα λα έρνπκε ππ’ φςηλ καο φηη ρσξίο ηνλ θαηάιιειν εμνπιηζκφ θαη 

ηθαλφηεηα δηεπζχλζεσο ησλ εξγαζηψλ ακέιμεσο, δελ είλαη δπλαηφ λα απνδψζεη κηα 

πςειή επέλδπζε θεθαιαίνπ ζηελ θηελνηξνθηθή επέλδπζε. Δίλαη επίζεο γλσζηφ φηη 

ηα πεξηζζφηεξα ακειθηήξηα κπνξνχλ λα πξνζαξκνζζνχλ ζην κέγεζνο ηεο 

γαιαθηνπαξαγσγηθήο κνλάδαο. 

       Όζνλ αθνξά ηελ πνηφηεηα ηνπ γάιαθηνο, είλαη γλσζηφ φηη κε ηελ χπαξμε 

ακειθηεξίνπ ην γάια ζπιιέγεηαη κέζα ζε θαζαξφ πεξηβάιινλ. Οη αγειάδεο πιέλνληαη 

θαη ειέγρνληαη εχθνια πξηλ ηελ άκειμε. Ο εμνπιηζκφο ακέιμεσο θαη θπξίσο νη 

ζσιελψζεηο κπνξνχλ λα θαζαξηζηνχλ πην απνηειεζκαηηθά θαη πην εχθνια, απ’ φηη νη 

πεξηζζφηεξνη κεραληζκνί ακέιμεσο ζηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ. [2][3] 

 

 

        8.2 Ζ ΘΔ΢Ζ ΣΟΤ ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟΤ 

 
       Ζ ζέζε ηνπ ακειθηεξίνπ θαη ηεο αίζνπζαο γάιαθηνο, ζε ζρέζε κε ηνπο ινηπνχο 

ρψξνπο ηνπ ζηάβινπ, επηδηψθεηαη λα είλαη ηέηνηα ψζηε: 

 Να δηεπθνιχλεηαη ε θπθινθνξία ησλ δψσλ πξνο θαη απφ ην ακειθηήξην μαλά 

πξνο ηνλ ρψξν αζθήζεσο ησλ δψσλ, ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ή πξνο ηηο 

ζέζεηο πξφζδεζεο ζηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ 

 Να κελ παξαηεξνχληαη απψιεηεο ρξφλνπ θαηά ηε κεηαθίλεζε ησλ δψσλ 

 Να ππάξρεη ρψξνο γηα κηα κειινληηθή επέθηαζε 

 Να είλαη εχθνιε ε πξφζβαζε πξνο ην εμσηεξηθφ νδηθφ δίθηπν θαη αξθεηά 

κεγάιν πξναχιην γηα ην γχξηζκα ηνπ νρήκαηνο κεηαθνξάο γάιαθηνο 

 Να κελ θαηαθιχδεηαη ε πεξηνρή απφ λεξά 

 Να είλαη καθξηά απφ ηελ ζέζε ηεο θφπξνπ 
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       Ζ αίζνπζα γάιαθηνο θαηαζθεπάδεηαη ζηε ζπλέρεηα ηνπ ακειθηεξίνπ κε ην νπνίν 

επηθνηλσλεί. ΢πλήζσο νη εγθαηαζηάζεηο απηέο θαηαζθεπάδνληαη πιεζίνλ ηνπ ρψξνπ 

αζθήζεσο ησλ δψσλ, πξνο ηελ πιεπξά ησλ επηθξαηνχκελσλ αλέκσλ, πνπ είλαη ε 

αληίζεηε πιεπξά απφ ηε ζέζε απνζεθεχζεσο ηεο θφπξνπ. Θα πξέπεη επίζεο ε ζπρλή 

θπθινθνξία νρεκάησλ πξνο ην ακειθηήξην λα κελ έξρεηαη ζε επαθή κε ηνλ ρψξν 

ζηέγαζεο ησλ αγειάδσλ.[1] 

 

 

       8.3 ΥΧΡΟ΢ ΑΜΔΛΞΔΧ΢  

 
       Μέζα ζην θηίζκα ηνπ ακειθηεξίνπ πξνβιέπνληαη κία ή δπν πξνβιήηεο, ζε χςνο 

70-80 cm απφ ην επίπεδν πνπ θπθινθνξεί ν ακειθηήο, επάλσ ζηηο νπνίεο παίξλνπλ 

ζέζε νη αγειάδεο, γηα λα πξνζθέξνπλ εχθνινπο ρεηξηζκνχο ζην καζηφ θαηά ηε 

δηάξθεηα ηεο ακέιμεσο. 

       Δπεηδή νη ζέζεηο ησλ δψσλ ζηελ πξνβιήηα κπνξεί λα είλαη  ππεξπςσκέλεο ζε 

ζρέζε κε ην θπζηθφ επίπεδν ηνπ εδάθνπο είηε απιά ν ακειθηήο λα βξίζθεηαη θάησ 

απφ ην επίπεδν ηνπ εδάθνπο. ΢ε πεξίπησζε πνπ ηα δψα βξίζθνληαη ππεξπςσκέλα ε 

είζνδνο θαη ε έμνδνο ησλ δψσλ γίλεηαη κε θεθιηκέλα επίπεδα, ή κε ζθαιηά. Σα 

θεθιηκέλα επίπεδα θηλήζεσο ησλ δψσλ θαηαζθεπάδνληαη κε θιίζεηο κηθξφηεξεο ηνπ 

25%  θαη δίλεηαη κεγάιε πξνζνρή ψζηε νη επηθάλεηέο ηνπο λα κελ είλαη νιηζζεξέο. 

Σα ζθαιηά θαίλεηαη φηη κεηνλεθηνχλ σο πξνο ην θεθιηκέλν επίπεδν, γηαηί πξνθαινχλ 

ηξαχκαηα ζηα πφδηα ησλ αγειάδσλ. Σα δε ραξαθηεξηζηηθά ηνπο είλαη: 

       -πιάηνο 0,90-1,00 m 

       -χςνο     0,10-0,15 m 

       -βάζνο    0,45-0,60 m  

 

       Ζ επηθάλεηα ηνπ δαπέδνπ ηεο ζέζεσο ηνπ ακειθηή κπνξεί λα γίλεη αζθαιέζηεξε 

θαη πην αλαπαπηηθή, εάλ ηνπνζεηεζεί έλα αληηνιηζζεηηθφ δάπεδν απφ ζπλζεηηθφ 

θανπηζνχθ. Σέηνην δάπεδν είλαη καιαθφ θαη δελ πξνζβάιιεηαη απφ ρεκηθέο νπζίεο 

θαη νμέα. Σν δάπεδν ηεο ζέζεσο ηνπ ακειθηή γίλεηαη πεξηζζφηεξν πην αλαπαπηηθφ 

φηαλ θαηαζθεπάδεηαη κε θιίζε 2% πξνο ηελ πξνβιήηα ησλ αγειάδσλ. Σν δάπεδν ηεο 

ζέζεσο ησλ δψσλ, επάλσ ζηηο πξνβιήηεο, θαηαζθεπάδεηαη αληηνιηζζεηηθφ, είηε κε 

εηδηθή ζηξψζε πιαζηηθνχ, είηε κε ζθπξφδεκα κε ςεθίδεο. ΢ηηο επηθάλεηεο ηνπ 

ζθπξνδέκαηνο κπνξνχκε επίζεο λα βάινπκε ζκπξίδα γηα λα δεκηνπξγήζνπκε ιεία 

θαη αληηνιηζζεηηθή επηθάλεηα.  

       Οη ηνίρνη ηνπ ακειθηεξίνπ θαηαζθεπάδνληαη ειαθξνί απφ ηζηκεληφηνπβια ή 

νπηφπιηλζνπο. Σν εζσηεξηθφ ησλ ηνίρσλ επηδηψθεηαη ιείν γηα απνηειεζκαηηθφηεξν 

θαζάξηζκα κε λεξφ ρσξίο λα θαηαζηξέθεηαη ν ηνίρνο.  

 
Δηθ.8.1: Φσηνγξαθία ακειθηεξίνπ απφ ην επίπεδν ηνπ ακειθηή. [26] 
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       Ζ είζνδνο κέζα ζην ρψξν ακέιμεσο επηδηψθεηαη νκαιή, ρσξίο ηξαπκαηηζκνχο 

θαη ρσξίο ζπαηάιε εξγαηηθψλ ρεξηψλ. Δπεηδή δε ζπλήζσο παξαηεξείηαη ζπλσζηηζκφο 

ησλ δψσλ κπξνζηά ζηελ πφξηα, θαηαζθεπάδνληαη θηγθιηδψκαηα ηα νπνία 

πεξηνξίδνπλ έλα δηάδξνκν, ν νπνίνο νδεγεί ζε πφξηα πιάηνπο 0,90m. κε ηελ 

θαηαζθεπή απηή ηα δψα ππνρξεψλνληαη λα πιεζηάζνπλ ηελ πφξηα ην έλα πίζσ απφ ην 

άιιν θαη φρη δχν καδί πνπ ζα δεκηνπξγνχζαλ πξνβιήκαηα. Δπίζεο έηζη απνθεχγνληαη 

θαη νη νπηζζνδξνκήζεηο ησλ δψσλ, πξηλ απφ ηελ είζνδν, απφ θφβν ε άιιε αηηία. Δάλ 

ν ρψξνο αλακνλήο ζηελεχεη ζαλ ρνάλε πξνο ηελ είζνδν ηνπ ακειθηεξίνπ ψζηε ηειηθά 

λα θαηαιήγεη ζην άλνηγκα πνπ πεξηγξάθακε εμππεξεηεί θαιχηεξα ηελ νκαιή 

πξνζέιεπζε ησλ δψσλ.  

       Ηδηαίηεξε πξνζνρή πξέπεη λα δνζεί ζηελ θαηαζθεπή ηεο πφξηαο εηζφδνπ ψζηε ηα 

δψα λα κελ ηξαπκαηίδνληαη θαηά ηε είζνδφ ηνπο. Μηα θαιή ιχζε είλαη ε θπιηφκελε 

πφξηα ζε θεθιηκέλν θνξέα. Σελ πφξηα απηή ηελ αλνίγεη ν ακειθηήο ρσξίο λα 

κεηαθηλεζεί κε ηελ βνήζεηα ζρνηληνχ θαη ζηε ζπλέρεηα ε πφξηα θιίλεη κφλε ηεο κε 

ηελ βαξχηεηα.[1] 

 

       8.4 Ζ ΑΗΘΟΤ΢Α ΓΑΛΑΚΣΟ΢ 

 
       Ζ αίζνπζα γάιαθηνο πξνβιέπεηαη ζε κηα κνλάδα γαιαθηνπαξαγσγήο, 

αλεμάξηεηα εάλ ππάξρεη ηδηαίηεξν ακειθηήξην ή φρη. Ζ αίζνπζα γάιαθηνο 

θαηαζθεπάδεηαη ζπλέρεηα κε ην ακειθηήξην, εάλ ππάξρεη , ή εάλ δελ ππάξρεη 

ακειθηήξην θαηαζθεπάδεηαη έμσ απφ ηνλ ζηάβιν, ζηελ αληίζεηε απφ ηελ 

θνπξνδεμακελή πιεπξά. Μέζα ζηελ αίζνπζα ζηεγάδνπκε ην δνρείν ζπιινγήο ηνπ 

γάιαθηνο θαη ηνλ ινηπφ εμνπιηζκφ, γηα ην ρεηξηζκφ θαη ην πιχζηκν ησλ ζπζθεπψλ. 

       Με ζθνπφ ηελ δηαηήξεζε ηεο αξρηθήο πνηφηεηαο ηνπ γάιαθηνο, πνπ ακέιγεηαη 

ζην ακειθηήξην, γίλεηαη ςχμε ζηνπο 4
0
C θαη απνζήθεπζε κέζα ζε θαηάιιειν δνρείν. 

Οη δηαζηάζεηο ζπιινγήο ηνπ γάιαθηνο εμαξηψληαη απφ ηελ πνζφηεηα γάιαθηνο πνπ 

παξάγεηαη θαζεκεξηλά θαη απφ ηε ζπρλφηεηα απνζηνιήο ηνπ γάιαθηνο ζην 

εξγνζηάζην. Έηζη γηα εμαζθαιηζκέλε θαζεκεξηλή απνζηνιή γάιαθηνο ππνινγίδεηαη 

δνρείν ζπιινγήο πνπ λα ρσξάεη 4 ακέιμεηο. Δπίζεο επηβάιιεηαη λα αθήλνπκε 

δηάζηεκα 1m κεηαμχ ηνπ δνρείνπ ζπιινγήο θαη ησλ ηνίρσλ ηεο αίζνπζαο. Δπίζεο 

πξέπεη λα παξαβιεθζεί ρψξνο γηα  ην πιχζηκν ησλ ζθεπψλ άκειμεο θαζψο γηα έλα 

ζεξκνζίθσλα. [1] 

 

  

       8.5 ΢ΤΝΘΖΚΔ΢ ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟΤ 

 

       8.5.1 ΑΔΡΗ΢ΜΟ΢ 

 
       Ο αεξηζκφο ηνπ ακειθηεξίνπ θξίλεηαη απαξαίηεηνο γηα ηελ εθδίσμε ησλ νζκψλ 

θαη ηεο πγξαζίαο, ίζσο δε ζε κεξηθέο πεξηπηψζεηο θαη γηα εθδίσμε ηεο πεξίζζηαο 

ζεξκφηεηαο. Δίλαη ζεκαληηθφ λα κειεηεζεί ν αεξηζκφο έηζη ψζηε νη νζκέο λα κελ 

πεγαίλνπλ ζηελ αίζνπζα γάιαθηνο. Οη αλεκηζηήξεο ζα πξέπεη λα δεκηνπξγνχλ 

ππνπίεζε  ζην ρψξν θαη λα ηνπνζεηνχληαη καθξηά απφ ηελ πφξηα ηεο αίζνπζαο 

γάιαθηνο.  

       Ζ δπλακηθφηεηα ησλ αλεκηζηήξσλ εμαξηάηαη βέβαηα απφ ην κέγεζνο ηνπ 

ακειθηεξίνπ. ΢αλ ηάμε κεγέζνπο κπνξνχκε λα έρνπκε 150 m
3
/h θαη θαηά ζέζε 

ακέιμεσο. Έλα  minimum αεξηζκνχ είλαη κηα αιιαγή ηνπ φγθνπ ζηα 3 ιεπηά. [1] 
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       8.5.2 ΦΧΣΗ΢ΜΟ΢ 

 
       Ο θσηηζκφο ηνπ ακειθηεξίνπ πξέπεη λα είλαη άθζνλνο, γηα λα δηεπθνιχλνληαη νη 

εξγαζίεο ησλ ακειθηψλ θαη θπξίσο νη παξαηεξήζεηο ζην καζηφ γηα πηζαλέο 

καζηίηηδεο. ΢ηελ πξάμε ν θπζηθφο θσηηζκφο, γηα ηνλ νπνίν παιαηφηεξα ζπληζηνχζαλ 

νη επηθάλεηεο ησλ παινπηλάθσλ, πξέπεη λα είλαη 20% ηεο επηθάλεηαο ηνπ δαπέδνπ, δελ 

εμππεξεηεί γηαηί ε πξψηε άκειμε αξρίδεη λσξίο ην πξσί θαη ε δεχηεξε δηαξθεί σο 

αξγά ην βξάδπ. Γηα ηνλ ιφγν απηφ πξέπεη λα γίλεηαη ε εγθαηάζηαζε άθζνλνπ 

ηερλεηνχ θσηηζκνχ θαη λα ιακβάλεηαη πξφλνηα γηα ην θσηηζκφ ηεο πεξηνρήο ηνπ 

καζηνχ ηνπ δψνπ. 

       Δθηφο απφ ηνπο ιακπηήξεο, θξνληίδεηαη ψζηε νη ηνίρνη θαη ε νξνθή λα είλαη 

ιεπθνχ ρξψκαηνο, γηα λα αληαλαθινχλ ην θσο θαη λα κελ αιινηψλνπλ ηελ πνηφηεηα 

ηνπ. Θα πξέπεη λα πξνηηκψληαη νη ιακπηήξεο θζνξηζκνχ, πνπ δίλνπλ ηθαλνπνηεηηθφ 

θσο ζε έληαζε θαη ρξψκα. Οη δηαθφπηεο θαη ηα ινηπά κέζα ειεθηξηθνχ ειέγρνπ 

πξέπεη λα είλαη εηδηθήο θαηαζθεπήο γηα ηελ αληνρή ζηελ πγξαζία.[1] 

 

        

       8.6 ΥΧΡΟ΢ ΑΝΑΜΟΝΖ΢ 

 
       Ο ζθνπφο ησλ ρψξσλ αλακνλήο είλαη ε ζπγθέληξσζε ησλ δψσλ θνληά ζην 

ακειθηήξην, ψζηε θαηά ηε ιεηηνπξγία ηνπ λα κελ ππάξρνπλ θελά, λα κελ έρνπκε 

κεγάιεο απαηηήζεηο ζε εξγαηηθά θαη λα ρσξίδνπλ ηηο αγειάδεο πνπ πάλε γηα άκειμε, 

απ’ απηέο πνπ έρνπλ ακειρζεί θαη επηζηξέθνπλ ζηνπο ρψξνπο αζθήζεσο. Οη ρψξνη 

απηνί ζα πξέπεη λα θξαηάλε ηα δψα, λα ηα νδεγνχλε θαη λα ηα πξνεηνηκάδνπλ γηα ηελ 

είζνδν ζην ακειθηήξην. Δδψ νη αγειάδεο παξακέλνπλ γηα αξθεηφ ρξνληθφ δηάζηεκα 

θαη ζα πξέπεη λα πξνζηαηεχνληαη απφ ηηο θαηξηθέο ζπλζήθεο. Ζ ρξεζηκνπνίεζε ηνπ 

ρψξνπ ηξνθνδνζίαο θαη ησλ ρψξσλ αλακνλήο δελ πξνηηκάηαη. Ο ιφγνο είλαη φηη ηα 

δψα παζαίλνπλ ζχγρπζε θαη είλαη δχζθνιν λα θξαηήζνπκε έλα ηέηνην δψν θαζαξφ 

φπσο επηβάιιεηαη ζην ρψξν αλακνλήο.  

       Έλαο θαιά ζρεδηαζκέλνο ρψξνο αλακνλήο πξέπεη λα καδεχεη ηε κηα αγειάδα 

θνληά ζηελ άιιε. Ζ επηθάλεηα πνπ δίλνπκε ζην θάζε δψν είλαη 0,42 m
2
.Σν 

πξνηηκφηεξν ζρήκα είλαη νξζνγψλην θαη φρη ηεηξάγσλν. Όπσο αλαθέξακε ήδε είλαη 

θαιχηεξα νη αγειάδεο λα νδεγνχληαη πξνο ηελ είζνδν ηνπ ακειθηεξίνπ, κε κηα 

πξννδεπηηθή κείσζε ησλ δηαζηάζεσλ θαηά πιάηνο, ψζηε ζην ηέινο λα πξνθχπηεη 

δηάδξνκνο πιάηνπο ελφο δψνπ θαη κήθνπο 2-3 δψσλ. Έηζη βειηηψλεηαη ν ρξφλνο ξνήο 

ησλ δψσλ πξνο ην ακειθηήξην, ρσξίο πξνβιήκαηα, πνπ ζα απαηηνχζαλ επέκβαζε ηνπ 

ζηαβιίηε. 

       Κάιν ζα είλαη γηα ηελ ηαρχηεηα ξνήο λα απνθεχγνληαη θεθιηκέλα επίπεδα θαη 

ζθαιηά ζηελ είζνδν ηνπ ακειθηεξίνπ. Σν κέγεζνο ηνπ ρψξνπ αλακνλήο πξέπεη λα 

πεξηνξίδεηαη ζηνλ αξηζκφ ησλ δψσλ πνπ κπνξνχλ λα ακειρζνχλ ζε δχν ψξεο. Οη 

έμνδνη ησλ δψσλ πξνηηκψληαη λα γίλνληαη κε δηαδξφκνπο αληίζηξνθεο πνξείαο ζηα 

πιάγηα ηνπ ρψξνπ αλακνλήο. Έηζη παξαθνινπζνχκε ηελ επηζηξνθή ησλ δψσλ, ν 

θαζαξηζκφο δηεπθνιχλεηαη θαη απνθεχγνπκε ηηο πφξηεο εμφδνπ. 

       Γηα ηελ αλαγθαζηηθή πξνψζεζε ησλ αγειάδσλ ζην ρψξν αλακνλήο πξνο ην 

ακειθηήξην, ψζηε λα απνθεχγνπκε ηηο θαζπζηεξήζεηο, έρνπλ επηλνεζεί δηαθφξσλ 

ηχπσλ θηλνχκελνη θξαρηείο. Οη θξάρηεο ηαηξηάδνπλ ζε ζηελφκαθξνπο ρψξνπο 

αλακνλήο θαη θαηαιακβάλνπλ ην πιάηνο ηεο κηθξήο πιεπξάο. Σαηξηάδνπλ επίζεο θαη 

ζε ρψξνπο θπθιηθνχ ζρήκαηνο φπνπ έρνπλ ηε ζέζε κηαο αθηίλαο θαη θηλνχληαη 

δηαγξάθνληαο θχθιν. 
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       Μεξηθνί ηέηνηνη θξάρηεο θηλνχληαη κε ην ρέξη ελψ ππάξρνπλ θαη θξάρηεο κεγάιεο 

απνηειεζκαηηθφηεηαο πνπ θηλνχληαη κεραληθά κε απηφκαηνπο δηαθφπηεο γηα μεθίλεκα 

θαη ζηακάηεκα. Ο θξάρηεο πξέπεη λα θαηαζθεπαζηεί κε ηξφπν πνπ λα αληέρεη ζηα 

ρηππήκαηα ησλ δψσλ θαη επίζεο λα κελ ηα ηξαπκαηίδεη. 

 

 

 
Δηθ.8.2: Υψξνο αλακνλήο κε απηφκαην θξάθηε πξνσζήζεσο.[18] 

 

 

      Βαζηθνί θαλφλεο νκαιήο θίλεζεο ησλ αγειάδσλ πξνο ην ακειθηήξην: 

 ΢ην ρψξν αλακνλήο δίλνπκε 0,42m
2
 αλά αγειάδα. 

 Σν ζρήκα ηνπ ρψξνπ αλακνλήο επηβάιιεηαη ζηελφκαθξν. 

 Ζ θιίζε ηνπ ρψξνπ αλακνλήο πξνηηκάηαη 2-4% θαη λα θαηαιήγεη ζηελ 

πξνβιήηα ησλ δψσλ. 

 Πξέπεη λα απνθεχγνληαη, φπνπ είλαη δπλαηφλ, ηα ζθαιηά, ηα θεθιηκέλα 

επίπεδα θαη νη απφηνκεο ζηξνθέο ζηελ είζνδν ηνπ ακειθηεξίνπ. 

 ΢πλίζηαηαη ε ρξήζε θξάρηε πξνσζήζεσο ησλ δψσλ, γηα γξήγνξε θαη νκαιή 

θίλεζε ησλ δψσλ πξνο ην ακειθηήξην. 

 Δπηβάιιεηαη ε θαηαζθεπή ζηελνχ δηαδξφκνπ ζηελ είζνδν ηνπ ακειθηεξίνπ, 

γηα νκαιή είζνδν ησλ δψσλ 

 Δπηβάιιεηαη πάληα θαιή ζπκπεξηθνξά κε ηα δψα, γηα λα ελζαξξχλνληαη θαη 

λα εηζέξρνληαη ζην ακειθηήξην.                                                              [1][2] 

 

 

       8.7 ΣΤΠΟΗ ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΧΝ 

 

       8.7.1 ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΑ ΣΤΠΟΤ ΦΑΡΟΚΟΚΚΑΛΟ ΚΑΗ ΓΟΝΣΗΑ 

ΠΡΗΟΝΗΟΤ 

 
        Σα ακειθηήξηα ηνπ ηχπνπ απηνχ, εμ’ αηηίαο ηεο κεγάιεο ππθλφηεηαο ησλ ζέζεσλ 

ησλ δψσλ, δίλνπλ ηελ δπλαηφηεηα ζηνλ ακειθηή λα ρεηξίδεηαη ηηο αλεθηηθέο κνλάδεο, 

ρσξίο δηαθνπέο θαη λα ειέγρεη ηελ άκειμε επθνιφηεξα θαη ηαρχηεξα. Άιιν 

πιενλέθηεκα ηεο κεγάιεο ππθλφηεηαο είλαη ην ειάρηζην ηεο επηθάλεηαο ηνπ θηεξίνπ 

ζε ζχγθξηζε κε ηνπο άιινπο ηχπνπο ακειθηεξίσλ. ΢ηε δηαγψληα δηάηαμε ησλ ζέζεσλ 

ακέιμεσο, κπνξεί λα έρνπκε ακειθηήξηα κε κηα ή δχν ζεηξέο, παξάπιεπξα ζ’ έλα 

δηάδξνκν, φπνπ θηλείηαη ν ακειθηήο.  
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Ακειθηήξηα ακέιμεσο ζε κηα ζεηξά  «δόληηα πξηνληνύ» 

 

      Σα ακειθηήξηα νκαδηθνχ ρεηξηζκνχ ζε κηα ζεηξά ζέζεσλ είλαη λεφηεξα απφ ηα 

δηπιήο ζεηξάο. Σα πιενλεθηήκαηα ηνπο είλαη φηη κπνξεί ε κηα πιεπξά λα είλαη 

αλνηθηή ή λα εθνδηαζζεί κε κεγάια παξάζπξα, γηα θαιχηεξν θσηηζκφ θαη αεξηζκφ. 

Σν ζπνπδαηφηεξν φκσο πιενλέθηεκα είλαη ε θαιχηεξε θαη επθνιφηεξε εξγαζία 

θαζψο ηα δψα βξίζθνληαη κφλν ζηελ κία πιεπξά ηνπ δηαδξφκνπ θαη δηαηίζεηαη 

πεξηζζφηεξνο ρξφλνο γηα ηελ εμππεξέηεζε ηνπο. Έλα άιιν βαζηθφ πιενλέθηεκα είλαη 

φηη ζ’ έλα ππάξρνλ ακειθηήξην κπνξνχκε κε ηελ θαηαζθεπή κφλν ηεο πξνβιήηαο ηνπ 

ακειθηεξίνπ λα πνιιαπιαζηάζνπκε ηε δπλακηθφηεηα ηνπ, ρσξίο λα θαηαζθεπάζνπκε 

άιιν θηίξην. 

       Ωο πξνο ηνλ επλντθφηεξν αξηζκφ ζέζεσλ ησλ δψσλ, πνπ πξέπεη λα εηζάγνπκε ζηα 

ακειθηήξηα απηά, δελ ππάξρεη πεξηνξηζκφο πέξα απφ ηηο παξαηεξήζεηο φηη: 

 Δπεηδή νη αξγέο αγειάδεο θξαηάλε ηελ θίλεζε ζε νιφθιεξε ηελ ζεηξά, 

πξνηηκψληαη ηα ακειθηήξηα κε κηθξφ αξηζκφ ζέζεσλ. 

 Πξνηηκψληαη ηα ακειθηήξηα κε έλαλ ακειθηή, επεηδή απεδείρζεζαλ 

πεξηζζφηεξν απνηειεζκαηηθά απφ εθείλα κε πεξηζζφηεξνπο ακειθηέο. 

       

Ακειθηήξηα ακέιμεσο ζε δύν ζεηξέο «ςαξνθόθθαιν» 

 

       Σα ακειθηήξηα ηνπ ηχπνπ απηνχ πξνηηκψληαη απφ ηνπο παξαγσγνχο, γηα ηα 

πιενλεθηήκαηα πνπ έρνπλ φια ηα νκαδηθνχ ρεηξηζκνχ ακειθηήξηα θαη επί πιένλ, 

γηαηί ν ρξφλνο πνπ έρνπλ ηα δψα ζηε δηάζεζε ηνπο γηα ηξνθή, θαηά ηελ παξακνλή 

ηνπο ζην ακειθηήξην, είλαη καθξχηεξνο. 

       Θα πξέπεη φκσο λα πξνζέμνπκε ηα εμήο: 

 Καηά ηνλ ζρεδηαζκφ ζα πξέπεη λα πξνζέμνπκε ηελ ζέζε εξγαζίαο ψζηε λα 

έρεη θσο, ζηεγλφ δάπεδν θαη λα είλαη αλαπαπηηθή 

 Ο ζρεδηαζκφο πξέπεη λα γίλεηαη πάληα ζε ζρέζε κε ηνλ εμνπιηζκφ ακέιμεσο, 

ψζηε λα είλαη απνδνηηθφο θαη λα κελ εκπνδίδεη ηηο θηλήζεηο ησλ δψσλ θαη ηνπ 

ακειθηή. 

 Ο αξηζκφο ησλ κνλάδσλ ακέιμεσο θαη ε δηαδηθαζία ακέιμεσο ζα πξέπεη λα 

παξέρνπλ ρξφλν, γηα παξαηήξεζε θάζε αγειάδαο ρσξηζηά. 

      Κάησ απφ θαηάιιειε δηεχζπλζε θαη κε ηθαλνχο ακειθηέο, ν ηχπνο απηφο ησλ 

ακειθηεξίσλ κπνξεί λα παξνπζηάζεη πςειή απφδνζε ακειγφκελσλ δψσλ αλά ψξα. 

[1][3][4] 

 

 
Δηθ.8.3: Φσηνγξαθία ακειθηεξίνπ ηχπνπ «ςαξνθφθθαιν» [19] 
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       8.7.2 ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΑ ΣΤΠΟΤ TUNNEL 

 
       ΢ηα ακειθηήξηα νκαδηθνχ ρεηξηζκνχ ηα δψα κπνξνχλ λα παξαηαρζνχλ θαη ζε 

επζεία ζεηξά, παξάιιειε ζηνλ ηνίρν ηνπ ακειθηεξίνπ. Ζ ηνπνζέηεζε απηή έρεη ην 

ακθηζβεηνχκελν πιενλέθηεκα ηεο νηθνλνκηθφηεξεο θαηαζθεπήο θαη πνιιά 

κεηνλεθηήκαηα, φπσο ηε ρεηξφηεξε νξαηφηεηα ηνπ πίζσ κέξνπο ηνπ δψνπ, ην 

δπζθνιφηεξν ησλ ρεηξηζκψλ θαη ηελ κηθξή απφδνζε ζε δψα αλά ψξα. Όζν δε ν 

αξηζκφο ησλ ζέζεσλ απμάλεη, ηφζν ηα κεηνλεθηήκαηα γίλνληαη ζνβαξφηεξα. 

       Γηα κηθξφ αξηζκφ ζέζεσλ, κπνξεί λα δηθαηνινγεζεί ην ακειθηήξην ηνπ ηχπνπ 

απηνχ ζε κηθξέο θηελνηξνθηθέο κνλάδεο, εμ’ αηηίαο ηεο απιφηεηαο ηνπ. Ωο πξνο ηε 

ινηπή δηαξξχζκηζε ηζρχεη φηη θαη ζηηο δηαγψληεο ζέζεηο. [3] 

 

 

       8.7.3 ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΑ ΚΗΝΟΤΜΔΝΧΝ ΘΔ΢ΔΧΝ 

 
       Σα ακειθηήξηα θηλνχκελσλ ζέζεσλ είλαη λεψηεξα ησλ αλαθεξζέλησλ θαη 

βαζίδνληαη ζηελ θίλεζε ησλ ζέζεσλ ακέιμεσο καδί κε ην δψν, γχξσ απφ ηελ ζέζε 

ηνπ ακειθηή. Δδψ νη πξνβιήηεο είλαη κεηαιιηθέο θαη θηλνχληαη κε ειεθηξηθή 

ελέξγεηα. Οη πεξηπνηήζεηο ησλ δψσλ, ε ηνπνζέηεζε ησλ θππέισλ θαη ε άκειμε ζα 

πξέπεη λα γίλνπλ θαηά ηε δηάξθεηα κηαο πεξηθνξάο ηεο ζέζεσο ηνπ δψνπ. 

       Ζ ηξνρηά πνπ δηαγξάθνπλ νη θηλνχκελεο ζέζεηο ακέιμεσο, είλαη πεξηθέξεηα 

θχθινπ. Τπάξρνπλ δηάθνξνη ηχπνη ακειθηεξίσλ θηλνχκελσλ ζέζεσλ, πνπ δηαθέξνπλ 

κεηαμχ ηνπο σο πξνο ηε ζέζε ηνπ ακειθηή πνπ κπνξεί λα είλαη έμσ απφ ην θχθισκα 

ησλ δψσλ ή ζην εζσηεξηθφ ηνπο θαη σο πξνο ηελ δηάηαμε ησλ δψσλ επάλσ ζηελ 

πξνβιήηα. Έηζη ππάξρνπλ ακειθηήξηα κε δηαγψληα ηνπνζέηεζε ησλ δψσλ, κε 

πιενλέθηεκα ηελ κεγάιε ρσξεηηθφηεηα ηνπ ακειθηεξίνπ, θαη κε ηνπνζέηεζε ηνπ 

θνξκνχ ησλ δψσλ παξάιιεια πξνο ηελ ηξνρηά, κε πιενλέθηεκα ηελ θαιχηεξε 

νξαηφηεηα ηνπ δψνπ γηα αλαγλψξηζε θαη επηζεψξεζε. Σα θιαζηθά ακειθηήξηα 

θηλνχκελσλ ζέζεσλ εμππεξεηνχληαη θαηά θαλφλα απφ 3 ακειθηέο. 

 Ο πξψηνο πξνεηνηκάδεη ηα δψα. 

 Ο δεχηεξνο ηνπνζεηεί ηα θχπειια. 

 Ο ηξίηνο ζηξαγγίδεη θαη βγάδεη ηα θχπειια. 

      

 

 
Δηθ.8.4: Φσηνγξαθία θηλνχκελνπ ακειθηεξίνπ . [15] 
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        Ζ ηαρχηεηα πεξηθνξάο ξπζκίδεηαη έηζη ψζηε, φηαλ ηα δψα ζα επξίζθνληαη θνληά 

ζηελ έμνδν, λα έρνπλ ζπκπιεξψζεη ηελ άκειμε ηνπο. Ο ακειθηήο έρεη ηε δπλαηφηεηα 

λα αιιάμεη ην ξπζκφ θηλήζεσο ή θαη λα ζηακαηήζεη απηνκάησο. 

       Οη απνδφζεηο ησλ ακειθηψλ έρνπλ βειηησζεί ζεκαληηθά κε ηα θηλνχκελα 

ακειθηήξηα αιιά απαηηνχληαη θαη βνεζνί ακειθηψλ φπσο θαη ζπρλή ζπληήξεζε. Σν 

θφζηνο ησλ επελδχζεσλ ζηελ πεξίπησζε απηή είλαη πςειφηεξν ηφζν ζε θαηαζθεπέο 

φζν θαη ζε εμνπιηζκφ. 

       Ζ είζνδνο ησλ δψσλ ζην ακειθηήξην θαίλεηαη φηη είλαη έλα βαζηθφ θιεηδί 

επηηπρίαο, γηαηί ε απφδνζε εμαξηάηαη πνιχ απφ ηελ νκαιή ξνή ησλ δψσλ πξνο ην 

ακειθηήξην. Έηζη εάλ δελ θξνληίζνπκε λα κεηψζνπκε ζεκαληηθά ηηο αξλήζεηο ησλ 

δψσλ λα αλεβαίλνπλ ζηηο θηλνχκελεο ζέζεηο, ε απνηπρία είλαη ζεκαληηθή. 

      Ζ εμάξηεζεο ηεο ιεηηνπξγηάο ηνπ ακειθηεξίνπ απφ ηελ θίλεζε ησλ ζέζεσλ, 

θαίλεηαη φηη απνηειεί έλα κεηνλέθηεκα, γηαηί ζε έλα ελδερφκελν ζηακάηεκα ηεο 

θηλήζεσο απηήο έζησ απφ αζήκαληε αηηία αρξεζηεχεηαη εληειψο ην ζχζηεκα 

ακέιμεσο. [3] 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 9: ΥΧΡΟΗ ΕΧΟΣΡΟΦΧΝ    
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       9. ΥΧΡΟΗ ΕΧΟΣΡΟΦΧΝ 

 
      9.1 ΑΠΟΘΖΚΔ΢ ΥΟΝΓΡΟΔΗΓΧΝ ΣΡΟΦΧΝ 

 
      Οη ρνλδξνεηδείο ηξνθέο πνπ ηαΐδνληαη ζηα βνπζηάζηα γαιαθηνπαξαγσγήο είλαη 

θαηά θχξην ιφγν ελζηξψκαηα θαη άρπξα. ΢ηελ ρψξα καο απηά ζπλήζσο είλαη 

ελζηξψκαηα αξαβνζίηνπ, κπηδειηνχ ή αθφκε θαη θξίζεο. Οη ρνλδξνεηδείο ηξνθέο 

απνηεινχλ ηνλ θχξην φγθν ησλ δσνηξνθψλ ζε έλα βνπζηάζην. Σα άρπξα 

απνζεθεχνληαη είηε ζην χπαηζξν θαη ζθεπάδνληαη είηε ζε κφληκεο εγθαηαζηάζεηο νη 

νπνίεο απνηεινχληαη απφ έλα απιφ ζηέγαζηξν ψζηε λα ηα πξνζηαηεχνπλ απφ ηελ 

βξνρή. Σα ελζηξψκαηα κπνξνχλ λα απνζεθεπηνχλ θαη απηά κε δπν ηξφπνπο ζε ζηξφ  

θαη  ζε απνζήθεπζε ηχπνπ ινπθάληθν. 

       Ο ζηξφο είλαη κηα νξζνγψληα θαηαζθεπή κε ηε κεγάιε πιεπξά λα είλαη αξθεηέο 

ηάμεηο κεγέζνπο κεγαιχηεξε απφ ηε κηθξή. Οη δπν κεγάιεο πιεπξέο απνηεινχληαη απφ 

ηνίρν κε ηζηκεληφιηζνπο  θαη  χςνο πεξίπνπ 3m ελψ νη κηθξέο πιεπξέο κέλνπλ 

αλνηρηέο. Σν δάπεδν ηνπ ζηξνχ ζηξψλεηαη απφ κπεηφ νπιηζκέλν κε πιέγκα ψζηε λα 

αληέρεη ηα θνξηία απφ ηα θνξηεγά πνπ ζα κεηαθέξνπλ ην ελζίξσκα. Ηδηαίηεξε 

πξνζνρή ζα πξέπεη λα δνζεί ζηηο θιίζεηο ψζηε  ηα βξφρηλα λεξά λα απνκαθξχλνληαη 

γηαηί ζε δηαθνξεηηθή πεξίπησζε ζαπίδνπλ ην ελζίξσκα. 

       Όηαλ ν ζηξφο γεκίζεη κε ελζίξσκα θαη ην ελζίξσκα παηεζεί θαιά κπνξνχκε λα 

ηνλ ζθεπάζνπκε κε λάηινλ θαη ζηελ ζπλέρεηα λα ξίμνπκε 10 cm  άκκν ζε φιε ηελ 

επηθάλεηα ηνπ. Με ηνλ ηξφπν απηφ κπνξνχκε λα δηαηεξήζνπκε ην ελζίξσκα γηα 

πεξίπνπ 15 κήλεο. Σν κεηνλέθηεκα ηνπ ζηξνχ είλαη φηη φηαλ θιεηζηεί δελ κπνξεί λα 

αλνηρηεί μαλά γηα λα πξνζζέζνπκε ελζίξσκα. Όκσο ε νηθνλνκηθφηεηα ηεο 

θαηαζθεπήο έρεη θάλεη ηνλ ζηξφ πνιχ δηαδεδνκέλν. 

       Ζ απνζήθεπζε ηχπνπ ινπθάληθν γίλεηαη κε απηφκαην κεράλεκα ην νπνίν 

ζπζθεπάδεη ην ελζίξσκα ζε θπιηλδξηθφ ζρήκα κε αθηίλα πεξίπνπ 2 m θαη ην ηπιίγεη 

κε λάηινλ. Σν θφζηνο είλαη κεγαιχηεξν απφ ηελ ελζίξσζε ζε ζηξφ, φκσο δελ απαηηεί 

θακία εγθαηάζηαζε θαζψο ην ινπθάληθν κπνξεί λα ηνπνζεηεζεί ζην χπαηζξν. Έλα 

ζεκαληηθφ πιενλέθηεκα είλαη φηη κπνξεί λα γίλεη φιεο ηηο επνρέο αθφκε θαη φηαλ 

ζέινπκε λα απνζεθεχζνπκε κηθξέο πνζφηεηεο, ζε αληίζεζε κε ηνπο ζηξνχο πνπ 

πξέπεη λα γεκίζνπλ κνλνκηάο. [2][3] 

 

 
Δηθ.9.1: Φσηνγξαθία ζηξνχ κε θαιακπφθη έηνηκνο λα                                                    

θαιπθζεί κε λάηινλ θαη άκκν. 
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       9.2 ΑΠΟΘΖΚΔΤ΢Ζ ΢ΗΣΗΡΧΝ 

 
       Σα ζηηεξά είλαη ζαθψο ιηγφηεξα απφ ηηο ρνλδξνεηδείο ηξνθέο θαη απνζεθεχνληαη 

ζε ζηιφ ή ζε ζαθηά. ΢ε έλα βνπζηάζην ζα πξέπεη λα πξνβιεθζεί ρψξνο γηα ηελ 

πνζφηεηα ζηηεξψλ πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ ζε έλα έηνο. Απηφ είλαη πνιχ ζεκαληηθφ 

ψζηε λα κπνξνχκε λα πξνκεζεπφκαζηε ηα ζηηεξά κηα θνξά ην ρξφλν ηελ επνρή πνπ ε 

ηηκή ηνπο είλαη πην ρακειή. ΢ε πεξίπησζε πνπ ε απνζήθεπζε γίλεη ζε ζαθηά ζα 

πξέπεη λα πξνβιέπεηαη ζηεγαζκέλνο ρψξνο πνπ ζα ηα πξνζηαηεχεη απφ ηελ βξνρή. Σα 

ζηιφ δελ ρξεηάδνληαη θακία θαηαζθεπή θαη ηνπνζεηνχληαη ζην χπαηζξν. 

 

 
Δηθ.9.2: Φσηνγξαθία ζηιφ δεκεηξηαθψλ. [31] 

       

       ΢πλήζσο ζηνλ ίδην ρψξν θαηαζθεπάδεηαη θαη ρψξνο επεμεξγαζίαο ησλ ζηηεξψλ 

ζηνλ νπνίν έρνπκε ηελ δπλαηφηεηα λα ηα αιέζνπκε θαη λα ηα αλακηγλχνπκε. Ο ρψξνο 

επεμεξγαζίαο ζηηεξψλ ζα πξέπεη λα πεξηέρεη έλα κχιν θαη έλαλ αλακηθηήξα θαη λα 

αθήλεη ρψξν ζηνλ ζηαβιίηε λα επηβιέπεη θαη λα ρεηξίδεηαη ηα κεραλήκαηα απηά. 

Δίλαη ζεκαληηθφ, εθηφο απφ ηα ζηιφ απνζήθεπζεο ησλ ζηηεξψλ, λα ππάξρεη θαη έλα 

ζηιφ ζην νπνίν ζα απνζεθεχνπκε ην κίγκα ζηηεξψλ κεηά ηελ επεμεξγαζία. Θα ήηαλ 

ζθφπηκν ην ζηιφ απηφ λα έρεη ρσξεηηθφηεηα γηα ην κίγκα ζηηεξψλ πνπ ζα ηατζηεί κηα 

εβδνκάδα ψζηε λα απαιιάζζνληαη νη ζηαβιίηεο απφ ηελ θαζεκεξηλή παξαζθεπή 

κίγκαηνο ζηηεξψλ. Σα ζηιφ απνζήθεπζεο φπσο θαη ν ρψξνο επεμεξγαζίαο 

δεκεηξηαθψλ ζα πξέπεη λα βξίζθνληαη ζε θνληηλή απφζηαζε. [2][3] 

 

 

 
Δηθ.9.3: Δμνπιηζκφο επεμεξγαζίαο ζηηεξψλ. [19] 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 10: ΠΡΑΚΣΗΚΖ ΔΘΑΡΜΟΓΖ: 

΢ΥΔΓΗΑ΢ΜΟ΢ ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟΤ ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΖ΢   
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       10. ΠΡΑΚΣΗΚΖ ΔΘΑΡΜΟΓΖ: ΢ΥΔΓΗΑ΢ΜΟ΢ 

ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟΤ ΓΑΛΑΚΣΟΠΑΡΑΓΧΓΖ΢  

 
       10.1 ΓΔΝΗΚΑ 

 
       ΢ην παξφλ θεθάιαην ζα γίλεη πξαθηηθή εθαξκνγή θαη εθπφλεζε αξρηηεθηνληθήο 

κειέηεο βνπζηαζίνπ δπλακηθφηεηαο 200 αξκεγφκελσλ αγειάδσλ ηεο θπιήο Holstein. 

Σν νηθφπεδν καο είλαη αγξνηεκάρην 30 ζηξεκκάησλ  κε κηθξέο θιίζεηο θαη δηαζηάζεηο 

150x200m θαη βξίζθεηαη ζηνλ ζεζζαιηθφ θάκπν. ΢ηνλ ρψξν απηφ θαινχκαζηε λα 

ζηαβιίζνπκε ηηο 200 ψξηκεο αγειάδεο, ηνπο λενγέλλεηνπο κφζρνπο ειηθίαο κέρξη 1,5 

κελψλ θαζψο θαη ηα δψα αληηθαηάζηαζεο. 

      

       10.2 ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΓΤΝΑΜΗΚΟΣΖΣΑ΢ ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟΤ 

 

       Όπσο αλαθέξακε κηα αγειάδα γαιαθηνπαξαγσγήο κπνξεί λα καο δψζεη θαηά 

κέζν φξν 4 γαιαθηηθέο πεξηφδνπο ησλ 360 εκεξψλ. Απηφ ζεκαίλεη πσο θάζε ρξφλν 

ζην βνπζηάζηφ καο ζα πξέπεη λα αλαλεψλνληαη 50 αγειάδεο. Μηα αγειάδα κπαίλεη 

ζηελ πξψηε ηεο γαιαθηηθή πεξίνδν ζηελ ειηθία ησλ 2 εηψλ. Απηφ ζεκαίλεη πσο ηα 

δψα αληηθαηάζηαζεο ζα πξέπεη αλά πάζα ζηηγκή ζην βνπζηάζην λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 

100 θαη λα είλαη δηαθφξσλ ειηθηψλ θαζψο ε αληηθαηάζηαζε πνιιψλ δψσλ 

ηαπηφρξνλα ειινρεχεη πνιινχο θηλδχλνπο. Οπφηε, γηα ηα δψα απηά θαζψο θαη γηα 

ηνπο κφζρνπο κέρξη 1,5 κελψλ πξέπεη λα πξνβιεθζεί ην δπλακηθφ ηνπο γηα ηελ 

θαηαζθεπή θαη ην ζρεδηαζκφ ηνπ βνπζηαζίνπ. 

Όπνηε έρνπκε:  

        Ώξηκεο αγειάδεο: Δίλαη ε δπλακηθφηεηα πνπ επηζπκνχκε λα έρεη ην βνπζηάζην 

δειαδή 200 ζέζεηο αγειάδεο. 

       Μόζρνη κέρξη 1.5 κελώλ: Μηα αγειάδα θπνθνξεί γηα 9 κήλεο θαη επηζπκνχκε 

λα κείλεη μαλά έγθπνο ζηνλ ηξίην νίζηξν ηεο κεηά ηε γέλλα, δειαδή 3 κήλεο απφ ηνλ 

ηνθεηφ. Απηφ ζεκαίλεη πσο θάζε ρξφλν ζα έρνπκε 200 κνζραξάθηα, εάλ θπζηθά δελ 

έρνπκε απψιεηεο. Σν θάζε κνζραξάθη ζα βξίζθεηαη ζην ρψξν ησλ κφζρσλ γηα 1,5 

κήλα. Άξα ρξεηαδφκαζηε (1,5/12)x200=  25 ζέζεηο κφζρσλ. ΢ηνλ αξηζκφ απηφ ζα 

πξνζζέζνπκε θαη έλα πνζνζηφ ηεο ηάμεσο ηνπ 20% θαζψο νη γέλλεο είλαη ηπραίεο θαη 

φρη ηζνθαηαλεκεκέλεο ζην ρξφλν. Άξα έρνπκε 25+25x0.2= 30 ζέζεηο κφζρσλ. Ο 

αξηζκφο ησλ ζέζεσλ είλαη αξθεηφο θαζψο δελ έρνπκε ππνινγίζεη ηε ζλεζηκφηεηα ησλ 

κφζρσλ ε νπνία αθφκε θαη ζε θπζηνινγηθά θαη επηηπρεκέλα βνπζηάζηα θηάλεη θαη ην 

10%. 
       Μόζρνη από 1,5 κέρξη 3 κελώλ: Δπηιέμακε ηνλ δηαρσξηζκφ απηφ απφ 1,5 κέρξη 

3 κελψλ θαζψο κεηά ηνλ 1,5 κήλα ε πγεία ησλ κνζραξηψλ έρεη ζηαζεξνπνηεζεί θαη ε 

θξνληίδα πνπ ρξεηάδνληαη είλαη ιηγφηεξε. Δπίζεο εθφζνλ ε πγεία ηνπο έρεη 

ζηαζεξνπνηεζεί, νη κφζρνη κπνξνχλ πην εχθνια λα πνπιεζνχλ. ΢ην βνπζηάζην ηεο 

κειέηεο νη κφζρνη κεηά ηνλ 1,5 κήλα ζα πσινχληαη θαη ζην βνπζηάζην ζα 

παξακέλνπλ κφλν ζειπθνί κφζρνη γηα αληηθαηάζηαζε ησλ γεξαζκέλσλ αγειάδσλ. Γηα 

λα έρνπκε νκαιή αληηθαηάζηαζε θαη θιηκάθσζε ησλ ειηθηψλ ζηα λεαξά δψα 

αληηθαηάζηαζεο θξνληίδνπκε λα θξαηάκε ζπλερψο λεαξά ζειπθά κνζραξάθηα. Άξα 

ρξεηαδφκαζηε 50 θάζε ρξφλν θαηαλεκεκέλα ζε φιε ηελ δηάξθεηα ηνπ ρξφλνπ δειαδή 

50x(12/1,5)= 6,25 κφζρνη. Απφ ηα λενγέλλεηα πξνηηκνχκε απηά πνπ νη κεηέξεο ηνπο 

έρνπλ ηηο θαιχηεξεο απνδφζεηο ζηε γαιαθηνπαξαγσγή, θαη θαζψο δελ κπνξνχκε λα 

πξνβιέςνπκε ην ελδερφκελν λα έρνπκε πνιινχο κφζρνπο κε θαιφ γελεηηθφ πιηθφ ην 

ίδην δηάζηεκα, απμάλνπκε ηνλ αξηζκφ απηφ ζην δηπιάζην, δειαδή έρνπκε 12 ζέζεηο.   
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       Μόζρνη από 3 κέρξη 7 κελώλ: Δπηιέμακε ην δηαρσξηζκφ απηφ απφ 3 κέρξη 7 

κελψλ θαζψο κεηά ηνλ 3 κήλα ζηακαηάεη ε γαινπρία ησλ κφζρσλ θαη κέρξη ηνπο 7 

κήλεο είλαη ην κεηαβαηηθφ ζηάδην αιιαγήο ηεο δηαηξνθήο πνπ ρξεηάδεηαη ηδηαίηεξε 

πξνζνρή θαη θξνληίδα. Μεηά ηνπο 7 κήλεο ηα δψα ηξέθνληαη θαη ζπκπεξηθέξνληαη 

παξφκνηα κε ηηο ελήιηθεο αγειάδεο. Άξα πξέπεη λα παξαβιεθζνχλ 50x(4/12)=16,6 

ζέζεηο θαη αλ ππνινγηζηεί θαη ν αζηάζκεηνο παξάγνληαο απφ ηα δψα πνπ κπνξεί λα 

έρνπκε ζην δηάζηεκα κεηαμχ 1,5-3 κήλεο ππνινγίδνπκε πσο  25 ζέζεηο είλαη αξθεηέο. 

       ΓΑMΑΛΗΓΔ΢: ΢ηελ θαηεγνξία απηή έρνπκε δψα απφ ηελ ειηθία ησλ 7 κελψλ 

κέρξη ηελ ειηθία ησλ 2 εηψλ φπνπ έρνπλε ηελ πξψηε ηνπο γέλλα θαη αξρίδεη ε πξψηε 

ηνπο γαιαθηηθή πεξίνδνο σο ψξηκεο αγειάδεο. Άξα πξέπεη λα πξνβιεθζνχλ γηα ηηο 

δακαιίδεο (17/24)x100= 70,8 ζέζεηο θαη ιακβάλνληαο ππφςε ηελ αληζνθαηαλνκή 

ζηνλ ρξφλν ζα πξέπεη λα έρνπκε 85 ζέζεηο. 

 

       Άξα ζπλνπηηθά, ε δπλακηθφηεηα ηνπ βνπζηαζίνπ αλά ειηθηαθφ δηαρσξηζκφ ησλ 

παξαπάλσ θαηεγνξηψλ θάλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

 
Ζιηθία <1,5 κήλα 1,5-3 κελψλ 3-7 κελψλ 7-24 κελψλ >24 κελψλ 

Αξηζκφο δψσλ 30 12 25 85 200 

Δηθ.10.1: Γπλακηθφηεηα βνπζηαζίνπ. 
 

 

        

     10.3  ΔΠΗΛΟΓΖ ΣΤΠΟΤ ΢ΣΑΒΛΗ΢ΜΟΤ 

        
      Όπσο δηαπηζηψλεη θαλείο κειεηψληαο ην θεθάιαην 4 ν πεξηνξηζκέλνο ζηαβιηζµφο 

αληηκεησπίδεη ηα δψα κφλν κε θξηηήξηα απμεκέλεο παξαγσγήο αδηαθνξψληαο γηα ηελ 

επδσία θαη ηελ πγεία ηνπο. Θα έιεγε θαλείο πσο ε αγειάδα αληηκεησπίδεηαη σο κηα 

βηνινγηθή κεραλή κε κφλν ζθνπφ ηελ απμεκέλε παξαγσγή γάιαθηνο. 

       Σα δψα βξίζθνληαη ζε έλα πνιχ πεξηνξηζκέλν ρψξν (ζρεδφλ αθίλεηα) κε κφλε 

ειεπζεξία θηλήζεσλ ηελ έγεξζε θαη ηελ θαηάθιηζε. Σν γεγνλφο απηφ πνιιέο θφξεο 

δεκηνπξγεί πξνβιήκαηα αλίαο ζηα δψα ηα νπνία πιήηηνπλ πεξλψληαο αξθεηνχο κήλεο 

δεκέλα ζην ίδην ζεκείν. Δπηπιένλ ν θιεηζηφο απηφο ρψξνο αθφκε θαη ζηηο 

πεξηπηψζεηο θαιά ζρεδηαζκέλνπ εμαεξηζκνχ θαη ζπζηήκαηνο απνρέηεπζεο απνηειεί 

εζηία κηθξνβίσλ θαη βιαβεξψλ αεξίσλ. Απηφ ζε ζπλδπαζκφ κε ηα πξνβιήκαηα απφ 

πιεγέο ιφγσ ησλ ειαηησκάησλ ησλ ζπζηεκάησλ πξφζδεζεο θαζψο θαη ηα ρξφληα 

πξνβιήκαηα ζηα πφδηα ησλ αγειάδσλ ιφγσ ηεο αθηλεζίαο θαζηζηνχλ ηνλ 

πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ  σο ην είδνο ηνπ ζηαβιίζνπ κε ηελ κεγαιχηεξε αλάγθε 

θηεληαηξηθήο ππνζηήξημεο. ΢ηηο κνλάδεο πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ έρνπκε 188 

θηεληαηξηθέο επηζθέςεηο αλά έηνο γηα θάζε 100 αγειάδεο ελψ ζε άιιεο κεζφδνπο 

έρνπκε θαηά κέζν φξν 131 επηζθέςεηο. 

       Αθφκε νη κνλάδεο πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ είλαη πεξηνξηζκέλεο έθηαζεο 

θαζψο ζπλίζηαηαη λα κελ ππεξβαίλνπλ ηα 40 δψα θαη επίζεο παξνπζηάδνπλ πιεζψξα 

πξνβιεκάησλ ζε πεξίπησζε πνπ ζειήζνπκε λα επεθηείλνπκε ην ζηάβιν θαη λα 

απμήζνπκε ηελ δπλακηθφηεηα ηνπ. Ζ κηθξή δπλακηθφηεηα ζε δψα ηεο κεζφδνπ ηνπ 

πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ ηείλεη λα ηελ θάλεη απαξραησκέλε κέζνδν  θαζψο ε 

ζχγρξνλε βννηξνθία επηβάιιεη κνλάδεο κε κεγάιν αξηζκφ δψσλ ψζηε λα κεησζεί ην 

θφζηνο παξαγσγήο θαη λα είλαη βηψζηκεο. 

        Δπηπιένλ, είλαη γλσζηφ πσο ν πεξηνξηζκέλνο ζηαβιηζµφο απαηηεί πεξηζζφηεξνπο 

ζηαβιίηεο απφ ηηο άιιεο κεζφδνπο ζηαβιηζκνχ. ΢ηνλ πεξηνξηζκέλν ζηαβιηζκφ ν 

ζηαβιίηεο μνδεχεη 79 h/αγειάδα/έηνο ελψ ζε άιιεο κνξθέο ζηαβιηζκνχ                     
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48 h/αγειάδα/έηνο. ΢ηηο κέξεο καο νη ζηαβιίηεο είλαη δπζεχξεηνη θαη απνηεινχλ έλα 

απφ ηα κεγαιχηεξα ιεηηνπξγηθά έμνδα ηεο γαιαθηνπαξαγσγηθήο επηρείξεζεο.  

       Βέβαηα, θαλείο δελ κπνξεί λα ακθηζβεηήζεη ηελ απμεκέλε παξαγσγηθφηεηα ζε 

γάια αλά δψν πνπ κπνξεί λα επηηχρεη ν πεξηνξηζκέλνο ζηαβιηζµφο θαζψο θαη ηελ 

δπλαηφηεηα πνπ καο δίλεη λα δηαρεηξηζηνχκε ην θάζε δψν ρσξηζηά θπξίσο ζε ζέκαηα 

δηαηξνθήο.  

       Όκσο, πηζηεχνπκε πσο ε ζχγρξνλε βννηξνθία νθείιεη λα αληηκεησπίδεη ην δψν 

σο δσληαλφ νξγαληζκφ θαη φρη σο βηνινγηθή κεραλή ζπζηάδνληαο ηα πάληα κε ζθνπφ 

ηελ απμεκέλε παξαγσγή. Απηή ε πεπνίζεζή καο, ζε ζπλδπαζκφ κε ην γεγνλφο φηη ν 

πεξηνξηζκέλνο ζηαβιηζµφο είλαη πεξηνξηζκέλεο έθηαζεο θαη απαηηεί κεγάιν εξγαηηθφ 

δπλακηθφ, καο νδήγεζε ζην λα ηνλ ζεσξήζνπκε απαξραησκέλν, λα ηνλ απνξξίςνπκε 

θαη λα θαηαθχγνπκε ζε άιιεο κνξθέο ζηαβιηζκνχ γηα ηελ παξνχζα κειέηε. 

      Αλαδεηνχκε κνξθέο ζηαβιηζκνχ νη νπνίεο ζέβνληαη ηηο αγειάδεο σο δσληαλφ 

νξγαληζκφ θαη ζπλδπάδνπλ έμππλεο θαη νηθνλνκηθέο ιχζεηο νη νπνίεο πξνζθέξνπλ 

επδσία ζηα δψα θαη κεηψλνπλ ηηο αλάγθεο γηα εξγαηηθφ πξνζσπηθφ κε ηε ρξήζε 

ζχγρξνλσλ ζπζηεκάησλ. Μηα ηέηνηα κέζνδνο ζηαβιηζκνχ είλαη ν ειεχζεξνο 

ζηαβιηζµφο.  
       Απφ φια φζα αλαθέξακε ην θεθάιαην 6 ζπκπεξαίλνπκε πσο ν ειεχζεξνο 

ζηαβιηζµφο κε αηνκηθέο ζέζεηο ππεξηεξεί ηνπ πεξηνξηζκέλνπ ζηαβιηζκνχ. ΢ηνλ 

ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ηα δψα δνχλε ζε ζαθψο θαιχηεξεο ζπλζήθεο απφ άπνςε 

πγηεηλήο άιια θαη επδσίαο.  

       Οη αγειάδεο θηλνχληαη ειεχζεξεο ζην ρψξν, αζθνχληαη θαη αλαπαχνληαη ζηηο 

θαζαξέο αηνκηθέο ζέζεηο. Όια απηά έρνπλ ζεηηθά απνηειέζκαηα ζηελ πγεία ηνπο 

θαζψο  παξνπζηάδνπλ πεξηζζφηεξνπο θαη πην απνδνηηθνχο νίζηξνπο, πην εχθνιεο 

γέλλεο θαη πεξηνξίδεηαη ζεκαληηθά ε καζηίηηδα πνπ απνηειεί ζεκαληηθφ πξφβιεκα 

θαζψο είλαη κηα αξξψζηηα πνπ απαηηεί ρξφλν θαη θφζηνο γηα ηελ θαηαπνιέκεζή ηεο. 

Απηέο νη επηδξάζεηο απμάλνπλ έκκεζα ηελ απνδνηηθφηεηα ηνπ βνπζηαζίνπ. Δπηπιένλ, 

ηα δψα ζηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ ιφγσ ηεο πνηνηηθφηεξεο δηαβίσζήο ηνπο, 

παξνπζηάδνπλ κεγαιχηεξε δηάξθεηα δσήο απ’ φηη ζηνλ πεξηνξηζκέλν. Αθφκε θαη αλ νη 

απνδφζεηο ησλ αγειάδσλ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ δελ κπνξνχλ λα θηάζνπλ ηηο 

αληίζηνηρεο ηεο πεξηνξηζκέλεο ζηάβιηζεο, σζηφζν κπνξνχλ λα ηηο ζπλαγσληζηνχλ 

άκεζα. Παξφιν πνπ νη απνδφζεηο είλαη κηθξφηεξεο, ε κεγαιχηεξε δηάξθεηα δσήο ησλ 

αγειάδσλ θαη ε ζηαζεξφηεηα ηεο απφδνζεο πνπ επηηπγράλεηαη κε ηηο αηνκηθέο ζέζεηο, 

νη απνδφζεηο  κπνξνχλ άκεζα λα θζάζνπλ απηέο ησλ αγειάδσλ πεξηνξηζκέλεο 

ζηάβιηζεο. Ζ ζηαζεξφηεηα νθείιεηαη ζην γεγνλφο φηη νη αγειάδεο δελ επεξεάδνληαη 

απφ ηηο ππφινηπεο (πρ απφ κηα αλήζπρε αγειάδα ιφγσ νίζηξνπ πνπ ελνριεί ηηο 

ππφινηπεο θαηά ηελ αλάπαπζε ηνπο) θαη έρνπλ ην δηθφ ηνπο ζηαζεξφ πξφγξακκα άξα 

θαη απνδφζεηο. 

       Σν ρακειφ θφζηνο ησλ θαηαζθεπψλ θαη ε δπλαηφηεηα εχθνιεο επέθηαζεο ηνπ  

βνπζηαζίνπ απνηειεί αθφκε έλα ζεκαληηθφ πιενλέθηεκα έλαληη ηεο πεξαζκέλεο 

ζηάβιηζεο. Δπηπιένλ, ε ζεκαληηθή κείσζε ησλ εξγαηηθψλ θαη νη θαιχηεξεο ζπλζήθεο 

εξγαζίαο γηα ηνπο ζηαβιίηεο είλαη ζεκαληηθφ πξνηέξεκα, θαζψο ε εχξεζε ζηαβιηηψλ 

ζηηο κέξεο καο απνηειεί ζεκαληηθφ πξφβιεκα γηα ηελ θηελνηξνθία. 

      Γηα ηνπο ιφγνπο ηεο θαιχηεξεο πνηφηεηαο δσήο ησλ δψσλ θαζψο θαη γηα ην 

κηθξφηεξν θφζηνο παξαγσγήο, ζηελ παξνχζα κειέηε πξνηηκήζεθε ε ειεύζεξνο 

ζηαβιηζµόο. 

     Απφ ηνπο ηχπνπο ηνπ ειεπζέξνπ ζηαβιηζκνχ  πην ζπάληνο θαη πην απαξραησκέλνο 

είλαη ν ειεχζεξνο ζηαβιηζµφο ρσξίο αηνκηθέο ζέζεηο. Αλ θαη ην θφζηνο θαηαζθεπήο 

ελφο ηέηνηνπ βνπζηαζίνπ είλαη ρακειφ, κηα πιεζψξα κεηνλεθηεκάησλ  καο θάλνπλ λα 

θαηαθχγνπκε ζε πην δαπαλεξέο θαηαζθεπέο κε αηνκηθέο ζέζεηο αλάπαπζεο.  
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      ΢ηνλ ειεχζεξν ζηαβιηζκφ κε αηνκηθέο ζέζεηο ηα δψα κπνξνχλ λα επηιέμνπλ κφλα 

ηνπο ηηο ψξεο πνπ ζα αλαπαπζνχλε ρσξίο λα επεξεάδνληαη απφ άιια αλήζπρα δψα 

πνπ κπνξεί λα βξίζθνληαη ζε νίζηξν, φπσο ζα ζπλέβαηλε ζην ζηαβιηζκφ ρσξίο 

αηνκηθέο ζέζεηο. Δπηπιένλ, κηα αγειάδα κπνξεί λα πάεη ζηνλ ρψξν ηξνθνδνζίαο ή 

ζηελ πνηίζηξα θαζ’ φιε ηελ δηάξθεηα ηεο εκέξαο ρσξίο λα ελνριήζεη θαη λα 

ελνριεζεί απφ ηηο ππφινηπεο αγειάδεο. Ζ ζηαζεξφηεηα απηή ηνπ πξνγξάκκαηνο ηεο 

αγειάδαο θαη ε ειεχζεξε βνχιεζή ηεο ζε φιε ηελ δηάξθεηα ηεο εκέξαο νδεγεί ζε 

αχμεζε θαη ζηαζεξφηεηα ησλ απνδφζεσλ ηεο ζηε γαιαθηνπαξαγσγή.  

       Δπηπιένλ, ηα δψα ζηηο αηνκηθέο ζέζεηο αλαπαχνληαη  ζε έλα θαζαξφ ρψξν ρσξίο 

αθαζαξζίεο θαη πγξαζία. Σν γεγνλφο απηφ έρεη ζπκβάιιεη πνιχ ζεκαληηθά ζηελ 

θαηαπνιέκεζε ηεο καζηίηηδαο πνπ απνηειεί κάζηηγα γηα ηελ ζχγρξνλε 

γαιαθηνπαξαγσγφ αγειαδνηξνθία. Γηα ηνπο ιφγνπο απηνχο απνθαζίζακε ζηελ 

παξνχζα κειέηε λα εθαξκφζνπκε θαη λα ζρεδηάζνπκε έλα βνπζηάζην ειεύζεξνπ 

ζηαβιηζκνύ κε αηνκηθέο ζέζεηο αλάπαπζεο.  

 

        

        

       10.4 ΔΠΗΛΟΓΖ ΚΑΣΑΛΛΖΛΟΤ ΥΧΡΟΤ ΢ΣΔΓΑ΢Ζ΢ 
 

       Ο ήπηνο ζρεηηθά ρεηκψλαο ηεο ρψξαο καο βνεζά ψζηε λα απνξξίςνπκε ηελ 

δαπαλεξή θαηαζθεπή ηνπ εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηνχ βνπζηαζίνπ ην νπνίν απεπζχλεηαη 

ζε βφξεηεο ρψξεο κε βαξχ ρεηκψλα. Δπίζεο κηα ηέηνηα θαηαζθεπή δελ ζα καο έδηλε ηε 

δπλαηφηεηα θαινχ εμαεξηζκνχ θαηά ηνπο ζεξηλνχο κήλεο πνπ ηα δψα ππνθέξνπλ απφ 

ηε δέζηε, πνπ έρεη σο απνηέιεζκα ηε κείσζε ηεο παξαγσγήο θαη ηε δπζθνξία ησλ 

δψσλ(heat stress). Αθφκε, ε θαηαζθεπή απηή έρεη ην κεηνλέθηεκα ηεο πςειήο 

ζπγθέληξσζεο βιαβεξψλ αεξίσλ ζην ρψξν κε αξλεηηθή επίδξαζε ζηελ πγεία ησλ 

δψσλ. 

       Έηζη, ζα θαηαθχγνπκε ζε έλα ζπλδπαζκφ ησλ ηχπσλ ζηαβιηζκνχ 

πξνζαξκνζκέλν ζηηο ζπλζήθεο ηεο ρψξαο καο. Ο ρψξνο αλάπαπζεο, ν ρψξνο 

άζθεζεο θαη ν ρψξνο ηξνθνδνζίαο ζα είλαη ζθεπαζκέλνο απφ έλα εληαίν θηήξην. 

Δπηιέγνπκε λα θαιχςνπκε φινπο ηνπο ρψξνπο, ελψ ζα κπνξνχζακε λα αθήζνπκε 

αθάιππην ην ρψξν άζθεζεο, θαζψο δελ ζέινπκε ηα λεξά ηεο βξνρήο λα θηάλνπλ 

κέζα ζηνλ ζηάβιν δεκηνπξγψληαο πγξαζία ζε φινπο ηνπο ρψξνπο, ε νπνία κπνξεί λα 

γίλεη εζηία κηθξνβίσλ. Δπίζεο,  ηα λεξά ηεο  βξνρήο ζα θαηαιήμνπλ ζηελ 

θνπξνδεμακελή γεκίδνληάο ηελ κε γξεγνξφηεξν ξπζκφ. Καη ηέινο δελ ζέινπκε ηα 

δψα λα βξέρνληαη φηαλ βξίζθνληαη ζηνλ ρψξν άζθεζεο θαζψο κεηά κπνξεί λα 

θηλδπλεχνπλ απφ ηνπο ςπρξνχο αλέκνπο απφ ηνπο νπνίνπο ν αλνηρηφο ζηαβιηζµφο δελ 

ηα πξνζηαηεχεη. 

       Πηζηεχνπκε πσο κε ην εληαίν ζηέγαζηξν αλνηθηφ απφ φιεο ηηο πιεπξέο θαη ζε 

ζπλδπαζκφ κε ην κεγάιν χςνο ηνπ θηεξίνπ κπνξνχκε λα έρνπκε πνιχ θαιφ αεξηζκφ 

ην θαινθαίξη θαη κε ηελ βνήζεηα αλεκηζηήξσλ ηα δψα λα κελ ππνθέξνπλ ζηνλ 

θαχζσλα. 

       Γηα ηηο πνιχ θξχεο κέξεο ηνπ ρεηκψλα ζηηο πιεπξέο ηνπ θηεξίνπ ζα 

ηνπνζεηήζνπκε αλεκνθξάθηεο ηχπνπ θνπξηίλαο ηνπο νπνίνπο ζα θιείλνπκε 

κεηψλνληαο ζεκαληηθά ηελ ηαρχηεηα ηνπ αλέκνπ. Έξεπλεο έρνπλ δείμεη πσο κηα 

ελήιηθε αγειάδα φηαλ βξίζθεηαη ζε έλα ρψξν κε ρακειέο ηαρχηεηεο αέξα (<0,16 m/s) 

έρεη θαηψηεξε θξίζηκε ζεξκνθξαζία ηνπο -24
ν
C, δειαδή κηα ζεξκνθξαζία πνιχ πην 

ρακειή απφ ηεο ζεξκνθξαζίεο ηνπ ρεηκψλα ζηελ ρψξα καο. 

      Έηζη, ζηελ παξνχζα κειέηε ζα ζρεδηάζνπκε θαη ζα κειεηήζνπκε έλα βνπζηάζην 

ζθεπαζκέλν απφ έλα εληαίν θαη κε κεγάιν χςνο ππόζηεγν κε ηηο ηέζζεξηο πιεπξέο 
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ηνπ αλνηθηέο. ΢ην βνπζηάζην ηηο αθξαίεο ζεξκνθξαζίεο ηνπ ρεηκψλα θαη ηνπ 

θαινθαηξηνχ ζα ηηο αληηκεησπίζνπκε κε αλεκνθνπξηίλεο θαη αλεκηζηήξεο. Ο ηχπνο 

απηφο καο δίλεη ηε δπλαηφηεηα λα θαηαζθεπάζνπκε έλα θηήξην κε ρακειφ θφζηνο ην 

νπνίν ζα κπνξεί λα αληαπνθξηζεί ζηηο ζπλζήθεο ηεο ρψξαο καο. 

 

 
Δηθ.10.2 : Φσηνγξαθία βνπζηαζίνπ κε εληαίν ζηεγαζκέλν ρψξν                                                 

αλνηθηφ απφ φιεο  πιεπξέο. [22] 
 

       10.5 ΟΡΓΑΝΧ΢Ζ ΥΧΡΧΝ ΜΔ ΠΗΝΑΚΔ΢ 

 
       Δθ φζνλ γλσξίδνπκε πιένλ ηελ δπλακηθφηεηα ησλ δψσλ ηνπ βνπζηαζίνπ θαη 

έρνληαο επηιέμεη ηνλ ηχπν ζηάβιηζεο πνπ ζα εθαξκφζνπκε κπνξνχκε λα 

ππνινγίζνπκε ηηο δηαζηάζεηο ησλ ρψξσλ θαη λα δηακνξθψζνπκε ηα ζρέδηα ηνπ 

βνπζηαζίνπ. Γηα λα ην επηηχρνπκε απηφ κνξθψλνπκε πίλαθεο κε ηνλ απαξαίηεην 

εμνπιηζκφ ηνπ θάζε ρψξνπ ηηο δηαζηάζεηο ηνπ εμνπιηζκνχ θαη ηελ πνζφηεηα ηνπ θάζε 

εμαξηήκαηνο. 

       Έηζη κπνξνχκε λα έρνπκε κηα νινθιεξσκέλε εηθφλα γηα ηνλ εμνπιηζκφ πνπ ζα 

πεξηέρεη ν θάζε ρψξνο. Με ηνπο πίλαθεο κπξνζηά καο θαη πξνζζέηνληαο ηνπο θελνχο 

ρψξνπο θαη ηνπο δηαδξφκνπο κπνξνχκε λα αξρίζνπκε λα ζρεδηάδνπκε θαη λα 

πξνβιέπνπκε εμ αξρήο πνπ θαη πσο ζα ηνπνζεηεζεί ν θαηάιιεινο εμνπιηζκφο ρσξίο 

λα θηλδπλεχνπκε λα μεράζνπκε θάηη θαη λα κελ κεξηκλήζνπκε γηα ηνλ θαηάιιειν 

ρψξν. 

        

 

  



 

 

Πιν 1. ΠΗΝΑΚΑ΢ ΑΝΑΛΤ΢Ζ΢ & ΔΞΟΠΛΗΜΟΤ ΥΧΡΧΝ ΒΟΤ΢ΣΑ΢ΗΟΤ 

Α/Α ΥΧΡΟ΢ 
ΚΧΓ. 

ΥΧΡΟΤ 
ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ ΥΧΡΟΤ 

ΑΡ. 

ΕΧΧΝ 
ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟ΢ ΥΧΡΟΤ 

ΔΜΒΑΓΟ 

ΥΧΡΟΤ  

(m2) 

ΤΦΟ΢ 

ΥΧΡΟΤ 

(m) 

ΟΓΚΟ΢ 

ΥΧΡΟΤ 

(m3) 

1 

Αλάπασζες 

άζθεζες θαη 

ηροθοδοζίας 

αγειάδωλ 

 

ΑΝ 

Οη ώρηκες αγειάδες ζηο τώρο ασηό 

κπορούλ λα ζηέθοληαη όρζηες ζηοσς 

δηάδροκοσς, λα ηρώλε ζηελ θάηλε 

θαη λα αλαπαύοληαη ζηης αηοκηθές 

ζέζεης. 

200 
AΝ-1      

x 268 

AN-2      

x 12 

AN-3      

x 4 

ΑΝ-4      

x 4 

AN-5      

x 1 

AN-6      

x 2 

AN-7     

x 4 
2400 3,00-7,80 14000 

2 Μαηεσηήρηο ΜΤ 

Οη έγγεηες αγειάδες εηζέρτοληαη 

ζηο τώρο ασηό 15 εκέρες πρηλ ηελ 

γέλλα θαη θεύγοσλ ακέζως κεηά ηελ 

γέλλα. 

12 
MT-1   

x 6 

MT-2   

x 2 

ΜΤ-3  

x2 
    142 3,00-7,80 170 

3 Ακειθηήρηο ΑΜ 
Τα  δώα εηζέρτοληαη ζηο τώρο ασηό 

γηα αρκεγή δσο θορές ηελ εκέρα. 
28 

ΑΛ-1    

x 28 

ΑΛ-2    

x 28 

ΑΛ-3   

x 1 
    85 3,20-4,20 270 

4 
Χώρος 

γάιαθηος 
ΓΛ 

Σηο τώρο ασηό γίλεηαη ε 

αποζήθεσζε θαη ε ζσληήρεζε ηοσ 

γάιαθηος. 

- 
ΓΛ-1    

x 1 

ΓΛ-2    

x 2 

ΓΛ-2    

x 2 

ΓΛ-3    

x 1 

ΓΛ-4    

x 1 
  18 2,90 52 

5 

Χώρος 

κόζτωλ         

(1-3 κελώλ) 

ΜΣ1 

Τα κοζτάρηα δοσλ ζε ασηό ηο τώρο 

από ηελ εκέρα ηες γέλλεζες ηοσς 

έως ηολ ηρίηο κήλα ηες δωής ηοσς. 

42 
ΜΣ1-1 

x 30 

ΜΣ1-2 

x 4 

ΜΣ1-3 

x 1 

ΜΣ1-4 

x 1 

ΜΣ1-5 

x 1 
  165 3,00-4,20 540 

6 

Χώρος 

κόζτωλ        

(3-7 κελώλ) 

ΜΣ2 
Τα κοζτάρηα δοσλ ζε ασηό ηο τώρο 

από ηολ ηρίηο κήλα έως ηολ έβδοκο. 
25 

ΜΣ2-1 

x1 

ΜΣ2-2 

x 1 
     60 3,00-3,90 210 

7 
Χώρος 

δακαιίδωλ 
ΔΜ 

Οη δακαιίδες δοσλ ζε ασηό ηο τώρο 

από ηολ έβδοκο κήλα κέτρη λα 

γίλοσλ ώρηκες αγειάδες δειαδή 

περίποσ δσο τρολώλ. 

90 
ΔΜ-1   

x 1 

ΔΜ-2   

x 1 
     360 3,00-4,90 1400 

8 

Χώρος 

επεκβάζεωλ 

δώωλ 

ΕΠ 

Σηο τώρο ασηό οδεγούληαη ηα δώα 

γηα κηθρές επεκβάζεης όπως 

περηποίεζες ηρασκάηωλ, λστηώλ 

ζπερκαηέγτσζε θιπ 

- 
ΕΠ-1  

x1 

ΕΠ-2  

x1 

ΕΠ-3  

x2 

ΕΠ-4  

x1 

ΕΠ-5  

x1 

ΕΠ-6  

x1 
 20 2,90 58 

9 

Χώρος 

παραζθεσής 

δωοηροθώλ 

ΖΤ 

Σηο τώρο ασηό αλακηγλύοληαη θαη 

ηεκατίδοληαη οη πρώηες ύιες ηωλ 

δωοηροθώλ. 

- 
ΖΤ-1    

x 1 

ΖΤ-2    

x 1 

ΖΤ-3    

x 1 
    22 3,5 77 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΑΝΑΠΑΤ΢Ζ΢ ΑΓΔΛΑΓΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΑΝ-1 

 

1,20/2,20/1,25 

ΑΝ-2 

 

0,50/1,60/0,55 

ΑΝ-3 

 

0,10/32,80/1,50 

AN- 4 

 

0.35/5.00/0.20  

ΑΝ-5 

 

1.00/1.00/3.00 

ΑΝ-6 

 

0.20/76.00/3.00 

ΑΝ-7 

 

0.40/0.40/1.80 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΜΑΗΔΤΣΖΡΗΟΤ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΜΣ-1 

 

0,50/1,60/0,55 

ΜΣ-2 

 

0,10/15.00/1,50 

ΜΣ-3 

 

0.20/15.00/3.00 

 

ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΑΛΜΔΚΣΖΡΗΟΤ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΑΛ-1 

 

1.00/1.74/1.60 

ΑΛ-2 

 

0.40/0.40/0.50 

ΑΛ-3 

 

0.30/0.30/0.40 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΓΑΛΑΚΣΟ΢ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΓΛ-1 

 

2,10/2,30/2,20 

ΓΛ-2 

 

0,70/1,20/0,85 

ΓΛ-3 

 

0.50/0.50/1,20 

ΓΛ-4 

 

0.45/1.60/1,75 

 

ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΜΟ΢ΥΧΝ 3-7 ΜΖΝΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

Μ΢2-1 

 

0,50/1,60/0,55 

Μ΢2-2 

 

0,10/32,80/1,50 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΜΟ΢ΥΧΝ 1-3 ΜΖΝΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

Μ΢1-1 

 

1.20/1.50/1.44 

Μ΢1-2 

 

2.00/2.80/1.40 

Μ΢1-3 

 

0,70/1,20/0,85 

Μ΢1-4 

 

0.50/1.30/1.20 

Μ΢1-5 

 

0.40/1.00/1.80 

 

 

ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΓΑΜΑΛΗΓΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΓΜ-1 

 

0,50/1,60/0,55 

ΓΜ-2 

 

0,10/32,80/1,50 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΥΧΡΟΤ ΔΠΔΜΒΑ΢ΔΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΔΠ-1 

 

0.90/2.00/1.90 

ΔΠ-2 

 

0.45/1.60/1,75 

ΔΠ-3 

 

0.45/1.60/1,75 

ΔΠ-4 

 

0.50/0.50/1,20 

ΔΠ-5 

 

0.40/0.50/0.80 

ΔΠ-6 

 

0.40/0.60/0.75 
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ΠΗΝΑΚΑ΢ ΔΞΟΠΛΗ΢ΜΟΤ ΥΧΡΟΤ ΠΑΡΑ΢ΚΔΤΖ΢ ΕΧΟΣΡΟΦΧΝ 

Κσδηθόο Δμνπιηζκόο Γηαζηάζεηο (Π/Μ/Τ) 

ΕΣ-1 

 

1,60/3,00/3,10 

ΕΣ-2 

 

1,60/2,50/2,00 

ΕΣ-3 

 

0.40/0.80/1.00 

 

 

       10.6 Ο ΥΧΡΟ΢ ΑΝΑΠΑΤ΢Ζ΢ 

 

       10.6.1 ΓΔΝΗΚΑ 

 
       ΢ην ρψξν αλάπαπζεο πξέπεη λα πξνβιεθζνχλ αηνκηθέο ζέζεηο γηα 200 αγειάδεο, 

θαηάιιεινη δηάδξνκνη θπθινθνξίαο θαζψο θαη ην ζχζηεκα κε ην νπνίν νη αγειάδεο 

ζα πνηίδνληαη. Ο ρψξνο αλάπαπζεο γηα ηελ θαιχηεξε δηαρείξηζε ησλ δψσλ ζα 

ρσξηζηεί ζε ηέζζεξα ηκήκαηα (lots) πνπ ην θάζε ηκήκα ζα έρεη 50
 
αγειάδεο. Ο 

δηαρσξηζκφο απηφο καο βνεζάεη ζην λα δηαρεηξηζηνχκε κε πην απνδνηηθφ ηξφπν ηα 

δψα. Σα δψα ρσξίδνληαη θαη ηαμηλνκνχληαη ζηα γθξνππ αλάινγα κε ηηο απνδφζεηο 

ηνπο ζηελ γαιαθηνπαξαγσγή. Έηζη, κπνξνχκε ηα πην απνδνηηθά δψα λα ηα ηαΐδνπκε 

κε ηξνθέο κεγαιχηεξεο ζεξκηδηθήο αμίαο γηα λα ηα εληζρχζνπκε. Δπίζεο ν 

δηαρσξηζκφο ησλ lots καο βνεζάεη ζηελ άκειμε θαηά νκάδεο, θαζψο ηα πην 

παξαγσγηθά δψα θαζπζηεξνχλ κε επαθφινπζν λα θαζπζηεξεί φιν ην γθξνππ πνπ 

βξίζθεηαη εθείλε ηελ ζηηγκή ζην ακειθηήξην. Καη ηέινο ε νκαδνπνίεζε καο βνεζάεη 

θαη ζην λα ρσξίδνπκε ηηο αγειάδεο πνπ βξίζθνληαη ζε γαιαθηνπαξαγσγή απφ απηέο 

πνπ βξίζθνληαη ζε μεξά πεξίνδν. Καηά κέζν φξν νη αγειάδεο ζε μεξά πεξίνδν είλαη 

ην 1/4 ηεο αγέιεο θαη θαιχπηνπλ ην έλα lot. Όκσο, ιφγσ ησλ αζηάζκηζησλ 

παξαγφλησλ κπνξεί ν αξηζκφο απηφο λα είλαη κεγαιχηεξνο ή κηθξφηεξνο. Γηα λα 

ιχζνπκε απηφ ην πξφβιεκα ζην έλα lot θαη κάιηζηα ζην λνχκεξν 4 ηνπνζεηνχκε 

θηλεηφ ρψξηζκα πνπ καο επηηξέπεη λα απνθιείνπκε φπνην θνκκάηη ηνπ lot ζέινπκε. 

Δπηιέμακε ην lot 4 θαζψο είλαη απνκαθξπζκέλν απφ ην ακειθηήξην θαη απηφ καο 

βνιεχεη γηαηί νη αγειάδεο ζε μεξά πεξίνδν δελ ακέιγνληαη. Σα ππφινηπα γθξνππ 

ηαμηλνκνχληαη ηπραία ζε νπνίν lot επηζπκνχκε. 
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       10.6.2 ΑΣΟΜΗΚΔ΢ ΘΔ΢ΔΗ΢ ΑΝΑΠΑΤ΢ΔΧ΢ 

 

       Ζ θάζε ψξηκε αγειάδα ζα πξέπεη λα έρεη ηε δηθή ηεο αηνκηθή ζέζε θαη κάιηζηα ν 

αξηζκφο ησλ ζέζεσλ ζα πξέπεη λα είλαη απμεκέλνο ηνπιάρηζηνλ θαηά 20%. Ο 

απμεκέλνο αξηζκφο ησλ ζέζεσλ είλαη πνιχ ζεκαληηθφο γηα ηελ επηηπρία ηνπ 

ζηαβιηζκνχ κε αηνκηθέο ζέζεηο. Έλα δψν εάλ δελ βξεη εχθνια άδεηα ζέζε κπνξεί λα 

πξνηηκήζεη λα αλαπαπζεί ζην δηάδξνκν θπθινθνξίαο ή λα πξνζπαζήζεη λα δηψμεη έλα 

άιιν δψν απφ ηε ζέζε ηνπ. Άξα ζα πξέπεη λα θαηαζθεπαζηνχλ 200+(0,2x200)= 240 

αηνκηθέο ζέζεηο, πνπ ζεκαίλεη φηη ην θάζε lot ζα πξέπεη λα έρεη ηνπιάρηζηνλ 60 ζέζεηο 

αλάπαπζεο.  

       Σα ρσξίζκαηα ησλ ζέζεσλ ζα είλαη κεηαιιηθά γηα λα αληέρνπλ ηα δπλαηά 

ρηππήκαηα ησλ αγειάδσλ. Ζ θαηαζθεπή ησλ ρσξηζκάησλ απφ μχιν απνξξίθζεθε γηα 

ηνλ ιφγν φηη ηα μχιηλα ρσξίζκαηα ζαπίδνπλ ζηελ βάζε ηνπο απφ ηελ πγξαζία, δελ 

αληέρνπλ ηα ρηππήκαηα ησλ αγειάδσλ θαη ζε πεξίπησζε πνπ θαηαζηξαθνχλ ε 

αληηθαηάζηαζε ηνπο είλαη δχζθνιε. Δπίζεο, έρεη παξαηεξεζεί πσο ππάξρεη 

πεξίπησζε νη αγειάδεο λα ηξαπκαηηζηνχλ απφ αθίδεο ησλ μχισλ. Έλαο ηξαπκαηηζκφο 

έθηνο απφ ηελ πιεγή πνπ πξνθαιεί, απνζαξξχλεη θαη ην δψν λα αλαπαπζεί μαλά ζηελ 

αηνκηθή ζέζε. ΢ηελ θαηαζθεπή ησλ ρσξηζκάησλ ζα πξέπεη λα δνζεί ηδηαίηεξε 

πξνζνρή ψζηε λα κελ ππάξρνπλ πξνεμνρέο πνπ κπνξεί λα ηξαπκαηίζνπλ ηα δψα.  

       Οη δηαζηάζεηο ησλ αηνκηθψλ ζέζεσλ είλαη 1,20x2,00 m θαη ην θάζεην ζίδεξν πνπ 

βξίζθεηαη ζηελ θεθαιή ηνπ δψνπ πξνβιέπεηαη ξπζκηδφκελν. Δίλαη πνιχ ζεκαληηθφ λα 

ξπζκίδεηαη ε ζέζε ηνπ θάζεηνπ ζηδήξνπ γηαηί θαηά ηνλ εζηζκφ ησλ αγειάδσλ ζηελ 

αηνκηθή ζέζε ζα πξέπεη λα ηνπνζεηείηαη φζν πην κέζα γίλεηαη γηαηί νη βαζηέο ζέζεηο 

ειθχνπλ ηα δψα. Όκσο φηαλ ηα δψα ην ζπλεζίζνπλ ζα πξέπεη λα ηνπνζεηείηαη ζε 

ηέηνηα ζέζε ψζηε θαηά ηελ έγεξζε ηνπ δψνπ ην πίζσ κέξνο ηνπ  λα βξίζθεηαη νξηαθά 

ζηνλ δηάδξνκν θαη λα κελ θνπξίδεη κέζα ζηελ ζέζε αλαπαχζεσο  αιιά ζηνλ 

δηάδξνκν. 

 

 
  

Δηθ.10.3: Σχπνο ρσξίζκαηνο ζέζεο αλαπαχζεσο πνπ πξνβιέπεηαη λα                                        

ηνπνζεηεζεί ζην βνπζηάζην ηεο κειέηεο. Γηαθξίλεηαη ην ξπζκηδφκελν                               

θάζεην ζηελ ζέζε ζίδεξν. [28] 

        

       Οη αηνκηθέο ζέζεηο ζην θάζε lot ζα είλαη παξαηαγκέλεο ζε 3 ζεηξέο ησλ 20 

ζέζεσλ. Ζ κηα ζεηξά ζα βξίζθεηαη κε ην θεθάιη ησλ αγειάδσλ πξνο ηα θάγθεια ηνπ 

βνπζηαζίνπ ελψ νη άιιεο δπν ζα βξίζθνληαη εζσηεξηθά θαη κάιηζηα κε ηα θεθάιηα 

ησλ αγειάδσλ αληηθξηζηά, φπσο θαίλεηαη ζηελ πην πάλσ θσηνγξαθία..  

       Σν δάπεδν ηεο αηνκηθήο ζέζεσο ζα είλαη απφ ζθπξφδεκα θαη ζα είλαη 

ππεξπςσκέλν θαηά 25cm απφ ην επίπεδν ηνπ δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο. Σν ζθαινπάηη 
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απηφ κε χςνο 25 cm  θαη πιάηνο 20 cm εκπνδίδεη ην δψν λα εηζέιζεη ζηε ζέζε 

νπηζζνδξνκψληαο, εκπνδίδεη ηελ θνπξηά ηνπ δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο λα ιεξψζεη ηελ 

αηνκηθή ζέζε θαη δελ ην αθήλεη λα μαπιψζεη εάλ δελ βάιιεη θαη ηα πίζσ πφδηα κέζα 

ζηελ αηνκηθή ζέζε. Σέινο, ην δάπεδν ζα θαιπθζεί απφ αλαπαπηηθφ γηα ηα δψα 

πιαζηηθφ θανπηζνχθ. Ο ηχπνο απηφο δαπέδνπ είλαη ν πην αθξηβφο φκσο είλαη ν πην 

αλαπαπηηθφο θαη ν πην πγηεηλφο γηα ηα δψα θαη καο απαιιάζζεη απφ ηελ εξγαζία ηεο 

αληηθαηάζηαζεο ηεο ζηξσκλήο. Σν δάπεδν έρεη θιίζε 2% πξνο ηνλ δηάδξνκν 

θπθινθνξίαο.                             

 

 

       10.6.3 ΓΗΑΓΡΟΜΟ΢ ΚΤΚΛΟΦΟΡΗΑ΢ 

 
      Όπσο έρνπκε αλαθέξεη θαη ζε πξνεγνχκελν θεθάιαην, ην εζραξσηφ δάπεδν 

απμάλεη ηηο ζπγθεληξψζεηο αεξίσλ κέζα ζην βνπζηάζην θαη ζε ζπλδπαζκφ κε ηνπο 

εξεζηζκνχο πνπ πξνθαιεί ζηα πφδηα ησλ δψσλ θαη ην πςειφ θφζηνο, ζηελ παξνχζα 

κειέηε απνξξίθζεθε ζαλ ιχζε. Έηζη, φινη νη δηάδξνκνη ηνπ βνπζηαζίνπ ζα είλαη 

θαηαζθεπαζκέλνη απφ ζθπξφδεκα. 

       Ο δηάδξνκνο θπθινθνξίαο βξίζθεηαη αλάκεζα ζηελ κνλή θαη ηελ δηπιή ζεηξά 

ησλ ζέζεσλ αλαπαχζεσο θαη έρεη κήθνο 20x1.20= 24 m. Γηα λα δηεπθνιχλνπκε ηελ 

θίλεζε ησλ δψσλ δεκηνπξγνχκε 3 θάζεηνπο δηαδξφκνπο θπθινθνξίαο ζηα δπν άθξα 

θαη ζην κέζν ηνπ θεληξηθνχ δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο. Γεκηνπξγήζακε 3 θάζεηνπο 

δηαδξφκνπο θαζψο έρεη παξαηεξεζεί πσο νη καθξηνί δηάδξνκνη δπζθνιεχνπλ ηα δψα 

ζην λα βξνπλ ηελ αηνκηθή ηνπο ζέζε.  Σν πιάηνο ηνπ δηάδξνκνπ φπσο νξίδεη θαη ε 

εηθ. 6.2 πξνβιέπεηαη 3m θαζψο έρνπκε κήθνο δηαδξφκνπ 10x1,2=12m <15m. Δπίζεο 

ν δηάδξνκνο θπθινθνξίαο θαηαζθεπάδεηαη κε θιίζε 2% θαηά ηε θνξά πνπ γίλεηαη ε 

κεραληθή απνθνκηδή ηεο θφπξνπ. Αθφκε ζα πξέπεη λα κεξηκλήζνπκε ψζηε ηα δψα λα 

κελ νιηζζαίλνπλ. Απηφ ην επηηπγράλνπκε δεκηνπξγψληαο ξαβδψζεηο πιάηνπο 0,6 cm 

αλά 5 cm ζηνλ δηάδξνκν θπθινθνξίαο. Σέινο ζην κέζν ηνπ δηαδξφκνπ θαη θαζ’ φιν 

ην κήθνο ηνπ πξέπεη λα δεκηνπξγεζεί κηα εζνρή πιάηνπο 3 cm θαη βάζνπο 2 cm ψζηε 

θαηά κήθνο απηνχ ηνπ απιαθηνχ λα θηλείηαη ην ζπξκαηφζρνηλν ηνπ κεραληθνχ 

πξνσζεηήξα ηεο θφπξνπ ρσξίο λα ελνριεί ηα δψα. 

       Γηα ηνπο θάζεηνπο δηαδξφκνπο έλα κήθνο 2 κέηξσλ ζα ήηαλ αξθεηφ σζηφζν 

επεηδή πξνβιέπεηαη ηνπνζέηεζε πνηίζηξαο ζηνλ δηάδξνκν, ην πιάηνο ηνπ δηαδξφκνπ 

ζα είλαη 2,5m ελψ ν αθξηαλφο απφ ηελ πιεπξά πνπ ηα δψα θαηεπζχλνληαη ζην 

ακειθηήξην θαη δεκηνπξγείηαη ζπλσζηηζκφο ην πιάηνο δηαδξφκνπ ζα είλαη 3 m. Ο 

θάζεηνο δηάδξνκνο ζα είλαη ππεξπςσκέλνο θαηά 15cm ζε ζρέζε κε ηνλ θεληξηθφ 

δηάδξνκν ψζηε νη θνπξηέο ηνπ θεληξηθνχ δηαδξφκνπ λα κελ θαηαιήγνπλ ζηνλ 

δεπηεξεχνλ θαηά ηνλ κεραληθφ θαζαξηζκφ. 

       

 
Δηθ.10.4: Γηάδξνκνο θπθινθνξίαο ζηνλ νπνίν δηαθξίλνπκε ηηο ξαβδψζεηο 

θαη ην απιάθη γηα ην ζπξκαηφζρνηλν [22] 
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       Άξα ην ζπλνιηθφ κήθνο ηνπ δηαδξφκνπ θπθινθνξίαο ζε θάζε lot ζα είλαη 

2,5+0,20+10x1.20+0,20+2,50+0,20+10x1.20+0,20+3,00=32,80m θαη απνηειείηαη 

απφ ζθπξφδεκα πάρνπο 15cm. ΢ηελ παξαπάλσ πξάμε σο 0,20cm ζέζακε ην πιάηνο 

ηνπ ζθαινπαηηνχ πνπ ρσξίδεη ηελ πξψηε θαη ηελ ηειεπηαία αηνκηθή ζέζε 

αλαπαχζεσο απφ ηνλ δεπηεξεχσλ δηάδξνκν θπθινθνξίαο. 

 

 

       10.7 Ο ΥΧΡΟ΢ Α΢ΚΖ΢ΔΧ΢ 

 
      Ο ρψξνο αζθήζεσο ησλ δψσλ πξέπεη λα είλαη 5-6m

2
/αγειάδα ζχκθσλα κε ην 

θεθάιαην 6.2. Άξα ην θάζε lot ρξεηάδεηαη απφ 50x5=250 έσο 50x6=300 m
2
. Απνηειεί 

έλα απφ ηνπο πην απινχο ρψξνπο ηνπ βνπζηαζίνπ αιιά είλαη πνιχ ζεκαληηθφο θαζψο 

ε ζσζηή άζθεζε ησλ αγειάδσλ ηηο θάλεη λα έρνπλ πην απνδνηηθνχο νίζηξνπο θαη πην 

εχθνιεο γέλλεο.  

       Ωο ρψξν αζθήζεσο ησλ δψσλ ζεσξείηαη θαη νη δηάδξνκνη θπθινθνξίαο. Άξα ην 

θάζε lot ρξεηάδεηαη απφ 50x5=250 έσο 50x6=300 m
2
. Ήδε απφ ηνπο δηαδξφκνπο 

θπθινθνξίαο έρνπκε 3x32,8+2x(2,5x4,6)+3,00x4,6=135,3m
2
, άξα ρξεηαδφκαζηε άιια 

250-135,2=114,8m
2
  έσο 300-135,2=164,8m

2
. Σν κήθνο  ηνπ θάζε lot είλαη 32,8m 

φπσο νξίδεη ν δηάδξνκνο θπθινθνξίαο άξα ρξεηαδφκαζηε ρψξν αζθήζεσο κε πιάηνο 

114,8/32,80=3,5m  έσο 164,8/32,8=5,02m. Γηα λα έρνπκε ζσζηή άζθεζε ησλ δψσλ 

επηιέγνπκε πιάηνο ηνπ ρψξνπ αζθήζεσο ίζν 5m. Έηζη ν ζπλνιηθφο ρψξνο αζθήζεσο 

πνπ δίλεηαη ζε θάζε  lot είλαη 299,2m
2
 πνπ αληηζηνηρεί ζε 5,98m

2
/αγειάδα θαη είλαη 

έλα πνιχ ηθαλνπνηεηηθφ λνχκεξν.    

       Όπσο αλαθέξακε, ν ρψξνο αζθήζεσο απνηειεί κηα πνιχ απιή θαηαζθεπή θαη 

θαηαζθεπαζηηθά δελ δηαθέξεη ζε ηίπνηα απφ ηνλ δηάδξνκν θπθινθνξίαο πάξα κφλν 

ζην πιάηνο ηνπ. 

       
 

       10.8 Ο ΥΧΡΟ΢ ΣΡΟΦΟΓΟ΢ΗΑ΢ 

 
       Ο ρψξνο ηξνθνδνζίαο απνηειείηαη απφ ηελ θάηλε, ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο 

θαη ηνλ ρψξν πνπ ζηέθνληαη νη αγειάδεο θαηά ηελ πξφζιεςε ηεο ηξνθήο ηνπο. Ο 

ρψξνο ζηνλ νπνίν νη αγειάδεο πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο είλαη ν ίδηνο κε απηφ 

ηνπ ρψξνπ αζθήζεσο, νπφηε δε ρξεηάδεηαη λα ιάβνπκε θακηά επηπιένλ κέξηκλα.  

       ΢χκθσλα κε ηα γξαθφκελα ηνπ θεθαιαίνπ 6.3.1 απαηηείηαη γηα θάζε ψξηκε 

αγειάδα κήθνο θάηλεο 0,60-0,70m. άξα ζε θάζε lot ζα πξέπεη λα πξνβιεθζεί θάηλε 

κήθνπο απφ 0.60x50=30m έσο 0.70x50=35m. Σν ππάξρνλ κήθνο ηνπ θάζε lot είλαη 

32,8m θαη είλαη ηθαλνπνηεηηθφ γηα κήθνο θάηλεο. Οπφηε, δε ρξεηάδεηαη λα θάλνπκε 

θακία αιιαγή ζηηο δηαζηάζεηο ηνπ lot θαη ζα θαηαζθεπάζνπκε ηελ θάηλε θαηά κήθνο 

ηνπ. Άξα έρνπκε ζπλνιηθά 32,8m θάηλεο, δειαδή 0,65cm/δψν. 

      Σν ρείινο ηεο θάηλεο απφ ηελ πιεπξά ησλ δψσλ έρεη χςνο 0,50m ελψ απφ ηελ 

άιιε πιεπξά δελ ππάξρεη ρείινο. Με ηνλ ηξφπν απηφ δηεπθνιχλεηαη ε δηαλνκή ηεο 

ηξνθήο απφ ην εηδηθφ κεράλεκα ηξνθνδνζίαο. Υξεηάδεηαη φκσ,ο ηνπιάρηζηνλ δπν 

θνξέο ηελ εκέξα ε ηξνθή λα ζπξψρλεηαη πξνο ην ρείινο ηεο θάηλεο ζε πεξίπησζε 

πνπ ηα δψα ηελ έρνπλ ζπξψμεη καθξηά θαη δελ ηελ θηάλνπλ. Σν πιάηνο ηεο θάηλεο 

ππνινγίδεηαη ζε 0,75cm ζεσξεηηθά αιιά δελ μερσξίδεη απφ ηνλ δηάδξνκν 

ηξνθνδνζίαο παξά κφλν λνεηά. 

       Γηα λα κελ γίλεηαη ζπαηάιε ηξνθήο θαηά κήθνο ηεο θάηλεο ηνπνζεηείηαη 

ζχζηεκα cνrnadis κε απηνπαγίδεπζε. Με ηελ απηνπαγίδεπζε κπνξνχκε λα 
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θξαηήζνπκε ηα δψα κε ην θεθάιη κέζα ζηελ θάηλε ψζηε λα ηα επηζεσξήζνπκε ή λα 

θάλνπκε εξγαζίεο ζηνλ ππφινηπν ρψξν ρσξίο λα καο ελνρινχλ. 

       Ο δηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο ζα πξέπεη λα εμππεξεηεί ν ίδηνο θαη ηα 4 lots θαη λα 

έρεη ην κηθξφηεξν δπλαηφ κήθνο γηα ιφγνπο νηθνλνκίαο. Έηζη θαηαζθεπάδεηαη 

αλάκεζα ζηα lots, έρνληαο δπν lots απφ ηελ θάζε πιεπξά. Πξνο ηε κηα θαηεχζπλζε 

ηξνθνδνηεί ηα lots ηεο κηαο πιεπξάο θαη πξνο ηελ άιιε ηα άιια δπν. Σν ζθπξφδεκα 

ζην ρψξν ηξνθνδνζίαο έρεη θαη πιέγκα απφ ράιπβα γηα λα αληέρεη ηα θνξηία ηνπ 

κεραλήκαηνο ηξνθνδνζίαο. Σέινο, ην πιάηνο ηνπ πξνβιέπεηαη ηφζν ψζηε λα ρσξάεη 

ην κεράλεκα ηξνθνδνζίαο θαη δπν θνξέο ην πιάηνο ηεο θάηλεο. Γλσξίδνληαο πσο ην 

κεγαιχηεξν κεράλεκα ηξνθνδνζίαο δελ μεπεξλά ηα 3 κέηξα, έρνπκε πιάηνο ηνπ 

δηαδξφκνπ 3.00+2x0,75=4,5m. 

 

 
Δηθ.10.5:  ΢ηε θσηνγξαθία βιέπνπκε ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο, ηε θάηλε θαη ην    

εκηαπηφκαην ζχζηεκα δηαλνκήο ηεο ηξνθήο. Δπίζεο κπνξνχκε                                                    

λα δηαθξίλνπκε ην ζχζηεκα απηνπαγίδεπζεο cornadis. [28] 
 

       10.9 ΑΠΟΥΔΣΔΤ΢Ζ 

 
       Ζ απνκάθξπλζε ηεο θφπξνπ ζην βνπζηάζην ηεο παξνχζεο κειέηεο ζα γίλεη κε ηε 

κνξθή ζηεξεάο θφπξνπ. Ζ πεξίπησζε ηεο πγξήο θφπξνπ απνξξίθζεθε θαζψο ζηε 

ρψξα καο θαηά ηνπο ζεξηλνχο νη πςειέο ζεξκνθξαζίεο θαη ν ήιηνο κπνξνχλ λα 

ζηεγλψζνπλ ηελ θφπξν θαη ε απνκάθξπλζε ηεο λα γίλεη δχζθνιε θαη κε πνιιά 

πξνβιήκαηα. Δπηπιένλ, γηα λα επηηεπρζεί ε απνκάθξπλζε ηεο πγξήο θφπξνπ είλαη 

απαξαίηεηε ε θαηαζθεπή εζραξσηνχ δαπέδνπ ζηνπο δηαδξφκνπο θπθινθνξίαο θαη 

ζηνλ ρψξν άζθεζεο ησλ δψσλ. Ζ θαηαζθεπή ηνπ εζραξσηνχ εθηφο απφ πνιχ πςειφ 

θφζηνο ηεο δεκηνπξγεί θαη πξνβιήκαηα πγείαο ζηα δψα (εξεζηζκφ ησλ βιελλνγφλσλ 

απφ επηβιαβή αέξηα, ηξαπκαηηζκνχο ζηα πφδηα θιπ). 

       Έηζη ε απνκάθξπλζε ηεο θφπξνπ ζα γίλεηαη κε απηφκαην κνλαμνληθφ πξνσζεηή. 

Γηα λα ην επηηχρνπκε  απηφ ζα πξέπεη λα έρνπκε ηέζζεξηο πξνσζεηέο νη νπνίνη ζα 

θηλνχληαη νη δπν θαηά κήθνο ησλ δπν δηαδξφκσλ θηλήζεσο θαη ησλ δπν ρψξσλ 

αλαπαχζεσο. Γειαδή νη πξνσζεηέο πνπ ζα θαζαξίδνπλ ηνπο δηαδξφκνπο θίλεζεο ν 

έλαο θαηά κήθνο ηνπ lot 1 θαη 2 θαη ν άιινο ηνπ  3 θαη 4, αληίζηνηρε ζα είλαη θαη ε 

θίλεζε ησλ πξνσζεηψλ πνπ ζα θαζαξίδνπλ ηνπο ρψξνπο αζθήζεσο. 

       ΢ην ηέινο ησλ δηαδξφκσλ θαη απφ ηελ πιεπξά ζηελ νπνία θαηεπζχλνληαη νη θαηά 

κήθνο θιίζεηο θαηαζθεπάδεηαη ν ράλδαθαο θφπξνπ θάζεηνο ζηνπο δηαδξφκνπο 

αζθήζεσο, θηλήζεσο θαη ηξνθνδνζίαο. Ο ράλδαθαο είλαη εμνινθιήξνπ απφ 

ζθπξφδεκα θαη αλνηρηφο απφ ηελ πάλσ πιεπξά, έηζη φηαλ νη πξνσζεηήξεο θηάζνπλ 

ζην ρείινο ηνπ ράλδαθα, ζηακαηάλε θαη ε θνπξηά πέθηεη κέζα ζηνλ ράλδαθα. Έπεηηα, 

νη πξνσζεηήξεο επηζηξέθνπλ ζηελ αξρηθή ηνπο ζέζε. ΢ην ζεκείν πνπ ν ράλδαθαο 
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ζπκβάιιεη κε ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο θιείλεηαη θαη απφ ηελ πάλσ πιεπξά κε 

αλζεθηηθή πιάθα ζθπξνδέκαηνο ψζηε λα κπνξεί ην κεράλεκα ηξνθνδνζίαο λα ηνλ 

δηαζρίδεη. Δπίζεο, ν ράλδαθαο έρεη θαηά κήθνο θιίζε 4% πξνο ηελ θαηεχζπλζε πνπ 

ηνπνζεηείηαη ε αληιία ηεο θφπξνπ. Ζ αληιία ηεο θφπξνπ ηνπνζεηείηαη πάληα πξνο ηελ 

θαηεχζπλζε πνπ είλαη πην θνληά ζηελ θνπξνδεμακελή θαη ε θνπξνδεμακελή 

βξίζθεηαη ην καθξχηεξν δπλαηφ απφ ην ακειθηήξην. 

       Φξνληίδνπκε  ψζηε ν ράλδαθαο λα έρεη ρσξεηηθφηεηα ζε θφπξν ηεο ηάμεσο ηεο 

κηαο εβδνκάδαο ψζηε λα κελ ρξεηάδεηαη θαζεκεξηλή εθθέλσζε θαη ζε πεξίπησζε 

θάπνηαο βιάβεο ζηελ αληιία λα καο δίλεηαη έλα πεξηζψξην κέρξη λα δηνξζσζεί. Έηζη, 

ν ράλδαθαο θαηαζθεπάδεηαη κε ρσξεηηθφηεηα θφπξνπ 10 εκεξψλ. Γλσξίδνπκε πσο ε 

θάζε αγειάδα παξάγεη 0,041m
3
/εκέξα άξα ζε δέθα εκέξεο έρνπκε 

0,041x200x10=82m
3
. Σν δηαζέζηκν κήθνο ηνπ ράλδαθα πνπ έρνπκε ζηε δηάζεζε καο 

είλαη 31m θαη ρσξίο λα ζέινπκε ην βάζνο ηνπ λα μεπεξλά ην 1,80m γηα ιφγνπο 

αζθαιείαο, ην πιάηνο ηνπ ηφηε ζα πξέπεη λα είλαη  πεξίπνπ 1,50m. Άξα, νη ηειηθέο  

δηαζηάζεηο ηνπ ράλδαθα είλαη 31,00/1,80/1,50 (κήθνο/βάζνο/χςνο) θαη ε 

ρσξεηηθφηεηα 31,00x1,80x1,50=83,7m
3 
πνπ επαξθεί γηα 10 εκέξεο.  

 

 

 
Δηθ.10.6:  Φσηνγξαθία πξνσζεηή θφπξνπ ν νπνίνο έρεη θηάζεη ζην                                         

ηέινο ηνπ δηαδξφκνπ θαη ε θφπξνο θαηαιήγεη ζηνλ ράλδαθα. [22] 
 

 

       Μεηά ηνλ ράλδαθα ε θνπξηά πξνβιέπεηαη λα ξίρλεηαη ζε θαιιηεξγήζηκα ρσξάθηα 

γηα ηελ ελίζρπζε ηνπ εδάθνπο. Ζ δηαλνκή ζην ρσξάθη γίλεηαη κε εηδηθνχ ηχπνπ 

βπηηνθφξν πνπ δηαζπείξεη ηελ θνπξηά ζε φιε ηελ επηθάλεηα ηνπ ρσξαθηνχ. Όκσο, ε 

δηαλνκή ηεο θφπξνπ ζην ρσξάθη δελ είλαη δπλαηή εάλ ζην ρσξάθη ππάξρεη 

θαιιηέξγεηα. Έηζη, ππάξρεη έλα δηάζηεκα ηεζζάξσλ κελψλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 

έηνπο ζηνπο νπνίνπο ππάξρεη θαιιηέξγεηα ζε φια ηα ρσξάθηα θαζψο εθείλε ηελ επνρή 

ππάξρνπλ θαιιηέξγεηεο ζηηεξψλ αιιά θαη ρνλδξνεηδψλ ηξνθψλ. Γηα ην δηάζηεκα 

απηφ ησλ ηεζζάξσλ κελψλ πξνβιέπεηαη θνπξνδεμακελή κε ρσξεηηθφηεηα 

4x30x200x0,041=984m
3
. Άξα θαηαζθεπάδνπκε κηα ηξαπεδνεηδή θνπξνδεμακελή κε 

θιίζε πξαλψλ 2,5 πξνο 2,00, πιάηνο 20m, κήθνο 25m θαη βάζνο 2,50m. Ζ 

ρσξεηηθφηεηα απηήο ηεο δεμακελήο είλαη 1035m
3
. Ζ θνπξνδεμακελή θαηαζθεπάδεηαη 

κε επηρψκαηα ηα νπνία καδί κε ηνλ ππζκέλα ηεο ληχλνληαη κε ζηεγαλή κεκβξάλε γηα 

λα κελ ππάξρεη δηαθπγή πγξψλ ζηνλ ππφγεην πδξνθφξν νξίδνληα. Απαξαίηεηε 

θξίλεηαη ε πξνζεθηηθή θαη θαιή πεξίθξαμε ηεο θνπξνδεμακελήο γηα ιφγνπο 

αζθαιείαο. 
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  Δηθ.10.7:  Φσηνγξαθία βπηηνθφξνπ εηδηθφ γηα ηελ δηαζπνξά θφπξνπ ζηηο                                            

θαιιηέξγεηεο (αξηζηεξά) θαη θνπξνδεμακελή ππφ θαηαζθεπή (δεμηά) [30] 
 

 

 

       10.10 ΒΟΖΘΖΣΗΚΟΗ ΥΏΡΟΗ 

 

       10.10.1 ΜΑΗΔΤΣΖΡΗΟ 

 
       Οη ζέζεηο ηνπ καηεπηεξίνπ πξέπεη λα είλαη ηφζεο ψζηε λα αλήθεη κηα ζέζε ζε 

θάζε 20 ψξηκεο αγειάδεο. Γηα ιφγνπο νηθνλνκίαο θαη επθνιίαο ζηελ θαηαζθεπή ηνπ 

ρψξνπ ηνπ καηεπηεξίνπ επηιέγνπκε λα ηνλ θαηαζθεπάζνπκε σο ζπλέρεηα ησλ lots. 

Έηζη ηηο κηζέο ζέζεηο ζα ηηο θαηαζθεπάζνπκε σο ζπλέρεηα ηνπ lot 1 θαη ηηο άιιεο 

κηζέο σο ζπλέρεηα ηνπ lot 2.  Γηα θάζε αγειάδα ζα πξέπεη λα πξνβιεθζνχλ 9-11m
2
. 

       ΢ηελ παξνχζα κειέηε ζα πξνηηκήζνπκε νη ζέζεηο απηέο λα κελ είλαη αηνκηθέο 

αιιά λα είλαη θαηάιιειεο γηα γθξνππ ησλ δχν αγειάδσλ.  Πξνηηκήζακε νη αγειάδεο 

λα είλαη ζε γθξνππ θαη φρη ζε αηνκηθέο ζέζεηο θαζψο ηδηαίηεξα γηα ηηο πξσηφγελλεο 

αγειάδεο ε γέλλα είλαη κηα δηαδηθαζία πνπ ηηο αγρψλεη. Όηαλ εκείο βγάινπκε κηα 

αγειάδα απφ ηε αγέιε ζηελ νπνία έρεη κάζεη λα δεη απφ κνζραξάθη θαη ηελ θιείζνπκε 

κφλε ηεο ζην καηεπηήξην θαηαθέξλνπκε λα ηελ θνξηίδνπκε κε πεξηζζφηεξν άγρνο θαη 

αλεζπρία πνπ κπνξεί λα έρεη άζρεκε θαηάιεμε γηα ηελ γέλλα ηεο. Έηζη, ζε γθξνππ 

ησλ δχν δψσλ νη αγειάδεο ληψζνπλ αζθάιεηα θαη εξεκνχλ. 

       Άξα, νη ζέζεηο πνπ ζα πξέπεη λα θαηαζθεπάδνπκε ζα πξέπεη λα είλαη απφ 18-

22m
2
. Καζψο ην πιάηνο ηνπ θάζε lot είλαη 15m επηιέγνπκε λα θαηαζθεπάζνπκε 3 

δίπια ζε θάζε lot ζπλνιηθήο ρσξεηηθφηεηαο 12 αγειάδσλ δηαζηάζεσλ 4x5m θαη 

εκβαδφ 20m
2
. Σν καηεπηήξην ζα ζηξψλεηαη κε άθζνλε ζηξσκλή απφ άρπξν ην νπνίν 

ζα αιιάδεηαη ηαθηηθά θαη ζε θάζε αιιαγή ζα γίλεηαη απνιχκαλζε ηνπ ρψξνπ. Οη 

αγειάδεο ζα νδεγνχληαη ζην καηεπηήξην ιίγεο κέξεο πξηλ ηελ γέλλα ηνπο θαη ζα 

απνκαθξχλνληαη απφ απηφ ακέζσο κεηά ηελ γέλλα. Σέινο, ζε θάζε ζέζε ζα 

ηνπνζεηεζεί πνηίζηξα δαπέδνπ θαη ζηε κηθξή πιεπξά ησλ 4m ζα ππάξρεη θάηλε. 

 

      10.10.2 ΥΧΡΟ΢ ΓΗΑΣΖΡΖ΢ΔΧ΢ ΜΌ΢ΥΧΝ ΜΔΥΡΗ 3 ΜΖΝΧΝ 

 
      Μόζρνη κέρξη 1,5 κελώλ 

      ΢ην ρψξν απηφ νη κφζρνη νδεγνχληαη ακέζσο κεηά ηε γέλλεζε ηνπο θαη κπαίλνπλ 

ζηελ αηνκηθή ηνπο ζέζε, ε νπνία  είλαη ζηξσκέλε κε θαηλνχξγηα ζηξσκλή άρπξνπ. 

Σηο πξψηεο δχν εκέξεο ηαΐδνληαη κε ην πξσηφγαια ηεο κεηέξαο ηνπο γηα ηελ 

παξαγσγή ησλ θαηάιιεισλ αληηζσκάησλ ελψ κεηά ηαΐδνληαη κε ππνθαηάζηαην γάια 

ζθφλε. Ο ρψξνο απηφο καδί κε ην καηεπηήξην θαη ην ακειθηήξην είλαη νη ρψξνη πνπ 
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ρξεηάδνληαη ηελ πεξηζζφηεξε πξνζνρή θαη θξνληίδα. Οη κφζρνη θαηά ησλ πξψην 

ελάκηζε κήλα ηεο δσήο ηνπο είλαη επαίζζεηνη ζε πνιιέο αζζέλεηεο θαη ινηκψμεηο. 

      Λφγσ ηεο επαηζζεζίαο ηνπο απηήο θξίλεηαη απαξαίηεην ν θάζε κφζρνο λα έρεη ηελ 

δηθή ηνπ αηνκηθή ζέζε ε νπνία είλαη ρσξηζκέλε κε εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηή ιακαξίλα 

απφ ηηο ππφινηπεο ζέζεηο ψζηε λα απνθεπρζεί ε κεηάδνζε αζζελεηψλ θαζψο ηα 

κνζραξάθηα έρνπλ ηελ ηάζε λα γιείθνληαη κεηαμχ ηνπο. Ζ αηνκηθή ζέζε είλαη 

ππεξπςσκέλε απφ ην έδαθνο θαηά 0,40m θαη ην δάπεδν ηεο είλαη δηάηξεην ψζηε ηα 

νχξα λα θαηαιήγνπλ ζην πάησκα θαη ε ζέζε λα παξακέλεη ζηεγλή. Οη δηαζηάζεηο ηεο 

ζέζεο είλαη 1,50x1.20m θαη ζηελ κηα πιεπξά ηεο ππάξρεη εηδηθή ππνδνρή γηα ην 

δνρείν γάιαθηνο θαη ην δνρείν λεξνχ. Σα δνρεία γεκίδνληαη δπν θνξέο ηελ εκέξα απφ 

ηνλ ζηαβιίηε ν νπνίνο πεξλά κε έλα εηδηθφ βπηίν βαγνλέην γεκάην κε έηνηκν γάια 

ζθφλε θαη είλαη εθνδηαζκέλν κε αληιία γηα λα γεκίδεη ηα δνρεία.. 

       Σα θινπβηά παξαηίζεληαη ζε δπν ζεηξέο θνιιεκέλεο ζηνπο ηνίρνπο θαη αθήλεηαη 

δηάδξνκνο ηξνθνδνζίαο πιάηνπο 2,60m αλάκεζά ηνπο θαη ζχκθσλα κε ην θεθάιαην 

10.2 πξνβιέπνληαη 30 ζέζεηο, δειαδή 15 απφ ηελ θάζε πιεπξά. Αθφκε, ζηνλ ίδην 

ρψξν πξέπεη λα πξνβιεθζεί ρψξνο γηα ην πιχζηκν ησλ θνπβάδσλ θαη ηελ 

απνζήθεπζε θαη παξαζθεπή ηνπ ππνθαηάζηαηνπ γάιαθηνο ζε ζθφλε. Άξα ην πιάηνο 

ηνπ θηεξίνπ νξίδεηαη ζηα 2x1,50+2,60+2x0,20= 6m. Σν κήθνο ηνπ είλαη 

15x1,20+0,80+5,00=23,8m , 5,00m νξίζακε ηνλ βνεζεηηθφ ρψξν. 

 

 
Δηθ.10.8: Φσηνγξαθία αηνκηθψλ θισβψλ κφζρσλ [22] 

        

        Ο ρψξνο απηφο είλαη εμ’ νινθιήξνπ θιεηζηφο θαη  έρεη αξθεηά αλνίγκαηα απφ 

παξάζπξα θαη ζηηο δχν πιεπξέο ηνπ γηα λα κπαίλεη άθζνλν θπζηθφ θσο ζηνλ ρψξν θαη 

γηα  ηνλ θαιφ εμαεξηζκφ ηνπο ζεξηλνχο κήλεο. Δπίζεο, ζην ρψξν απηφ ππάξρνπλ 

εηδηθέο ιάκπεο ηνπ 1KW θαη ηνπνζεηνχληαη πάλσ απφ ηνπο θισβνχο ησλ κφζρσλ 

θαηά ηηο πνιχ θξχεο εκέξεο ηνπ ρεηκψλα. 

      

       Μόζρνη από 1,5-3 κελώλ 

       Όηαλ νη κφζρνη γίλνπλ 1,5 κελψλ ε θαη θαηά ην δηάζηεκα απηφ κέρξη ηνλ 1,5 

κήλα, πσινχληαη ζε άιιεο θηελνηξνθηθέο κνλάδεο. ΢ην βνπζηάζην παξακέλνπλ ηα 

ζειπθά κνζράξηα ηα νπνία ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ σο δψα αληηθαηάζηαζεο γηα ηηο 

γεξαζκέλεο αγειάδεο ηνπ θνπαδηνχ. Οη κφζρνη απηνί, φπσο  ππνινγίζακε ζην 

θεθάιαην  10.2, θαηαιακβάλνπλ 12 ζέζεηο. Καζψο έρνπλ πεξάζεη ηελ θξίζηκε ειηθία 

ηνπ 1.5 κήλα επηιέγνπκε λα ηα έρνπκε ζε γθξνππ ησλ ηξηψλ δψσλ θαη φρη ζε αηνκηθέο 

ζέζεηο, γηα ιφγνπο νηθνλνκίαο θαη θνηλσληθνπνίεζεο ησλ δψσλ. Οη ζέζεηο απηέο 

έρνπλ δηαζηάζεηο 2,80x2,00m δίλνληαο ρψξν πεξίπνπ 2m
2
/ κφζρν θαη είλαη 
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ζηξσκέλεο κε ζηξσκλή άρπξνπ ηελ νπνία αιιάδνπκε ζπρλά γηα λα κελ ππάξρεη 

πγξαζία ζην ρψξν. Αθφκε ,ζηηο ζέζεηο απηέο εθηφο απφ ηελ ζέζε γηα ηα δνρεία 

γάιαθηνο θαη λεξνχ, ππάξρεη θαη κηα κηθξή θάηλε θαζψο νη κφζρνη αξρίδνπλ λα 

ηξψλε ζηηεξά. Ζ ηνπνζέηεζε ηεο θάηλεο είλαη πνιχ ζεκαληηθή γηαηί κφλν έηζη ην 

ζηνκάρη ησλ κφζρσλ ζα κπνξέζεη λα αληαπεμέιζεη ρσξίο πξνβιήκαηα ζηελ απφηνκε 

δηαηξνθηθή αιιαγή θαηά ηνλ απνγαιαθηηζκφ. 

      Ο ρψξνο απηφο θαηαζθεπάδεηαη σο ζπλέρεηα ηνπ ρψξνπ ησλ κφζρσλ κέρξη 1,5 

κελψλ θαη μερσξίδεηαη απφ απηφλ κε κεζνηνηρία. To κήθνο ηνπ είλαη 

2x2,80+2x0,20=6,00m θαη ην πιάηνο ηνπ είλαη  6m. Όπσο θαη ζηνλ ρψξν ησλ 

κηθξφηεξσλ κφζρσλ έηζη θαη εδψ απαηηνχληαη αξθεηά αλνίγκαηα ζηνπο ηνίρνπο γηα 

θαιφ εμαεξηζκφ θαη θπζηθφ θσηηζκφ.      

   

     

       10.10.3 ΥΧΡΟ΢ ΓΗΑΣΖΡΖ΢ΔΧ΢ ΜΌ΢ΥΧΝ ΑΝΧ ΣΧΝ 3 ΜΖΝΧΝ 

 
       Μόζρνη από 3 κέρξη 7 κελώλ 

       Ο δηαρσξηζκφο απηφο έγηλε θαζψο κεηά ηνπο 3 κήλεο νη κφζρνη απνγαιαθηίδνληαη 

θαη ε αιιαγή απηή απαηηεί κεγάιε πξνζνρή θαη θξνληίδα γηα ηελ νκαιή κεηάβαζε 

απφ ην γάια ζηελ ηξνθή. Έηζη, κεηά ηνπο 7 κήλεο ηα δψα είλαη έηνηκα λα εληαρζνχλ 

ζηνλ ίδην ρψξν κε ηα ππφινηπα δψα, κέρξη λα γίλνπλ ψξηκεο αγειάδεο, θαζψο νη 

δηαηξνθηθέο ηνπο ζπλήζεηεο έρνπλ ζηαζεξνπνηεζεί. 

        Ο ρψξν απηφο είλαη απιφο, θαζψο ηα δψα ζηελ ειηθία απηή δελ απαηηνχλ 

ηδηαίηεξε θξνληίδα θαη νη απιέο θαη νηθνλνκηθέο εγθαηαζηάζεηο αξθνχλ. Σα δψα 

ρξεηάδνληαη έλα ρψξν αλάπαπζεο κε ζηξσκλή άρπξνπ, έλα ρψξν αζθήζεσο θαη θάηλε 

απφ φπνπ ζα πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή. Ο ρψξνο αλάπαπζεο πνπ απαηηείηαη είλαη 

1,86-2,32m
2
 θαη απνηειείηαη απφ έλα απιφ θηήξην κε ηελ κηα πιεπξά ηνπ αλνηρηή θαη 

ηηο ηξεηο πιεπξέο θιεηζκέλεο κέρξη ην χςνο 1,80m θαη απφ ην χςνο απηφ θαη επάλσ 

θιείλεηαη κε αλεκνθνπξηίλεο ηηο εκέξεο κε θξχν θαη δπλαηνχο αλέκνπο. Σα αλνίγκαηα 

απηά είλαη ρξήζηκα γηα ηνπο ζεξηλνχο κήλεο θαζψο ν ρψξνο έρεη θαιφ εμαεξηζκφ θαη 

δεκηνπξγεί θαιέο ζπλζήθεο γηα ηα δψα.  

       Σα δψα πνπ ζηεγάδνληαη ζην ρψξν απηφ ζχκθσλα κε ηνπο ππνινγηζκνχο ηνπ 

θεθαιαίνπ 10.2 είλαη 25 θαη απαηηνχλ επηθάλεηα ρψξνπ αλαπαχζεσο απφ 

25x1,86=46,5m
2
 έσο 25x2.32=58m

2
. Έηζη, θαηαζθεπάδνπκε έλα θηήξην κε 

δηαζηάζεηο 4,00x15,00=60m
2
 πνπ είλαη αξθεηφ. Ο ρψξνο αζθήζεσο πξέπεη λα είλαη 

αξθεηφο ψζηε ηα δψα λα αζθνχληαη θαη λα πεξπαηάλε γηα λα αλαπηπρζνχλ ζσζηά. Ο 

ρψξνο απηφο είλαη αλνηρηφο θαη ην δάπεδν είλαη ρσκάηηλν ψζηε ηα δψα λα 

δεκηνπξγνχλ αλζεθηηθά πφδηα θαη λα κελ παξνπζηάδνπλ πξνβιήκαηα ζην κέιινλ σο 

ψξηκεο αγειάδεο ζην ηζηκεληνζηξσκέλν βνπζηάζην. Ο ρψξνο πνπ δηαηίζεηαη σο 

ρψξνο αζθήζεσο είλαη κηα έθηαζε κε δηαζηάζεηο 15x40=600m
2
 θαη αληηζηνηρνχλ 

600/25=24m
2
/κφζρν. 

       Σέινο απφ ηελ κηα πιεπξά ηνπ ρψξνπ αζθήζεσο θαηαζθεπάδεηαη θάηλε θαζψο 

θαη δπν πνηίζηξεο δαπέδνπ δηαζηάζεσλ 0,75x1.70m. H θάηλε πνπ απαηηείηαη γηα ην 

θάζε δψν είλαη 0,40-0,50m άξα ζπλνιηθά απφ 25x0.40=10,00m έσο  

25x0.50=12,50m. Έηζη θαηαζθεπάδνπκε κηα θάηλε κε κήθνο 11,6m θαη καδί κε ηηο 

δχν πνηίζηξεο θηάλνπλ ηα 15m θαη θαιχπηνπλ φιε ηελ κηα πιεπξά ηνπ ρψξνπ 

αζθήζεσο. 

 

       Μόζρνη από 7 κελώλ κέρξη ώξηκεο αγειάδεο 

       ΢ην ρψξν απηφ ζηεγάδνληαη ηα δψα απφ 7 κελψλ κέρξη ηελ πξψηε ηνπο γέλλα 

φπνπ θαη ζεσξνχληαη πιένλ ψξηκεο γαιαθηνπαξαγσγηθέο αγειάδεο. Οη εγθαηαζηάζεηο 
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είλαη ίδηεο κε κφλε δηαθνξά ζην κήθνο ηεο θάηλεο θαη ηηο δηαζηάζεηο ηνπ ρψξνπ 

αζθήζεσο θαη ηνπ ρψξνπ αλαπαχζεσο. 

       ΢ε απηή ηελ ειηθία απαηηείηαη θάηλε κήθνπο 0,45-0,55/δψν. Έηζη 

θαηαζθεπάδνπκε θάηλε κήθνπο 41,60m ψζηε καδί κε ηηο δπν πνηίζηξεο λα θηάλεη ηα 

45m. ζχκθσλα κε ην θεθάιαην 10.2 έρνπκε 90 δψα ζηνλ ρψξν απηφ θαη αληηζηνηρνχλ 

41.6/85=0,49m/ δψν. O ρψξνο αλάπαπζεο πνπ απαηηείηαη είλαη 3,70-5,10m
2
 δειαδή 

απφ 3,70x85=315m
2
 έσο 5,10x85=435m

2
. Καηαζθεπάδνπκε γηα ρψξν αλάπαπζεο 

θηήξην κε δηαζηάζεηο 9x40m=360m
2
 πνπ αληηζηνηρεί ζε 360/85=4.2m

2
/δψν. Καη 

ηέινο γηα ρψξν αζθήζεσο θξαηάκε ηηο δηαζηάζεηο σο έρνπλ θαη αθήλνπκε κηα έθηαζε 

κε δηαζηάζεηο 40x45=1800m
2
  πνπ αληηζηνηρνχλ ζε 1800/85=21.1m

2
/δψν. 

 

 

       10.11 ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟ 

 

       10.11.1 ΥΧΡΟ΢ ΑΜΔΛΞΖ΢ 

 
       Ζ ζέζε ηνπ ρψξνπ άκειμεο ζα πξέπεη λα είλαη ζε ηέηνην ζεκείν ψζηε λα επλνεί 

ηελ εχθνιε κεηάβαζε ησλ δψσλ ρσξίο λα ρξεηάδεηαη λα δηαλχζνπλ κεγάιεο 

απνζηάζεηο πνπ κπνξεί λα νδεγήζνπλ ζε ζπαηάιε ρξφλνπ θαηά ηελ άκειμε. Έηζη 

επηιέγνπκε λα θαηαζθεπάζνπκε ην ακειθηήξην καο δίπια ζηνλ θχξην ρψξν ηνπ 

βνπζηαζίνπ  ζην κέζν ηεο κεγάιεο πιεπξάο ηνπ ψζηε λα κεηψζνπκε ην θαηά δχλακηλ 

ηηο κεγάιεο κεηαθηλήζεηο ησλ αγειάδσλ. Δπίζεο επηιέγνπκε λα ην θαηαζθεπάζνπκε 

απφ ηελ πιεπξά πνπ βξίζθεηαη πην καθξηά απφ ηελ θνπξνδεμακελή γηα λα 

απνθχγνπκε ηηο δπζάξεζηεο νζκέο θαη ν ρψξνο λα δηαηεξείηαη πην εχθνια θαζαξφο. 

      Σν ακειθηήξην πνπ επηιέγνπκε είλαη ηχπνπ ςαξνθφθαιν κε 28 ζέζεηο ακέιμεσο 

δειαδή 14 απφ ηελ θάζε πιεπξά. Ζ επηινγή απηή έγηλε θαζψο ηα ακειθηήξηα ηχπνπ 

ςαξνθφθθαιν απαηηνχλ ηνλ κηθξφηεξν ρψξν άκειμεο θαη άξα είλαη πην νηθνλνκηθά. 

Δπηπιένλ, ιφγσ ηεο πιάγηαο ηνπνζέηεζεο ησλ δψσλ δηεπθνιχλνληαη νη ρεηξηζκνί ηνπ 

ακειθηή θάλνληαο ηελ εξγαζία ηνπ πην εχθνιε, πην γξήγνξε θαη πην απνδνηηθή. 

Αθφκε, ε πιάγηα ηνπνζέηεζε δίλεη ζηνλ ακειθηή ηελ πιήξε επνπηεία ηνπ δψνπ 

πξάγκα πνπ είλαη πνιχ ζεκαληηθφ γηα ηελ παξαηήξεζε ηπρψλ ηξαπκάησλ ή ζεκάδηα 

θάπνηαο  αζζέλεηαο ησλ δψσλ.  

       Ο αξηζκφο ησλ ζέζεσλ άκειμεο έγηλε κε ζθνπφ ην θάζε lot λα ακέιγεηαη ζε δπν 

γθξνππ θαη λα κελ ππάξρεη αλάκημε ησλ δψσλ απφ δηαθνξεηηθά lots πξάγκα πνπ 

απαηηεί ηνλ δηαρσξηζκφ ηνπο κεηά ηελ άκειμε. Αθφκε, δελ ζέινπκε ε άκειμε λα 

δηαξθεί πάλσ απφ δχν ψξεο θαζψο θάηη ηέηνην είλαη πνιχ θνπξαζηηθφ γηα ηνπο 

ακειθηέο. Έηζη, γλσξίδνληαο πσο ζε έλα ακειθηήξην ηχπνπ ςαξνθφθθαιν 28 ζέζεσλ 

κε δχν ακειθηέο κπνξνχλ λα ακειρζνχλ 130 αγειάδεο/ψξα δηαπηζηψλνπκε πσο ε 

άκειμε δηαξθεί ιηγφηεξν απφ δπν ψξεο θαη ε εξγαζία γηα ηνπο ακειθηέο δελ γίλεηαη 

θνπξαζηηθή. 

       Γηα ηελ θάζε ακειθηηθή ζέζε απαηηείηαη ρψξνο 1,00x1,74m θαη άξα ηα κήθνο ηεο 

πξνβιήηαο άκειμεο είλαη 14m απφ ηελ θάζε πιεπξά ελψ πιάηνο ηεο είλαη 1,74m. Ζ 

πξνβιήηα ακέιμεσο ζα πξέπεη λα είλαη θαηά 70-80cm πην ςειά απφ ηνλ ακειθηή γηα 

λα κελ ρξεηάδεηαη ν ακειθηήο λα ζθχβεη γηα λα ηνπνζεηήζεη ηελ ζπζθεπή άκειμεο 

ζηελ αγειάδα. Γηα λα ην επηηχρνπκε κπνξνχκε είηε λα ππεξπςψζνπκε ηελ πξνβιήηα 

απφ ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο είηε λα θαηαζθεπάζνπκε ην δάπεδν ζην νπνίν 

εξγάδεηαη θάησ απφ ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο. Δπηιέγνπκε ηελ δεχηεξε ιχζε θαζψο 

είλαη πξνηηκφηεξν θαη πην εχθνιν λα θαηεβαίλεη ν ακειθηήο θάπνηα ζθαιηά γηα λα 

βξεζεί ζηνλ ρψξν άκειμεο πάξα λα αλεβαίλνπλ ηα δψα ξάκπα ε ζθαιηά κε ζνβαξφ 

θίλδπλν ηξαπκαηηζκνχ απφ γιίζηξεκα. Σν κεηνλέθηεκα ζε απηή ηελ ιχζε είλαη ε 
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δχζθνιε απνκάθξπλζε ησλ λεξψλ απφ ην δάπεδν ηνπ ακειθηή αιιά ην πξφβιεκα 

ιχλεηαη κε ηελ ηνπνζέηεζε κηαο αληιίαο αθαζάξησλ. 

       Ο ρψξνο ζηνλ νπνίν βξίζθεηαη ν ακειθηήο έρεη πιάηνο 1,52m θαη ην δάπεδν είλαη 

θαιπκκέλν κε αληηνιηζζεηηθφ θανπηζνχθ θαζψο θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άκειμεο ζα 

είλαη βξεγκέλν κε θίλδπλν αηπρήκαηνο γηα ηνλ ακειθηή. Ζ θιίζε ηνπ δαπέδνπ είλαη 

2% κε θνξά πξνο ηηο απνβάζξεο άκειμεο κε ζθνπφ ηε απνξξνή ησλ πδάησλ θαηά ηελ 

πιχζε ηνπ ακειθηεξίνπ θαη ησλ αγειάδσλ.  

       Σν ζπλνιηθφ κήθνο ηνπ ακειθηεξίνπ κε ηελ πξνβιήηα θαη ηνλ ρψξν πνπ 

απαηηείηαη γηα λα θηλείηαη ν ακειθηήο θηάλεη ηα 15,9m θαη ην πιάηνο ηνπ ηα 5,4m. 

΢ην ρψξν πξνβιέπνληαη πνιιά αλνίγκαηα 0,80/1,00m αλά 1,20m γηα ηνλ θαιφ 

εμαεξηζκφ ηνπ ρψξνπ ψζηε λα κελ ππάξρνπλ νζκέο. Σν θηήξην έρεη 2 εηζφδνπο θαη 2 

εμφδνπο κε δηαζηάζεηο 0,90x2,10  γηα ηα δψα θαη έλα άλνηγκα πνπ επηθνηλσλεί κε ηνλ 

ρψξν γάιαθηνο κε δηαζηάζεηο 0,80x2,10 γηα ηελ άκεζε πξφζβαζε ηνπ ακειθηή ζηνλ 

ρψξν γάιαθηνο.  

       Ο ρψξνο γάιαθηνο θαηαζθεπάδεηαη δίπια απφ ην ακειθηήξην θαη επηθνηλσλεί κε 

απηφ κε εζσηεξηθφ άλνηγκα. ΢ην ρψξν απηφ ζηεγάδεηαη ε δεμακελή γάιαθηνο θαη 

ππάξρεη θαη έλαο ρψξνο γηα ην πιχζηκν ησλ ζθεπψλ άκειμεο. Έηζη ν ρψξνο απηφο 

έρεη δηαζηάζεηο 3,2x6,4 θαη ζηε κία πιεπξά ηνπ θέξεη έλα άλνηγκα κε δηαζηάζεηο 

1,25x1,00  ην νπνίν εμππεξεηεί κφλν ζην λα πξνζθέξεη θπζηθφ θσηηζκφ ζηνλ ρψξν. 

Δπίζεο, θαηαζθεπάδεηαη θαη κηα ζπξφκελε πφξηα κε δηαζηάζεηο 2,50x2,10 γηα λα 

κπνξεί λα κεηαθηλεζεί ε δεμακελή γάιαθηνο ζε πεξίπησζε πνπ ρξεηαζηεί. 

 

  

       10.11.2 ΥΧΡΟ΢ ΑΝΑΜΟΝΖ΢ 

 
      Ο ρψξνο αλακνλήο εμππεξεηεί ψζηε λα ππάξρνπλ πάληα δψα έμσ απφ ην 

ακειθηήξην θαη λα κελ ππάξρνπλ θελά θαη θαζπζηεξήζεηο θαηά ηελ άκειμε. 

Τπνινγίδνπκε φηη ν ρψξνο αλακνλήο ζα πξέπεη λα ρσξάεη κέρξη θα 50 δψα, δειαδή 

ηα δψα απφ έλα lot. Έηζη θάζε θνξά πνπ κπαίλεη ζην ρψξν άκειμεο ην δεχηεξν 

γθξνππ απφ έλα lot, ηφηε νδεγνχληαη ζην ρψξν αλακνλήο ηα 50 δψα θάπνηνπ άιινπ 

lot.  

      Γλσξίδνληαο πσο γηα θάζε δψν απαηηείηαη ρψξνο 0,42m
2
 γηα 50 δψα απαηηνχληαη 

50x0,42=21m
2
,  έηζη κε πιάηνο 5,40m (φζν θαη ηνπ ακειθηεξίνπ) θαη κήθνο 6m 

έρνπκε ρψξν αλακνλήο ίζν κε 32,4m
2
. O επηπιένλ ρψξνο αθέζεθε γηα ηελ εχθνιε 

θίλεζε ησλ δψσλ θαηά ηελ είζνδφ ηνπο θαη γηα ηνλ απηφκαην θξάρηε πξνσζήζεσο. 

Σν δάπεδν ηνπ ρψξνπ αλακνλήο είλαη απφ ζθπξφδεκα κε κνξθή ίδηα κε απηή ησλ 

δηαδξφκσλ. 

        

       10.11.3 ΓΗΑΓΡΟΜΟ΢ ΚΗΝΖ΢ΔΧ΢ ΠΡΟ΢ ΚΑΗ ΑΠΟ ΣΟ 

ΑΜΔΛΚΣΖΡΗΟ 

 
       Ο δηάδξνκνο απηφο εμππεξεηεί ψζηε ηα δψα λα νδεγνχληαη απφ ηνλ ρψξν 

αλάπαπζεο θαη αζθήζεσο πξνο ην ακειθηήξην δπν θνξέο ηελ εκέξα θαη λα 

επηζηξέθνπλ πάιη πίζσ ζηνλ ρψξν ηνπο. Άξα, ν δηάδξνκνο απηφο ζα πξέπεη λα 

επηθνηλσλεί θαη κε ηα ηέζζεξα lots ηνπ βνπζηαζίνπ θαη λα ηα ζπλδέεη κε ην ρψξν 

αλακνλήο. Γηα ην ιφγν απηφ, ζρεδηάδεηαη θάζεηνο ζηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο 

αλάκεζα ζηα lots θαη κε ην άλνηγκα κηαο πφξηαο ηα δψα ηνπ θάζε lot ρσξηζηά 

κπνξνχλ λα νδεγεζνχλ ζηνλ δηάδξνκν.  

      Λφγσ ηνπ ζπλσζηηζκνχ πνπ δεκηνπξγείηαη ζην δηάδξνκν απηφ θαζψο φια ηα δψα 

θηλνχληαη καδί πξνο ην ακειθηήξην, επηιέγνπκε ην πιάηνο ηνπ λα είλαη 3m ελψ ην 
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κήθνο ηνπ νξίδεηαη απφ ηα lots θαη ηνλ δηάδξνκν ηξνθνδνζίαο θαη θηάλεη ηα  35m. Σν 

δάπεδν ηνπ δηαδξφκνπ είλαη απφ ζθπξφδεκα θαη ε θαηαζθεπή ηνπ είλαη ίδηα κε ηνπο 

ππφινηπνπο δηαδξφκνπο ηνπ βνπζηαζίνπ. 

 

 

       10.12 ΥΧΡΟΗ ΑΠΟΘΖΚΔΤ΢Ζ΢ ΚΑΗ ΔΠΔΞΔΡΓΑ΢ΗΑ΢ 

ΕΧΟΣΡΟΦΧΝ 
 

      ΢ην βνπζηάζην θαινχκαζηε λα απνζεθεχζνπκε ηξία βαζθηθά είδε δσνηξνθψλ, 

ηνπο θαξπνχο, ηα ελζηξψκαηα θαη ηα άρπξα. Σνπο θαξπνχο ηνπο απνζεθεχνπκε ζε 

θάζεηα ππεξπςσκέλα silos, ηα ελζηξψκαηα ζε ζηξνχο θαη ηα άρπξα ζε απιά 

ζηεγαζκέλα θηήξηα ηα νπνία είλαη αλνηρηά θαη απφ ηηο ηέζζεξηο πιεπξέο . Δπίζεο 

είλαη απαξαίηεην ζην ρψξν ηνπ βνπζηαζίνπ λα ππάξρεη έλαο ρψξνο επεμεξγαζίαο 

δσνηξνθψλ. 

       Σα silos πξνβιέπεηαη λα είλαη ηφζα ψζηε νη πξνκήζεηεο θαη ησλ ζηηεξψλ λα 

κπνξνχλ λα γίλνπλ γηα φιε ηελ ρξνληά ψζηε λα αγνξάδνληαη ηελ επνρή κε ηελ 

ρακειφηεξε ηηκή ηνπο. Δπίζεο γηα θαλέλα είδνο ζηηεξνχ δελ κπνξνχκε λα έρνπκε έλα 

θαη κνλαδηθφ silo απνζήθεπζεο θαζψο θξίλεηαη απαξαίηεην ηα silos λα αδεηάδνπλ 

ηειείσο πξηλ μαλαγεκίζνπλ κε ηελ ζνδεηά ηεο λέαο ρξνληάο, ψζηε λα κελ κέλνπλ 

παιηά ζηηεξά κε θίλδπλν α αιινησζνχλ ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπο. Έηζη 

θαηαζθεπάδνπκε ηνπιάρηζηνλ δχν silos γηα θάζε είδνο ζηηεξνχ κε ρσξεηηθφηεηα ίζε 

κε ηηο εηήζηεο αλάγθεο ηνπ βνπζηαζίνπ. Δπηπιένλ θαηαζθεπάδνπκε  δπν silos δίπια 

απφ ηνλ ρψξν επεμεξγαζίαο ησλ δσνηξνθψλ έλα ην πνίν πεξηέρεη ην κίγκα ζηηεξψλ 

πνπ έρεη επεμεξγαζηεί θαη πξννξίδεηε γηα ηηο αγειάδεο ζε γαιαθηνπαξαγσγή θαη ηνπο 

κφζρνπο ειηθίαο 3-7 κελψλ θαη έλα silo γηα ην κίγκα ζηηεξψλ πνπ πξννξίδεηαη γηα ηα 

ππφινηπα δψα. Ζ ρσξεηηθφηεηα απηψλ ησλ silos ππνινγίδεηαη ηφζε ψζηε νη ζηαβιίηεο 

λα ρξεηάδεηαη λα θηηάμνπλ κίγκα ζην ρψξν επεμεξγαζίαο δσνηξνθψλ κηα θνξά θάζε 

15 εκέξεο. Έηζη απφ ηελ βάζε excel βιέπνπκε φηη απαηηνχληαη 8 silos ησλ 100m
3
, 1 

silo ησλ 55 m
3
 θαη 2 silos ησλ 25 m

3
. 

       Οη ζηξνί ρνλδξνεηδψλ ηξνθψλ ζα πξέπεη θαη απηνί λα θαηαζθεπάδνληαη κε 

ρσξεηηθφηεηα ίζε κε ηηο εηήζηεο αλάγθεο ηνπ βνπζηαζίνπ ζε ελζηξψκαηα. Σν κήθνο 

ηνπο ζεσξεηηθά ζα κπνξνχζε λα είλαη απεξηφξηζηα αιιά ζα πξέπεη λα δνζεί ηδηαίηεξε 

πξνζνρή ζην χςνο θαη ην πιάηνο ηνπο. Δίλαη απαξαίηεην ε κεησπηθή επηθάλεηα ηνπ 

ζηξνχ (δει. ην εκβαδφ πνπ νξίδεηε απφ ην πιάηνο θαη ην χςνο ηνπ) λα κελ είλαη πνιχ 

κεγάιε ψζηε ηαΐδνληαο ηα δψα θαζεκεξηλά ην κέησπν λα πξνρσξάεη ψζηε ε 

ελζίξσζε λα κελ κέλεη γηα πνιχ εθηεζεηκέλε ζηνλ αέξα. Γελ ζέινπκε ε ελζίξσζε λα 

παξακέλεη εθηεζεηκέλε γηα πάλσ απφ κη κέξα ζηνλ αέξα θαζψο ηδηαίηεξα θαηά ηνπο 

θαινθαηξηλνχο κήλεο ην ελζίξσκα κπνξεί λα ζαπίζεη. Έηζη ζα έιεγε θαλείο πσο 

πξνηηκψληαη νη ζηελφκαθξνη ζηξνί. 

      Καηαζθεπαζηηθά νη ζηξνί είλαη ζρεηηθά απιέο θαηαζθεπέο, απνηεινχληαη απφ 

πάησκα απφ ζθπξφδεκα θαη δπν ηνίρνπο ,επίζεο απφ νπιηζκέλν ζθπξφδεκα, νη νπνίνη 

εθηίλνληαη θαζ φιν ην κήθνο νπ ζηξνχ θαη έρνπλ κήθνο θαη χςνο ίζν ε ηα δηαζηάζεηο 

πνπ επηζπκνχκε λα έρεη ν ζηξφο. Δπίζεο πξνβιέπεηαη κηα κηθξή θιίζε ηεο ηάμεσο ηνπ 

1% κε θνξά αληίζεηε απφ απηή πνπ θηλείηαη ην κέησπν ηνπ ζηξνχ ψζηε λα κελ 

έρνπκε ζπγθέληξσζε πδάησλ κέζα ζηνλ ζηξφ. Απφ ηελ βάζε excel ππνινγίζακε φηη 

απαηηνχληαη γηα ηελ ελζίξσζε αξαβφζηηνπ 4 ζηξνί κε δηαζηάζεηο 3x7x70m θαη γηα 

ηελ ελζίξσζε ηξηθπιιηνχ 2 ζηξνί κε δηαζηάζεηο 3x7x35m. 
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Δηθ.10.9:  Δηθφλα κε ζηξφ θαηά ην γέκηζκα (αξηζηεξά) θαη κεράλεκα ηαΐζκαηνο                      

ην νπνίν παίξλεη ελζίξσκα απφ ην κέησπν ηνπ ζηξνχ. 

 

       Σν παξαζθεπαζηήξην δσνηξνθψλ θαηαζθεπάδεηαη δίπια ζηα silos θαζψο παίξλεη 

ζηηεξά απφ απηά ηα ηεκαρίδεη θαη ηα αλακηγλχεη. Όηαλ ηα ζηηεξά ηεκαρηζηνχλ θαη 

αλακηρζνχλ κε ηηο ζσζηέο αλαινγίεο κεηά νδεγνχληαη ζηα silos κε ηα έηνηκα κίγκαηα. 

΢ην παξαζθεπαζηήξην ππάξρεη έλαο κχινο ν νπνίνο ηεκαρίδεη ηα ζηηεξά θη έλα 

αλακηθηήξαο πνπ βνεζάεη ζηε νκνγελνπνίεζε ηνπ κίγκαηνο. Δπίζεο ζα πξέπεη λα 

πξνβιέπεηε θαη έλαο κηθξφο ρψξνο γη ηελ απνζήθεπζε ησλ ζαθηψλ ηζνξξνπηζηή. Οη 

δηαζηάζεηο απηνχ ηνπ ρψξνπ είλαη 4x5.5m θαη είλαη ζρεδφλ ίδηεο αλεμάξηεηα απφ ην 

κέγεζνο ηνπ βνπζηαζίνπ. 

     Όινη απηνί νη ρψξνη πξέπεη λα βξίζθνληαη θνληά ψζηε λα δηεπθνιχλνπλ ηελ 

εξγαζία ησλ ζηαβιηηψλ θη επίζεο λα έρνπλ εχθνιε πξφζβαζε απφ θνξηεγά. 

 

 

       10.13 ΣΤΠΟΠΟΗΖ΢Ζ ΣΧΝ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΧΝ ΢Δ ΒΑ΢Ζ EXCEL 
 

       ΢ηελ βάζε excel δίλνπκε σο δεδνκέλα ηνλ αξηζκφ ησλ ψξηκσλ αγειάδσλ πνπ  

επηζπκνχκε λα έρεη ην βνπζηάζην θαζψο θαη ην ζηηεξέζην κε ην νπνίν πξνβιέπεηε λα 

ηαΐδνληαη ηα δψα καο. Δπίζεο δίλνπκε σο δεδνκέλα ηηο απνδφζεηο ησλ θαιιηεξγεηψλ 

θαη ηηο απψιεηεο ηξνθήο θαηά ηελ απνζήθεπζε. 

       ΢ηελ ζπλέρεη ε βάζε καο δίλεη σο απνηέιεζκα ηηο δηαζηάζεηο φισλ ησλ ρψξσλ 

ηνπ βνπζηαζίνπ αλαιπηηθά κε πιάηε δηαδξφκσλ θιπ. Δπίζεο καο δίλεη ην πξνζσπηθφ 

πνπ απαηηείηαη λα εξγάδεηαη ζην βνπζηάζην θάπνηα ζηνηρεία γηα ηνλ εμνπιηζκφ πνπ 

απαηηείηαη θαη θάπνηα νηθνλνκηθά ζηνηρεία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Ώξηκεο αγειάδεο
Αγειάδεο ζε 

γαιαθηνπαξαγωγή

Άγειάδεο ζε μεξά 

πεξίνδν

Δακαιίδεο 7-24 

κελώλ

Μόζρνη 1,5- 3 

κελώλ

Μόζρνη κέρξη 

1,5 κελώλ

200 165 35 70 7 25

Ελζίξωζε αξαβνζίηνπ 12,5 6500 500 0,08

Καξπόο θξίζεο 2,5 350 700 0,18

Καξπόο αξαβνζίηνπ 2,5 1200 800 0,18

Καξπόο ζίηνπ 2,5 350 800 0,23

Καξπόο ζόγηαο 0 0 600 0,38

Ελζίξωζε ηξηθπιιηνύ 12,5 2000 500 0,07

Άρπξν 2,5 250 250 0,055

Ιζνξξνπηζηήο 0 0 900 1

Γάια ζθόλε 0 0 900 2,1

Δέδομένα δσναμικόηεηας βοσζηαζίοσ, αποδόζεων καλλιεργειών και ταρακηεριζηικά δωοηροθών

Μόζρνη 3-7 κελώλ

17

Είδνο δωνηξνθήο
Απώιεηεο θαηά ηελ 

απνζήθεπζε (%)

Μέζε απόδνζε 

θαιιηέξγεηαο (Kg/ζηξ.)

Εηδηθό βάξνο 

δωνηξνθήο (Kg/m³)

Υπόκλεκα

Σηα πνξηνθαιί θειηά εηζάγνπκε ωο 

δεδνκέλν ηνλ αξηζκό ηωλ ώξηκωλ 

αγειάδωλ πνπ επηζπκνύκε λα 

εθηξέθνπκε ζην βνπζηάζην.

Δσναμικόηεηα βοσζηαζίοσ

Σηα θίηξηλα θειηά εηζάγνπκε ηα 

δεδνκέλα πνπ αθνξνύλ ηε δηαηξνθή 

θαη ηηο απνδόζεηο ηωλ θαιιηεξγεηώλ

Σηα πξάζηλα θειηά ε βάζε καο δίλεη 

ωο απνηέιεζκα ηελ δπλακηθόηεηα 

ηωλ δώωλ αλα ειηθία, ηηο δηαζηάζεηο 

ηωλ ρώξωλ θαη ηνλ απαηηνύκελν 

εμνπιηζκό.

Δεδομένα Ζωοηροθών

Κόζηνο αγνξάο    

€ αλα Kg



Είδνο δωνηξνθήο
Αγειάδα ζε 

γαιαθηνπαξαγωγή

Άγειάδα ζε μεξά 

πεξίνδν

Δακαιίδα 7-24 

κελώλ

Μόζρνο 3-7 

κελώλ

Μόζρνη 1,5- 3 

κελώλ

Μόζρνη κέρξη 

1,5 κελώλ

 Ηκεξήζην 

ζύλνιν αγέιεο

 Εηήζην 

ζύλνιν αγέιεο

Ελζίξωζε αξαβνζίηνπ 23 13 13 9 0,4 0,15 5320 1941636

Καξπόο θξίζεο 2 0,5 0,5 0,6 0,25 0,1 397 144887

Καξπόο αξαβνζίηνπ 5 0,5 0,5 1,4 0,25 0,1 906 330526

Καξπόο ζίηνπ 0 0,5 0,5 0 0 0 53 19163

Καξπόο ζόγηαο 2,8 0,8 0,8 0,8 0,1 0,05 562 204966

Ελζίξωζε ηξηθπιιηνύ 7 2 2 1 0 0 1382 504430

Άρπξν 0,5 2,5 2,5 1 0 0 362 132130

Θζνξξνπηζηήο 0,32 0,3 0,3 0,1 0 0 86 31390

Γάια ζθόλε 0 0 0 0 0,8 0,8 26 9344

Είδνο δωνηξνθήο

Σπλνιηθή απαηηνύκελε 

πνζόηεηα κε ηηο απώιεηεο 

(Kg)

Απαηηνύκελε 

θαιιηεξγήζηκε 

έθηαζε (ζηξ.)

Πνζόηεηα 

αγνξαζκέλεο 

δωνηξνθήο (Kg)

Απαηηνύκελνο 

απνζεθεπηηθόο 

ρώξνο m³

Χξεζηκόηεηα 

λεξνύ

Ηκεξίζην 

ζύλνιν  (m³)

Εηήζην ζύλνιν 

(m³)

Ελζίξωζε αξαβνζίηνπ 2184340 336 0 4369 Αλάγθεο δώωλ 19 6780

Καξπόο θξίζεο 148509 424 0 212 Ακειηήξην 7 2674

Καξπόο αξαβνζίηνπ 338789 282 0 423 Καζαξηζκόο 5 1818

Καξπόο ζίηνπ 19642 56 0 25 Σύλνιν 31 11272

Καξπόο ζόγηαο 204966 0 204966 342

Ελζίξωζε ηξηθπιιηνύ 567484 284 0 1135

Άρπξν 135433 542 0 542

Σύλνιν 3599162 1924 204966 7047

Κξίζεο 1x190m³ θαη 1x25m³ Αξαβόζηηνπ 4x(3x6x70)m

Αξαβνζίηνπ 1x400m³ θαη 1x25m³ Τξηθπιιηνύ 2x(3x6x35)m

Σίηνπ 2x25m³

Σόγηαο 1x320m³ θαη 1x25m³ 

Ζωνηξνθήο γαιαθηνπαξαγωγήο 55m³

Ζωνηξνθήο μεξάο πεξηόδνπ 15m³ Χωξεηηθόηεηα (m³) 14

Ελζηξωδηαλνκέαο

Ηκεξεζηά αλάγθε δωνηξνθήο (Kg)

Απαιτούμενες εκτάσεις καλλιέργειας και αποθηκεστικοί τώροι

Υπολογισμός αναγκαίων ζωοτρουών, εκτάσεων καλλιέργειας  και τώρων αποθήκεσσης

Silos Σηξνί

Απαηηνύκελνο όγθνο λεξνύ



Ανά lot Σσνολικά Πλάηος τώροσ αναπαύζεως (m) 9 Πλάηος τώροσ αναπαύζεως (m) 4

Αηομικές θέζεις/lot 67 268 Μήκος τώροσ αναπαύζεως  (m) 40 Μήκος τώροσ αναπαύζεως (m) 15

Μήκος τώροσ αναπαύζεως (m) 32,8 131,2 Εμβαδό τώροσ αναπαύζεως (m²) 360 Εμβαδό τώροσ αναπαύζεως (m²) 60

Πλάηος τώροσ αναπαύζεως  (m) 10 10 Μήκος θάηνης (m) 42 Μήκος θάηνης (m) 12

Εμβαδό τώροσ αναπαύζεως (m²) 328 1312 Πλάηος θάηνης (m) 0,75 Πλάηος θάηνης (m) 0,75

Μήκος θάηνης (m) 32,8 131,2 Πλάηος τώροσ αζκήζεως (m) 46 Μήκος τώροσ αζκήζεως (m) 39

Πλάηος θάηνης (m) 0,75 0,75 Μήκος τώροσ αζκήζεως (m) 40 Πλάηος τώροσ αζκήζεως (m) 16

Μήκος διαδρόμοσ κσκλοθορίας (m) 32,8 131,2 Εμβαδό τώροσ αζκήζεως (m²) 1840 Εμβαδό τώροσ αζκήζεως (m²) 624

Πλάηος διαδρόμοσ κσκλοθορίας (m) 3 3 Μήκος διαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 46 Μήκος διαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 16

Εμβαδό διαδρόμοσ κσκλοθορίας (m²) 98,4 393,6 Πλάηοςδιαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 3 Πλάηος διαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 3

Μήκος τώροσ αζκήζεως (m) 32,8 131,2

Πλάηος τώροσ αζκήζεως (m) 5 5 Δαμαλίδες 70 Μόζτοι 3-7 μηνών 17

Εμβαδό τώροσ αζκήζεως (m²) 164 656 Πλάηος ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m) 9 Πλάηος ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m) 15

Μήκος διαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 32,8 68,6 Μήκος ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m) 40 Μήκος ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m) 4

Πλάηοςδιαδρόμοσ ηροθοδοζίας (m) 3 3 Εμβαδό ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m²) 360 Εμβαδό ζηεγαζμένοσ κηηρίοσ (m²) 60

Εμβαδό τώροσ ηροθοδοζίας (m²) 98,4 205,8 Πλάηος ανοικηού τώροσ (m) 46 Πλάηος ανοικηού τώροσ (m) 16

Μήκος ανοικηού τώροσ (m) 40 Μήκος ανοικηού τώροσ (m) 39

Αγελάδες Εμβαδό ανοικηού τώροσ (m²) 1840 Εμβαδό ανοικηού τώροσ (m²) 624

Αριθμός lots Σσνολικό εμβαδό (m²) 2200 Σσνολικό εμβαδό (m²) 684

Πλάηος κηηρίοσ (m)

Μήκος κηηρίοσ (m)

Εμβαδό κηηρίοσ (m²) 2367

200

4

Χώρος αγελάδων

Υπολογιζμός διαζηάζεων χώρων για ζώα άνω ηων 3 μηνών

Χώρος δαμαλίδων Χώρος μόζτων 3-7 μηνών

34,5

68,6



Απιθμορ διπλών θέζεων 6 Αγελάδερ 200

Πλάηορ θέζεων (m) 4 Σςνολικό πλάηορ (m) 4

Μήκορ θέζεων (m) 5 Σςνολικό μήκορ (m) 30

Εμβαδό θέζεων (m²) 20 Σςνολικό εμβαδό (m²) 120

Άηομικέρ θέζειρ <1.5 μηνών 30

Πλάηορ σώπος <1,5 μηνών (m) 6 Μόζσοι <1,5 μηνών 25

Μήκορ σώπος <1,5 μηνών (m) 23,8 Μόζσοι 1,5-3 μηνών 7

Εμβαδό σώπος <1,5 μηνών (m²) 142,8 Σςνολικό πλάηορ (m) 6

Άηομικέρ θέζειρ 1.5-3 μηνών 4 Σςνολικό μήκορ (m) 29,6

Πλάηορ σώπος 1,5-3 μηνών (m) 6 Σςνολικό εμβαδό (m²) 178

Μήκορ σώπος 1,5-3 μηνών (m) 5,8

Εμβαδό σώπος 1,5-3 μηνών (m²) 34,8

Θέζειρ αμελκηηπίος 28

Πλάηορ αμελκηηπίος (m) 5,4

Μήκορ αμελκηηπίος (m) 15,9 Αγελάδερ ζε γαλκηοπαπαγωγή 165

Εμβαδό αμελκηηπίος (m²) 85,9 Σςνολικό πλάηορ (m) 15,9

Πλάηορ αίθοςζαρ γάλακηορ (m) 3,2 Σςνολικό μήκορ (m) 463,6

Μήκορ αίθοςζαρ γάλακηορ (m) 6,4 Σςνολικό εμβαδό (m²) 7372

Εμβαδό αίθοςζαρ γάλακηορ  (m²) 20,5

Χωπηηικόηηηα παγωλεκάνηρ (lt) 14000

Εηήζια ποζόηηηα κόππος (m³) 2993 Απιθμόρ λεπιδών scraper

Χωπηηικόηηηα κοπποδεξαμενήρ (m²) 984 Πλάηορ λεπιδών (m)

Έκηαζη για διάθεζη κόππος (ζηπ.) 1871 Μήκορ κίνηζηρ λεπιδών (m)

Επιπλέον έκηαζη πος απαιηείηαι (ζηπ.) 0

Αμελκηέρ 3

Σηαςλίηερ 2

Σύνολο 5

Υπολογισμός βοηθητικών τώρων και δσναμικότητας προσωπικού

Δςναμικό πποζωπικού

Μαιεςηήπιο

Μόζσοι από 1,5-3 μηνών

Αμελκηήπιο

Κοπποδεξαμενή

2 λεπίδερ 3m και 2 λεπίδερ 5m

4

68,6

Scraper καθαπιζμού



720000

69948

20000

32000

380000

1230000

Είδος δφοηροθής Ηκερήζηο θόζηος Είδος θόζηοσς Ηκερήζηο θόζηος Εηήζηο θόζηος

Ελζίρφζε αραβοζίηοσ 425,6 Κηεληαηρηθή περίζαιυε 54,8 20000

Καρπός θρίζες 71,5 Εγαηηθό προζφπηθό 131,5 48000

Καρπός αραβοζίηοσ 163,0 Λοηπά θόζηε 123,3 45000

Καρπός ζίηοσ 12,1 Σύλοιο 310 113000

Καρπός ζόγηας 213,4

Ελζίρφζε ηρηθσιιηού 96,7

Άτσρο 19,9 Είδος θόζηοσς Ηκερήζηο θόζηος Εηήζηο θόζηος

Θζορροπηζηής 86,0 Ζφοηροθές 1142 416789

Γάια ζθόλε 53,8 Λεηηοσργηθό 310 113000

Σύλοιο 1142 Σύλοιο 1451 529789

Κόζηος  εγθαηαζηάζεφλ αγειάδφλ γαιαθηοπαραγφγής

Κόζηος θαηαζθεσής (€)

Κόστος κατασκεσής και ετήσιο κόστος λειτοσργίας

Κόζηος εγθαηαζηάζεφλ δώφλ αληηθαηάζηαζες

Κόζηος παραζθεσαζηερίοσ δφοηροθώλ

Λεηηοσργηθά θόζηε (€)

Σσλοιηθό θόζηος εθηροθής (€)

Εηήζηο θόζηος

155331

26080

59495

4407

77887

Κόζηος  αγοράς δφοηροθώλ (€)

35310

7267

31390

19622

416789

Κόζηος ελζσροδηαλοκέα

Κόζηος δφηθού θεθαιαίοσ

Σύλοιο
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[1] Βνπζηάζηα Αγξνηηθε νηθνδνκηθή ΢.Κπξίηζε  

[2] Γαιαθηνπαξαγσγφο Αγειαδνηξνθία Γξ. ΢ηάζεο Γειέθεο (2004) 

[3] Βννηξνθία Ν. Καηζανχλεο 1999 

[4] Farm Buildings and Milking Parlours Hunter Adair (2000) 

[5] Dairy Cattle Science   Howard Tyler, M. E. Ensminger and Animal Science 

Iowa State (2004)  

[6] Dairy Modernization   Roger W. Palmer(2005) 

[7] Cubicle housing systems for cattle: Comfort of dairy cows depends on 

cubicle adjustment1 Veissier , J. Capdeville, E. Delval 

[8] Some effects of housing on the social behaviour of dairy cows                                    

K. Miller and D. G. M. Wood-Gush 

[9]   http://www.Holstein.gr 

[10] http://www.Statistics.gr 

[11] http://www.Elog.gr 

[12] http://www.Fao.org 

[13] http://www.Rashedagri.com 

[14] http://www.Westfalia.com 

[15] http://www.Delaval.com 

[16] http://www.farmissues.com 

[17] http://www.as-projects.com 

[18] http://www.gea-farmtechnologies.com 

[19] http://www.caawsystems.com 

[20] http://el.wikipedia.org/wiki 

[21] http://www.minagric.gr/ 

[22] http:// photobucket.com 

[23] http://www.kouzas.com 

[24] http://www.delta-force.com 

[25] http://www.brouwersequipment.com 
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